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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.

La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi
necessita.

A ATTENZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro
senza aver letto questo manuale con la massima attenzione.

A ATTENZIONE

Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le
istruzioni per i necessari controlli e per la manutenzione.

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non
rigorosamente impegnative. Il Fabbricante si riserva il diritto di apportare eventuali
modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli
raffigurati. In caso di dubbio contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Il manuale é diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di
attinenza. | riferimenti a titoli o paragrafi sono segnalati con I'abbreviazione cap. o par. seguita

dal numero relativo. Esempio: "cap. 2" o "par. 2.1".

Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti
di seguito:

A ATTENZIONE

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi
danni alle cose.

/\ CAUTELA
Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.

NOTA
Fornisce un’informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per I'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati
nelle figure sono contrassegnati con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al
componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere C, Fig. 2" o semplicemente



"(C, Fig. 2)". Un riferimento al componente 2 nella figura 1 viene indicato con la dicitura: "Vedere
2, Fig. 1" o semplicemente "(2, Fig. 1)".
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SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 1)

Leggere il libretto uso e manutenzione prima di utilizzare questa macchina.

Indossare casco, occhiali e cuffie di protezione.

Prestare attenzione al lancio di oggetti.

Tenere persone lontane 15 m.

Questo simbolo indica Attenzione e Avviso.

Disinserire immediatamente la spina dalla rete se il cavo elettrico & danneggiato o tagliato.
Non esporre il tagliaerba elettrico alla pioggia o a condizioni di particolare umidita.
Dispositivo a doppio isolamento.

Dati tecnici.

. Livello di potenza acustica garantita.

. Marchio CE di conformita.

. Tipo di macchina: TAGLIAERBA ELETTRICO.

. Numero di serie.

. Anno di fabbricazione.

. Ai sensi delle Direttive 2011/65/CE e 2012/19/CE, relative alla riduzione dell'uso di

sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche, nonché allo
smaltimento dei rifiuti. lIsimbolo del cassonetto barrato riportato sull'apparecchiatura
indica che il prodotto alla fine della propria vita utile deve essere raccolto separatamente
dagli altri rifiuti. L'utente dovra, pertanto, conferire I'apparecchiatura giunta a fine vita agli
idonei centri di raccolta differenziata dei rifiuti elettronici ed elettrici, oppure riconsegnarla al
rivenditore al momento dell'acquisto di una nuova apparecchiatura di tipo equivalente,
in ragione di uno a uno. L'adeguata raccolta differenziata per l'avvio successivo
dell'apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento
ambientalmente compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sull'ambiente e
sulla salute e favorisce il riciclo dei materiali di cui & composta I'apparecchiatura. Lo
smaltimento abusivo del prodotto da parte dell’'utente comporta l'applicazione delle
sanzioni previste dalla legislazione nazionale.

COMPONENTI DEL TAGLIAERBE ELETTRICO (FIG. 2)

Cinghiaggio (TR 91E - 8091) 7. Interruttore di sicurezza
Tubo di trasmissione 8. Spina di corrente
Testina di nylon 9. Motore elettrico
Protezione testina 10. Lama tagliafilo

Attacco cinghiaggio 11. Impugnatura anteriore
Interruttore di funzionamento 12. Impugnatura posteriore



4 NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

La macchina, se ben usata, & uno strumento di lavoro rapido comodo ed efficace; se
usata in modo non corretto o senza le dovute precauzioni potrebbe diventare un
attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro sia sempre piacevole e sicuro, rispettare
scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di seguito e nel corso del
manuale.

A ATTENZIONE

Il sistema di alimentazione della vostra unita, produce un campo elettromagnetico
di intensita molto bassa. Questo campo puo interferire con alcuni pacemaker. Per
ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, le persone con pacemaker dovrebbero
consultare il proprio medico e il costruttore del pacemaker prima di utilizzare
questa macchina.

A ATTENZIONE

Regolamenti nazionali possono limitare I'uso della macchina.

1. Non utilizzare la macchina prima di essere istruiti in modo specifico sull’'uso. L'operatore alla
prima esperienza deve esercitarsi prima dell’utilizzo sul campo.

2. Conservare con cura il seguente Manuale e consultarlo prima di ogni utilizzo della macchina.

3. |l tagliaerba elettrico deve essere utilizzato solo da persone adulte, in buone condizioni
fisiche e a conoscenza delle norme d'uso.

Non usare il tagliaerba elettrico in condizioni di affaticamento fisico o dopo aver assunto
alcool, droghe o farmaci.

4. Consegnare o prestare il tagliaerba elettrico solo a persone esperte e a conoscenza del
funzionamento e del corretto utilizzo della macchina. Consegnare anche il manuale con le
istruzioni d'uso, da leggere prima di iniziare il lavoro.

5. Indossare abiti adatti e articoli di sicurezza quali stivali, pantaloni robusti, guanti, occhiali
protettivi, cuffia e casco antinfortunistico. Usare vestiario aderente ma comodo (vedi
capitolo 5 ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO DI SICUREZZA).

6. Non permettere ad altre persone di restare nel raggio di azione di 15 metri durante 'uso del
tagliaerba elettrico.

7. Il tagliaerba elettrico deve essere equipaggiato con gli attrezzi da taglio (utensili)
esplicitamente consigliati dal costruttore (vedi Tabella 2 Dispositivi di taglio consigliati).
Eseguire il montaggio dell'apparato di taglio prima di inserire la spina di collegamento alla
rete.

8. Controllare che la tensione e la frequenza indicate sulla targhetta applicata al tagliaerba
elettrico corrispondano a quelle della rete di allacciamento (vedi capitolo 2 SPIEGAZIONE
SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 1)).

9. Non usare cavi, spine o prolunghe difettose e/o non a norma.

10. Usare cavi di prolunga al neoprene o comunque a doppio isolamento con spine di sicurezza
predisposte per uso esterno.

11. Disinserire immediatamente la spina dalla rete se il cavo € danneggiato o tagliato.
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Il cavo di collegamento elettrico deve essere collocato in modo da evitare che persone o
veicoli possano danneggiarlo mettendo loro e Voi in pericolo.

Controllare che il cavo, durante il lavoro, sia sempre lontano dal raggio di azione della
testina e non sia posto in tensione. Non tagliare in vicinanza di altri cavi elettrici.

Disinserire la spina di collegamento con la rete prima di eseguire qualsiasi manutenzione o
trasporto.

Non utilizzare il tagliaerba elettrico in atmosfera esplosiva o infiammabile.

Non usare il tagliaerba elettrico senza la protezione della testina.

Non esporre il tagliaerba elettrico alla pioggia o a condizioni di particolare umidita.
Non avviare il motore senza il braccio montato.

Non usare il tagliaerba elettrico per tagliare altri materiali che non siano erba.

Non lavorare con un tagliaerba elettrico danneggiato, mal riparato, mal montato o
modificato arbitrariamente. Non togliere, danneggiare o rendere inefficace alcun dispositivo
di sicurezza.

Controllare giornalmente il tagliaerba elettrico per assicurarsi che ogni dispositivo, di
sicurezza e non, sia funzionante.

Non effettuare operazioni o riparazioni che non siano di normale manutenzione. Rivolgersi
ad officine autorizzate.

E proibito applicare alla presa di forza della macchina alcun dispositivo che non sia quello
fornito dal costruttore.

Mantenere tutte le etichette con i segnali di pericolo e di sicurezza in perfette condizioni. In
caso di danneggiamenti o deterioramenti occorre sostituirle tempestivamente (vedi capitolo
2 SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 1)).

Non utilizzare la macchina per usi diversi da quelli indicati dal manuale (vedi capitolo 9
UTILIZZO).

Ricordare che il proprietario o 'operatore & responsabile degli incidenti o dei rischi subiti da
terzi o da beni di loro proprieta.

In caso di necessita della messa fuori servizio del tagliaerba elettrico, non abbandonatelo
nell'ambiente ma consegnatelo al Vs. rivenditore che provvedera alla corretta collocazione.

RivolgeteVi sempre al Vostro rivenditore per qualsiasi altro chiarimento o intervento
prioritario.

Questo dispositivo non & destinato per essere utilizzato da persone (compresi i bambini) con
ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, 0 mancanti d’esperienza e conoscenza, a meno
che siano stati supervisionati o istruiti circa l'utilizzo del dispositivo da una persona
responsabile per la loro sicurezza. | bambini dovranno essere supervisionati per garantire
che non giochino con il dispositivo.



5 ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

Quando si lavora con il tagliaerba elettrico usare sempre un abbigliamento
protettivo di sicurezza omologato. L'uso dell’abbigliamento protettivo non elimina i
rischi di lesione, ma riduce gli effetti del danno in caso di incidente. Fatevi
consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell’abbigliamento
adeguato.

L'abbigliamento deve essere adatto e non d'impaccio. Indossare un abito aderente protettivo.
La giacca e la salopette di protezione sono l'ideale. Non portare abiti, sciarpe, cravatte o
monili che potrebbero impigliarsi nella sterpaglia. Raccogliere i capelli lunghi e proteggerli (per
esempio con un foulard, un berretto, un casco, ecc.).

Indossare scarpe di sicurezza munite di suole antisdrucciolo e puntali d’acciaio.
Indossare gli occhiali o la visiera protettivi!

Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o i tappi. L'uso delle protezioni per
I'udito richiede maggior attenzione e prudenza, perché la percezione di segnali acustici di
pericolo (grida, allarmi, ecc.) & limitata.

Calzare guanti che permettano il massimo assorbimento delle vibrazioni.

6 ASSEMBLAGGIO
6.1 MONTAGGIO PROTEZIONE SICUREZZA 600 W

1. Fissare la protezione al tubo di trasmissione tramite le viti (C, Fig. 4), in una posizione che
permetta di lavorare in sicurezza.

2. Togliere il tappo (A, Fig. 3).

3. Infilare il gruppo mozzo-testina-protezione nel tubo di trasmissione e serrare la vite (B,
Fig. 4); durante il serraggio della vite, tenere il gruppo mozzo-protezione leggermente
spinto nel senso indicato dalla freccia in Fig. 4.

4. Alla fine del montaggio il gruppo si presenta come in Fig. 5.
6.2 MONTAGGIO PROTEZIONE SICUREZZA 850 W

Fissare la protezione al tubo di trasmissione tramite le viti (C, Fig. 6); posizionare la protezione in
modo che, a montaggio avvenuto, si presenti come in Fig. 7.

6.3 MONTAGGIO TESTINA A FILI DI NYLON (FIG. 8)

Inserire il perno fermo testina (H) nell'apposito foro (L) ed avvitare in senso antiorario la testina
(N) con la sola forza delle mani.

6.4 MONTAGGIO IMPUGNATURA (FIG. 9)

Montare l'impugnatura sul tubo di trasmissione e fissarla tramite viti (A), rondelle e dadi. La
posizione dell'impugnatura é registrabile in funzione all'esigenza dell'operatore.



7 AVVIAMENTO

7.1 OPERAZIONI PRELIMINARI
7.1.1 Cinghiaggio (850 W)

Una corretta regolazione del cinghiaggio permette al tagliaerba elettrico di avere un buon
bilanciamento ed una adatta altezza dal terreno (Fig. 10).

« Agganciare il tagliaerba elettrico al cinghiaggio (Fig. 11, Fig. 12, Fig. 13).

» Indossare il cinghiaggio di tipo semplice.

« Posizionare la fibbia (A, Fig. 14) per ottenere la corretta altezza del tagliaerba elettrico.

7.1.2 Allacciamento alla rete

A ATTENZIONE

Prima dell’allacciamento della spina nella rete, verificarne il voltaggio ed assicurarsi
che corrisponda ai dati indicati nella sottostante tabella. Controllare che le
dimensioni del cavo di prolunga siano come da specifica. In caso contrario si puo
verificare una diminuzione di tensione con conseguente danneggiamento
irreparabile del motore. La presa di terra non é indispensabile in quanto il motore é
del tipo a doppio isolamento.

/\ CAUTELA

Per ridurre il rischio di avviamento accidentale, non trasportare mai la macchina con
la spina inserita tenendo il dito sull’interruttore di avviamento. Assicurarsi che
l'interruttore sia spento quando si inserisce la spina.

A ATTENZIONE

Non usare il cavo elettrico in modo improprio. Tenere il cavo elettrico lontano da
fonti di calore, olio e bordi taglienti.

A ATTENZIONE

Tabella 1 Lunghezze e sezioni consigliate per cavi di prolunga (230 V)

Lunghezza Sezione minima del conduttore
0 + 20 metri 1 mm2
20 + 50 metri 1.5 mm2
50 + 100 metri 4 mm?

Voltaggio richiesto in rete:

230 V - Con portata di 10 A e fusibile di protezione da 8 A ritardato.

| cavi di alimentazione devono presentare le seguenti caratteristiche:

- se dotati di isolamento in gomma, cavi flessibili con guaina in gomma dura di tipo conforme
alla 60245 IEC 53



+ se dotati di isolamento in cloruro di polivinile, cavi flessibili con guaina in cloruro di
polivinile di tipo conforme alla 60227 IEC 53.

/\ CAUTELA

Si raccomanda l'uso di cavi al neoprene o comunque a doppio isolamento con spine
di sicurezza predisposte per uso esterno. Esaminare frequentemente le spine di
allacciamento ed il cavo elettrico di prolunga e sostituirli nel caso siano
danneggiati. Non modificare in alcun modo la spina. Il cavo di alimentazione puo
essere sostituito esclusivamente da personale autorizzato.

7.2 AVVIAMENTO

/\ CAUTELA

Prima dell'uso fissare il cavo di alimentazione nell’apposito occhiello (vedi Fig. 17,
Fig. 18).

A ATTENZIONE

Prima di usare il tagliaerba elettrico leggere attentamente le norme di sicurezza.
Collegare la spina di corrente alla rete.

Collegare il tagliaerba elettrico ad una linea di alimentazione protetta da
interruttore differenziale da 30 mA.

Utilizzare il tagliaerba elettrico solo se la zona di impiego & ben illuminata.

Avviare il tagliaerba elettrico solo quando mani e piedi sono distanti dalla zona di
taglio.

A ATTENZIONE

Afferrare saldamente il tagliaerba elettrico con entrambe le mani (Fig. 15). Tenersi
sempre con il corpo a sinistra del tubo. Non adottare mai una presa incrociata. Gli
operatori mancini devono attenersi alle stesse istruzioni. Assumere una posizione di
taglio appropriata.

Azionare l'interruttore di sicurezza (A, Fig. 16), poi l'interruttore di funzionamento (B) per
I'avviamento del tagliaerba elettrico.

A ATTENZIONE

La macchina é dotata di un protettore termico che interviene automaticamente
arrestando il tagliaerba elettrico in condizioni di eccessivo sovraccarico del motore
elettrico. Quando il protettore termico interviene & possibile avviare il motore e
riprendere il lavoro solo dopo pochi minuti. Non tenere premuto l'interruttore di
funzionamento: per ridurre il rischio di avviamento accidentale.




8 ARRESTO MOTORE

A ATTENZIONE

L'esposizione alle vibrazioni puo causare danni alle persone che soffrono di
problemi di circolazione sanguigna o problemi nervosi. Rivolgersi al medico se si
verificano sintomi fisici quali intorpidimento, mancanza di sensibilita, riduzione
della forza normale o variazioni del colore della pelle. Questi sintomi di solito
compaiono nelle dita, mani o polsi.

Arresto

A ATTENZIONE

L'utensile di taglio continua a ruotare per qualche secondo anche dopo che
I'interruttore di funzionamento é stato rilasciato.

A ATTENZIONE
Non lasciare il tagliaerba elettrico collegato alla rete se non viene utilizzato.

Riporre il tagliaerba elettrico lontano dalla portata dei bambini.

9 UTILIZZO

9.1 USI VIETATI

A ATTENZIONE

Seguire sempre le norme di sicurezza. Il tagliaerba elettrico deve essere utilizzato
solamente per tagliare erba o piccoli arbusti. E proibito tagliare altri tipi di
materiale. Non utilizzare il tagliaerba elettrico come leva per sollevare, spostare o
spezzare oggetti, né bloccarlo su sostegni fissi. E proibito applicare alla presa di
forza del tagliaerba elettrico utensili o applicazioni che non siano quelli indicati dal
costruttore.

A ATTENZIONE

Prima dell’'uso, controllare il cavo di alimentazione e la prolunga per escludere la
presenza di danni o tracce di usura. Se il cavo si danneggia durante l'uso,
scollegarlo immediatamente dall’alimentazione. Non toccare il cavo prima di aver
scollegato I'alimentazione. Non utilizzare la macchina se il cavo & danneggiato o
presenta tracce di usura.

/\ CAUTELA

Sulle macchine con albero di trasmissione curvo non é possibile montare nessun
tipo di disco, ma solo testine a fili di nylon.
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A ATTENZIONE

Non utilizzare mai un tagliaerba elettrico sopra il livello del terreno o con I'apparato
di taglio in posizione perpendicolare al terreno. Non utilizzare mai il tagliaerba
elettrico come tagliasiepi.

A ATTENZIONE

Non tagliare sotto la pioggia e in ambienti bagnati o molto umidi (il motore
elettrico non é protetto dall’acqua), quando c’é scarsa visibilita, temperature troppo
rigide o elevate.

9.2 PRECAUZIONI NELL'AREA DI LAVORO

Tenere le mani e i piedi a distanza dall'apparato di taglio quando si accende il motore.

Prima di iniziare il lavoro, ispezionare l'area per verificare che non ci siano sassi, vetri,
frammenti di metallo, rifiuti o altri oggetti solidi che potrebbero essere lanciati dall'apparato
di taglio durante il funzionamento.

Scollegare sempre la macchina dall’alimentazione se inizia a vibrare in maniera anomala.

Non tentare mai di azionare il tagliaerba elettrico con una sola mano. La perdita di
controllo del tagliaerba elettrico potrebbe essere causa di lesioni gravi o letali.

Tagliare sempre tenendo entrambi i piedi su terreno stabile per evitare di perdere
I'equilibrio.

Non tagliare in vicinanza di altri cavi elettrici.

Non tagliare troppo vicini al terreno per evitare sassi ed altri oggetti.

Tagliare soltanto quando le condizioni di visibilita e di luce consentono una visione chiara.
Non tagliare da una scala; questa posizione & estremamente pericolosa.

Prestare particolare attenzione se si indossano cuffie protettive poiché queste possono
limitare la capacita di udire rumori che segnalano pericoli (telefonate, sirene, allarmi ecc).

Prestare estrema attenzione durante il taglio in terreni in pendenza o sconnessi.

A ATTENZIONE

Non utilizzare mai la macchina per tagliare in terreni sassosi. | frammenti lanciati
possono provocare lesioni gravi o letali all’'operatore o agli astanti. Tenere d’occhio
gli oggetti lanciati. Indossare sempre occhiali protettivi omologati. Non sporgersi
oltre la protezione dell’apparato di taglio. Pietre, frammenti e altro potrebbero
colpire gli occhi e causare cecita o gravi lesioni. Tenere lontane le persone non
autorizzate. | bambini, gli animali, gli astanti e gli assistenti devono rimanere a una
distanza di sicurezza minima di 15 m. Se si avvicina una persona, arrestare
immediatamente l'unita. Non roteare mai l'unita senza avere prima verificato
I’eventuale presenza di persone nell’area di lavoro.
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9.3  TECNICHE DI LAVORO

Istruzioni operative generali

A ATTENZIONE

In questa sezione vengono descritte le norme di sicurezza di base relative all'uso
unita di sfoltimento e taglio di erba. In presenza di situazioni in cui non si sa con
certezza come procedere, consultare un esperto. Rivolgersi al rivenditore o
all’officina autorizzata locale. Evitare di eseguire operazioni che non si ritengono
alla propria portata.

Norme di sicurezza di base

1. Osservare l'area di lavoro:

« per accertarsi che nessuna persona, animale o altro oggetto possa interferire con il
controllo dell’'unita

« per accertarsi che nessuna persona, animale o altro oggetto possa venire a contatto con
I'apparato di taglio o con i frammenti lanciati dall’apparato di taglio.

A ATTENZIONE

Non utilizzare l'unita se non si ha la possibilita di richiedere soccorso in caso di
incidente.

2. Accertarsi di potersi muovere e rimanere in piedi in maniera sicura. Verificare I'eventuale
presenza di ostacoli nell'area di lavoro (radici, pietre, rami, fossi ecc.), nel caso in cui sia
necessario spostarsi improvvisamente. Prestare estrema attenzione durante il taglio su
terreni in pendenza.

Disinserire la spina prima di trasferirsi in un‘altra area.

4. Non appoggiare mai 'unita a terra mentre il motore & in funzione.
« Utilizzare sempre i dispositivi appropriati.
« Accertarsi che i dispositivi siano montati in maniera adeguata.

- Pianificare attentamente il lavoro da eseguire.

A ATTENZIONE

Non tentare di rimuovere il materiale tagliato mentre il motore & in funzione o
I'apparato di taglio @ in movimento per evitare di procurarsi gravi lesioni. Arrestare
il motore, I'apparato di taglio e disinserire la spina prima di rimuovere il materiale
impigliato intorno alla testina per evitare il rischio di lesioni personali.

Verifiche preliminari

Verificare che la testina e la protezione del trimmer non siano danneggiate o incrinate.
Sostituire la testina e la protezione del trimmer se appaiono incrinate (Fig. 19).

Verificare che la lama tagliafilo (A, Fig. 20) montata sulla protezione di sicurezza sia affilata.
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A ATTENZIONE

Non utilizzare mai l'unita senza la protezione o con una protezione difettosa. Non
utilizzare mai l'unita senza I'albero di trasmissione.

Taglio di erba con testina a fili di nylon

A ATTENZIONE

Non utilizzare un filo piu lungo del diametro di taglio specificato. Con la protezione
montata correttamente, I'apparato di taglio incorporato regola automaticamente la
lunghezza appropriata del filo. L'uso di fili eccessivamente lunghi puo
sovraccaricare e danneggiare il motore.

Rifinitura

Tenere la testina inclinata appena sopra il terreno. Il taglio viene eseguito dall’'estremita del
filo. Lasciare agire il filo. Non spingere mai il filo nell'area da tagliare (Fig. 21).

Il filo consente di rimuovere facilmente erba ed erbacce alla base di muri, staccionate, alberi
e cordoli; tuttavia, pud danneggiare la corteccia di certi alberi e arbusti e intaccare i pali
delle staccionate.

Per ridurre il rischio di danneggiare altre piante, accorciare il filo a 10-12 cm e diminuire la
velocita del motore.

Sfoltimento

La tecnica di sfoltimento consente di rimuovere tutta la vegetazione indesiderata. Tenere la
testina del tagliaerba elettrico appena sopra il terreno e inclinarla. Lasciare che |'estremita
del filo colpisca il terreno intorno ad alberi, pali, statue e oggetti analoghi (Fig. 22).

/\ CAUTELA
Questa tecnica comporta un aumento dell’usura del filo.

Il filo si consuma piu velocemente e deve essere fatto avanzare con maggiore frequenza
quando lo sfoltimento viene eseguito in prossimita di pietre, mattoni, cemento, recinti in
metallo e altro, anziché di alberi e staccionate in legno.

Taglio

Il tagliaerba elettrico € ideale per tagliare I'erba difficilmente raggiungibile con un normale
tosaerba. Durante il taglio, mantenere il filo in posizione parallela rispetto al terreno. Evitare
di spingere la testina contro il terreno per non rovinare il prato e danneggiare l'unita
(Fig. 23).

Evitare un contatto costante della testina con il terreno durante il normale taglio. Questo
tipo di contatto costante puo danneggiare e consumare eccessivamente la testina.

21



Sfoltimento rapido
L'effetto a ventaglio del filo rotante puo essere utilizzato per ottenere uno sfoltimento rapido e

facile. Mantenere il filo sopra il terreno da sfoltire in posizione parallela ed eseguire movimenti
avanti e indietro alternati (Fig. 24).

10 TRASPORTO

A ATTENZIONE

Per ridurre il rischio di avviamento accidentale, non trasportare mai la macchina con
la spina inserita o tenendo il dito sull’interruttore di avviamento.

11 MANUTENZIONE

A ATTENZIONE

Disinserire la spina di collegamento alla rete prima di eseguire qualsiasi
manutenzione.

11.1  TESTINA A FILI DI NYLON

/\ CAUTELA

Usare sempre lo stesso diametro del filo originale per non sovraccaricare il motore
(Fig. 25, Fig. 26).

Per allungare il filo di nylon, battere la testina sul terreno mentre si lavora. Ad ogni colpo
usciranno circa 2,5 cm di filo (Fig. 27).

A ATTENZIONE
Non battere la testina sul cemento o sul selciato: puo essere pericoloso.

A ATTENZIONE

Per ridurre il rischio di lesioni gravi, non utilizzare mai cavi o fili con anima in
metallo o altro materiale al posto dei fili di taglio in nylon.

11.2 SOSTITUZIONE DEL FILO DI NYLON (TR 61E - 8061)
1. Svitare il pomello (C, Fig. 28) e togliere la bobina (D). Per smontare completamente la
testina, togliere il seeger (Fig. 29).

2. Piegare il filo a meta lasciando una parte pit lunga dell‘altra di circa 10 cm. Inserire il filo
nell'apposita asola (B, Fig. 32) sulla bobina. Avvolgere, in direzione della freccia.

3. Terminato I'avvolgimento del filo, bloccarlo nelle apposite tacche come indicato in Fig. 34.
Montare la molla. Infilare il filo attraverso gli occhielli (Fig. 35), tirarlo verso l'esterno e
sbloccarlo. Bloccare la testina con il pomello.
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11.3 SOSTITUZIONE DEL FILO DI NYLON (TR 91E - 8091)

1. Premere la linguetta (Fig. 30) e togliere il coperchio e la bobina interna.

2. Piegare il filo a meta lasciando una parte piu lunga dell’altra di circa 14 cm. Bloccare il filo
nell'apposita tacca (B, Fig. 31) sulla bobina. Avvolgere, in direzione della freccia, ogni filo nel
proprio alloggiamento in modo uniforme e senza intrecciarli.

3. Terminato I'avvolgimento del filo, bloccarlo nelle apposite feritoie come indicato in Fig. 33.
Montare la molla. Infilare il filo attraverso gli occhielli (Fig. 36) e tirarlo verso l'esterno.
Bloccare la testina con il coperchio.

11.4 MOTORE ELETTRICO

Pulire periodicamente le griglie di raffreddamento del motore con aria compressa (Fig. 37).

A ATTENZIONE

Non tentare riparazioni non autorizzate e non aprire il carter motore.

11.5 MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E opportuno, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale provvedere ad
un controllo generale da eseguirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.

A ATTENZIONE

Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono
essere effettuate da un'officina autorizzata. Per garantire un costante e regolare
funzionamento della macchina, ricordate che le eventuali sostituzioni delle parti di
ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente con RICAMBI ORIGINALI.

A ATTENZIONE

Eventuali modifiche non autorizzate e/o lI'uso di parti di ricambio non originali
possono causare lesioni gravi o mortali all’operatore o a terzi.

12  RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve rimanere ferma per lunghi periodi:
« Verificare che la spina di corrente sia disinserita dalla rete di allacciamento.
«  Seguire tutte le norme di manutenzione precedentemente descritte.

« Conservare la macchina in ambiente secco, possibilmente non a diretto contatto con il suolo
e lontano da fonti di calore.

- Riporre il tagliaerba elettrico lontano dalla portata dei bambini.
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13  DATI TECNICI

TR61E - 8061 TR 91E - 8091
Motore elettrico monofase EMAK
Tensione Vv 230 230
Intensita nominale A 3.0 4.2
Frequenza Hz 50 50
Potenza w 600 850
Larghezza di taglio cm 35
Peso kg 3.7 4.0
Tabella 2 Dispositivi di taglio consigliati
Modello Dispositivi di taglio Protezione
TR61E - \ P.N. 60022007R
4 ‘ P.N. 60012020A
8061 - P.N. 60022007R
TRO1E P.N.4198115CR
@ P.N. 63080011A
8091 P.N. 4198114CR

A ATTENZIONE

Il rischio di infortuni & maggiore in caso di dispositivi di taglio errati! Utilizzare
esclusivamente i dispositivi di taglio e le protezioni raccomandate.
TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
Loa
Pressione acustica dB (A) 86.0 87.0
EN 50636-2-91
Incertezza dB (A) 2.0 2.0
Livello di potenza acustica misurato | dB (A) 2000/14/EC 94.0 95.0
Incertezza dB (A) 1.0 1.0
. . . LWA
Livello potenza acustica garantita dB (A) 96.0 96.0
2000/14/EC
5.4 (sx) 6.4 (sx)
Livello di vibrazione m/s2 EN 50636-2-91
3.1 (dx) 6.0 (dx)
Incertezza m/s2 EN 12096 2.0 2.0
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14  DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto, EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY
dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:
1. Genere: tagliaerba elettrico
2. Marca: / Tipo: OLEO-MAC TR 61E-TR91E
EFCO 8061 - 8091
3. identificazione di serie: 313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)
& conforme alle prescrizioni della 2006/42/EC - 2014/30/EC - 2011/65/EC - 2014/35/EC -
Direttiva 2000/14/EC allegato I n° 33
e conforme alle disposizioni delle EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
seguenti norme armonizzate: EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -
EN 61000-3-3:2013+A1:2019

Procedure per valutazione di conformita 2000/14/ec Annex VI procedura 1
seguite

Livello di potenza acustica misurato 94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)

Livello di potenza acustica garantita 96.0 dB (A)

Nome e indirizzo dell’Ente notificatore Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Larghezza di taglio 35cm

Fatto a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data: 05/03/2022

Documentazione Tecnica depositatain:  Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

/
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15 TABELLA DI MANUTENZIONE

&
]
&
g
: ) ) : . - N S| § o
Vi preghiamo di notare che i seguenti intervalli di N © N S o 5
manutenzione si applicano solamente per le normali g 2 S| 2 o o
P T . w
condizioni di funzionamento. = E S o a S
g. = g g () )
Se il vostro lavoro quotidiano e pit gravoso rispetto al 5 2 S S '5 e
normale gli intervalli di manutenzione devono essere ridotti S § s § g g
di conseguenza. £ S S © -
[ 5 | S
2
S
£
Ispezionare (perdite, X
. incrinature e usura)
Unita intera - -
Pulire al termine del lavoro X
giornaliero
Comandi (interruttore di
funzionamento, interruttore di | Verificare il funzionamento X
sicurezza)
Accessori di taglio Ispezionare (danni e usura) X
Protezione dell’apparato di Ispezionare (danni e usura) X
taglio Sostituire X X
Ispezionare X
Tutte le viti e i dadi accessibili -
Stringere nuovamente X
Feritoie carter motore Pulire X
Cavo alimentazione Ispezionare: danni e usura X

16  RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE

Fermare sempre l'unita e scollegare il cavo d'alimentazione prima di effettuare tutte
le prove correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne che venga
richiesto il funzionamento dell’unita.

A ATTENZIONE

Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le cognizioni
tecniche necessarie. Ogni intervento male eseguito, comporta automaticamente il
decadimento della Garanzia ed il declino di ogni responsabilita del Costruttore.

Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un
Centro Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non ¢ elencato in questa tabella,
consultare un Centro Assistenza Autorizzato.



PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore non si avvia o ha un
funzionamento irregolare
(Assicurarsi che il cavo di
alimentazione sia collegato
alla rete)

Cavo alimentazione danneggiato

Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

Motore danneggiato

Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

Spazzole usurate o danneggiate

Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

Il motore non raggiunge la piena
velocita.

Tensione di rete e frequenza non
corrette

Verificare le caratteristiche della
rete

Lunghezza e sezione della
prolunga non corrette

Lunghezze consigliate per cavi di
prolunga (230V); vedi tabella nel
capitolo Avviamento ( Lunghezze
e sezioni consigliate per cavi di
prolunga (230 V))

Eccessivo scintillio delle spazzole

Spazzole usurate o danneggiate

Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

Il motore parte e funziona, ma
I'utensile di taglio non ruota

/\ ATTENZIONE: Non toccare
mai la lama quando il motore
@ in funzione.

Giunto o albero trasmissione
danneggiato

Sostituire se necessario;
contattare un Centro Assistenza
Autorizzato
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17

CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata attraverso le piu moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice
garantisce i propri prodotti per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La

garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1.

La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data
d'acquisto. La Ditta costruttrice tramite la rete di
vendita ed assistenza tecnica  sostituisce
gratuitamente le parti difettose dovute a materiale,
lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie
all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile
contro le conseguenze dei difetti o vizi causati
dalla cosa venduta.

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non

originali,
« Interventi effettuati da
autorizzato.

personale  non

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i
materiali di consumo e le parti soggette ad un
normale logorio di funzionamento.

La garanzia esclude gli interventi di
aggiornamento e miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli
interventi di manutenzione che dovessero
occorrere durante il periodo di garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono
essere immediatamente segnalati al trasportatore
pena il decadere della garanzia.

Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, ecc.) montati sulle
nostre macchine, vale la garanzia concessa dai
costruttori del motore.

. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o

indiretti, causati a persone o cose da guasti della
macchina o conseguenti alla forzata sospensione
prolungata nell'uso della stessa.

2. Il personale tecnico interverra il piu presto
possibile nei limiti di tempo concessi da esigenze
organizzative.

3. Per richiedere I'assistenza in garanzia é
necessario esibire al personale autorizzato il
sotto riportato certificato di garanzia timbrato
dal rivenditore, compilato in tutte le sue parti e
corredato di fattura d'acquisto o scontrino
fiscalmente obbligatorio comprovante la data
d'acquisto.

4. La garanzia decade in caso di:

+ Assenza palese di manutenzione,
« Utilizzo non corretto del prodotto o
manomissioni,
. Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,
-
MODELLO

(X Non spedire! Allegare solo all'eventuale richiesta di garanzia tecnica.
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized workshops will always be at your complete disposal for any
need you may have.

A WARNING

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until
you have read this manual carefully.

A WARNING
This manual shall accompany the machine throughout its life.

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for
necessary checks and relative maintenance.

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The
Manufacturer reserves the right to undertake any modifications it deems necessary
without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those
depicted. If in doubt, please contact an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THE MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its
respective chapter. References to titles or paragraphs are given with the abbreviation chap. or
par. followed by the respective number. Example: "chap. 2" or "par. 2.1".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked with the symbols described below:

A WARNING

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.

/\ CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.

NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components
indicated in the figures are marked with letters or numbers, depending on the case. A reference
to component C in Figure 2 is indicated with the wording: "See C, Fig. 2" or simply "(C, Fig. 2)". A
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reference to component 2 in Figure 1 is indicated with the wording: "See 2, Fig. 1" or simply "(2,
Fig. 1)".
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SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (FIG. 1)

Carefully read the instruction and maintenance manual before using this power tool.
Wear a protective helmet, goggles and earmuffs.

Be aware that objects can be thrown.

Keep persons at a minimum distance of 15 meters.

This symbol indicates Warning, and Caution.

Remove plug from the mains immediately if the cable is damaged or cut.

Do not expose the lawn trimmer to rain or high humidity conditions.

Double insulation device.

Technical data.

. Guaranteed sound power level.

. CE conformity marking.

. Type of machine: LAWN TRIMMER.

. Serial number.

. Year of manufacture.

.In accordance with Directives 2011/65/EC and 2012/19/EC on the reduction of

hazardous substances in electrical and electronic equipment and the disposal of waste
from such equipment. If the equipment bears a symbol depicting a crossed-out refuse bin,
this means that it must be collected separately from other waste at the end of its working
life. When the equipment is no longer serviceable, accordingly, it should be taken by the
user to a special sorted collection center for electrical and electronic waste, or if purchasing
a new product of similar type, returned to the dealer on a one-for-one basis (takeback
scheme). Proper sorted collection ensures that the discarded equipment can be sent
subsequently for eco-friendly recycling, treatment and disposal; this helps to avoid any
possible negative impact on the environment and on health, besides enabling the
reclamation of materials used in manufacturing the equipment. Unauthorized dumping of
waste is irresponsible, and punishable under statutory regulations.

COMPONENTS OF THE LAWN TRIMMER (FIG. 2)

Harness (TR 91E - 8091) 7. Safety switch
Drive shaft 8. Power plug

Nylon head 9. Electric motor
Head casing 10. Line-cutting blade
Harness attachment 11. Front handle
Start trigger 12. Rear handle
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4 SAFETY RULES

A WARNING

The machine, when used correctly, is a useful and effective tool; if used incorrectly
or without the necessary precautions, it can be dangerous. To ensure your safety
and comfort, always observe the safety instructions given here below and
throughout this handbook.

A WARNING

The power supply system on your unit produces a very low-intensity
electromagnetic field. This field could interfere with certain pacemakers. To reduce
the risk of serious or fatal injury, persons with pacemakers should consult their
doctor or the manufacturer of the pacemaker before using this machine.

A WARNING
National regulations may limit the use of the machine.

1. Do not operate the machine unless you have received specific instruction on its use. First-
time users must familiarize themselves thoroughly with the operation of the machine before
working in the field.

g

Retain this Instruction Book and refer to it before using the machine.

w

. The lawn trimmer must only be used by adults in good physical condition who are familiar
with the operating instructions.

Do not use the lawn trimmer when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

>

Only experienced persons who are familiar with the operation and safe use of this machine
should use the lawn trimmer. If you lend the trimmer to someone, also give them the
instruction manual and ensure that they read it before using the machine.

b

Wear appropriate clothing and safety articles including boots, heavy-duty trousers, gloves,
safety goggles, ear protection and protective helmet. Work clothing should be close-fitting
but comfortable (see chapter 5 PROTECTIVE SAFETY CLOTHING).

o

Do not allow other persons within 15 meters of the machine’s range of action when using
the lawn trimmer.

~N

. The lawn trimmer must be equipped with the cutting accessories (tools) expressly
recommended by the manufacturer (see Table 2 Recommended cutting devices). Assemble
the cutting equipment before plugging to the mains.

©

Check that the voltage and frequency indicated on the nameplate affixed to the lawn
trimmer meet those of the mains (see chapter 2 SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (FIG. 1)).

0

Do not use defective cables, plugs or extensions and/or not compliant with legal standards.

10. Use extension cables in neoprene or with double insulation with safety plugs designed for
outdoor use.

11. Remove the plug from the mains immediately if the cable is damaged or cut.

12. The electrical connection cable must be placed so as to prevent people or vehicles from
damaging it, putting them and you in danger.



13. While working, check that the cable is always far from the range of action of the head and is
not live. Do not cut near other power cables.

14. Unplug the power cable from the mains socket outlet before performing maintenance work
or during transportation.

15. Do not use the lawn trimmer in explosive or flammable atmospheres.
16. Do not use the lawn trimmer without the head guard.

17. Do not expose the lawn trimmer to rain or high humidity conditions.
18. Do not start the motor with the arm not mounted.

19. Do not use the lawn trimmer to cut materials other than grass.

20. Do not use a lawn trimmer that has been damaged, badly repaired, improperly assembled or
modified. Do not attempt to remove or bypass any of the safety devices.

2

—_

. Check the lawn trimmer daily to ensure that all safety and other devices are perfectly
functional.

22.Do not attempt to carry out any servicing or repairs other than normal maintenance.
Contact authorized service centers.

23. It is prohibited to fit any device other than that supplied by the manufacturer.

24. Keep all danger and safety labels in perfect condition. If they become damaged or worn,
replace them immediately (see chapter 2 SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (FIG. 1)).

25. Do not utilize the machine for uses different from the ones specified in this manual (see
chapter 9 USE).

26. Please note that the owner or the user is responsible for any accidents or damage to third
parties or their property.

27.When disposing of an old lawn trimmer at the end of its useful life, think of the
environment. Take your old unit to your dealer who will be able to dispose of it in a proper
manner.

28. Always contact your dealer for any further details.

29. This device must not be used by persons (including children) with impaired physical, sensory
or mental capacity or lacking experience and awareness, unless they are supervised or
instructed in relation to its use by a person responsible for their safety. Children must be
supervised to ensure they do not play with the device.

5 PROTECTIVE SAFETY CLOTHING

A WARNING

While working with the lawn trimmer, always use approved protective safety
clothing. The use of protective clothing does not eliminate the risk of injury, but
reduces the severity of the injury in case of an accident. Get advice from your
trusted dealer for choosing adequate clothing.

Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective close-fitting
clothing. Protective jackets and dungarees are ideal. Do not wear clothes, scarves, ties or
bracelets that may get stuck in brushwood. Tie up and protect long hair (for example with a
scarf, cap, helmet, etc.).
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Wear safety shoes fitted with non-slip soles and steel tips.
Wear protective goggles or face screens!

Protect yourself against noise; for example, by using earmuffs or ear plugs. The use of
hearing protection requires greater attention and caution, because such equipment may restrict
your ability to hear sounds indicating danger (shouts, alarms, etc.).

Wear gloves that permit the maximum absorption of vibrations.

6 ASSEMBLY
6.1 FITTING THE 600 W SAFETY GUARD

1. Fit the guard to the drive tube with screws (C, Fig. 4) in a position allowing the operator to
work safely.

2. Remove the plug (A, Fig. 3).

3. Insert the hub-head-guard unit into the drive tube and tighten the screw (B, Fig. 4); while
tightening the screw, keep the hub-guard unit slightly pushed in the direction indicated by
the arrow in Fig. 4.

4. Once assembly is completed, the unit should appear as shown in Fig. 5.
6.2 FITTING THE 850 W SAFETY GUARD

Fasten the guard to the drive tube using the screws (C, Fig. 6); position the guard so that, after
assembly, it appears as shown in Fig. 7.

6.3 FITTING THE NYLON TRIMMER HEAD (FIG. 8)

Insert the head stop pin (H) in the appropriate hole (L) and tighten by rotating the head (N) anti-
clockwise with the sole force of the hands.

6.4  FITTING THE HANDLE (FIG. 9)

Fit the handle onto the drive tube and secure it using screws (A), washers, and nuts. The handle
position is calculated depending on the requirements of the operator.

7 STARTING

71 PRELIMINARY OPERATIONS
7.1.1 Harness (850 W)

Properly adjusting the harness makes it possible to balance the lawn trimmer correctly and set it
at an appropriate height from the ground (Fig. 10).

« Hook the lawn trimmer onto the harness (Fig. 11, Fig. 12, Fig. 13).
«  Wear the simple harness.

« Adjust the buckle (A, Fig. 14) to position the lawn trimmer at the correct height.
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7.1.2 Connection to the mains

A WARNING

Before connecting the plug to the mains, check the voltage and make sure it
matches the data indicated in the table below. Check that the extension cable
dimensions are as specified. If not, a voltage drop may occur with consequent
irreparable damage to the motor. The earth connection is not essential as the motor
is of the double insulation type.

/\ CAUTION

To reduce the risk of unintentional starting, never carry a plugged in unit with your
finger on the switch. Be sure the switch is off when plugged in.

A WARNING

Do not abuse the power cable. Keep the power cable away from heat, oil and sharp
edges.

A WARNING

Table 1 Recommended lengths and cross-sections for extension cables (230 V)

Length Min. conductor cross-section
0 + 20 meters 1 mm?2
20 + 50 meters 1.5 mm2
50 + 100 meters 4 mm2

Required mains voltage:

230 V - With 10 A capacity and 8 A delayed protection fuse.

Power cables must have the following characteristics:

« if rubber insulated, ordinary tough rubber sheathed flexible cable (code designation
60245 |EC 53)

if polyvinyl chloride insulated, ordinary polyvinyl chloride sheathed flexible cable (code
designation 60227 IEC 53).

/\ CAUTION

We recommend using cables in neoprene or with double insulation with safety
plugs designed for outdoor use. Frequently examine the connection plugs and the
electric extension cable and replace them if they are damaged. Do not change the
plug in any way. Only authorized personnel may replace the power supply cable.

7.2 STARTING

/\ CAUTION

Before use, secure the power cable by means of the eyelet (see Fig. 17, Fig. 18).




A WARNING

Carefully read the safety rules before using the lawn trimmer. Connect the power
plug to the mains.

Connect the lawn trimmer to a power line protected by a 30 mA residual current
device.

Only use the lawn trimmer if the area of use is well lit.

Only start the lawn trimmer when your hands and feet are away from the cutting
area.

A WARNING

Hold the lawn trimmer firmly with both hands (Fig. 15). Always keep your body to
the left of the tube. Never use a cross-handed grip. Left-handers should follow these
instructions too. Keep a proper cutting stance.

Operate the safety switch (A, Fig. 16), then the start trigger (B) to start the lawn trimmer.

A WARNING

The machine is equipped with a thermal protection device which automatically
stops the lawn trimmer if the electric motor is overloaded. When the protection
device is triggered, it is only possible to start the motor and resume work after
several minutes. Do not hold down the start trigger, so as to reduce the risk of
accidental starting.

8 STOPPING THE MOTOR

A WARNING

Exposure to vibration may damage those who suffer from blood circulation
problems or nerve problems. Seek medical attention if you experience physical
symptoms such as numbness, lack of sensation, decreased normal strength, or
changes in skin color. These symptoms usually appear in the fingers, hands or
wrists.

Stopping

A WARNING

The cutting tool continues to rotate for a few seconds even after the start trigger
has been released.

A WARNING

Do not leave the lawn trimmer connected to the mains when not in use.

Store the lawn trimmer out of the reach of children.
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9 USE

9.1 PROHIBITED USES

A WARNING

Always follow the safety instructions. The lawn trimmer should only be used for
cutting grass or small shrubs. Cutting other types of material is prohibited. Do not
use the lawn trimmer as a lever to lift, move or break objects, nor lock it on fixed
supports. Hitching tools or applications to the PTO of the lawn trimmer that are not
specified by the manufacturer is prohibited.

A WARNING

Before use, check the supply and extension cable for signs of damage or aging. If
the cable becomes damaged during use, disconnect the cable from the power
supply immediately. Do not touch the cable before disconnecting from the power
supply. Do not use the machine if the cable is damaged or worn.

/\ CAUTION

On machines with curved drive shaft it is not possible to mount any type of disc, but
only nylon trimmer heads.

A WARNING

Never use a lawn trimmer above ground level or with the cutting attachment
perpendicular to the ground. Never use the lawn trimmer as a hedgetrimmer.

A WARNING

Do not cut in the rain or in wet or very humid environments (the electric motor is
not protected by water), when there is poor visibility, when it is too cold or too hot.

9.2 WORK AREA PRECAUTIONS

«  Switch on the motor only when the hands and feet are away from the cutting unit.

- Before cutting, inspect the area for stones, glass, pieces of metal, trash or other solid objects
that could be thrown from the cutting unit during operation.

« Always disconnect the machine from the power supply whenever the machine starts
vibrating abnormally.

- Never attempt to operate any lawn trimmer with just one hand. Loss of control of the
lawn trimmer resulting in serious or fatal injury may result.

«  Always cut with both feet on solid ground to prevent being pulled off balance.
« Do not cut near other power cables.

« Do not cut too close to the ground to avoid rocks and other objects.

«  Cut only when visibility and light are adequate for you to see clearly.

« Do not cut from a ladder, this is extremely dangerous.
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Be particularly cautious and alert while wearing hearing protection because such equipment
may restrict your ability to hear sounds indicating danger (calls, signals, warnings, etc).

Be extremely cautious when working on slopes or uneven ground.

A WARNING

Never use the machine for cutting in stony areas. Thrown objects may result in
serious or fatal injury to the operator or bystanders. Watch out for thrown objects.
Always wear approved eye protection. Never lean over the cutting attachment
guard. Stones, rubbish, etc. can be thrown up into the eyes causing blindness or
serious injury. Keep unauthorized persons at a distance. Children, animals,
bystanders and carers must remain at a minimum safe distance of 15 m. If a person
approaches, stop the unit immediately. Never swing the machine around without
first checking behind you to make sure no-one is within the work area.

9.3 WORKING TECHNIQUES

General Working Instructions

A WARNING

This section describes the basic safety precautions for working with clearing saws
and trimmers. If you encounter a situation where you are uncertain how to proceed,
you should ask an expert. Contact your dealer or your authorized service workshop.
Avoid all usage which you consider to be beyond your capability.

Basic safety rules

1.
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Look around you:
« To ensure that people, animals or other things cannot affect your control of the machine

+ To ensure that people, animals, etc, do not come into contact with the cutting
attachment or loose objects that are thrown out by the cutting attachment.

A WARNING

Do not use the machine unless you are able to call for help in the event of an
accident.

Make sure you can move and stand safely. Check the area around you for possible obstacles
(roots, rocks, branches, ditches, etc.) in case you have to move suddenly. Take great care
when working on sloping ground.

Disconnect the plug before moving to another area.
Never put the machine down with the motor running.
« Always use the correct equipment.

«  Make sure the equipment is correctly fitted.

« Organize your work carefully.



A WARNING

Neither the operator of the machine nor anyone else may attempt to remove the cut
material while the motor is running or the cutting unit is rotating, as this can result
in serious injury. Stop the motor and cutting unit and disconnect the plug before
removing material that has wound around the cutting head, as otherwise there is a
risk of injury.

Check before starting

Check that the trimmer head and trimmer guard are not damaged or cracked. Replace the
trimmer head or trimmer guard if they have been cracked (Fig. 19).

Check that the line-cutting blade (A, Fig. 20) mounted on the safety guard is sharp.

A WARNING

Never use the machine without a guard or with a defective guard. Never use the
machine without the drive shaft.

Grass trimming with a trimmer head

A WARNING

Do not work with a thread longer than the intended cutting diameter. With a
properly mounted guard, the built-in cutter will automatically adjust the thread to
its proper length. Overly long threads can overload and damage the motor.

Trimming

« Hold the trimmer head just above the ground at an angle. It is the end of the thread that
does the work. Let the thread work at its own pace. Never press the thread into the area to
be cut (Fig. 21).

« The thread can easily remove grass and weeds up against walls, fences, trees and borders;
however it can also damage sensitive bark on trees and bushes, and damage fence posts.

+ Reduce the risk of damaging plants by shortening the thread to 10-12 cm and reducing the
motor speed.

Clearing

« The clearing technique removes all unwanted vegetation. Keep the lawn trimmer head just
above the ground and tilt it. Let the end of the thread strike the ground around trees, posts,
statues and the like (Fig. 22).

/\ CAUTION
This technique increases the wear on the thread.

+ The thread wears quicker and must be fed forward more often when working against stones,
brick, concrete, metal fences, etc., than when coming into contact with trees and wooden
fences.
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Cutting action

«  The lawn trimmer is ideal for cutting grass that is difficult to reach using a normal lawn
mower. Keep the thread parallel to the ground when cutting. Avoid pressing the trimmer
head against the ground as this can ruin the lawn and damage the tool (Fig. 23).

+ Do not allow the trimmer head to constantly come into contact with the ground during
normal cutting. Constant contact of this type can cause damage and wear to the trimmer
head.

Sweeping

The fan effect of the rotating thread can be used for quick and easy clearing up. Hold the thread
parallel to and above the area to be swept and move the tool to and fro (Fig. 24).

10 TRANSPORT

A WARNING

To reduce the risk of unintentional starting, never carry a plugged in unit with your
finger on the switch.

11 MAINTENANCE

A WARNING

Unplug the power cable from the mains socket outlet before performing
maintenance work.

11.1  NYLON TRIMMER HEAD

/\ CAUTION

Always use the same diameter as the original thread so as not to overload the
motor (Fig. 25, Fig. 26).

To lengthen the nylon thread, tap the head on the ground while working. At each tap, about 2.5
cm of thread will be released (Fig. 27).

A WARNING
Do not tap the head on cement or cobbled surfaces: it could be dangerous.

A WARNING

To reduce the risk of serious injury, never use wire or metal-reinforced lines or other
material in place of the nylon cutting threads.
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11.2 REPLACING THE NYLON THREAD (TR 61E - 8061)

—_

Undo the knob (C, Fig. 28) and remove the spool (D). To completely disassemble the head,
remove the Seeger washer (Fig. 29).

g

Double back the thread, leaving one end about 10 cm longer than the other one. Insert the
thread in the special slot (B, Fig. 32) on the spool. Wind the thread in the direction of the
arrow.

w

Once the thread has been wound, lock it in the special notches as indicated in Fig. 34.
Assemble the spring. Slip the thread through the eyelets (Fig. 35) and pull it towards the
outside and unlock it. Lock the head with the knob.

11.3 REPLACING THE NYLON THREAD (TR 91E - 8091)

—_

Press the tab (Fig. 30) and remove the cover and the internal spool.

N

Double back the thread, leaving one end about 14 cm longer than the other one. Lock the
thread in the special notch (B, Fig. 31) on the spool. Wind the thread in the direction of the
arrow, each end in its chink, evenly, without crossing them.

w

Once the thread has been wound, lock it in the special openings as indicated in Fig. 33.
Assemble the spring. Slip the thread through the eyelets (Fig. 36) and pull it towards the
outside. Lock the head with the cover.

11.4 ELECTRIC MOTOR

Periodically clean the motor cooling grilles with compressed air (Fig. 37).

A WARNING

Never attempt unauthorized repairs or open the powerhead.

11.5 SPECIAL MAINTENANCE

It is advisable to have the machine inspected by a specialist technician at an Authorized Service
Center at the end of each season, if used intensively, or every two years in the case of normal
use.

A WARNING

Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be
carried out by an authorized service center. To ensure that your machine continues
to function correctly, use only ORIGINAL SPARE PARTS.

A WARNING

Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause
serious and even fatal injury to the operator or third parties.




12 STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:
+  Check that the power plug is disconnected from the mains.
« Follow all the maintenance operations described in this manual.

« Store the machine in a dry place, preferably not in direct contact with the ground and away
from heat sources.

« Store the lawn trimmer out of the reach of children.
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13  TECHNICAL DATA

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
Single-phase electric motor EMAK
Voltage \% 230 230
Nominal current A 3.0 4.2
Frequency Hz 50 50
Power W 600 850
Cutting width cm 35
Weight kg 37 4.0
Table 2 Recommended cutting devices
Model Cutting devices Guard
TR61E - \ P.N. 60022007R
@ P.N. 60012020A
8061 P.N. 60022007R
TR91E P.N. 4198115CR
é P.N. 63080011A
8091 P.N. 4198114CR

A WARNING

Using an incorrect cutting device increases the risk of accidents! Only use the

recommended cutting implements and guards.

TR61E - 8061 TR 91E - 8091
Lpa
Sound pressure dB (A) 86.0 87.0
EN 50636-2-91
Uncertainty dB (A) 2.0 2.0
Measured sound power level dB (A) 2000/14/EC 94.0 95.0
Uncertainty dB (A) 1.0 1.0
Lwa
Guaranteed sound power level dB (A) 96.0 96.0
2000/14/EC
5.4 (LH) 6.4 (LH)
Vibration level m/s? EN 50636-2-91
3.1 (RH) 6.0 (RH)
Uncertainty m/s2 EN 12096 2.0 2.0




14 DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned,

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Category:
2. Brand: /Type:

3. serial number identification:

conforms to the requirements of
Directive

conforms to the provisions of the
following harmonized standards:

Conformity assessment procedures
followed

Measured sound power level
Guaranteed sound power level

Name and address of notifying body

Cutting width

Made in:

Date:

Technical documentation filed in:
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lawn trimmer
OLEO-MAC TR61E - TR 91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/EC - 2014/30/EC - 2011/65/EC - 2014/35/EC -
2000/14/EC attachment I n. 33

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/EC Annex VI procedure 1

94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)
96.0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Turin (TO) - Italy n. 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

05/03/2022

Administrative Headquarters. - Technical Department
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15 MAINTENANCE TABLE

>
]
2 3 s
Please note that the following maintenance frequencies only S &~ = 3 2 o
apply to normal operating conditions. § § _: § 5 S
) < [~ o N
If your daily work is more demanding than normal, the v § “g’m & = N
frequency of maintenance must be increased accordingly. g £ < ] E
Q 3 £ | 2
~ ©
Inspect (Leaks, Cracks, and
. Wear) X
Complete Machine
Clean After Finishing Daily X
Work
antrols (start trigger, safety Check operation X
switch)
Cutting attachments Inspect (Damage and Wear) X
Inspect (Damage and Wear) X
Cutting Attachment Guard
Change X X
Inspect X
All accessible screws and nuts -
Retighten X
Motor crankcase louvers Clean X
Power cable Inspect: damage and wear X

16 TROUBLESHOOTING

A WARNING

Always stop the unit and disconnect the power cable from the mains before carrying
out any of the corrective checks recommended in the table below, except when they
require the unit to be in operation.

A WARNING

Do not attempt to carry out repairs without the necessary means and technical
expertise. Poorly executed repairs will automatically invalidate the warranty and
relieve the manufacturer of all liability.

When all possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an
Authorized Service Center. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an
Authorized Service Center.



PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

The motor does not start or runs
rough (Make sure the power
cable is plugged into the
mains)

Power cable damaged

Replace: contact an Authorized
Service Center

Motor damaged

Replace: contact an Authorized
Service Center

Brushes worn or damaged

Replace: contact an Authorized
Service Center

Motor does not reach full speed.

Mains voltage and frequency
incorrect

Check the mains rating
information

Length and cross-section of
extension cable incorrect

Recommended lengths for
extension cables (230V); see
table in chapter Starting (
Recommended lengths and cross-
sections for extension cables (230
V)

Excessive sparking of the
brushes

Brushes worn or damaged

Replace: contact an Authorized
Service Center

Motor starts and runs, but
cutting attachment is not
rotating

/\ WARNING: Never touch the
blade while the motor is
running.

Joint or drive shaft damaged

Replace if necessary: contact an
Authorized Service Center
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17

WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees
its products for 24 months from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in
the case of professional use.

Limited warranty

r

. The warranty period starts on the date of purchase.

The manufacturer, acting through the sales and
technical assistance network, will replace free of
charge any parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established
under legislation governing the consequences of
defects in the machine.

Technical personnel will undertake the necessary
repairs in the minimum time possible, compatible
with organizational needs.

To make any claim under the warranty, this
certificate of warranty, fully completed, bearing
the dealer's stamp and accompanied by the
invoice or receipt showing the date of
purchase, must be displayed to the personnel
authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

+  The product has evidently not been serviced
correctly,

+  The machine has been used for improper
purposes or has been modified in any way,

« Unsuitable lubricants and fuels have been used,

« Non-original spare parts or accessories have
been fitted,

« Work has been done on the product by
unauthorized persons.

The warranty does not cover consumables or parts
subject to normal wear.

The warranty does not cover work to update or
improve the machine.

The warranty does not cover any preparation or
maintenance work required during the warranty
period.

Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of the
carrier: failure to do so shall render the warranty
null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our
machines are covered by the warranties of the
motor manufacturer.

. The warranty does not cover injury or damage

caused directly or indirectly to persons or things by
defects in the machine or by periods of extended
disuse of the machine resulting from the said
defects.

MODEL DATE ‘X’
|
DEALER
SERIAL No
BOUGHT BY MR/MS

(xj Do not send! Only attach to requests for technical warranties.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est a votre disposition pour toute nécessité.

A ATTENTION

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez
pas le travail sans avoir préalablement lu ce manuel avec attention.

A ATTENTION

Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les
instructions relatives aux controles et aux procédures d'entretien requis.

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant se réserve le droit d'apporter des
modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce manuel.

Les figures ne sont données qu’a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre
différents de ceux illustrés. En cas de doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un
sous-niveau du chapitre auquel il se rapporte. Les références a des titres ou des paragraphes
sont signalées par I'abréviation « chap. » ou « par. », suivie du numéro correspondant. Exemple :
« chap. 2 » ou « par. 2.1 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes
requérant une attention particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les
symboles décrits ci-dessous :

A ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou
de graves dommages au matériel.

/N AVERTISSEMENT

Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.

REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d'utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les
composants illustrés sur les figures sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas.
Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la maniére suivante : « Voir C, Fig.
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2»

ou tout simplement « (C, Fig. 2) ». Une référence au composant 2 sur la figure 1 est indiquée

de la maniére suivante : « Voir 2, Fig. 1 » ou tout simplement « (2, Fig. 1) ».

2

_

IS T o

10.
11.
12.
13.
14.
15.
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EXPLICATION DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE
(FIG. 1)

Lisez le manuel d'utilisation et d'entretien avant d'utiliser cette machine.

Portez un casque, des lunettes de sécurité et des protections antibruit.

Faites attention a la projection d'objets.

Ne laissez personne s'approcher @ moins de 15 metres quand la machine est en marche.
Ce symbole signale un Avertissement et une Mise en garde.

Débranchez immédiatement la prise du réseau si le cable électrique est endommagé ou
sectionné.

N’exposez pas le trimmer électrique a la pluie ou a des conditions particulierement humides.
Dispositif a double isolation.

Données techniques.

Niveau de puissance acoustique garanti.

Label CE de conformité.

Type de machine : TRIMMER ELECTRIQUE.

Numéro de série.

Année de fabrication.

Aux termes des Directives 2011/65/CE et 2012/19/CE relatives a la limitation de
l'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et
électroniques et a I'élimination des déchets. Le symbole de la poubelle barrée apposé sur
les appareils indique que I'appareil en question devra faire I'objet d'une élimination séparée
des autres déchets a la fin de sa vie utile. Par conséquent, l'utilisateur devra apporter
I'appareil a un centre de collecte sélective des DEEE ou le retourner au revendeur au
moment de I'achat d'un nouvel appareil de type équivalent, selon un rapport de un a
un. Le tri sélectif correct en vue du recyclage, du traitement et de I'élimination de I'appareil
de maniére compatible avec l'environnement contribue a éviter tout effet négatif sur
I'environnement et sur la santé et favorise le recyclage des matériaux qui composent
I'appareil. L'élimination abusive de I'appareil de la part de I'utilisateur comporte I'application
des sanctions prévue par la loi de chaque pays.



3 COMPOSANTS DU TRIMMER ELECTRIQUE (FIG. 2)

1. Harnais (TR 91E - 8091) 7. Interrupteur de sécurité
2. Tube de transmission 8. Prise de courant

3. Téte en nylon 9. Moteur électrique

4. Protection téte 10. Lame coupe-fil

5. Attache harnais 11. Poignée avant

6. Interrupteur de marche/arrét 12. Poignée arriére

4 CONSIGNES DE SECURITE

A ATTENTION

La machine est un outil de travail rapide, commode et efficace lorsqu’elle est bien
utilisée ; si elle est employée de facon incorrecte ou sans les précautions dues, elle
peut devenir un outil dangereux. Pour rendre votre travail agréable et sans risques,
nous vous invitons a respecter scrupuleusement les mesures de sécurité libellées ci-
apreés et reprises dans le manuel.

A ATTENTION

Le systeme d'alimentation de l'outil produit un champ électromagnétique de trés
basse intensité. Ce champ peut créer des interférences avec certains pacemakers.
Pour réduire le risque de lésions graves ou mortelles, les porteurs de pacemaker
devraient consulter leur médecin et le fabricant du pacemaker avant d'utiliser cette
machine.

A ATTENTION

Certaines normes nationales peuvent limiter l'utilisation de la machine.

1. Nutilisez pas la machine avant de vous étre informé sur les modalités spécifiques
d'utilisation. L'opérateur inexpert devrait s'exercer avant d'utiliser la machine sur le terrain.

2. Conservez soigneusement le présent manuel et consultez-le avant d'utiliser la machine.

3. Le trimmer électrique ne peut étre utilisé que par des personnes majeures en bonne
condition physique et bien informées de son mode d’emploi.

N'utilisez pas le trimmer électrique dans des conditions de fatigue physique ou apreés avoir
absorbé de I'alcool, des drogues ou des médicaments.

4. Ne confiez ou prétez le trimmer électrique qu'a des personnes qualifiées et au courant du
fonctionnement correct de I'appareil. Remettez par la méme occasion le manuel contenant
le mode d'emploi a lire avant de commencer les travaux.

5. Portez des vétements adéquats et des équipements de protection tels que bottes, pantalons
solides, gants, lunettes de protection, oreillettes et casque de protection. Utilisez des
vétements moulants mais confortables (voir chapitre 5 VETEMENTS DE PROTECTION).

6. Interdisez a quiconque de se tenir dans un rayon d'action de 15 métres pendant I'utilisation
du trimmer électrique.
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Le trimmer électrique doit étre équipé des outils de coupe explicitement préconisés par le
fabricant (voir Tableau 2 Dispositifs de coupe préconisés). Montez I'outil de coupe avant de
brancher la prise de raccordement sur le réseau.

Vérifiez que la tension et la fréquence indiquées sur la plaque apposée sur le trimmer
électrique correspondent a celles du réseau de raccordement (voir chapitre 2 EXPLICATION
DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (FIG.1)).

N'utilisez pas de cables, de fiches ni de rallonges défectueux et/ou non conformes.

Utilisez des rallonges au néopréene ou, dans tous les cas, a double isolation avec des fiches
de sécurité concues pour un usage externe.

Débranchez immédiatement la fiche du réseau si le cable est endommagé ou sectionné.

Le céble de raccordement électrique doit étre agencé afin d'éviter que des personnes ou des
véhicules puissent 'endommager et mettent ainsi leur vie, ainsi que la votre, en danger.

Pendant les travaux, vérifiez que le cable reste toujours a I'écart du rayon d’action de la téte
et qu'il n‘est pas trop tendu. N'effectuez aucune opération de coupe a proximité d'autres
cables électriques.

Débranchez la fiche de raccordement du secteur avant de procéder a I'entretien ou au
transport.

. N'utilisez pas le trimmer électrique dans une atmosphere explosive ou inflammable.
. N'utilisez pas le trimmer électrique sans la protection de la téte.

17.
18.
19.
20.

N’exposez pas le trimmer électrique a la pluie ou a des conditions particulierement humides.
Ne démarrez pas le moteur si le bras n’est pas monté.
Utilisez le trimmer électrique exclusivement pour couper de I'herbe.

N'utilisez pas un trimmer électrique endommagé, mal réparé, mal monté ou modifié de
maniére arbitraire. Il est interdit d’enlever, d'endommager ou de rendre inefficace I'un des
dispositifs de sécurité.

Controlez tous les jours le trimmer électrique pour garantir que chaque dispositif, de
sécurité ou autre, fonctionne correctement.

N'effectuez pas de votre propre chef des opérations ou des réparations qui ne relévent pas
de l'entretien ordinaire. Adressez-vous a des ateliers agréés.

Il est interdit d'appliquer sur la prise de force de la machine des dispositifs non fournis par le
constructeur.

Maintenez toutes les étiquettes avec les signaux de danger et de sécurité en parfaites
conditions. En cas de dommage ou de détérioration, remplacez-les immédiatement (voir
chapitre 2 EXPLICATION DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (FIG.1)).

N'utilisez pas la machine pour des emplois différents de ceux indiqués dans le manuel (voir
chapitre 9 UTILISATION).

N’oubliez pas que le propriétaire ou l'opérateur sont responsables des accidents ou des
dommages subis par des tiers ou des biens qui leur appartiennent.

N’abandonnez pas le trimmer électrique dans I'environnement en cas de mise hors service
mais remettez-le au revendeur qui veillera a son évacuation.

Adressez-vous toujours au revendeur pour toute autre information ou intervention
prioritaire.



29. Ce dispositif n'est pas concu pour étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont
les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées
d’expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu bénéficier, par l'intermédiaire d'une
personne responsable de leur sécurité, d'une surveillance ou d'instructions préalables
concernant l'utilisation de I'appareil. Il convient de surveiller les enfants pour s’assurer qu'ils
ne jouent pas avec I'appareil.

5 VETEMENTS DE PROTECTION

A ATTENTION

Portez toujours des vétements de protection de sécurité homologués lors de
I'utilisation du trimmer électrique. Le port de vétements de protection n'élimine pas
les risques de blessure mais il peut réduire leurs effets en cas d'accident. Demandez
conseil au revendeur habituel pour choisir les vétements qui répondent le mieux
aux exigences.

Vérifiez que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Portez des vétements de
protection prés du corps. Une veste et une salopette de protection sont idéales. Ne portez
pas de vétements, écharpes, cravates ou bijoux susceptibles de se prendre dans les broussailles.
Nouez les cheveux longs et protégez-les (par exemple avec un foulard, un béret, un casque,
etc.).

Portez des chaussures de protection dotées de semelles antidérapantes et d’embouts en
acier.

Portez des lunettes ou une visiére de protection.

Portez des protections antibruit comme des oreillettes ou des bouchons auriculaires.
Rappelez-vous d'étre extrémement prudent lorsque vous utilisez ce genre de protection car la
perception des signaux acoustiques de danger (cris, alarmes, etc.) est réduite.

Portez des gants qui permettent d'absorber au maximum les vibrations.

6 ASSEMBLAGE

6.1 MONTAGE DE LA PROTECTION DE SECURITE 600 W

1. Fixez la protection au tube de transmission a l'aide des vis (C, Fig. 4), dans une position
permettant de travailler en toute sécurité.

2. Otez le bouchon (A, Fig. 3).

3. Enfilez le groupe moyeu/téte/protection dans le tube de transmission et serrez la vis (B,
Fig. 4) ; pendant le serrage de la vis, maintenez le groupe moyeu/protection légérement
enfoncé dans le sens indiqué par la fleche sur la Fig. 4.

4. Alafin du montage, le groupe se présente comme sur la Fig. 5.
6.2 MONTAGE DE LA PROTECTION DE SECURITE 850 W
Fixez la protection sur le tube de transmission a l'aide des vis (C, Fig. 6) ; positionnez la

protection de maniere a ce que, une fois le montage terminé, elle se présente comme sur la
Fig. 7.
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6.3 MONTAGE DE LA TETE A FIL DE NYLON (FIG. 8)

Enfilez la broche de blocage de la téte (H) dans l'orifice approprié (L) et vissez a la main
seulement la téte (N) dans le sens contraire des aiguilles d'une montre.

6.4 MONTAGE DE LA POIGNEE (FIG. 9)

Montez la poignée sur le tube de transmission et fixez-la a l'aide des vis (A), rondelles et écrous.
La position de la poignée doit étre réglée en fonction des exigences de I'utilisateur.

7 DEMARRAGE

7.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES

7.1.1 Harnais (850 W)

Un réglage correct du harnais permet au trimmer électrique d'étre bien équilibré et d'étre
positionné a une bonne hauteur du sol (Fig. 10).

« Accrochez le trimmer électrique au harnais (Fig. 11, Fig. 12, Fig. 13).

« Enfilez le harnais simple a sangle.

- Positionnez la boucle (A, Fig. 14) pour obtenir la hauteur correcte du trimmer électrique.

7.1.2 Raccordement au réseau

Avant de brancher la prise sur le réseau, contrdlez sa tension et vérifiez qu’elle
correspond aux données reportées dans le tableau ci-dessous. Assurez-vous que les
dimensions de la rallonge sont conformes aux spécifications. Dans le cas contraire, il
se peut qu'une baisse de tension, suivie d’'une détérioration irrémédiable du
moteur, se produise. La mise a la terre n’est pas indispensable du fait que le moteur
est du type a double isolation.

/\ AVERTISSEMENT

Pour réduire le risque de démarrage accidentel, ne transportez jamais la machine en
maintenant le doigt sur l'interrupteur de démarrage si elle est encore branchée.
Vérifiez que l'interrupteur est sur la position d'arrét avant de brancher la machine.

A ATTENTION

N'utilisez pas le cable électrique de maniére incorrecte. Eloignez le cable électrique
de toute source de chaleur, de traces d'huile et de piéces tranchantes.




A ATTENTION

Tableau 1 Longueurs et sections conseillées pour les rallonges (230 V)
Longueur Section minimum du conducteur
0 =+ 20 métres 1 mm2
20 + 50 métres 1.5 mm2
50 + 100 métres 4 mm?2

Tension de réseau requise :

230 V - Capacité de 10 A et fusible de protection de 8 A temporisé.

Les cables d'alimentation doivent présenter les caractéristiques suivantes :

- s'ils sont isolés par une gaine en caoutchoug, il s'agira de cables flexibles avec gaine en
caoutchouc dur conforme a la norme 60245 |IEC 53

- s'ils sont isolés par une gaine en chlorure de polyvinyle, il s'agira de cables flexibles avec une
gaine en chlorure de polyvinyle conforme a la norme 60227 IEC 53.

/N AVERTISSEMENT

Il est conseillé d'utiliser des cables au néopréne ou, dans tous les cas, a double
isolation avec des fiches de sécurité concues pour un usage externe. Examinez
fréquemment les fiches de raccordement ainsi que la rallonge électrique et
remplacez-les si elles sont endommagées. Ne modifiez jamais la fiche. Le
remplacement du cable d'alimentation est réservé exclusivement a des techniciens
autorisés.

7.2 DEMARRAGE

/N  AVERTISSEMENT

Avant toute utilisation, fixez le cable d'alimentation dans son ceillet (voir Fig. 17,
Fig. 18).

A ATTENTION

Avant d'utiliser le trimmer électrique, lisez attentivement les consignes de sécurité.
Branchez la fiche sur une prise de courant.

Raccordez le trimmer électrique a une ligne d’alimentation protégée par un
interrupteur différentiel de 30 mA.

N’employez le trimmer électrique que si la zone d’utilisation est bien éclairée.

Ne démarrez le trimmer électrique qu’apreés avoir éloigné les mains et les pieds de la
zone de coupe.
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A ATTENTION

Saisissez fermement le trimmer électrique des deux mains (Fig. 15). Votre corps doit
toujours se tenir a gauche du tube. Maintenez la machine a deux mains, sans jamais
les croiser. Ces directives s'appliquent également aux gauchers. Adoptez une
position de coupe appropriée.

Actionnez l'interrupteur de sécurité (A, Fig. 16), puis l'interrupteur de marche/arrét (B) pour
démarrer le trimmer électrique.

A ATTENTION

Le trimmer électrique est doté d'un protecteur thermique qui intervient
automatiquement en arrétant lI'appareil en cas de surcharge du moteur électrique. Il
est possible de démarrer le moteur et de reprendre le travail quelques minutes
aprés l'intervention de la protection thermique. Ne gardez pas le doigt sur
l'interrupteur de marche/arrét afin de limiter les risques de démarrage accidentel.

8 ARRET DU MOTEUR

A ATTENTION

L’exposition aux vibrations peut provoquer des blessures aux personnes qui
souffrent de problémes de circulation sanguine ou de troubles du systéme nerveux.
Consultez un médecin en présence de symptomes physiques tels que
engourdissement, manque de sensibilité, réduction de la force normale ou
modification de la couleur de la peau. Ces symptomes apparaissent en général au
niveau des doigts, des mains ou des poignets.

Arrét

A ATTENTION

L’outil de coupe continue de tourner pendant quelques secondes méme apreés le
relachement de l'interrupteur de marche/arrét.

A ATTENTION

Ne laissez pas le trimmer électrique branché sur le réseau s’il n’est pas utilisé.

Rangez le trimmer électrique hors de portée des enfants.




9 UTILISATION

9.1 UTILISATIONS INTERDITES

A ATTENTION

Respectez toujours les consignes de sécurité. Le trimmer électrique doit servir
exclusivement a couper de I’herbe ou de petits arbustes. Il est interdit de couper
d'autres matériaux. N'utilisez pas le trimmer électrique comme levier de levage,
pour déplacer ou couper des objets, et ne pas le bloquer sur des supports fixes. Il
est interdit de monter sur la prise de force du trimmer électrique des outils ou des
applications autres que ceux recommandés par le fabricant.

A ATTENTION

Avant d'utiliser la machine, vérifiez le cable d'alimentation et la rallonge pour
exclure tout probleme dia a leur usure. Si le cable est endommagé durant
l'utilisation, débranchez-le immédiatement. Ne touchez pas le cable avant de I'avoir
débranché. N'utilisez pas I'appareil si le cable est endommagé ou s'il présente des
signes d'usure.

/N  AVERTISSEMENT

Sur les machines équipées d’un arbre de transmission courbe, il est impossible de
monter des disques ; seules des tétes de coupe a fils en nylon peuvent étre
installées.

A ATTENTION

N’utilisez jamais un trimmer électrique en mettant I'outil de coupe perpendiculaire
au terrain. N'utilisez jamais le trimmer électrique comme s'il s'agissait d'un taille-
haie.

A ATTENTION

Ne débroussaillez pas sous la pluie ni dans des environnements mouillés ou tres
humides (le moteur électrique n’est pas protégé contre I’eau), en cas de mauvaise
visibilité ou si la température est trop basse/élevée.

9.2 PRECAUTIONS RELATIVES A LA ZONE DE TRAVAIL

Eloignez les mains et les pieds de I'outil de coupe pour démarrer le moteur.

Avant de commencer a travailler, contrélez le terrain pour vous assurer qu'il n'y a pas de
pierres, morceaux de verre, fragments de métal, déchets ou tout autre objet solide qui
pourrait étre projeté par l'outil de coupe.

Débranchez toujours I'appareil s'il commence a vibrer de facon anormale.

N’essayez jamais d'actionner le trimmer électrique d'une seule main. La perte de
contréle du trimmer électrique pourrait entrainer de graves blessures.

Gardez en permanence les deux pieds sur une assise stable de fagcon a éviter toute perte
d'équilibre.

N'effectuez aucune opération de coupe a proximité d’autres cables électriques.
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Ne coupez pas trop prés du sol pour éviter les graviers et d’autres objets.

Ne procédez a des travaux de coupe que si la visibilité et la luminosité vous permettent d'y
voir clairement.

N'utilisez pas le trimmer électrique sur une échelle ; cela est extrémement dangereux.

Soyez particulierement vigilant lorsque vous portez des protections antibruit car de tels
équipements réduisent la capacité d'entendre les signaux sonores d'avertissement en cas de
danger (tels que cris, alarmes et avertissements, etc.).

Soyez extrémement vigilant lorsque vous travaillez en pente ou sur des surfaces irréguliéres.

A ATTENTION

N’utilisez jamais la machine sur des terrains caillouteux. Les fragments qu'elle
projette pourraient vous blesser ou blesser les assistants. Soyez trés vigilant et
méfiez-vous des projections. Portez toujours des lunettes de sécurité homologuées.
Ne vous penchez jamais au-dela de la protection de I'outil de coupe. Des pierres ou
des débris peuvent étre projetés au niveau des yeux et provoquer des blessures
graves, voire la cécité. Maintenez toute personne non autorisée a une distance de
sécurité. Maintenez les enfants, les animaux, les observateurs et les assistants a une
distance minimale de 15 métres de la zone de sécurité. Si une personne s’approche,
arrétez immédiatement I'appareil. Ne faites jamais pivoter I'appareil sans avoir
vérifié au préalable la présence éventuelle de personnes sur la zone des travaux.

9.3 TECHNIQUES DE TRAVAIL

Instructions générales de travail

A ATTENTION

Cette section décrit les consignes de sécurité de base relatives a l'utilisation de
I'appareil de débroussaillage et de coupe de I’herbe. En présence de situations dans
lesquelles vous ne savez pas comment agir, consultez un expert. Contactez votre
distributeur ou le service d'assistance local. N'entreprenez pas un travail qui
dépasse vos capacités.

Précautions de base

1.

2.
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Inspectez la zone ou vous comptez travailler.

« Assurez-vous qu'aucune personne, aucun animal ou tout autre élément ne risque
d'affecter votre contréle de la machine

« Assurez-vous qu'aucune personne ni aucun animal, etc., ne risque d'entrer en contact
avec l'outil de coupe ou d'étre blessé par les objets pouvant étre projetés par I'outil de
coupe.

A ATTENTION

N’utilisez pas I'unité sans la possibilité de demander secours en cas d'incident.

Assurez-vous que vous pouvez vous déplacer et rester debout en toute sécurité. Inspectez la
zone de travail et dégagez tout obstacle éventuel (racines, rochers, branches, fossés, etc.)
pour le cas ou vous devriez vous déplacer rapidement. Soyez trés vigilant lorsque vous
travaillez sur des terrains en pente.



3. Débranchez le cable avant de vous déplacer vers une autre zone.
4. Ne posez jamais la machine au sol lorsque le moteur tourne.

« Utilisez toujours I'équipement approprié.

«  Vérifiez que les dispositifs sont montés correctement.

« Organisez méticuleusement votre travail.

A ATTENTION

Ne tentez pas de retirer les matériaux coupés avec le moteur en marche ou lorsque
I'outil de coupe tourne pour éviter de graves accidents. Arrétez le moteur et I'outil
de coupe, puis débranchez le cable avant de retirer les débris enroulés autour de la
téte pour éviter tout risque de blessure.

Contréles préliminaires

Vérifiez que la téte et la protection du trimmer ne sont pas endommagées ou fissurées.
Remplacez la téte et la protection du trimmer si des fissures apparaissent (Fig. 19).

Vérifiez que la lame coupe-fil (A, Fig. 20) montée sur la protection de sécurité est aiguisée.

A ATTENTION

N’utilisez jamais I'appareil sans la protection ou avec une protection défectueuse.
N'utilisez jamais la machine sans I'arbre de transmission.

Coupe d'herbe a I'aide d'une téte a fils en nylon

A ATTENTION

N’utilisez pas de fil plus long que le diamétre de coupe préconisé. Une fois la
protection montée correctement, le dispositif de coupe intégré regle
automatiquement le fil a la longueur appropriée. L'utilisation d'un fil trop long peut
entrainer la surcharge du moteur et endommager ce dernier.

Finitions
+ Maintenez la téte inclinée juste au-dessus du sol. L'extrémité du fil effectue la coupe. Laissez
le fil exécuter le travail. Ne poussez jamais le fil dans la zone a couper (Fig. 21).

« Le fil permet de couper I'herbe et les mauvaises herbes qui poussent au bord des murs, des
clétures, des arbres et des bordures. Toutefois, il peut également endommager I'écorce des
arbres et les buissons ou encore les montants de clétures.

« Pour réduire le risque d’endommager d'autres plantes, raccourcissez le fil a 10-12 cm et
diminuez la vitesse du moteur.

Désherbage

+ Le désherbage permet d'éliminer toute la végétation indésirable. Maintenez la téte du
trimmer électrique juste au-dessus du sol en l'inclinant. Laissez I'extrémité du fil frapper le
terrain autour des arbres, poteaux, statues et objets analogues (Fig. 22).
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/\  AVERTISSEMENT
Cette technique entraine une augmentation de l'usure du fil.

« Le fil s'abime plus vite et il faut le dérouler plus souvent si le désherbage s'effectue autour
de roches, de briques, de ciment, de clétures métalliques, etc., que lorsqu'elle s'effectue
autour d'arbres ou de clétures en bois.

Coupe

- Le trimmer électrique est idéal pour couper I'herbe difficile d'accés avec une tondeuse a
gazon. Le fil doit étre maintenu paralléle au sol lors de la coupe. Evitez de mettre la téte en
contact avec le terrain pour ne pas abimer le gazon ni endommager I'appareil (Fig. 23).

. EBvitez que la téte ne reste en contact permanent avec le sol pendant les travaux de coupe
normaux. Les contacts de ce type peuvent endommager la téte de coupe et contribuer a
une usure plus rapide de celle-ci.

Désherbage rapide
L'effet de balayage du fil rotatif peut étre utilisé pour exécuter un désherbage simple et rapide.

Maintenez le fil au-dessus du sol a débroussailler en position parallele et exécutez des
mouvements alternés vers I'avant et vers l'arriére (Fig. 24).

10 TRANSPORT

A ATTENTION

Pour réduire le risque de démarrage accidentel, ne transportez jamais la machine si
elle est encore branchée ou en maintenant le doigt sur l'interrupteur de démarrage.

11 ENTRETIEN

A ATTENTION

Débranchez la fiche de raccordement au secteur avant de procéder a I'entretien.

11.1 TETE DE COUPE A FILS EN NYLON

/\ AVERTISSEMENT

Utilisez toujours le méme diamétre que le fil d’origine pour ne pas surcharger le
moteur (Fig. 25, Fig. 26).

Pour dérouler le fil en nylon pendant le travail, frappez la téte de coupe au sol. Chaque coup
provoquera la sortie d’environ 2,5 cm de fil (Fig. 27).

A ATTENTION

Ne frappez pas la téte de coupe sur des surfaces en ciment ou du pavage : cette
action peut créer une situation dangereuse.
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A ATTENTION

Pour réduire les risques de blessures graves, n’utilisez jamais de fils dont I'ame est
en métal ou en tout autre matériau a la place de fils de coupe en nylon.

11.2 REMPLACEMENT DU FIL EN NYLON (TR 61E - 8061)

1. Dévissez le pommeau (C, Fig. 28) et enlevez la bobine (D). Pour démonter entiérement la
téte, enlevez I'anneau seeger (Fig. 29).

2. Pliez le fil en deux, en laissant une partie plus longue d'environ 10 cm par rapport a l'autre.
Insérez le fil dans la fente (B, Fig. 32) sur la bobine. Enroulez dans le sens de la fleche.

3. Apreés avoir fini d’enrouler le fil, bloquez-le dans les encoches réservées a cet effet, comme
indiqué sur la Fig. 34. Montez le ressort. Faites passer le fil a travers les fentes (Fig. 35), tirez-
le vers I'extérieur et bloquez-le. Bloquez la téte avec le pommeau.

11.3 REMPLACEMENT DU FIL EN NYLON (TR 91E - 8091)

1. Appuyez sur la languette (Fig. 30) et 6tez le couvercle ainsi que la bobine interne.

2. Pliez le fil en deux, en laissant une partie plus longue d'environ 14 cm par rapport a l'autre.
Bloquez le fil dans I'encoche (B, Fig. 31) sur la bobine. Enroulez chaque fil dans son
logement, en respectant le sens de la fleche, de maniére uniforme et sans les entreméler.

3. Aprés avoir fini d’enrouler le fil, bloquez-le dans les fentes réservées a cet effet, comme
indiqué sur la Fig. 33. Montez le ressort. Faites passer le fil a travers les fentes (Fig. 36) et
tirez-le vers I'extérieur. Bloquez la téte avec le couvercle.

11.4 MOTEUR ELECTRIQUE

Nettoyez régulierement les grilles de refroidissement du moteur a I'air comprimé (Fig. 37).

A ATTENTION
Ne procédez a aucune réparation non autorisée et n’ouvrez pas le carter moteur.

11.5 ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison en cas d'utilisation intense ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il
convient de demander a un technicien spécialisé du réseau d'assistance d’exécuter un contréle
général.

A ATTENTION

Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent manuel
doivent étre effectuées dans les centres d'assistance agréés du constructeur. Pour
garantir le fonctionnement régulier et constant de Il'appareil, veillez a ce que les
remplacements éventuels de piéces détachées soient effectués exclusivement avec
des PIECES DETACHEES D’ORIGINE.
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A ATTENTION

Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées autres que
d’origine risque de provoquer des blessures graves, voire mortelles, a I'utilisateur
ou a des tiers.

12 STOCKAGE

Lorsque l'appareil doit étre stocké pendant de longues périodes :
« Vérifiez que la fiche est débranchée du réseau d'alimentation.
+  Respectez toutes les consignes d'entretien décrites ci-dessus.

« Entreposez la machine dans un endroit sec, de préférence sans le mettre en contact direct
avec le sol et a I'écart de toute source de chaleur.

- Rangez le trimmer électrique hors de portée des enfants.

R A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE

les piles et T\
batteries se o0 oy
recyclent n

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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13  DONNEES TECHNIQUES

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
Moteur électrique monophasé EMAK
Tension \" 230 230
Intensité nominale A 3.0 4.2
Fréquence Hz 50 50
Puissance W 600 850
Largeur de coupe cm 35
Poids kg 3.7 4.0
Tableau 2 Dispositifs de coupe préconisés
Modéle Dispositifs de coupe Protection
TR61E o \ P.N. 60022007R
/ Q P.N. 60012020A
8061 - P.N. 60022007R
TR91E P.N. 4198115CR
@ P.N. 63080011A
8091 P.N. 4198114CR

protections recommandés.

A ATTENTION

Les risques d'accidents augmentent si la machine n'est pas équipée des bons
dispositifs de coupe ! Utilisez exclusivement les dispositifs de coupe et les

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
. . LpA

Pression acoustique dB (A) 86.0 87.0

EN 50636-2-91
Incertitude dB (A) 2.0 2.0
Niveau de puissance acoustique dB (A) 2000/14/EC 94.0 95.0
mesuré : :
Incertitude dB (A) 1.0 1.0
Niveau de puissance acoustique dB (A) Lwa 96.0 96.0
garanti 2000/14/EC

5,4 (GCHE) 6.4 (GCHE)
Niveau de vibration m/s2 EN 50636-2-91
3,1 (DT) 6.0 (DT)

Incertitude m/s? EN 12096 2.0 2.0
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14 DECLARATION DE CONFORMITE

La société soussignée

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

déclare sous sa propre responsabilité que la machine :

1. Genre :

2. Marque :/ Type:

3. identification de série :

est conforme aux prescriptions de la
directive

est conforme aux prescriptions des
normes harmonisées :

Procédures d'évaluation de conformité
effectuées

Niveau de puissance acoustique mesuré
Niveau de puissance acoustique garanti

Nom et adresse de I'organisme
notificateur

Largeur de coupe

Faita:

Date :

Dossier technique déposé aupres de :
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trimmer électrique
OLEO-MAC TR 61E - TR 91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/CE - 2014/30/CE - 2011/65/CE - 2014/35/CE -
2000/14/CE annexe I n° 33

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/CE Annexe VI procédure 1

94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)
96.0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
05/03/2022

Sieége administratif. - Direction technique

/
/

Lo \> / (~JEmak..

Luigi Bartoli - Direction générale



15 TABLEAU D’ENTRETIEN

d'usure
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Inspection (fuites, craquelures X
s , . et niveau d'usure)
Intégralité de I'appareil —
Nettoyage quotidien apres le X
travail
Commandes (interrupteur de P
marche/arrét, interrupteur de :’i)er:g‘i:g::enn?:n " X
sécurité)
Accessoires de coupe Inspection (dommages et X
usure)
Inspection (dommages et X
Protection de l'outil de coupe usure)
Remplacement X X
Toutes les vis et tous les Inspection X
écrous accessibles Resserrage X
Fentes du carter moteur Nettoyage X
A s . Inspection : dégats et niveau
Cable d'alimentation P 9 X

16 DEPANNAGE

Sauf

indication contraire,
d'alimentation avant d'intervenir selon les indications du tableau ci-dessous.

arrétez toujours

I'outil

et débranchez

le cable

A ATTENTION

N’essayez pas d'effectuer des réparations sans les équipements et les connaissances
techniques nécessaires. Toute intervention mal effectuée rend automatiquement la
garantie caduque et dégage toute responsabilité du constructeur.




Si le probléme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contactez un
Centre d'Assistance Agréé. En cas de probléme non répertorié dans ce tableau, contactez un

Centre d'Assistance Agréé.

tourne pas réguliérement
(Vérifiez que le cable
d'alimentation est raccordé au
réseau)

PROBLEME CAUSES PROBABLES SOLUTION
Caéble d'alimentation Remplacez : contactez un Centre
Le moteur ne démarre pas ou ne | endommagé d'Assistance Agréé

Moteur endommagé

Remplacez : contactez un Centre
d'Assistance Agréé

Balais usés ou endommagés

Remplacez : contactez un Centre
d'Assistance Agréé

Le moteur n'atteint pas son plein
régime.

Tension de réseau et fréquence
non correctes

Vérifiez les caractéristiques du
réseau

Longueur et section de la
rallonge non correctes

Longueurs conseillées pour les
rallonges (230 V) ; voir tableau
dans le chapitre Démarrage (
Longueurs et sections conseillées
pour les rallonges (230 V))

Etincelles excessives des balais

Balais usés ou endommagés

Remplacez : contactez un Centre
d'Assistance Agréé

Le moteur démarre et tourne,
mais |'outil de coupe ne tourne
pas

/N ATTENTION : Ne touchez
jamais la lame lorsque le
moteur tourne.

Joint ou arbre de transmission
endommagé

Remplacez si nécessaire :
contactez un Centre d'Assistance
Agréé
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CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été concue et réalisée a l'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant
garantit ses produits pendant une période de 24 mois a compter de la date d’achat, en cas d'usage privé ou
d‘activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

La garantie devient effective a partir de la date
d'achat. Le constructeur remplacera gratuitement
les pieces présentant des vices de matériau,

« Interventions effectuées par du personnel non
autorisé.

d'usinage ou de fabrication par le biais de son > Ic-gns;?nnr:\targlc(:seuert I:)s(dqtéce(sjes .ljttega;an:'ere I;Z

réseau commercial et d'assistance. La garantie ne fonctionnement normalpel W usu

prive pas l'acheteur des droits qui lui sont octroyés :

par le code civil contre les conséquences des 6. La garantie exclut les interventions de mise a jour

défauts ou des vices causés par la chose vendue. et d'amélioration du produit.

Le personnel technique interviendra le plus 7. La garantie ne couvre pas la mise au point ni les

rapidement possible, dans les délais concédés par interventions d'entretien nécessaires pendant la

les nécessités organisationnelles. période de validité de la garantie.

Pour demander I'assistance sous garantie, il est 8. Les dommages éventuels subis pendant le

nécessaire de présenter au personnel agréé le transport doivent étre immédiatement signalés au

certificat de garantie ci-dessous portant le transporteur sous peine d'annulation de la

cachet du revendeur, dament rempli et garantie.

accompagné de la facture d'achat ou du ticket L @ Bri

de caisse obligatoire reportant la date d'achat. 9. Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos

La garantie ne s'applique pas dans les cas suivants : machines sont garantis par leurs constructeurs

+ Absence manifeste d'entretien, respectifs.

«  Utilisation incorrecte ou altération du produit, 10. L,a garantie ne couvre pas . d,om(nages
éventuels, directs ou indirects, causés a des

« Utilisation de lubrifiants ou de carburants personnes ou des objets suite a des pannes de la

inadéquats, machine ou a l'interruption forcée et prolongée de
I " . . . son utilisation.
« Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires
non d’origine,
- - . - - - - - - - - " - ""-"—-"=-""-"~-"=-"=-"=-"=-"=-"=-"-"==-="-"-~"- - - -" =" -"="=—"=”="=-"="="—"=-"=-"=—"=-—"=-="=-"=—-=¥=-¥'—-¥=—- = ol
MODELE DATE ‘x
I
- CONCESSIONNAIRE
N° de SERIE
ACHETE PAR M.

Ne pas ! Joindre
garantie technique.

67



TEINLEITUNG . ..o 69

TULESEN DERANLEITUNG ..ot 69

2 ERKLARUNG DER SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1).....uevvvveiiiineiiineeeiennnnenn. 70
3 BAUTEILE DES ELEKTRO-FREISCHNEIDERS (ABB. 2)...c.cuiniiiiiiiiiiiiieee e 70
4 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN. ... ettt e e 71
5 SICHERHEITS-/SCHUTZKLEIDUNG. ......uiviiiiitiiiiiiiiiiii e 73
B IMONTAGE. ... ettt et 73
6.1 MONTAGE DES SCHUTZES 600 W ...ttt 73
6.2 MONTAGE DES SCHUTZES 850 W ... .uiiiiii i 73
6.3 MONTAGE DES NYLONFADEN-MAHKOPFS (ABB. 8) ...\ vtetettaeneteteieieieieen e eeeieeeiaanes 73
6.4 MONTAGE DES GRIFFS (ABB. 9) ...ttt e 74

7 ST AR T ettt ettt aeae 74
7.1 VORBEREITENDE MASSNAHMEN. ..ot e 74
7110 TRAGEGURT (850 W) ettt 74

712 STROMANSCHLUSS ..o e 74

72 ST AR 75

8 ABSTELLEN DES MOTORS ... ettt et ettt ettt e et e e e et e e e e e e e aeneenens 76
O GEBRAUCH . ..ce i 76
9.1 UNZULASSIGE VERWENDUNGEN .....tuitititit ettt et e et et et e e e e et et e e aneaanaaas 76
9.2 VORSICHTSMASSNAHMEN IM ARBEITSUMFELD ......ooiiiiiii i 77
9.3 ARBEITSTECHNIKEN ...ttt e 78

TO TRANSPORT .ttt et e et e ettt et e e e et e e et et e et e aenenes 80
TT WARTUNG .« e e e ettt et et ettt ettt et e e e e e e e e enennes 80
11.1 NYLONFADEN-MAHKOPF ...ttt ettt e e e e et 80
11.2 AUSTAUSCH DES NYLONFADEN-MAHKOPFS (TR 61E = 8067). ... euevneeeeneeeineneineieineiainenenenn 81
11.3 AUSTAUSCH DES NYLONFADEN-MAHKOPFS (TR 9TE =80971). .. eututueuatatateeieiineenaiaiaaaaaananss 81
114 ELEKTROMOTOR. ... ettt e et aaas 81
11.5 AUSSERPLANMASSIGE WARTUNG. ... .ttt e ettt e et et e e 81

T2 LAGERUNG ... ettt ettt et e e e 82
T3 TECHNISCHE DATEN ...ttt ettt e ettt ettt ettt e et e et e enenes 83
14 KONFORMITATSERKLARUNG . .....uuiitniiite et 84
15 WARTUNGSUBERSICHT ...ttt e e e e e 85
16 STORUNGSBEHEBUNG .....ovvtiiiieiitee e e 85
17 GARANTIESCHEIN ...t ettt e e 87

68



1 EINLEITUNG

Danke, dass Sie sich fiir ein Emak Produkt entschieden haben.

Unser Hdndlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu lhrer Verfligung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn aufmerksam durch, um mit dem Gerat
richtig umgehen zu kdnnen und Unfille zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

In dieser Betriebsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen
Bauteile und die Hinweise fiir die anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich.
Der Hersteller behilt sich das Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die
vorliegende Anleitung @ndern zu missen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsdachlichen Bauteile kénnen von den
abgebildeten abweichen. Wenden Sie sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum.

1.1 LESEN DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung
des betreffenden Kapitels. Die Verweise auf Titel oder Abschnitte sind durch das Kirzel Kap.
bzw. Abschn. gefolgt von der entsprechenden Nummer angegeben. Beispiel: ,Kap. 2" oder
+Abschn. 2.1".

Zusatzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthédlt diese Anleitung ebenfalls
Informationen, auf die Sie besonders achten miissen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unféllen, ernsthaften Verletzungen u.U. mit Todesfolge
oder schweren Sachschaden.

/\  WARNUNG
Es besteht die Gefahr von Schiaden an der Maschine oder an ihren Bauteilen.

HINWEIS

Vermittelt eine zusétzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten
Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in
den Abbildungen sind jeweils durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf
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das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder
einfach ,(C, Abb. 2)". Ein Verweis auf das Bauteil 2 in Abbildung 1 wird mit folgender
Bezeichnung identifiziert: ,Siehe 2, Abb. 1" oder einfach ,(2, Abb. 1)".

2

—_

S o

10

_

S o

ERKLARUNG DER SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1)

Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Anwendung dieses Gerats.
Tragen Sie einen Helm, eine Brille und einen Gehdérschutz.

Achten Sie auf herausgeschleuderte Gegenstande.

Halten Sie Personen 15 m entfernt.

Dieses Symbol bezeichnet eine Warnung und einen Hinweis.

Ziehen Sie den Stecker bei beschadigtem oder geschnittenem Stromkabel sofort aus der
Steckdose.

Setzen Sie den Freischneider weder Regen noch liberméfiger Feuchtigkeit aus.

Gerat mit doppelter Isolierung.

. Technische Daten.

. Garantierter Schallleistungspegel.
11.
12.
13.
14.
15.

CE-Konformitatszeichen.

Geratetyp: ELEKTRO-FREISCHNEIDER.
Seriennummer.

Baujahr.

Gemd3 den Richtlinien 2011/65/EG und 2012/19/EG zur Verringerung von
Schadstoffen in Elektro- und Elektronikgerdten sowie zur Abfallentsorgung. Das
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne auf dem Gerdt weist darauf hin, dass das Produkt
am Ende seiner Lebensdauer von anderen Abfdllen getrennt gesammelt werden muss. Der
Benutzer ist daher verpflichtet, das ausgediente Gerat den Wertstoffstellen fiir Elektro- und
Elektronikschrott zuzufiihren oder es beim Kauf eines neuen, gleichwertigen Geréats eins
zu eins dem Handler zuriickzugeben. Die korrekte getrennte Sammlung fir das
anschlieBende Recycling, Aufbereiten und umweltgerechte Entsorgen des Altgerdts tragt
dazu bei, umwelt- und gesundheitsschadliche Auswirkungen zu vermeiden, und fordert
dartiber hinaus das Recyceln der Geratewerkstoffe. Die widerrechtliche Entsorgung durch
den Verbraucher hat die von der nationalen Gesetzgebung vorgesehenen Strafen zur Folge.

BAUTEILE DES ELEKTRO-FREISCHNEIDERS (ABB. 2)

Tragegurt (TR 91E - 8091) 7. Sicherheitsschalter
Antriebsschaft 8. Stecker
Nylon-Méahkopf 9. Elektromotor
Méhkopfschutz 10. Fadenklinge
Tragegurt-Fixierung 11. Vorderer Griff
Betriebsschalter 12. Hinterer Griff
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SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Bei richtigem Einsatz ist der Freischneider ein duBlerst schnelles, praktisches und
leistungsfahiges Gerat, bei unsachgemaBem oder unvorsichtigem Gebrauch kann er
jedoch eine Gefahr darstellen. Damit Sie stets bequem und sicher arbeiten konnen,
sollten Sie unbedingt die nachstehenden und in dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

Das Versorgungssystem lhres Gerits erzeugt ein elektromagnetisches Feld geringer
Stérke. Dieses Feld kann unter Umstianden Herzschrittmacher beeinflussen. Um die
Gefahr ernster oder gar lebensgefahrlicher Unfélle zu verringern, sollten Personen
mit Herzschrittmachern vor der Benutzung dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

Nationale Verordnungen konnen den Einsatz der Maschine einschranken.

10.

. Verwenden Sie den Freischneider erst, wenn Sie mit seinem Gebrauch vertraut sind.

Unerfahrene Benutzer missen sich vor dem Arbeitseinsatz mit dem Gerat vertraut machen.

Bewahren Sie diese Anleitung sorgfdltig auf und lesen Sie sie vor jedem Gebrauch des
Gerats durch.

Der Elektro-Freischneider darf nur von Erwachsenen in guter korperlicher Verfassung
verwendet werden, die mit den Gebrauchsvorschriften vertraut sind.

Arbeiten Sie nicht mit dem Elektro-Freischneider, wenn Sie Anzeichen von Midigkeit
versplren oder Alkohol, Drogen oder Arzneimitteln zu sich genommen haben.

Leihen Sie den Elektro-Freischneider ausschlie3lich an erfahrene Personen aus, die sich im
Betrieb und der sachgemaBen Verwendung des Gerats auskennen. Handigen Sie in diesem
Fall vor Beginn der Arbeit ebenso die Betriebsanleitung aus.

. Tragen Sie eine geeignete Bekleidung und eine Schutzausriistung wie Stiefel, robuste Hosen,

Handschuhe, Schutzbrille, Gehérschutz und Schutzhelm. Benutzen Sie eng anliegende, aber
dennoch bequeme Kleidung (siehe Kapitel 5 SICHERHEITS-/SCHUTZKLEIDUNG).

. Verbieten Sie, dass sich andere Personen bei Benutzung des Elektro-Freischneiders innerhalb

des Aktionsradius von 15 Metern aufhalten.

Der Elektro-Freischneider muss mit den ausdricklich vom Hersteller empfohlenen
Schneidwerkzeugen bestiickt werden (siehe Tabelle 2 Empfohlene Schneidvorrichtungen).
Montieren Sie das Schneidwerk vor Einstecken des Netzsteckers.

Priifen Sie, ob die am Typenschild des Elektro-Freischneiders angegebene Spannung und
Frequenz den Werten des Stromnetzes entsprechen (siehe Kapitel 2 ERKLARUNG DER
SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1)).

. Verwenden Sie keine defekten bzw. nicht normgerechten Kabel, Stecker oder

Verlangerungskabel.

Verwenden Sie die Neopren- oder in jedem Fall doppelt isolierte Verlangerungskabel mit
Sicherheitssteckern fiir Einsatz in AuBenbereichen.
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11.

12.

13.

14.

15

16
17

21.

22.

23

24,

25.

26

27.

28.
29.
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Ziehen Sie den Stecker bei beschddigtem oder geschnittenem Kabel sofort aus der
Steckdose.

Fihren Sie das Stromkabel so, dass es nicht durch Personen oder Fahrzeuge beschaddigt
werden kann und somit zu einer Gefahrdung fiir Sie und diese Personen wird.

Vergewissern Sie sich, dass das Kabel bei der Arbeit vom Aktionsradius des Mahkopfs
ferngehalten wird und nicht gespannt ist. Schneiden Sie nicht in Ndhe anderer Stromkabel.

Ziehen Sie den Anschlussstecker vor samtlichen Wartungs- oder Transportvorgangen heraus.

.Verwenden Sie den Elektro-Freischneider nicht in explosionsfahiger oder entziindbarer

Atmosphare.

. Verwenden Sie den Elektro-Freischneider niemals ohne Mahkopfschutz.

. Setzen Sie den Freischneider weder Regen noch liberméBiger Feuchtigkeit aus.
18.
19.
20.

Starten Sie den Motor nur mit montiertem Arm.
Verwenden Sie den Elektro-Freischneider nicht fiir anderes Schnittgut als Gras.

Arbeiten Sie nicht mit einem beschadigten, behelfsmallig reparierten, unsachgemaf
montierten oder eigenmachtig umgeriisteten Elektro-Freischneider. Sie dirfen die
Sicherheitsvorrichtungen auf keinen Fall abnehmen, beschadigen bzw. unwirksam machen.

Priifen Sie den Elektro-Freischneider taglich auf die einwandfreie Funktion der Sicherheits-
und anderen Vorrichtungen.

Nehmen Sie ausschlieBlich Eingriffe oder Reparaturen im Rahmen der normalen Wartung
vor. Wenden Sie sich an Fachwerkstatten.

.Der Anbau am Abtrieb der Maschine von Gerdten entgegen den Herstellervorgaben ist

verboten.

Sorgen Sie dafir, dass alle Etiketten/Aufkleber mit den Gefahren- und Sicherheitszeichen in
perfektem Zustand bleiben. Ersetzen Sie sofort ggf. beschadigte oder unkenntlich
gewordene Etiketten/Aufkleber (siche Kapitel 2 ERKLARUNG DER SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1)).

Verwenden Sie die Maschine ausschlief3lich fiir den in der Anleitung angegebenen Zweck
(siehe Kapitel 9 GEBRAUCH).

. Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall fiir die Unfélle oder Risiken gegenuber Dritten

oder deren Eigentum verantwortlich.

Setzen Sie den stillgelegten Elektro-Freischneider nicht in die Umwelt frei, sondern geben
Sie ihn lhrem Handler fir die korrekte Wiederverwertung zurtick.

Wenden Sie sich fiir weitere Fragen oder vorrangige Eingriffe stets an lhren Fachhandler.

Personen (einschlieBlich Kinder), denen es an Wissen oder Erfahrung im Umgang mit diesem
Gerdt mangelt, oder die in ihren korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten
eingeschrankt sind, dirfen das Gerat nicht ohne Aufsicht oder Anleitung durch eine fiir ihre
Sicherheit verantwortliche Person benutzen. Kinder missen stets beaufsichtigt werden,
damit sie nicht mit dem Gerat spielen.



5 SICHERHEITS-/SCHUTZKLEIDUNG

Tragen Sie bei der Arbeit mit dem Elektro-Freischneider stets zugelassene
Sicherheits-/Schutzkleidung. Die Benutzung von Schutzkleidung schlieBt zwar
Verletzungsgefahren nicht aus, mindert aber die Schiden bei einem Unfall. Lassen
Sie sich von lhrem Fachhéandler bei der Wahl der richtigen Bekleidung helfen.

Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen Sie eine
anliegende Schutzbekleidung. Schutzjacke und -schiirze sind ideal. Tragen Sie keine Kleider,
Schals, Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im Gebusch verfangen konnten. Binden Sie
langes Haar zusammen und schiitzen Sie es (zum Beispiel mit einem Schal, einer Miitze, einem
Helm usw.).

Ziehen Sie Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle und Stahlspitze an.
Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Visier!

Schiitzen Sie sich durch Kopfhorer oder Ohrstopsel vor den Gerduschemissionen. Die
Benutzung eines Gehorschutzes erfordert groflere Aufmerksamkeit und Vorsicht, da hiermit die
Wahrnehmung akustischer Gefahrenzeichen (Schreie, Alarme usw.) eingeschrénkt ist.

Benutzen Sie Handschuhe, mit denen die erzeugten Vibrationen weitestgehend gedampft
werden.

6 MONTAGE

6.1 MONTAGE DES SCHUTZES 600 W

1. Befestigen Sie den Schutz mithilfe der Schrauben (C, Abb. 4) in einer Position fiir sicheres
Arbeiten am Antriebsschaft.

2. Nehmen Sie den Stopsel (A, Abb. 3) ab.

3. Fuhren Sie die Einheit aus Nabe-Kopf-Schutz in den Antriebsschaft ein und ziehen Sie die
Schraube (B, Abb. 4) fest; halten Sie beim Festdrehen der Schraube die Einheit aus Nabe-
Schutz leicht im Pfeilsinn gedrtickt, siehe Abb. 4.

4. Nach der Montage erscheint die Einheit wie in Abb. 5.
6.2 MONTAGE DES SCHUTZES 850 W

Befestigen Sie den Schutz mithilfe der Schrauben (C, Abb. 6) am Antriebsschaft; richten Sie den
Schutz bei der Montage so wie in Abb. 7 dargestellt aus.

6.3 MONTAGE DES NYLONFADEN-MAHKOPFS (ABB. 8)

Flhren Sie den Feststellstift des Kopfs (H) in die entsprechende Bohrung (L) ein und schrauben
Sie den Kopf (N) mit der Hand gegen den Uhrzeigersinn an.
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6.4  MONTAGE DES GRIFFS (ABB. 9)

Montieren Sie den Griff am Antriebsschaft und befestigen Sie ihn mit den Schrauben (A),
Unterlegscheiben und Muttern. Die Position des Griffs kann den Bedurfnissen des Bedieners
entsprechend verstellt werden.

7 START

71 VORBEREITENDE MASSNAHMEN
7.1.1 Tragegurt (850 W)

Eine korrekte Einstellung des Tragegurts gewdbhrleistet ein perfektes Gleichgewicht des Elektro-
Freischneiders und eine geeignete Hohe vom Boden (Abb. 10).

+ Befestigen Sie den Elektro-Freischneider am Tragegurt (Abb. 11, Abb. 12, Abb. 13).

- Verwenden Sie einen einfachen Tragegurt.

« Stellen Sie den Elektro-Freischneider anhand der Schnalle (A, Abb. 14) auf optimale
Arbeitshohe ein.

7.1.2 Stromanschluss

A ACHTUNG

Priifen Sie vor Anschluss des Steckers, ob die Netzspannung den in folgender
Tabelle angegebenen Werten entspricht. Vergewissern Sie sich, dass die
Abmessungen des Verlingerungskabels den Vorgaben entsprechen. Andernfalls
kann ein Spannungsabfall eintreten und der Motor dadurch irreparabel beschadigt
werden. Die Ausfiihrung des Motors mit doppelter Isolierung eriibrigt eine Erdung.

/\ WARNUNG

Um die Gefahr plotzlicher Starts zu verringern, sollten Sie das Gerat niemals mit
angeschlossenem Stecker und Finger am Startschalter befordern. Beim AnschlieBen
des Steckers muss der Schalter ausgeschaltet sein.

A ACHTUNG

Benutzen Sie das Stromkabel sachgemiB. Bringen Sie das Stromkabel nicht mit
Warmequellen, Ol oder Schneiden in Beriihrung.

A ACHTUNG
Tabelle 1 Empfohlene Ldngen und Querschnitte fiir Verldngerungskabel (230 V)

Ldnge Min. Leiterquerschnitt
0 + 20 Meter 1 mm2
20 + 50 Meter 1.5 mm2
50 + 100 Meter 4 mm?2




Bendtigte Netzspannung:

230 V - Mit 10 A Stromstarke und trager 8 A Schutzsicherung.
Vorgeschriebene Eigenschaften der Stromkabel:

« sofern mit Gummiisolierung versehen, flexible Kabel mit Hartgummi-Hulle gemaf
60245 |IEC 53

« sofern mit PVC-Isolierung versehen, flexible Kabel mit PVC-Hille gemdl 60227 IEC 53.

/\ WARNUNG

Verwenden Sie Neopren- oder in jedem Fall doppelt isolierte Kabel mit
Sicherheitssteckern fiir Einsatz in AuBenbereichen. Priifen Sie haufig
Anschlussstecker sowie Verlangerungskabel und ersetzen Sie diese umgehend bei
Beschdadigung. Belassen Sie den Stecker im Originalzustand. Das Stromkabel darf
nur durch Fachpersonal ersetzt werden.

7.2 START

/\  WARNUNG

Befestigen Sie das Stromkabel vor dem Gebrauch in der entsprechenden Ose (siehe
Abb. 17, Abb. 18).

A ACHTUNG

Lesen Sie die Sicherheitsvorschriften vor Einsatz des Elektro-Freischneiders
aufmerksam durch. SchlieBen Sie den Stecker an das Stromnetz an.

SchlieBen Sie den Elektro-Freischneider an eine mittels 30 mA Fehlerstromschalter
geschiitzte Versorgungsleitung an.

Verwenden Sie den Elektro-Freischneider nur bei ausreichend beleuchtetem
Einsatzbereich.

Starten Sie den Elektro-Freischneider nur dann, wenn Hinde und FiiBe vom
Schnittbereich entfernt sind.

A ACHTUNG

Halten Sie den Elektro-Freischneider mit beiden Handen fest (Abb. 15). Stellen Sie
sich stets links vom Schaft auf. Halten Sie das Gerat nie mit liberkreuzten Armen.
Linkshdnder miissen dieselben Anleitungen befolgen. Nehmen Sie beim Schneiden
eine geeignete Stellung ein.

Zum Start des Elektro-Freischneiders betatigen Sie zuerst den Sicherheitsschalter (A, Abb. 16)
und dann den Betriebsschalter (B).



Das Gerit beinhaltet einen Schutzschalter, der bei Uberlastung des Elektromotors
automatisch auslést und den Elektro-Freischneider stoppt. Nach Auslosen des
Schutzschalters kann der Motor zur Wiederaufnahme der Arbeit erst einige Minuten
spater wieder gestartet werden. Halten Sie den Betriebsschalter nicht gedriickt, um
das Risiko eines plotzlichen Starts zu verringern.

8 ABSTELLEN DES MOTORS

Vibrationen konnen Schaden bei Personen mit neuro-vaskuldren Stérungen
verursachen. Suchen Sie einen Arzt auf, wenn Sie Symptome wie Kribbeln,
Gefiihllosigkeit, Krifteschwund oder Anderungen der Hautfarbe feststellen. Diese
Symptome treten in der Regel an den Fingern, Hinden oder Handgelenken auf.

2
3
S

A ACHTUNG

Das Schneidwerkzeug lauft nach Loslassen des Betriebsschalters einige Sekunden
nach.

A ACHTUNG
Trennen Sie den Elektro-Freischneider bei Nichtbenutzung vom Stromnetz.

Bewahren Sie den Elektro-Freischneider auBBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

9 GEBRAUCH
9.1 UNZULASSIGE VERWENDUNGEN

A ACHTUNG

Halten Sie sich stets an die Sicherheitsvorschriften. Verwenden Sie den Elektro-
Freischneider ausschlieBlich zum Schneiden von Gras oder kleineren Strauchern.
Das Schneiden anderer Materialien ist verboten. Benutzen Sie den Elektro-
Freischneider nicht als Hebel zum Heben, Verschieben oder Brechen von
Gegenstdanden und sichern Sie ihn nicht an festen Halterungen. Der Anbau am
Abtrieb des Elektro-Freischneiders von Werkzeugen bzw. Gerdaten entgegen der
Herstellerspezifikation ist verboten.

A ACHTUNG

Uberpriifen Sie vor der Benutzung das Strom- und Verlingerungskabel auf Schiden
oder VerschleiBanzeichen. Sollte das Kabel beim Einsatz beschadigt werden, ziehen
Sie es sofort aus der Steckdose. Beriihren Sie das Kabel erst nach Trennen der
Versorgung. Arbeiten Sie nicht mit einem beschddigten oder verschlissenen
Stromkabel.




/\ WARNUNG

An Gerite mit gebogener Antriebswelle konnen nur Nylonfaden-Mahko6pfe montiert
werden, keine Scheiben.

A ACHTUNG

Verwenden Sie den Elektro-Freischneider niemals iiber Bodenhdhe oder bei
senkrecht zum Boden ausgerichteten Schneidwerkzeug. Benutzen Sie den Elektro-
Freischneider niemals als Heckenschere.

A ACHTUNG

Schneiden Sie nicht bei Regen, Nasse oder Feuchtigkeit (der Elektromotor ist nicht
gegen Wasser geschiitzt), bei schlechter Sicht sowie iibermdBig niedrigen oder
hohen Temperaturen.

9.2 VORSICHTSMASSNAHMEN IM ARBEITSUMFELD

« Halten Sie Hande und FiiBe bei Anlassen des Motors in sicherem Abstand zum Schneidwerk.

- Uberpriifen Sie den Arbeitsbereich vor dem Einsatz auf Steine, Glas, Metallsplitter, Abfille
oder andere feste Gegenstande, die beim Betrieb vom Schneidwerkzeug herausgeschleudert
werden konnten.

« Ziehen Sie das Stromkabel bei ungewdhnlichen Vibrationen des Gerats ab.

« Versuchen Sie niemals, den Elektro-Freischneider mit nur einer Hand zu bedienen. Der
Kontrollverlust liber den Elektro-Freischneider kann ernsthafte Verletzungen u.U. mit
Todesfolge verursachen.

«  Sorgen Sie beim Schneiden stets fiir einen sicheren Stand beider Fiile, um nicht das
Gleichgewicht zu verlieren.

« Schneiden Sie nicht in Nahe anderer Stromkabel.

« Schneiden Sie nicht zu dicht Uber Bodenhéhe, um nicht mit Steinen und anderen
Gegenstanden in Berlihrung zu kommen.

+  Schneiden Sie nur, wenn Sicht- und Lichtverhéltnisse eine gute Sicht gestatten.
« Schneiden Sie nicht von einer Leiter aus, da diese Position duBerst gefahrlich ist.

« Das Tragen eines Gehorschutzes schrankt die Wahrnehmung akustischer Gefahrensignale
(Anrufe, Sirenen, Alarme usw.) ein, so dass in diesem Fall besondere Aufmerksamkeit bei der
Arbeit geboten ist.

+ Gehen Sie bei Schneidarbeiten auf abschiissigem oder unebenem Geldnde besonders
vorsichtig vor.



A ACHTUNG

Verwenden Sie das Gerdat in keinem Fall auf steinigen Boéden. Die
umhergeschleuderten Bruchstiicke konnen dem Bediener oder umstehenden
Personen schwere bis todliche Verletzungen zufiigen. Achten Sie auf die
umhergeschleuderten Gegenstinde. Tragen Sie stets eine zugelassene Schutzbrille.
Beugen Sie sich nicht iiber das Schutzgehduse des Fraswerks. Steine, Splitter und
dhnliche Teile konnten lhre Augen treffen und zur Erblindung oder ernsthaften
Verletzungen fiihren. Halten Sie unbefugte Personen fern. Kinder, Tiere,
umstehende Personen und Helfer miissen einen Sicherheitsabstand von mindestens
15 m einhalten. Stoppen Sie das Gerdt sofort beim Herantreten einer Person.
Schwenken Sie das Gerdt nur, nachdem Sie Uberpriift haben, dass sich keine
Personen im Arbeitsbereich aufhalten.

9.3 ARBEITSTECHNIKEN

Allgemeine Betriebsvorschriften

In diesem Abschnitt werden die grundlegenden Sicherheitsvorschriften zur
Verwendung des Freischneiders. Bei Auftreten von Situationen, in denen Sie nicht
sicher sind, wie Sie sich verhalten sollen, ziehen Sie einen Fachmann zu Rate.
Wenden Sie sich an den Fachhandler oder an die nachstgelegene Vertragswerkstatt.
Fiihren Sie keine Eingriffe aus, die iiber Ihren Kenntnisstand hinausgehen.

Grundlegende Sicherheitsvorschriften

1.

Achten Sie auf den Arbeitsbereich:

« um sicherzustellen, dass Personen, Tiere oder andere Gegenstdnde nicht die Kontrolle
des Gerats beeintrachtigt kdnnen

« ums sicherzustellen, dass Personen, Tiere oder andere Gegenstdnde nicht mit dem
Schneidwerk oder den davon umhergeschleuderten Bruchstliicken in Beriihrung
kommen koénnen.

Benutzen Sie die Maschine nicht, sofern Sie im Falle eines Unfalls keine Hilfe
anfordern konnen.

Stellen Sie sicher, dass Sie sich ohne Gefahr bewegen kénnen und einen sicheren Stand
haben. Priifen Sie das Vorliegen etwaiger Hindernisse im Arbeitsbereich (Wurzeln, Steine,
Aste, Graben usw.), falls Sie sich plétzlich bewegen miissen. GréBte Vorsicht ist beim
Schneiden an Hangen geboten.

3. Ziehen Sie das Stromkabel ab, bevor Sie sich in einen anderen Arbeitsbereich begeben.
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Legen Sie das Gerat niemals bei laufendem Motor auf dem Boden ab.
« Verwenden Sie stets geeignete Vorrichtungen.
+  Uberpriifen Sie die einwandfreie Montage der einzelnen Vorrichtungen.

«  Arbeiten Sie genau nach Plan.



Versuchen Sie auf keinen Fall, das Schnittgut bei laufendem Motor oder drehendem
Schneidwerk zu entfernen, um ernsthafte Verletzungen zu vermeiden. Zum Schutz
vor Verletzungen miissen Sie vor Entfernen von aufgewickeltem Schnittgut den
Motor und das Schneidwerkzeug abstellen und das Stromkabel abziehen.

Vorabpriifungen

Prifen Sie den Méhkopf und Schutz des Freischneiders auf etwaige Schaden oder Risse.
Tauschen Sie Mahkopf und Schutz des Freischneiders bei Rissen aus (Abb. 19).

Vergewissern Sie sich, dass die am Schutz montierte Fadenklinge (A, Abb. 20) geschérft ist.

Verwenden Sie das Gerit niemals ohne bzw. mit beschddigtem Schutz. Verwenden
Sie das Gerat niemals ohne Antriebswelle.

Grasschnitt mit Nylonfaden-Mdhkopf

Verwenden Sie keinen ldngeren Faden als der angegebene Schnittdurchmesser. Bei
korrekt montiertem Schutz stellt das eingebaute Schneidwerk die jeweils richtige
Lange des Fadens automatisch ein. Der Einsatz iibermé&Big langer Faden kann den
Motor iiberlasten und beschddigen.

Schneiden

«  Fihren Sie den Mahkopf leicht geneigt dicht (iber dem Boden. Das Ende des Fadens flihrt
den Schnitt aus. Lassen Sie den Faden ungehindert arbeiten. Driicken Sie den Faden niemals
in den Schnittbereich (Abb. 21).

. Mithilfe des Fadens konnen Sie leicht Gras und Unkraut an der Unterkante von Mauern,
Zaunen, Baumen und Bordsteinen schneiden. Der Faden kann allerdings die Rinde
bestimmter Biume und die Zaunpféhle beschadigen.

« Um die Beschadigungsgefahr anderer Pflanzen zu verringern, sollten Sie den Faden auf 10-
12 cm kiirzen und die Motorgeschwindigkeit drosseln.

Auslichten

«  Mit dem Auslichten werden alle unerwtiinschten Pflanzen entfernt. Fiihren Sie den Mahkopf
des Elektro-Freischneiders leicht geneigt dicht Gber dem Boden. Lassen Sie dabei das Ende
des Fadens den Boden um Baume, Pfahle, Statuen und dhnliche Gegenstande beriihren
(Abb. 22).

/\ WARNUNG
Diese Technik erh6ht die Abnutzung des Fadens.
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« Der Faden verbraucht sich schneller und muss beim Freischneiden in unmittelbarer Nahe
von Steinen, Zement, Metallzdunen u.dgl. haufiger nachgestellt werden als im Fall von
Baumen und Holzzaunen.

Mdhen

« Der Elektro-Freischneider ist ideal, um das mit einem normalen Rasenmadher nicht
erreichbare Gras zu schneiden. Halten Sie den Faden beim Mdhen parallel zum Boden.
Driicken Sie den Mahkopf nicht gegen den Boden, um eine Beschadigung der Rasenflache
und des Gerats zu vermeiden (Abb. 23).

+ Vermeiden Sie beim Mahen den fortwdhrenden Kontakt des Mahkopfs mit dem Boden. Ein
derartiger Kontakt kann den Mahkopf beschadigen und GibermaBig abnutzen.

Schnelles Auslichten
Die Facherwirkung des Fadens ermdglicht ein schnelles und leichtes Auslichten. Halten Sie den

Faden parallel Uber dem zu lichtenden Bodenbereich und fiihren Sie abwechselnd
Schwenkbewegungen nach rechts und links aus (Abb. 24).

10 TRANSPORT

Um die Gefahr plotzlicher Starts zu verringern, sollten Sie das Gerdt niemals mit
angeschlossenem Stecker und Finger am Startschalter befordern.

11  WARTUNG

Ziehen Sie den Anschlussstecker vor samtlichen Wartungseingriffen heraus.

11.1  NYLONFADEN-MAHKOPF

/\  WARNUNG

Verwenden Sie stets den gleichen Durchmesser des Originalfadens, um den Motor
nicht zu iiberlasten (Abb. 25, Abb. 26).

Zum Nachstellen des Nylonfadens klopfen Sie den Mahkopf beim Arbeiten auf den Boden. Bei
jedem Schlag treten ca. 2,5 cm Faden heraus (Abb. 27).

Klopfen Sie den Mahkopf nicht auf Zement oder Pflaster: dies birgt Gefahren.

Um die Gefahr ernsthafter Verletzungen zu verringern, sollten Sie niemals Faden
mit Kern aus Metall oder anderem Material statt der Nylon-Schnittfaden benutzen.
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11.2 AUSTAUSCH DES NYLONFADEN-MAHKOPFS (TR 61E - 8061)

1. Drehen Sie den Knauf (C, Abb. 28) ab und nehmen Sie die Spule (D) ab. Zum kompletten
Ausbau des Mahkopfs entfernen Sie den Sicherungsring (Abb. 29).

2. Biegen Sie den Faden so zusammen, dass eine Halfte ca. 10 cm langer bleibt als die andere.
Fiihren Sie den Faden in den Schlitz (B, Abb. 32) an der Spule ein. Wickeln Sie in
Pfeilrichtung auf.

3. Sichern Sie den aufgewickelten Faden in den entsprechenden Kerben gemdfl Abb. 34.
Montieren Sie die Feder. Flihren Sie den Faden durch die Osen (Abb. 35) und ziehen Sie ihn
heraus. Befestigen Sie den Mahkopf mit dem Knauf.

11.3 AUSTAUSCH DES NYLONFADEN-MAHKOPFS (TR 91E - 8091)

1. Drlicken Sie die Lasche (Abb. 30) und nehmen Sie Deckel sowie innere Spule ab.

2. Biegen Sie den Faden so zusammen, dass eine Halfte ca. 14 cm langer bleibt als die andere.
Sichern Sie den Faden in der entsprechenden Kerbe (B, Abb. 31) an der Spule. Wickeln Sie
jeden Faden in seiner Aufnahme gleichférmig und ohne zu miteinander zu verflechten in
Pfeilrichtung auf.

3. Sichern Sie den aufgewickelten Faden in den entsprechenden Schlitzen gemdR Abb. 33.
Montieren Sie die Feder. Ziehen Sie den Faden aus den Osen (Abb. 36) heraus. Befestigen Sie
den Mahkopf mit dem Deckel.

11.4 ELEKTROMOTOR

Reinigen Sie die Kihlschlitze des Motors regelmaBig mit Druckluft (Abb. 37).

Nehmen Sie keine eigenmdchtigen Reparaturen vor und offnen Sie nicht das
Motorgehause.

11.5 AUSSERPLANMASSIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz -
sollten Sie eine allgemeine Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren
lassen.

A ACHTUNG

Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine
Fachwerkstatt zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb des Gerits zu
garantieren, verwenden Sie zum Austausch defekter Teile ausschlieBlich
ORIGINALERSATZTEILE.

A ACHTUNG

Etwaige unvorschriftsmdBige Umristungen und/oder Nicht-Originalersatzteile
kénnen schwere oder sogar todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen
verursachen.




12 LAGERUNG

Bei ldangerem Stillstand des Geréts:
+ Stellen Sie sicher, dass der Stecker vom Stromnetz abgezogen ist.
+ Halten Sie sich stets an die vorgenannten Wartungsvorschriften.

+ Lagern Sie das Gerdt trocken, moglichst vom Boden angehoben und von Warmequellen
entfernt.

«  Bewahren Sie den Elektro-Freischneider au3erhalb der Reichweite von Kindern auf.
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13  TECHNISCHE DATEN

TR61E - 8061 TR 91E - 8091
Einphasen-Elektromotor EMAK
Spannung Vv 230 230
Nennstrom A 3.0 4.2
Frequenz Hz 50 50
Leistung w 600 850
Schnittbreite cm 35
Gewicht kg 3.7 4.0
Tabelle 2 Empfohlene Schneidvorrichtungen
Modell Schneidwerkzeug Schutzabdeckung
TR61E P \ P.N. 60022007R
@ P.N. 60012020A
8061 P.N. 60022007R
TR91E P.N. 4198115CR
@ P.N. 63080011A
8091 P.N. 4198114CR

A ACHTUNG

Bei falschen Schneidwerkzeugen ist die Verletzungsgefahr groer! Verwenden Sie
ausschlieBlich die empfohlenen Schneidwerkzeuge und Schutzvorrichtungen.

TRG61E - 8061 TR 91E - 8091
Lpa
Schalldruck dB (A) 86.0 87.0
EN 50636-2-91
Messunsicherheit dB (A) 2.0 2.0
Gemessener Schallleistungspegel dB (A) 2000/14/EG 94.0 95.0
Messunsicherheit dB (A) 1.0 1.0
. . Lwa
Garantierter Schallleistungspegel dB (A) 96.0 96.0
2000/14/EG
5.4 (li) 6.4 (li)
Schwingungspegel m/s2 EN 50636-2-91
3.1 (re) 6.0 (re)
Messunsicherheit m/s2 EN 12096 2.0 2.0
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14 KONFORMITATSERKLARUNG

Die Firma

erklart eigenverantwortlich, dass das Gerat:

1. Art:
2. Fabrikat: / Typ:

3. Serienkennung:
den MaBgaben der Richtlinien

den Maf3gaben folgender

harmonisierter Normen entspricht:

Angewandte Verfahren zur
Konformitatsbewertung

Gemessener Schallleistungspegel
Garantierter Schallleistungspegel

Name und Adresse der
Notifizierungsstelle

Schnittbreite
Ausgefihrt in:

Datum:

Technische Dokumentation verwahrt

bei:
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EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

Elektro-Freischneider
OLEO-MACTR 61E-TR91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/EG - 2014/30/EG - 2011/65/EG - 2014/35/EG -
2000/14/EG Anhang | Nr.° 33 entspricht

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/EG Anhang VI Verfahren 1

94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)
96.0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
05.03.22

Verwaltungssitz. - Technische Direktion

/

/ ) ) //‘
o S [PEmaki..

Luigi Bartoli - Geschéftsfuihrer



15  WARTUNGSUBERSICHT
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()
Uberpriifen (Lecks, Risse und
X
. Abnutzung)
Gesamtgerat
Nach der taglichen Arbeit X
reinigen
Bedienelemente (Betriebs- . .
und Sicherheitsschalter) Betriebspriifung X
) . Uberpriifen (Schaden und
Schneidzubehor Abnutzung) X
Uberpriifen (Schidden und
X
Schneidschutz Abnutzung)
Austauschen X X
Alle zuginglichen Schrauben | Uberpriifen X
und Muttern Nachziehen X
Belliftungsschlitze am -
Motorgehduse Reinigen X
Uberpriifen: Schaden und
Stromkabel Abnutzung X

16 STORUNGSBEHEBUNG

A ACHTUNG

Ziehen Sie das Netzkabel ab und stellen Sie das Gerdt vor Durchfithrung der in
folgender Tabelle empfohlenen Priifungen immer ab, es sei denn, der Gerdtebetrieb
wird dabei ausdriicklich verlangt.

A ACHTUNG

Versuchen Sie niemals., aufwidndige Reparaturen ohne die erforderlichen
Werkzeuge und technischen Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht
ausgefiihrten Eingriffen erlischt automatisch jeder Garantieanspruch und jede
Haftung des Herstellers.




Wenn alle méglichen Ursachen tberpriift wurden, die Stérung jedoch nicht behoben werden
konnte, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in
dieser Tabelle angefiihrten Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

STORUNG MOGLICHE URSACHEN ABHILFE

Austauschen: ein autorisiertes

Stromkabel beschadigt A
Servicezentrum aufsuchen

Der Motor startet nicht oder
lauft unregelmagBig (Priifen Sie Motor beschadigt Austfauschen: ein autorisiertes
den Netzanschluss des Servicezentrum aufsuchen

Stromkabels) Biirsten verschlissen oder Austauschen: ein autorisiertes
beschadigt Servicezentrum aufsuchen
Falsche Netzspannung und Eigenschaften des Stromnetzes
-frequenz Uberprifen
) ) ) Empfohlene Langen fir
Der Motor erreicht nicht die ) . Verlangerungskabel (230V); siche
volle Drehzahl. Lange und Querschnitt des Tabelle in Kapitel Start (
Verlangerungskabel nicht Empfohlene Lingen und
korrekt Querschnitte fiir
Verldngerungskabel (230 V))
UberméRige Funkenbildung der | Bursten verschlissen oder Austauschen: ein autorisiertes
Biirsten beschadigt Servicezentrum aufsuchen

Der Motor startet und lauft, aber
das Schneidwerkzeug dreht

nicht Kupplung oder Antriebswelle
A\ ACHTUNG: Beriihren Sie beschadigt

das Schneidwerkzeug niemals
bei laufendem Motor.

Bei Bedarf austauschen: ein
autorisiertes Servicezentrum
aufsuchen
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17

GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller

garantiert seine Produkte fur einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei

Privat- und

Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12 Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1.

(x Nicht versenden! Nur der technischen

r

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der
Hersteller tauscht Uber das Vertriebs- und
technische Servicenetz die durch Material-,
Bearbeitungs- und Fertigungsméngel fehlerhaften
Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Burgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kduferanspriiche bei Folgeschaden durch Fehler
oder Mangel des verkauften Sachwerts nicht auf.

Das technische Personal wird die Eingriffe im
Rahmen der hierfur erforderlichen
organisatorischen MaBnahmen schnellstmdglich
durchfihren.

Zur Anforderung der Serviceleistungen im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten
Personal der untenstehende und vollstindig

ausgefiillte Garantieschein mit
Verkduferstempel sowie die Rechnung bzw. der
Kaufbeleg als Datumsnachweis vorgelegt
werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Fallen:
+  Offensichtliche Wartungsversdumnisse

+ Unsachgerechte Anwendung bzw. Umristung
des Produkts

Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder
Kraftstoffe

« Einbau nicht Ersatz-  oder

Zubehorteile

originaler

« Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien ~ sowie die  normaler
Betriebsabnutzung unterliegenden Teile.

Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fir
Tuning- oder Verbesserungszwecke.

Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum

erforderlichen Einstellungen und
Wartungseingriffe ausgeschlossen.
Nicht umgehend dem  Frachtunternehmen

gemeldete Transportschaden machen die Garantie
nichtig.

Ist lhr Gerat mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs
& Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.)
ausgeriistet, gilt die Garantie des jeweiligen
Motorherstellers.

. Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt

durch  Produktdefekte  bzw. durch eine
zwangsldufig ldngere Nichtbenutzung des Geréts
verursachte Personen- oder Sachschaden.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, i
MODELL DATUM
A
VERTRAGSHANDLER
BAUNUMMER
KAUFER
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier
necesidad.

A ATENCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencién este
manual antes de comenzar el trabajo.

A ATENCION

Este manual debe acompaiiar la maquina durante toda la vida util.

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e
instrucciones para realizar los controles y el mantenimiento.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El
fabricante se reserva el derecho de modificar los productos sin realizar las modificaciones
correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos
ilustrados. En caso de dudas, contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las
referencias a titulos o apartados se indican con la abreviatura cap. o ap. seguida del nimero
correspondiente. Ejemplo: "cap. 2" 0 "ap. 2.1".

Ademas de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otras informaciones
que requieren una especial atencién. Dichas informaciones estan sefialadas con los siguientes
simbolos:

A ATENCION

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafos
materiales graves.

/\ PRECAUCION
En caso de riesgo de daios a la maquina o a sus componentes.

NOTA
Informacién adicional a las instrucciones de los mensajes de seguridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estdan numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes
indicados en las figuras se distinguen con letras o nimeros segun el caso. Una referencia al
componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver C, Fig. 2" o simplemente "(C, Fig. 2)".
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Una referencia al componente 2 en la figura 1 se indica de esta manera: "Ver 2, Fig. 1" o
simplemente "(2, Fig. 1)".

2
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EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(FIG. 1)

Lea el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar la maquina.

Utilice casco, gafas y auriculares de proteccion.

Preste atencion al lanzamiento de objetos.

Evite la presencia de otras personas en un radio de 15 m.

Este simbolo indica Atencion y Aviso.

Desconecte inmediatamente la clavija de la red si el cable eléctrico estd danado o cortado.
No exponga el cortacésped eléctrico a la lluvia o a la humedad.

Dispositivo con doble aislamiento.

Datos técnicos.

. Nivel de potencia acustica garantizada.

. Marcado CE de conformidad.

. Tipo de maquina: CORTACESPED ELECTRICO.
. Numero de serie.

. Ao de fabricacion.

. Conforme a las Directivas 2011/65/CE y 2012/19/CE, que reglamentan la limitacién del

empleo de sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrénicos, asi como la
eliminacion de los residuos. El simbolo de un volquete tachado indica que, al final de su
vida util, el equipo se debe recoger separadamente de los otros residuos. El usuario debera
entonces entregarlo a centros autorizados de recogida selectiva de residuos eléctricos y
electrénicos, o bien al revendedor en el momento de la compra de un nuevo equipo de
tipo equivalente, en la proporcion de uno a uno. La adecuada recogida selectiva para el
posterior proceso de reciclado, tratamiento o eliminacién compatible con el medio
ambiente contribuye a evitar posibles efectos negativos para el ambiente y para la salud,
favoreciendo la reutilizacién de los materiales que componen el equipo. La eliminacién
incorrecta de los equipos puede implicar sanciones.

COMPONENTES DEL CORTACESPED ELECTRICO (FIG. 2)

Arnés (TR 91E - 8091) 7. Interruptor de seguridad
Barra 8. Clavija eléctrica

Cabezal de nailon 9. Motor eléctrico
Proteccion del cabezal 10. Cuchilla cortahilo
Fijacion del arnés 11. Empunadura delantera
Interruptor de funcionamiento 12. Empufadura trasera



4 NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION

Si se utiliza correctamente, la maquina es un instrumento de trabajo rapido,
cémodo y eficaz; pero si se la emplea de modo incorrecto o sin las debidas
precauciones, puede resultar peligrosa. Para que su trabajo resulte siempre
agradable y seguro, respete estrictamente las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el curso del manual.

A ATENCION

El sistema de alimentacion de la unidad produce un campo electromagnético de
muy baja intensidad. Este campo puede interferir con algunos marcapasos. Para
disminuir el riesgo de indisposiciones graves e incluso mortales, los portadores de
marcapasos deben consultar a su médico y al fabricante del marcapasos antes de
utilizar esta maquina.

A ATENCION

La legislacion de algunos paises puede limitar el uso de la maquina.

1. No utilice la maquina sin antes instruirse sobre el modo de uso. Practique lo necesario con la
maquina antes de utilizarla para un trabajo.

2. Conserve cuidadosamente este manual y consultelo antes de cada uso de la maquina.

3. El cortacésped debe ser utilizado por personas adultas en buenas condiciones fisicas e
instruidas sobre las normas de uso.

No utilice el cortacésped eléctrico en condiciones de fatiga fisica o bajo el efecto de alcohol,
drogas o farmacos.

4. Ceda o preste el cortacésped eléctrico exclusivamente a personas expertas y que conozcan
el funcionamiento y el uso correcto de la maquina. Entregue también el manual de
instrucciones de uso, cuya lectura es necesaria antes de comenzar el trabajo.

5. Utilice ropa adecuada y elementos de seguridad, como botas, pantalones gruesos, guantes,
gafas de proteccién, auriculares y casco de seguridad. Lleve ropa adherente pero cémoda
(capitulo 5 INDUMENTOS DE SEGURIDAD).

6. Compruebe que no haya otras personas en un radio de accién de 15 metros durante el uso
del cortacésped eléctrico.

7. El cortacésped eléctrico debe equiparse con los accesorios de corte (herramientas)
expresamente recomendados por el fabricante (ver Tabla 2 Dispositivos de corte
aconsejados). Coloque la herramienta de corte antes de conectar la clavija eléctrica.

8. Compruebe que los valores de tension y frecuencia de la red coincidan con aquellos
indicados en la placa aplicada al cortacésped eléctrico (ver capitulo 2 EXPLICACION DE LOS
SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (FIG. 1)).

9. No utilice cables, clavijas o prolongadores defectuosos o no conformes a la norma.

10. Utilice cables alargadores de neopreno o con doble aislamiento, con clavijas de seguridad
aptas para el uso en exteriores.

11. Desconecte inmediatamente la clavija de la red si el cable estd dafiado o cortado.
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12. El cable de conexion eléctrica debe estar dispuesto de manera que no pueda ser dafado y
no implique peligro para las personas y los vehiculos.

13. Compruebe que durante el trabajo el cable se mantenga siempre lejos del radio de accién
de los cabezales y no quede tirante. No trabaje cerca de cables eléctricos.

14. Desconecte la clavija de conexién a la red antes de realizar mantenimiento o transporte.
15. No utilice el cortacésped eléctrico en ambientes explosivos o inflamables.

16. No utilice el cortacésped eléctrico sin la proteccién del cabezal.

17. No exponga el cortacésped eléctrico a la lluvia o a la humedad.

18. No ponga el motor en marcha sin la vara montada.

19. No utilice el cortacésped eléctrico para cortar nada que no sea césped.

20. No trabaje con un cortacésped eléctrico daflado, mal reparado, mal montado o modificado
arbitrariamente. No quite, dafie ni desactive ninguno de los dispositivos de seguridad.

2

—_

. Controle el cortacésped eléctrico todos los dias para cerciorarse de que todos sus
dispositivos funcionen correctamente, incluidos los de seguridad.

22. No realice nunca por cuenta propia operaciones que no sean de mantenimiento normal.
Dirijase a un taller autorizado.

23. Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de la maquina dispositivos no suministrados por
el fabricante.

24. Mantenga en perfectas condiciones todas las etiquetas con sefales de peligro y de
seguridad. Si se dafian o deterioran, sustitiyalas lo mas pronto posible (capitulo 2
EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (FIG. 1)).

25. No utilice la maquina para usos diferentes de aquellos indicados en el manual (ver capitulo 9
UTILIZACION).

26. El propietario o el usuario es responsable de los riesgos y accidentes sufridos por terceros y
de los dafos sufridos por bienes ajenos.

27.Cuando el cortacésped eléctrico quede fuera de servicio, no lo abandone en el medio
ambiente; entréguelo a su revendedor, que se ocupara de darle el destino que corresponda.

28. Dirijase a su revendedor para cualquier otra aclaracién o urgencia.

29. Este dispositivo no es adecuado para el uso por parte de nifios o de personas con
capacidades fisicas, sensoriales o psiquicas reducidas, o carentes de la experiencia y los
conocimientos necesarios para utilizarlo, salvo bajo la vigilancia o las instrucciones de una
persona responsable de su seguridad. Evite que los nifios jueguen con el dispositivo.

5 INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A ATENCION

Para trabajar con el cortacésped eléctrico, utilice siempre prendas protectoras
homologadas. El uso de prendas protectoras no elimina los riesgos de lesiones pero
reduce los dafos en caso de accidente. Consulte con su revendedor de confianza
para saber qué prendas utilizar.

La ropa debe ser adecuada y comoda. Utilice ropa adherente. Las prendas ideales son un peto
y una chaqueta de proteccion. No lleve prendas sueltas, bufandas, corbatas o collares, ya que
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podrian engancharse en las malezas. Es necesario recoger el cabello largo y proteger la cabeza
con un pafuelo, una gorra o un casco, etc.

Utilice zapatos de seguridad con suela antideslizante y puntal de acero.
Utilice gafas o viseras de protecciéon.

Utilice elementos de proteccion contra el ruido; por ejemplo, auriculares o tapones para
los oidos. Prudencia y atencién al uso de protecciones antirruido, que limitan la percepcién de
sefales acusticas de peligro como gritos, alarmas, etc.

Utilice guantes que aseguren el maximo poder de absorcion de las vibraciones.

6 MONTAJE
6.1 MONTAJE DE LA PROTECCION DE SEGURIDAD 600 W

1. Fije la protecciéon a la barra mediante los tornillos (C, Fig. 4), en una posiciéon que permita
trabajar en condiciones de seguridad.

2. Quite el tapon (A, Fig. 3).

3. Introduzca el grupo buje-cabezal-proteccién en la barra y apriete el tornillo (B, Fig. 4);
durante el apriete del tornillo, empuje ligeramente el grupo buje-proteccién en el sentido
indicado por la flecha en la Fig. 4.

4. Después del montaje, el grupo se presenta como en la Fig. 5.
6.2 MONTAJE DE LA PROTECCION DE SEGURIDAD 850 W

Fije la proteccién a la barra mediante los tornillos (C, Fig. 6); terminado el montaje, la proteccién
debe quedar como en la Fig. 7.

6.3 MONTAJE DEL CABEZAL CON HILOS DE NAILON (FIG. 8)

Introduzca el perno de bloqueo del cabezal (H) en el orificio (L) y enrosque el cabezal (N) a
mano en sentido antihorario.

6.4  MONTAJE DEL MANGO (FIG. 9)

Monte el mango en la barra y fijelo con los tornillos (A), las arandelas y las tuercas. La posicién
del mango se puede ajustar de acuerdo con las necesidades del usuario.

7 ARRANQUE
7.1 OPERACIONES PRELIMINARES
7.1.1 Arnés (850 W)

La regulaciéon correcta del arnés asegura un buen equilibrio y una distancia adecuada del
cortacésped eléctrico al suelo (Fig. 10).

« Enganche el cortacésped eléctrico al arnés (Fig. 11, Fig. 12, Fig. 13).

»  Coldquese el arnés (de tipo sencillo).
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« Ajuste la posicion de la hebilla (A, Fig. 14) para obtener la altura correcta del cortacésped
eléctrico.

7.1.2 Conexion alared

A ATENCION

Antes de conectar la clavija eléctrica, compruebe que el valor de tension de la red
coincida con aquel indicado en la tabla siguiente. Compruebe que las dimensiones
del cable alargador respondan a las especificaciones. En caso contrario, puede
producirse una reduccion de tension con el consiguiente daio irreparable del
motor. La toma de tierra no es indispensable, ya que el motor es con doble
aislamiento.

/\ PRECAUCION

Para reducir el riesgo de arranque accidental, no transporte nunca la maquina con la
clavija introducida o con el dedo en el interruptor de arranque. Asegurese de que el
interruptor esté apagado cuando se introduzca la clavija.

A ATENCION

No utilice el cable eléctrico de modo inadecuado. Mantenga el cable eléctrico lejos
de fuentes de calor, aceite y bordes filosos.

A ATENCION
Tabla 1 Longitudes y secciones recomendadas para los cables alargadores (230 V)

Longitud Seccion minima del conductor
0 + 20 metros 1 mm?2
20 + 50 metros 1.5 mm2
50 + 100 metros 4 mm?2

Tension de red requerida:

230 V - Capacidad de 10 A y fusible de proteccion de 8 A retardado.

Los cables de alimentacion deben tener las siguientes caracteristicas:

« si estan dotados de aislamiento de goma, cables flexibles con envolvente de goma dura, de
tipo conforme a la norma 60245 IEC 53

si estan dotados de aislamiento en cloruro de polivinilo, cables flexibles con envolvente en
cloruro de polivinilo, de tipo conforme a la norma 60227 IEC 53.

/\ PRECAUCION

Utilice cables de neopreno o con doble aislamiento, con clavijas de seguridad aptas
para el uso en exteriores. Inspeccione con frecuencia las clavijas de conexion y el
cable eléctrico y sustituyalos si estan dafiados. No modifique de ningiin modo la
clavija. El cable de alimentacion puede ser sustituido exclusivamente por personal
autorizado.




7.2  ARRANQUE

/\ PRECAUCION

Antes del uso, fije el cable de alimentacion en el ojal correspondiente (vea Fig. 17,
Fig. 18).

A ATENCION

Antes de utilizar el cortacésped eléctrico, lea atentamente estas instrucciones.
Conecte la clavija de corriente a la red.

Conecte el cortacésped eléctrico a una linea de alimentacién protegida por un
interruptor diferencial de 30 mA.

Utilice el cortacésped eléctrico sélo si la zona de uso esta bien iluminada.

Ponga en marcha el cortacésped eléctrico manteniendo los pies y las manos
distantes de la zona de corte.

A ATENCION

Sujete firmemente el cortacésped eléctrico con ambas manos (Fig. 15). Asegurese de
mantener el cuerpo a la izquierda de la barra. No cruce las manos. Las personas
zurdas deben seguir las mismas instrucciones. Asuma una posicion de corte
adecuada.

Accione el interruptor de seguridad (A, Fig. 16) y luego el interruptor de funcionamiento (B)
para poner en marcha el cortacésped eléctrico.

A ATENCION

La maquina esta dotada de un protector térmico que se dispara automaticamente y
la detiene en caso de sobrecarga del motor. Sera posible encender el motor y
reanudar el trabajo sélo unos minutos después del disparo del protector térmico.
No mantenga presionado el interruptor de funcionamiento: para reducir el riesgo de
arranque accidental.

8 PARADA DEL MOTOR

A ATENCION

La exposicion a las vibraciones puede causar dafos a las personas que sufren de
problemas de circulacion sanguinea o nerviosos. Acuda al médico en caso de
presentarse sintomas fisicos como entumecimiento, falta de sensibilidad,
debilitamiento o variaciones del color de la piel. Estos sintomas suelen aparecer en
los dedos, las manos y los puiios.

Parada

A ATENCION

La herramienta de corte sigue girando unos segundos una vez que se suelta el
interruptor de funcionamiento.
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A ATENCION
No deje el cortacésped eléctrico conectado a la red mientras no se esté utilizando.

Guarde el cortacésped eléctrico lejos del alcance de los nifios.

9 UTILIZACION

9.1 USOS PROHIBIDOS

A ATENCION

Siga siempre las normas de seguridad. Utilice el cortacésped sélo para recortar
cortar césped o pequenos arbustos. Esta prohibido cortar otros tipos de material.
No utilice el cortacésped eléctrico como palanca para levantar, desplazar o partir
objetos; no lo bloquee con soportes fijos. Se prohibe aplicar a la toma de fuerza del
cortacésped eléctrico herramientas o equipos que no estén indicados por el
fabricante.

A ATENCION

Antes del uso, controle el cable de alimentacion y el alargador para excluir la
presencia de dafos o signos de desgaste. Si el cable se dafa durante el uso,
desconéctelo inmediatamente de la alimentacion. No toque el cable sin antes
desconectar la alimentacion. No utilice la maquina si el cable esta dafado o
presenta signos de desgaste.

/\  PRECAUCION

En las maquinas con eje de transmisién curvo no es posible montar ningtn tipo de
disco sino sé6lo cabezales con hilos de nailon.

A ATENCION

No utilizar nunca un cortacésped eléctrico por encima del nivel del suelo o con el
aparato de corte en posicion perpendicular al suelo. No utilizar nunca un
cortacésped eléctrico como cortasetos.

A ATENCION

No corte bajo la lluvia 0 en ambientes mojados o muy humedos (el motor eléctrico
no esta protegido del agua) ni tampoco en condiciones de baja visibilidad o de
temperaturas demasiado bajas o altas.

9.2 PRECAUCIONES EN EL AREA DE TRABAJO

Mantenga las manos y los pies a distancia del aparato de corte al encender el motor.

Antes de comenzar a trabajar, inspeccionar la zona para comprobar que no haya piedras,
vidrios, fragmentos de metal, desechos u otros objetos sélidos que podrian ser lanzados por
el aparato de corte durante el funcionamiento.

Desconectar la maquina de la alimentacién si comienza a vibrar de manera anémala.



No intente nunca accionar el cortacésped eléctrico con una sola mano. La pérdida de
control del cortacésped eléctrico podria ser causa de lesiones graves o letales.

Corte siempre manteniendo ambos pies sobre terreno estable para evitar perder el
equilibrio.

No trabaje cerca de cables eléctricos.

No corte demasiado cerca del suelo para evitar piedras y otros objetos.
Corte s6lo si las condiciones de visibilidad y luz le permiten ver bien.
No corte desde una escalera: esto es extremadamente peligroso.

Esté especialmente atento cuando utilice auriculares de proteccién, ya que pueden limitar la
percepcidn de los avisos sonoros de peligro (teléfono, sirenas, voces, etc.).

Tenga mucho cuidado cuando trabaje en terrenos en pendiente o irregulares.

A ATENCION

No utilice nunca la maquina para cortar en suelos pedregosos. El lanzamiento de
fragmentos podria provocar lesiones graves o letales al usuario y demas personas
presentes. Tenga cuidado con los objetos que salen despedidos. Utilice siempre
gafas protectoras homologadas. No se incline hasta mas alla de la proteccion del
equipo de corte. La proyeccion de piedras u otros objetos puede causar lesiones
graves en los ojos e incluso ceguera. No permita que se acerque ninguna persona
que no esté autorizada. Todo niio, animal, ayudante o persona ajena al trabajo
debera permanecer a una distancia de seguridad de al menos 15 metros. Pare la
maquina de inmediato cada vez que se acerque una persona. No gire nunca la
unidad sin antes asegurarse de que no haya personas en el area de trabajo.

9.3  TECNICAS DE TRABAJO

Instrucciones operativas generales

A ATENCION

En esta seccion se describen las reglas de seguridad basicas para el uso de las
unidades de soplado y corte de césped. Si no sabe como proceder en alguna
situacion, consulte a un experto. Péngase en contacto con el concesionario o el
taller. No realice ninguna operacién para la cual no se considere capacitado.

Reglas de seguridad bdsicas

1.

Observe el area de trabajo:

« para asegurarse de que no haya personas, animales u objetos que puedan impedir el
control de la maquina

« para asegurarse de que no haya personas, animales y demdas que puedan entrar en
contacto con el accesorio de corte o con los objetos que expele este accesorio.
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A ATENCION

No utilice la maquina si no tiene la posibilidad de pedir ayuda en caso de
accidente.

2. Asegurese de que puede moverse y mantener el cuerpo erguido sin problemas. Examine el
terreno circundante para detectar obstaculos (raices, .rocas, ramas, zanjas, etc.) que puedan
dificultar algiin movimiento imprevisto. Tenga mucho cuidado cuando trabaje en terrenos
en pendiente.

Desconecte la clavija antes de cambiar de zona.
4. Jamas suelte la maquina con el motor en marcha.
« Utilice siempre el equipo adecuado.
« Asegurese de que los dispositivos estén montados correctamente.

«  Planifique el trabajo con cuidado.

A ATENCION

No intente quitar el material cortado con el motor en funcionamiento o el aparato
de corte en movimiento, para evitar lesiones graves. Pare el motor y el aparato de
corte y desconecte la clavija antes de retirar el material enredado en el cabezal, para
evitar lesiones.

Comprobacion previa al arranque

Compruebe que el cabezal y el protector de la cortadora no estan dafados ni agrietados.
Sustituya el cabezal y la proteccién de la cortadora si estan agrietados (Fig. 19).

Compruebe que la cuchilla cortahilo (A, Fig. 20) montada sobre la proteccién de seguridad esté
afilada.

A ATENCION

No utilice nunca la maquina sin la proteccion o con una proteccion defectuosa. No
utilice nunca la maquina sin el eje de transmisién.

Corte de césped mediante cabezal con hilos de nailon

A ATENCION

No utilice un hilo mas largo que el diametro de corte especificado. La cuchilla que
incorpora la maquina ajustara automaticamente la longitud del hilo una vez
montada correctamente la proteccion. El uso de hilos demasiado largos puede
sobrecargar y daiar el motor.

Recorte

+  Mantenga el cabezal apenas inclinado sobre el terreno. El corte es efectuado por la punta
del hilo. Deje que el hilo actue. No empuje nunca el hilo al area donde se debe cortar
(Fig. 21).
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« El hilo permite eliminar facilmente el césped y la maleza adherida a paredes, vallas, arboles y
bordillos; sin embargo, puede dafiar la corteza de arboles y arbustos delicados, asi como las
estacas de las cercas.

« Para reducir el riesgo de dafar otras plantas, acorte el hilo a 10-12 cm y reduzca la velocidad
del motor.

Entresacado

+ Con la técnica de desbrozado se elimina la vegetacion no deseada. Mantenga el cabezal el
cortacésped eléctrico sobre el nivel del suelo e inclinelo. Deje que la punta del hilo dé contra
el terreno alrededor de arboles, estacas, estatuas y afines (Fig. 22).

/\  PRECAUCION
Esta técnica comporta un aumento del desgaste del hilo.

- Cuando se trabaja en zonas donde hay piedras, ladrillos, asfalto, vallas metalicas, etc., el hilo
se desgasta con mds rapidez que cuando estd en contacto con &rboles y vallas de madera,
por lo que es preciso hacer avanzar el hilo con mayor frecuencia.

Corte

« El cortacésped eléctrico es ideal para cortar el césped dificil de alcanzar con una cortadora
comun. Mantenga el hilo paralelo al suelo durante el corte. Evite empujar el cabezal contra
el suelo, para evitar arruinar el césped y danar la unidad (Fig. 23).

« Evite el contacto constante del cabezal con el suelo durante las operaciones de corte
habituales. Este tipo de contacto puede dafar y consumir excesivamente el cabezal.

Entresacado rdpido
El efecto abanico que produce la rotacion del hilo puede servir para entresacar la zona de forma

rapida y sencilla. Mantenga el hilo paralelo al terreno a entresacar y alterne movimientos de
avance y retroceso (Fig. 24).

10 TRANSPORTE

A ATENCION

Para reducir el riesgo de arranque accidental, no transporte nunca la maquina con la
clavija introducida o con el dedo en el interruptor de arranque.

11 MANTENIMIENTO

A ATENCION

Desconecte la clavija de conexion a la red antes de realizar mantenimiento.
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11.1 CABEZAL CON HILOS DE NAILON

/\ PRECAUCION

Utilice siempre el mismo diametro del hilo original para no sobrecargar el motor
(Fig. 25, Fig. 26).

Para alargar el hilo de nailon, golpee el cabezal contra el suelo mientras realiza el trabajo. A
cada golpe saldran aproximadamente 2,5 cm de hilo (Fig. 27).

A ATENCION
No golpee el cabezal contra cemento, asfalto o adoquines: esto puede ser peligroso.

A ATENCION

Para limitar el riesgo de lesiones graves, no utilice nunca cables o hilos de metal u
otro material en lugar de hilos de nailon.

11.2 SUSTITUCION DEL HILO DE NAILON (TR 61E - 8061)
1. Desenrosque el pomo (C, Fig. 28) y quite la bobina (D). Para desmontar completamente el
cabezal, quite el seeger (Fig. 29).

2. Doble el hilo por la mitad dejando una parte aproximadamente 10 cm mas larga que la otra.
Introduzca el hilo en la ranura (B, Fig. 32) sobre la bobina. Enrdllelo en la direccion de la
flecha.

3. Una vez enrollado el hilo, fijelo en las muescas como se indica en la Fig. 34. Monte el muelle.
Haga pasar el hilo por los ojales (Fig. 35), tire hacia fuera y suéltelo. Bloquee el cabezal con el
pomo.

11.3  SUSTITUCION DEL HILO DE NAILON (TR 91E - 8091)

1. Presione la lengiieta (Fig. 30) y quite la tapa y la bobina interna.

2. Doble el hilo por la mitad dejando una parte aproximadamente 14 cm mas larga que la otra.
Fije el hilo en la muesca (B, Fig. 31) sobre la bobina. Enrolle cada hilo en su alojamiento
siguiendo la direccién de la flecha, de manera uniforme y sin entrelazarlos.

3. Una vez enrollado el hilo, fijelo en las ranuras como se indica en la Fig. 33. Monte el muelle.
Haga pasar el hilo por los ojales (Fig. 36) y tire hacia fuera. Bloquee el cabezal con la tapa.

11.4 MOTOR ELECTRICO

Limpie las rejillas de enfriamiento del motor periédicamente con aire comprimido (Fig. 37).

A ATENCION
No intente realizar reparaciones no autorizadas y no abra el carter del motor.
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11.5 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la maquina a un técnico especializado de la
red de asistencia cada dos aios en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de
uso intensivo.

Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser
realizadas en un taller autorizado. Para garantizar un funcionamiento constante y
regular de la maquina, es indispensable utilizar exclusivamente REPUESTOS
ORIGINALES.

A ATENCION

Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales
pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a terceros.

12 GUARDADO

Si la maquina no se va a utilizar durante un tiempo prolongado:
« Cercitrese de que la clavija eléctrica no esté introducida en la toma de corriente.
« Siga todas las instrucciones de mantenimiento dadas anteriormente.

+ Guarde la maquina en un ambiente seco, en lo posible levantada del suelo y lejos de fuentes
de calor.

« Guarde el cortacésped eléctrico lejos del alcance de los nifios.
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13  DATOS TECNICOS

TR61E - 8061 TR 91E - 8091
Motor eléctrico monofasico EMAK
Tensién Vv 230 230
Intensidad nominal A 3.0 42
Frecuencia Hz 50 50
Potencia w 600 850
Anchura de corte cm 35
Peso kg 3.7 40
Tabla 2 Dispositivos de corte aconsejados
Modelo Dispositivos de corte Proteccion
TR61E P \ P.N. 60022007R
/ ‘ P.N. 60012020A
8061 P.N. 60022007R
TRI1E P.N.4198115CR
@ P.N. 63080011A
8091 P.N. 4198114CR

A ATENCION

El uso de dispositivos de corte inadecuados aumenta el riesgo de accidentes. Utilice
exclusivamente los dispositivos de corte y las protecciones recomendadas.

TR61E - 8061 TR 91E - 8091
Lpa
Presién acustica dB (A) 86.0 87.0
EN 50636-2-91
Incertidumbre dB (A) 2.0 2.0
Nivel de potencia acustica medido dB (A) 2000/14/CE 924.0 95.0
Incertidumbre dB (A) 1.0 1.0
i ia acusti Lwa
Nivel dg %otenaa acustica dB (A) 96.0 96.0
garantizado 2000/14/CE
5.4 (izq.) 6.4 (izq.)
Nivel de vibracién m/s2 EN 50636-2-91
3.1 (dch.) 6.0 (dch.)
Incertidumbre m/s? EN 12096 2.0 2.0
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14 DECLARACION DE CONFORMIDAD

El que suscribe,

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)

ITALY

declara bajo su propia responsabilidad que la maquina:

1. Tipo:
2. Marca: / Tipo:

3. identificacion de serie:

es conforme a las prescripciones de la
Directiva

es conforme a las disposiciones de las
siguientes normas armonizadas:

Procedimientos de evaluacion de
conformidad aplicados

Nivel de potencia acustica medido
Nivel de potencia acustica garantizada

Nombre y direccién del organismo
notificador

Anchura de corte
Hecho en:

Fecha:

Documentacion técnica depositada en:

cortacésped eléctrico
OLEO-MACTR 61E-TR91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/EC - 2014/30/EC - 2011/65/EC - 2014/35/EC -
2000/14/EC anexo | n° 33

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/CE Anexo VI procedimiento 1

94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)
96.0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
05/03/2022

Sede administrativa. - Direccion técnica

/
/

S f> / | (~JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.
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15 TABLA DE MANTENIMIENTO

desgaste

3
)
o S | = 8 4
$|e|e|§|5]|¢
Las siguientes frecuencias de mantenimiento son aplicables S S > g < L
solo en condiciones de funcionamiento normal. S E o 2 = 3
S 8 [ -
. . o . (] S S
Si su trabajo cotidiano es mds severo de lo normal, aumente A § S b3 5 °
la frecuencia de mantenimiento. 3 g | S s & e
- s N | 8 S
< S S g
< < 3 © =
[
Inspeccionar (pérdidas, grietas, X
L. desgaste)
Toda la maquina — - -
Limpiar al terminar el trabajo X
diario
Mandos (interruptor de
funcionamiento, interruptor Verificar el funcionamiento X
de seguridad)
. Inspeccionar (dafos y
Accesorios de corte desgaste) X
. Inspeccionar (dafios y
Protector del accesorio de desgaste) X
corte —
Sustituir X X
Todos los tornillos y tuercas Inspeccionar X
accesibles Volver a apretar X
Ranuras del carter del motor Limpiar X
. L Inspeccionar: dafios
Cable de alimentacion p y X

16  SOLUCION DE PROBLEMAS

A ATENCION

Detenga la unidad y desconecte el cable de alimentacion de la red antes de realizar
todas las pruebas correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que sea
necesario el funcionamiento de la unidad.

A ATENCION

No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los conocimientos
técnicos necesarios. Toda operacién mal realizada deja la garantia sin efecto y
exime al fabricante de cualquier responsabilidad.

Si ha controlado todas las causas posibles y el problema persiste, consulte a un centro de
asistencia autorizado. Si se presenta algun problema que no figura en esta tabla, llame a un

centro de asistencia autorizado.




PROBLEMA

CAUSAS POSIBLES

SOLUCION

El motor no arranca o tiene un
funcionamiento irregular
(Comprobar que el cable de
alimentacion esté conectado a
la red)

Cable de alimentacion danado

Sustituir: contactar con un
Centro de Asistencia Autorizado

Motor dafado

Sustituir: contactar con un
Centro de Asistencia Autorizado

Escobillas desgastadas o
danadas

Sustituir: contactar con un
Centro de Asistencia Autorizado

El motor no alcanza la maxima
velocidad.

Tension de red y frecuencia no
correctas

Verificar las caracteristicas de la
red

Longitud y seccién del alargador
no correctas

Longitudes recomendadas para
los cables alargadores (230V); ver
la tabla en el capitulo Arranque (
Longitudes y secciones
recomendadas para los cables
alargadores (230 V))

Las escobillas hacen demasiado
ruido

Escobillas desgastadas o
danadas

Sustituir: contactar con un
Centro de Asistencia Autorizado

El motor arranca y funciona,
pero la herramienta de corte no
gira

/\ ATENCION: No tocar nunca
la cuchilla con el motor en
funcionamiento.

Cardan o eje de transmision
danado

Sustituir en caso de necesidad;
contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado
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17

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las técnicas de produccion mas modernas. El fabricante garantiza
sus productos durante 24 meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12
meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

La garantia tiene validez a partir de la fecha de
compra. A través de la red de ventas y asistencia
técnica, el fabricante sustituird gratuitamente las
partes que presenten defectos de material o de
fabricacion. La garantia no quita al comprador los
derechos legales establecidos por el Cadigo Civil
con respecto a las consecuencias de los defectos o
vicios del objeto vendido.

+ Empleo de accesorios  no

originales,

repuestos o

« Intervenciones efectuadas por personal no
autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni
las partes sujetas a un desgaste normal de
funcionamiento.

etc)

2. El personal técnico intervendrd lo mas pronto 6. La garantia no cubre las intervenciones de
posible, dentro de los limites impuestos por actualizacion y mejora del producto.
motivos organizativos. ; .
7. La garantia no cubre la puesta a punto ni las
3. Para solicitar asistencia en garantia, es intervenciones de mantenimiento que deban
necesario presentar el certificado que figura realizarse durante el periodo de garantia.
mas adelante, sellado por el vendedor y - .
rellenado en todas sus partes, ademas de la 8. Todo dafo sufrido por el producto durante el
factura o el comprobante de compra transporte debe sefalarse al transportista; de lo
contrario, la garantia pierde validez.
4. La garantia pierde validez en caso de:
9 P 9. Para los motores de otras marcas (Briggs &
+ Falta manifiesta de mantenimiento, Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda,
» Utilizacién incorrecta o manipulacion indebida montados €n nuestras maquinas, vale la garantia
del producto, del respectivo fabricante.
. Uso de Iubricantes o combustibles no 10. La garantla no cubre dafos directos o indirectos,
adecuados materiales o personales, causados por fallos de la
! maquina o derivados de la imposibilidad de
utilizarla.
r--- - - - - - - - - - - - - - -"= -"= -"-"="-"="-" - -" - - - - - - -—" - - - - - - - - - - - - === == ol
MODELO FECHA ‘X’
I
CONCESIONARIO
N° DE SERIE

ADQUIRIDO POREL SR.

(xj iNo expedir! Adjuntar sélo al pedido de asistencia técnica.
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1 INTRODUGAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.

A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for
necessdrio.

A ATENGAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndao comece a trabalhar
sem primeiro ler este manual com a maxima atencao.

A ATENCAO

Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

Nele encontrard explicagdes relativas ao funcionamento dos vérias componentes, bem como
instrucdes para as verificagdes necessarias e para a manutencao.

NOTA

As descri¢oes e as figuras contidas neste manual ndo sdo rigorosamente vinculativas. O
Fabricante reserva-se o direito de efetuar eventuais modificacdes sem se comprometer
em atualizar periodicamente este manual.

As figuras sao indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em
caso de duvida, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER O MANUAL

O manual estd dividido em capitulos e paragrafos. Cada paragrafo é um subnivel do capitulo
relevante. As referéncias a titulos ou paragrafos sdo indicadas com a abreviatura cap. ou par.
seguida do respetivo numero. Exemplo: “cap. 2" ou “par. 2.1".

Para além das instru¢des de uso e manutencao, este manual contém informagdes que requerem
a sua atencdo especial. Estas informacgdes estdo assinaladas com os seguintes simbolos:

Quando existe o risco de acidentes ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves
danos materiais.

/\ CUIDADO

Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da
mesma.

NOTA
Fornece informacdes adicionais as instru¢des das mensagens de seguranca anteriores.

As figuras destas instru¢des de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os
componentes indicados nas figuras estdo marcados com letras ou nimeros, consoante o caso.
Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a indicacdo: “Ver C, Fig. 2" ou
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simplesmente “(C, Fig. 2)". Uma referéncia ao componente 2 na figura 1 é feita com a indicagao:
“Ver 2, Fig. 1" ou simplesmente “(2, Fig. 1)".

2

_

0 ® N oA~ W N

—_  a A A
v A W N = O

EXPLICAGOES DOS SIMBOLOS E ADVERTENCIAS DE SEGURANGA
(FIG. 1)

Leia 0 manual de uso e manutencdo antes de utilizar esta maquina.

Use capacete, 6culos e auscultadores de protecao.

Preste atencdo ao arremesso de objetos.

Mantenha as pessoas afastadas 15 m.

Este simbolo indica Atencéo e Aviso.

Desligue imediatamente a ficha da corrente se o cabo elétrico estiver danificado ou cortado.
Néo exponha o corta-relva elétrico a chuva ou a condi¢des de grande humidade.
Dispositivo de isolamento duplo.

Dados técnicos.

. Nivel de poténcia sonora garantido.

. Marca CE de conformidade.

. Tipo de méquina: CORTA-RELVA ELETRICO.

. Numero de série.

. Ano de fabrico.

.Nos termos das Diretivas 2011/65/CE e 2012/19/CE, relativas a reducao do uso de

substancias perigosas nos equipamentos elétricos e eletronicos, bem como a
eliminacao de residuos. O simbolo do caixote barrado indicado no aparelho indica que, no
final da sua vida util, o produto deve ser recolhido separadamente dos outros residuos. O
utilizador devera, portanto, entregar o aparelho em fim de vida a centros de recolha de
residuos eletrénicos e elétricos, ou devolvé-lo ao revendedor no momento da aquisicao de
um novo aparelho de tipo equivalente, a razdao de um para um. A adequada recolha
diferenciada para o posterior envio do aparelho antigo para reciclagem, tratamento e
eliminacdo compativel com o meio ambiente contribui para evitar possiveis efeitos
negativos para a saude e o meio ambiente e favorece a reciclagem dos materiais de que é
composto o aparelho. A eliminacdo abusiva do produto por parte do utilizador esta sujeita a
aplicacdo das san¢des previstas pela legislacdo nacional.
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3 COMPONENTES DO CORTA-RELVA ELETRICO (FIG. 2)

1. Sistema de suporte (TR 91E - 8091) 7. Interruptor de seguranca
2. Tubo de transmissao 8. Ficha de corrente

3. Cabeca de nylon 9. Motor elétrico

4. Protecédo da cabeca 10. Lamina corta-fio

5. Acessério do sistema de suporte 11. Punho dianteiro

6. Interruptor de funcionamento 12. Punho traseiro

4 NORMAS DE SEGURANCA

A maquina, se for bem utilizada, é um instrumento de trabalho rapido, cémodo e
eficaz. Se for utilizada de forma incorreta ou sem as devidas precaucdes, podera
tornar-se uma ferramenta perigosa. Para que o seu trabalho se processe sempre de
forma agradavel e segura, respeite escrupulosamente as seguintes normas de
seguranca, bem como as que se apresentam ao longo de todo o manual.

O sistema de alimentacdao da sua maquina produz um campo eletromagnético de
intensidade muito baixa. Este campo pode interferir com alguns pacemaker. Para
reduzir o risco de les6es graves ou mortais, as pessoas com pacemaker deverao
consultar o seu médico e o fabricante do pacemaker antes de utilizar esta maquina.

A ATENGAO

As leis nacionais podem limitar a utilizacdo da maquina.

—_

Nao utilize a maquina antes de tomar totalmente conhecimento do modo especifico de
utilizacdo do aparelho. Primeiramente, o operador deve praticar antes da utilizacdo no
campo.

2. Conserve cuidadosamente o presente Manual e consulte-o antes de qualquer utilizacdo da
maquina.

3. O corta-relva elétrico deve ser utilizado apenas por pessoas adultas que estejam em boas
condigoes fisicas e que conhecam as normas de utilizacdo.

Nao use o corta-relva elétrico em condicées de cansaco fisico ou sob o efeito de alcool,
drogas ou medicamentos.

4. Entregue ou empreste o corta-relva elétrico apenas a pessoas com experiéncia e
conhecedoras do funcionamento e da correta utilizacdo do mesmo. Forneca também o
manual com as instrucdes de utilizacdo, o qual deve ser lido antes de se iniciar o trabalho.

5. Use vestuario adequado e artigos de seguranca, como botas, calcas robustas, luvas, éculos
de protecao, auscultadores e capacete de seguranca. Use vestuario aderente, mas cémodo
(ver o capitulo 5 VESTUARIO DE SEGURANCA).
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10.

11
12

13.

14.

15.

16
17

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

Nao permita a permanéncia de outras pessoas no raio de acdo de 15 metros durante a
utilizacdo do corta-relva elétrico.

O trimmer elétrico deve estar equipado com as ferramentas de corte (utensilios)
explicitamente recomendadas pelo fabricante (ver a Table 2 Dispositivos de corte
aconselhados). Efetue a montagem do aparelho de corte antes de inserir a ficha de ligacédo a
corrente.

Certifique-se de que a tensdo e a frequéncia indicadas na etiqueta aplicada no trimmer
elétrico correspondem as da rede de abastecimento (ver o capitulo 2 EXPLICACOES DOS
SIMBOLOS E ADVERTENCIAS DE SEGURANCA (FIG.1)).

Nao utilize cabos, fichas ou extensdes defeituosos e/ou ndo conformes.

Utilize cabos de extensdo de neopreno ou, em todo o caso, de isolamento duplo com fichas
de seguranca preparadas para uma utilizacdo externa.

. Desligue imediatamente a ficha da corrente se o cabo estiver danificado ou cortado.

. O cabo de ligagao elétrica deve ser colocado de modo a evitar que pessoas ou veiculos o

danifiquem colocando-os, a eles e a si, em perigo.

Certifique-se de que o cabo, durante o trabalho, estd sempre longe do raio de acdo da
cabeca e nao esta colocado em tensao. Nao corte proximo de outros cabos elétricos.

Desligue a ficha de ligacdo a corrente antes de fazer qualquer operacdo de manutencéo ou
transporte.

Nao utilize o corta-relva elétrico em atmosferas explosivas ou inflamaveis.

. Néo utilize o corta-relva elétrico sem a protecao da cabeca.

. Ndo exponha o corta-relva elétrico a chuva ou a condi¢des de grande humidade.
18.
19.
20.

N&o ligue o motor sem o bragco montado.
Nao utilize o corta-relva elétrico para cortar outros materiais que ndo sejam relva.

Nao trabalhe com um corta-relva elétrico danificado, mal reparado, mal montado ou
alterado arbitrariamente. N&o retire, danifique nem inutilize nenhum dispositivo de
seguranca.

Verifique diariamente o corta-relva elétrico para se certificar de que todos os dispositivos, de
seguranga ou ndo, estao a funcionar.

Nao efetue operagdes ou reparacdes que ndo se enquadrem nos procedimentos normais de
manutencéo. Dirija-se a uma oficina autorizada.

E proibido aplicar & tomada de forca da maquina qualquer dispositivo que nio seja o
fornecido pelo fabricante.

Mantenha todas as etiquetas com os sinais de perigo e seguranca em perfeitas condigdes.
Em caso de danos ou deterioracdo, deve substitui-las imediatamente (ver o capitulo 2
EXPLICACOES DOS SIMBOLOS E ADVERTENCIAS DE SEGURANCA (FIG.1)).

Nao utilize a maquina para outros fins que ndo os indicados neste manual (ver o capitulo 9
UTILIZACAO).

De salientar que o proprietdrio ou o operador é responsavel pelos acidentes ou riscos
sofridos por terceiros ou bens de sua propriedade.

Se precisar de se desfazer do corta-relva elétrico, ndo o abandone no meio ambiente.
Entregue-o ao revendedor, que procederd a correta eliminagao do aparelho.



28. Contacte sempre o seu revendedor para qualquer outro esclarecimento ou intervencdo
prioritaria.

29. Este dispositivo ndao se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criancas) com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem experiéncia e conhecimentos, a
menos que sejam supervisionadas ou instruidas acerca da utilizacdo do dispositivo por uma
pessoa responsavel pela sua seguranca. As criangas devem ser supervisionadas para garantir
que nédo brincam com o dispositivo.

5 VESTUARIO DE SEGURANCA

A ATENCAO

Quando trabalhar com o corta-relva elétrico, utilize sempre um vestuario de
protecao homologado. A utilizacdao do vestuario de seguranca nao elimina os riscos
de lesdao, mas reduz as suas consequéncias em caso de acidente. O seu revendedor
pode aconselha-lo na escolha do vestuario adequado.

O vestuario deve ser adequado e nado deve atrapalhar o operador. Use roupa justa de protecao.
O casaco e o macacao de protecao sao o ideal. Ndo use roupa, lencos, gravatas ou colares
que se possam enredar no mato. Prenda os cabelos compridos e proteja-os ( por exemplo com
um lengo, boné, capacete, etc.).

Calce sapatos de seguranca com sola de borracha e biqueira de aco.
Utilize 6culos ou uma viseira de protecao!

Utilize protecoes contra o ruido, por exemplo, auscultadores ou tampodes. A utilizacdo
destes meios requer maior atencao e cautela por parte do operador, pois diminui-se a percecdo
de sinais de perigo (como gritos, alarmes, etc.).

Use luvas que permitam a maxima absorcao das vibracoes.

6 MONTAGEM
6.1 MONTAGEM DA PROTEGAO DE SEGURANCA 600 W

1. Fixe a prote¢do ao tubo de transmissao através dos parafusos (C, Fig. 4), numa posicao que
permita trabalhar em seguranca.

2. Retire a tampa (A, Fig. 3).

3. Insira o conjunto cubo-cabega-protecdo no tubo de transmissao e aperte o parafuso (B,
Fig. 4); ao apertar o parafuso, segure o conjunto cubo-protecao ligeiramente pressionado na
direcdo indicada pela seta na Fig. 4.

4. No final da montagem o grupo fica como indicado na Fig. 5.

6.2 MONTAGEM DA PROTEGCAO DE SEGURANGCA 850 W

Fixe a protecdo ao tubo de transmissdo com os parafusos (C, Fig. 6); posicione a protecao de
modo a que, depois da montagem, fique como indicado na Fig. 7.
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6.3 MONTAGEM DA CABECA COM FIOS DE NYLON (FIG. 8)

Insira o perno de retencao da cabeca (H) no respetivo orificio (L) e aperte no sentido contrario
ao dos ponteiros do relégio a cabeca (N) apenas com a forca das méos.

6.4 MONTAGEM DO PUNHO (FIG. 9)

Monte o punho no tubo de transmissdo e fixe-o com os parafusos (A), anilhas e porcas. A
posicdo do punho é reguldvel dependendo das necessidades do operador.

7 ARRANQUE

7.1 OPERAQGES PRELIMINARES
7.1.1 Sistema de suporte (850 W)

Uma regulacdo correta do sistema de suporte permite ao corta-relva elétrico ter um bom
equilibrio e uma altura adequada em relacdo ao terreno (Fig. 10).

« Prenda o corta-relva elétrico ao sistema de suporte (Fig. 11, Fig. 12, Fig. 13).
« Use o sistema de suporte de tipo simples.

« Posicione a fivela (A, Fig. 14) para obter a altura correta do corta-relva elétrico.

7.1.2 Ligagao a corrente

Antes de ligar a ficha a corrente, verifique a sua tensao e certifique-se de que
corresponde aos dados indicados na tabela abaixo. Verifique se o tamanho do cabo
de extensao é o especificado. Caso contrario, podera ocorrer uma diminuicao da
tensdao com consequentes danos irreparaveis no motor. A tomada de terra nao é
indispensavel, uma vez que o motor é do tipo de isolamento duplo.

/\ CUIDADO

Para reduzir o risco de arranque acidental, nunca transporte a maquina com a ficha
inserida mantendo o dedo no interruptor de arranque. Certifique-se de que o
interruptor esta desligado quando inserir a ficha.

Néao utilize o cabo elétrico de forma inadequada. Mantenha o cabo elétrico afastado
de fontes de calor, dleo e rebordos cortantes.
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Table 1 Comprimentos e seccoes recomendados para os cabos de extensdo (230 V)
Comprimento Sec¢do minima do condutor
0 =+ 20 metros 1 mm2
20 + 50 metros 1,5 mm2
50 + 100 metros 4 mm?2

Voltagem requerida na rede:

230 V - Com capacidade de 10 A e fusivel de protecdo de 8 A retardado.

Os cabos de alimentacdo devem apresentar as seguintes caracteristicas:

. se forem dotados de isolamento de borracha, cabos flexiveis com bainha de borracha dura
em conformidade com a 60245 [EC 53

« se forem dotados de isolamento de cloreto de polivinilo, cabos flexiveis com bainha em
cloreto de polivinilo em conformidade com a 60227 IEC 53.

/\ CUIDADO

Recomenda-se a utilizacao de cabos de neopreno ou, em todo o caso, de isolamento
duplo com fichas de seguranca preparadas para uma utilizacdo externa. Examine
frequentemente as fichas de ligacdo e o cabo elétrico de extensao e substitua-as se
estiverem danificadas. Nao modifique a ficha de nenhuma forma. O cabo de
alimentacdo sé6 pode ser substituido por pessoal autorizado.

7.2 ARRANQUE

/\ CUIDADO

Antes da utilizacao, fixe o cabo de alimentacdo no respetivo olhal (ver Fig. 17,
Fig. 18).

Antes de usar o corta-relva elétrico leia atentamente as normas de seguranca. Ligue
a ficha de alimentacdo a corrente.

Ligue o corta-relva elétrico a uma linha de alimentacdao protegida por um
interruptor diferencial de 30 mA.

Utilize o corta-relva elétrico apenas se o local de utilizacao estiver bem iluminado.

Ligue o corta-relva elétrico apenas quando as maos e os pés estiverem distantes da
zona de corte.

Agarre firmemente o corta-relva elétrico com ambas as maos (Fig. 15). Mantenha
sempre o corpo do lado esquerdo do tubo. Nunca agarre o punho com as maos
cruzadas. Os canhotos também devem seguir estas instru¢ées. Assuma uma posicao
de corte apropriada.
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Acione o interruptor de seguranca (A, Fig. 16) e, depois, o interruptor de funcionamento (B) para
o arranque do corta-relva elétrico.

A ATENCAO

A maquina é dotada de um protetor térmico que intervém automaticamente
desligando o corta-relva elétrico em condi¢ées de sobrecarga excessiva do motor
elétrico. Quando o protetor térmico intervém sé é possivel ligar o motor e retomar o
trabalho ao fim de alguns minutos. Nao mantenha premido o interruptor de
funcionamento: para reduzir o risco de arranque acidental.

8 PARAGEM DO MOTOR

A ATENCAO

A exposicao a vibracoes pode causar danos a pessoas que sofrem de problemas de
circulacdo sanguinea ou problemas nervosos. Contacte o seu médico se sentir
sintomas fisicos como dorméncia, falta de sensibilidade, reducao da for¢ca normal ou
alteracoes na cor da pele. Estes sintomas geralmente aparecem nos dedos, méaos ou
pulsos.

Paragem

A ATENCAO

A ferramenta de corte continua a rodar durante alguns segundos, mesmo depois de
o interruptor de funcionamento ter sido libertado.

A ATENCAO
Nao deixe o corta-relva elétrico ligado a corrente se nao for utilizado.

Guarde o corta-relva elétrico fora do alcance das criangas.

9 UTILIZAGAO

9.1 USOS PROIBIDOS

A ATENCAO

Siga sempre as normas de seguranca. O corta-relva elétrico apenas deve ser
utilizado para cortar relva ou pequenos arbustos. E proibido cortar outros tipos de
material. Nao utilize o corta-relva elétrico como alavanca para levantar, deslocar ou
partir objetos, nem o bloqueie em suportes fixos. E proibido aplicar a tomada de
forca do corta-relva elétrico utensilios ou aplicagbes que nao sejam os indicados
pelo fabricante.
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A ATENCAO

Antes da utilizacao, verifique o cabo de alimentacdo e a extensao para excluir a
presenca de danos ou vestigios de desgaste. Se o cabo ficar danificado durante a
utilizagao, desligue-o imediatamente da alimentac¢ao. Nao toque no cabo sem antes
o desligar da alimentacao. Nao utilize a maquina se o cabo estiver danificado ou
apresentar vestigios de desgaste.

/\ CUIDADO

Nas maquinas com eixo de transmissdao curvo nao é possivel montar nenhum tipo
de disco, mas apenas cabecas com fios de nylon.

A ATENCAO

Nunca utilize um corta-relva elétrico acima do nivel do solo ou com o acessodrio de
corte numa posicao perpendicular ao terreno. Nunca utilize o corta-relva elétrico
como corta-sebes.

A ATENCAO

Néo corte a chuva e em ambientes molhados ou muito himidos (o motor elétrico
ndo esta protegido da agua), quando ha pouca visibilidade, temperaturas
demasiado rigorosas ou elevadas.

9.2 PRECAUGOES NA AREA DE TRABALHO

Mantenha as méos e os pés a distancia do acessério de corte quando ligar o motor.

Antes de iniciar o trabalho, inspecione o local para garantir que ndo ha pedras, vidros,
fragmentos de metal, residuos ou outros objetos sélidos que possam ser langados pelo
acessorio de corte durante o funcionamento.

Desligue sempre a maquina da alimentacdo se ela comecar a vibrar de forma anémala.

Nunca tente acionar o corta-relva elétrico com uma s6 méao. A perda de controlo do
corta-relva elétrico podera ser causa de leses graves ou letais.

Corte sempre com ambos os pés em solo firme, para evitar desequilibrar-se.

Nao corte préoximo de outros cabos elétricos.

Nao corte demasiado perto do chdo para evitar pedras e outros objetos.

Corte apenas quando a visibilidade e a luz forem adequadas para ver claramente.
Nao corte em cima de uma escada, é extremamente perigoso.

Tenha um cuidado especial e esteja atento quando usar protecdes para os ouvidos, ja que
estes equipamentos podem diminuir a sua capacidade para ouvir os que indicam perigo
(chamadas, sinais, avisos, etc.).

Tenha muito cuidado quando trabalhar em declives ou terreno irregular.



Nunca utilize a maquina para cortar em solos pedregosos. Os fragmentos lancados
podem provocar lesdes graves ou letais ao operador ou aos presentes. Tenha
cuidado com os objetos projetados. Use sempre 6culos de protecao homologados.
Nunca se incline sobre a protecdo do acessério de corte. Pedras, fragmentos, etc.
podem ser projetados para os olhos, provocando cegueira ou lesdes graves.
Mantenha pessoas nao autorizadas a uma certa distancia. As criancas, os animais, os
espectadores e os assistentes devem permanecer a uma distancia minima de
seguranca de 15 m. Se uma pessoa se aproximar, pare imediatamente a unidade.
Nunca rode o aparelho sem verificar primeiro se ha pessoas na area de trabalho.

9.3  TECNICAS DE TRABALHO

Instrucées gerais de seguranca

A ATENCAO

Esta seccao descreve as regras basicas de seguranga para a utilizacao de unidades
de desbaste e de corte de relva. Sempre que nao tiver a certeza de como proceder
numa determinada situacao, contacte um técnico especializado. Contacte o seu
revendedor ou uma oficina autorizada. Evite qualquer utilizacao que considere que
esteja para além das suas capacidades.

Regras bdsicas de seguranca

1. Olhe a sua volta:

- para se certificar de que ndo existem pessoas, animais ou qualquer outra coisa que possa
afetar o seu controlo da maquina

- para se certificar de que estas pessoas, animais, etc. ndo entram em contacto com o
acessoério de corte nem com objetos soltos que possam ser projetados pelo acessério de
corte.

A ATENCAO

Nao utilize a maquina se nao tiver a possibilidade de pedir socorro em caso de
acidente.

2. Certifique-se de que pode deslocar-se e permanecer em seguranca. Verifique se na zona a
sua volta existem possiveis obstaculos (raizes, pedras, ramos, valas, etc.) no caso de ter de se
deslocar rapidamente. Tenha um cuidado especial quando trabalhar em terrenos inclinados.

Desligue a ficha antes de passar para outro local.
4. Nunca pouse a maquina com o motor a trabalhar.
- Use sempre o equipamento correto.
« Certifique-se de que os dispositivos estdo bem montados.

« Organize o seu trabalho cuidadosamente.
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A ATENCAO

Nao tente remover o material cortado enquanto o motor estiver a trabalhar ou o
acessorio de corte estiver em movimento para evitar lesdes graves. Desligue o
motor, o acessdrio de corte e desligue a ficha antes de retirar o material que ficou
enrolado na cabeca, para evitar o risco de lesdes pessoais.

Verificacbes antes do arranque

Certifique-se de que a cabeca e a protecdo do aparador ndo estdo danificadas ou partidas.
Substitua a cabeca e a protecdo do aparador se parecerem rachadas (Fig. 19).

Verifique se a lamina corta-fio (A, Fig. 20) montada na prote¢ao de seguranca esta afiada.

A ATENCAO

Nunca utilize a unidade sem a protecao ou com uma protecao defeituosa. Nunca use
a maquina sem o eixo de transmissao.

Aparar a relva com a cabecga de fios de nylon

A ATENGAO

Nao utilize um fio mais comprido do que o diametro de corte especificado. Com a
protecdao corretamente montada, o acessério de corte incorporado regula
automaticamente o comprimento adequado do fio. Fios excessivamente compridos
podem sobrecarregar e danificar o motor.

Aparar

«  Mantenha a cabega de corte inclinada ligeiramente acima do solo. O corte é efetuado pela
extremidade do fio. Deixe o fio trabalhar ao seu préprio ritmo. Nunca empurre o fio para
dentro da area a cortar (Fig. 21).

« O fio permite remover facilmente relva e ervas daninhas junto de paredes, veda¢des, arvores
e canteiros, mas pode também danificar a casca sensivel de arvores e arbustos, bem como
as estacas das vedacoes.

+  Diminua o risco de danos na vegetacdo encurtando o fio para 10-12 cm e reduzindo a
velocidade do motor.

Desbastar

« A técnica de desbaste remove toda a vegetacdo indesejada. Mantenha a cabeca do corta-
-relva elétrico ligeiramente acima do solo e incline-a. Deixe a extremidade do fio bater no
solo em torno de arvores, postes, estatuas e objetos semelhantes (Fig. 22).

/\ CUIDADO
Esta técnica implica um aumento no desgaste do fio.
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+ O fio desgasta-se mais rapidamente e tem que ser alimentado mais frequentemente quando
trabalhar contra pedras, tijolos, betdo, vedacdes de metal, etc. do que quando entrar em
contacto com arvores ou vedac¢des de madeira.

Cortar

« O corta-relva elétrico é ideal para cortar a relva nos locais de dificil acesso para os corta-relva
comuns. Ao cortar, mantenha o fio paralelo ao solo. Evite empurrar a cabeca contra o solo
para ndo estragar o relvado e danificar a unidade (Fig. 23).

« Evite que a cabeca de corte entre constantemente em contacto com o solo durante as
operagdes normais de corte. Este tipo de contacto permanente pode danificar e desgastar a
cabeca de corte.

Varrer
O efeito de leque do fio rotativo pode ser utilizado para uma limpeza facil e rapida. Mantenha o

fio acima do terreno a desbastar numa posicao paralela e efetue movimentos alternados para
tras e para a frente (Fig. 24).

10 TRANSPORTE

A ATENCAO

Para reduzir o risco de arranque acidental, nunca transporte a maquina com a ficha
inserida ou mantendo o dedo no interruptor de arranque.

11 MANUTENCAO

A ATENCAO

Desligue a ficha de ligacao a corrente antes de fazer qualquer operaciao de
manutencao.

11.1 CABECA COM FIOS DE NYLON

/\ CUIDADO

Use sempre o mesmo diametro do fio original para nao sobrecarregar o motor
(Fig. 25, Fig. 26).

Para alongar o fio de nylon, bata com a cabeca no terreno enquanto trabalha. Em cada golpe,
sairdo cerca de 2,5 cm de fio (Fig. 27).

A ATENGAO

Nao bata com a cabeca no cimento ou na calcada: pode ser perigoso.

A ATENCAO

Para reduzir o risco de lesdes graves, nunca utilize cabos ou fios com nticleo de
metal ou outro material em vez de fios de corte em nylon.
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11.2  SUBSTITUICAO DO FIO DE NYLON (TR 61E - 8061)

—_

Desaperte o botao (C, Fig. 28) e retire a bobina (D). Para desmontar completamente a
cabeca, retire o seeger (Fig. 29).

2. Dobre o fio em dois, deixando uma parte cerca de 10 cm mais comprida do que a outra.
Insira o fio na abertura apropriada (B, Fig. 32) na bobina. Enrole, na direcdo da seta.
3. Uma vez enrolado o fio, bloqueie-o nos entalhes apropriados, conforme indicado na Fig. 34.

Monte a mola. Passe o fio através dos ilhos (Fig. 35), puxe-o para fora e desbloqueie-o. Fixe a
cabeca com o botéo.

11.3 SUBSTITUICAO DO FIO DE NYLON (TR 91E - 8091)

—_

Prima a lingueta (Fig. 30) e retire a tampa e a bobina interna.

2. Dobre o fio em dois, deixando uma parte cerca de 14 cm mais comprida do que a outra.
Bloqueie o fio no entalhe apropriado (B, Fig. 31) na bobina. Enrole, na direcdo da seta, cada
fio no seu alojamento de modo uniforme e sem torcer.

3. Uma vez enrolado o fio, bloqueie-o nos entalhes apropriados, conforme indicado na Fig. 33.

Monte a mola. Passe o fio através dos ilhos (Fig. 36) e puxe-o para fora. Fixe a cabeca com a
tampa.

11.4 MOTOR ELETRICO

Limpe periodicamente as grelhas de arrefecimento do motor com ar comprimido (Fig. 37).

A ATENGAO
Nao tente reparagdes nao autorizadas e nao abra a caixa do motor.

11.5 MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

No final de cada estagdo com um uso intenso ou de dois em dois anos com um uso normal,
efetue um controlo geral recorrendo a um técnico especializado da rede de assisténcia.

A ATENCAO

Todas as opera¢des de manutencao nao enumeradas neste manual devem ser
efetuadas por uma oficina autorizada. Para garantir um funcionamento constante e
regular da maquina, lembre-se que as eventuais substituicbes das pecas
sobresselentes deverao ser exclusivamente efetuadas com PECAS ORIGINAIS.

A ATENCAO

Qualquer modificacdo nao autorizada e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao
originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros.

12 ARMAZENAMENTO

Quando tiver de deixar a maquina parada por longos periodos de tempo:

« Verifique se a ficha de alimentacéo estd desligada da rede de ligacao.
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« Siga todas as normas de manutencédo acima descritas.

« Conserve a maquina num local seco, de preferéncia ndo em contacto direto com o solo e

longe de fontes de calor.

« Guarde o corta-relva elétrico fora do alcance das criancas.

13  DADOS TECNICOS

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091

Motor elétrico monofasico EMAK

Tensao Vv 230 230
Intensidade nominal A 3.0 4.2
Frequéncia Hz 50 50
Poténcia W 600 850
Largura de corte cm 35

Peso kg 37 4.0

Table 2 Dispositivos de corte aconselhados
Modelo Dispositivos de corte Protecdo

TR61E /Q
8061 -

P.N. 60012020A

P.N. 60022007R

P.N. 60022007R

TRI1E
8091

P.N.63080011A

P.N.4198115CR

P.N.4198114CR

O risco de acidentes é maior no caso de dispositivos de corte errados! Utilize apenas
os dispositivos de corte e as protecoes recomendadas.

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
Lpa
Pressao sonora dB (A) 86.0 87.0
EN 50636-2-91
Incerteza dB (A) 2.0 2.0
Nivel de poténcia sonora medido dB (A) 2000/14/EC 94.0 95.0
Incerteza dB (A) 1.0 1.0
. A . . LWA
Nivel de poténcia sonora garantido dB (A) 96.0 96.0
2000/14/EC
5.4 (esq.) 6.4 (esq.)
Nivel de vibracao m/s? EN 50636-2-91
3.1 (dir.) 6.0 (dir.)
Incerteza m/s? EN 12096 2.0 2.0
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14 DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

O abaixo-assinado,

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declara sob a prépria responsabilidade que a maquina:

1. Género:
2. Marca: / Tipo:

3. identificagdo de série:

estd em conformidade com as
prescri¢des da Diretiva

estd em conformidade com as
disposicoes das seguintes normas
harmonizadas:

Procedimentos para a avaliacdo de
conformidades seguidas

Nivel de poténcia sonora medido
Nivel de poténcia sonora garantido

Normas e endereco da Entidade
notificadora

Largura de corte
Feito em:
Data:

Documentacéo técnica depositada em:
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corta-relva elétrico
OLEO-MAC TR61E - TR 91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/EC - 2014/30/EC - 2011/65/EC - 2014/35/EC -
2000/14/EC anexo | n° 33

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/ec Anexo VI procedimento 1

94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)
96.0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
05/03/2022

Sede Administrativa. - Direcao Técnica

,// > , / B
S0 00 [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O.



15 TABELA DE MANUTENCAO

.3
[} A
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S Q ]
H S| 5| 5|8
Por favor, note que os seguintes intervalos de manutengdo se | = o 3 9 g S
aplicam apenas a condi¢ées normais de funcionamento. s S g Y 2 o
- L . 3| £ S 2 3 | =
Se o seu trabalho quotidiano for mais exigente relativamente S S S o ) s
ao normal, os intervalos de manuten¢do devem ser : S 3 E § g
consequentemente reduzidos. E S o "2 g S
4] w
= S| S| v | -~
<
&
Inspecionar (fugas, fendas e X
L desgaste)
Méquina completa
Limpar no final do dia de X
trabalho
Comandos (interruptor de
funcionamento, interruptor de | Verificar o funcionamento X
seguranca)
Acessoérios de corte Inspecionar (danos e desgaste)
Protecio dos acessérios de Inspecionar (danos e desgaste)
corte Substitua X X
Todos os parafusos e as porcas | Inspecionar X
acessiveis Apertar novamente X
Aberturas da caixa do motor Limpar X
Cabo de alimentacao Inspecionar: danos e desgaste

16 RESOLUGCAO DE PROBLEMAS

A ATENGAO

Desligue sempre a maquina e desligue o cabo de alimentacdo antes de efetuar
todos os testes corretivos recomendados na tabela abaixo, exceto se for necessario
o funcionamento da maquina.

A ATENCAO

Nunca tente efetuar reparacées sem ter os meios e os conhecimentos técnicos
necessarios. Qualquer intervencdo mal efetuada comporta automaticamente a
anulacao da Garantia e o declinio de quaisquer responsabilidades do fabricante.

Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar
um Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que nao esteja listado
nesta tabela, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado.
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PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

SOLUCAO

O motor nédo arranca ou tem um
funcionamento irregular
(Certifique-se de que o cabo
de alimentacao esta ligado a
corrente)

Cabo de alimentacao danificado

Substitua: contacte um Centro
de Assisténcia Autorizado

Motor danificado

Substitua: contacte um Centro
de Assisténcia Autorizado

Escovas gastas ou danificadas

Substitua: contacte um Centro
de Assisténcia Autorizado

O motor ndo atinge a velocidade
plena.

Tensao de rede e frequéncia
incorretas

Verifique as caracteristicas da
rede

Comprimento e seccédo da
extensao incorretos

Comprimentos recomendados
para cabos de extensao (230V);
ver a tabela no capitulo
Arranque ( Comprimentos e
sec¢bes recomendados para os
cabos de extensédo (230 V))

Cintilacao excessiva das escovas

Escovas gastas ou danificadas

Substitua: contacte um Centro
de Assisténcia Autorizado

O motor arranca e funciona, mas
a ferramenta de corte ndo roda

/\ ATENCAO: Nunca toque na
lamina quando o motor estiver
a trabalhar.

Junta ou eixo de transmissdo
danificado

Substitua, se necessario:
contacte um Centro de
Assisténcia Autorizado

124




17  CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta méaquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma
garantia sobre os seus produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e
doméstica. A garantia é limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condicoes gerais da garantia

1. A garantia é reconhecida a partir da data de
aquisicdo. A empresa fabricante através da sua
rede de venda e assisténcia técnica, substitui
gratuitamente as pecas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira
ao comprador os direitos legais previstos pelo
codigo civil, contra consequéncias de defeitos ou

irregularidades causados pelo objeto adquirido.

2. O pessoal técnico intervira o mais rapidamente
possivel dentro dos limites de tempo concedidos

pelas exigéncias de organizacdo.

3. Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da

garantia é necessdrio apresentar ao pessoal
autorizado o certificado de garantia que se
encontra abaixo, carimbado pelo revendedor e
preenchidos, em
conjunto com a fatura ou talao de compra
fiscalmente valido e que comprove a data de

com todos os campos
compra.
4. A garantia sera anulada em caso de:

+ Manifesta falta de manutencéo,

» Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas

de modificacéo,

» Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis ndo

« Utilizacgdo de pecas de
acessorios ndo originais,

substituicdo ou

« Intervengbes
autorizado.

realizadas por pessoal ndao

A empresa fabricante exclui da garantia os
materiais de consumo e as pecgas sujeitas a um
esforco normal de funcionamento.

A garantia exclui as intervencdes de atualizacéo e
melhoria do aparelho.

A garantia ndo cobre ajustes e intervencbes de
manutencdo que ocorram durante o periodo da
garantia.

Eventuais danos causados durante o transporte
deverdo ser imediatamente comunicados ao
transportador sob pena de anulagdo da garantia.

Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) instalados nas
nossas maquinas, prevalece a garantia dada pelo
fabricante do motor.

. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou

indiretos causados a pessoas ou bens por avarias
na maquina ou resultantes de suspensao
prolongada forcada no uso da mesma.

adequados,
F e - )
MODELO DATA <x>
|
Ne DE SERIE CONCESSIONARIO

ADQUIRIDO POR

x Nao envie! Anexe apenas ao eventual pedido de garantia técnica.
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1 EIZArQrH

2ag euyapiotoUue mou emAé€ate éva mpoidv Emak.

To diktuo mpounBeutwyv kat e€ouaiodotnuévwy ouvepyeiwv uag Bpiokovtai otn diabeori oag yia 6Tt
XPEIQOTEITE.

A TNPOXZOXH

MNa owoTh XpioN TOU PNXAVHATOG KAl Amo@uyl atuxnpatwyv, Siafdaote pe 1Siaitepn
TPOGOXN TO MAPOV EYXEIPiSlo mpIv amé tnv évapén tn¢ epyaciag cag.

A NPOXOXH

To mapov eyxelpidio mpémel va ocuvodelel To pnxdavnua yia 6An tn Siapkeia {wrg
ToUL.

310 eyXEIPISI0 aUTO TTAPEXOVTAL AEMTOUEPELEC YIa TN AEITOUPYIa TwV Sla@opwv e€apTNUATWY Kal
odnyieg yla Toug avaykaioug eEAéyxoug Kal Tn cuvTrpnon.

ZHMEIQXH

Ol meplypa@ég Kal ol €IKOVEC TOU TAPOVTOG eyxelpidiou Sev Bewpouvtal auotnpd
Seopeutikég. O kataokevuaoTig Slatnpel To dikaiwpa va mpofei oe TUXOV TPOTIOTIOINOELG
XWPIG UTTOXPEWON EVNUEPWONG TOU TTAPOVTOG yXElPISiou.

Ol elkdveg gival evoelkTIKEG Ta e§apTpata Umopei va Slapépouv os oxéon UeE auTtd mou
aneikovifovtal. XTnv mePINTWon au@IBolwy, emKovwvAoTe e éva efouoiodotnuévo
KEVTPO TEXVIKAG uttooThpIEnG.

1.1 TPOMOZ ANAINQXZHX TOY ErXEIPIAIOY

To eyxelpidlo xwpiletal oe kepdAlala Kal mapaypd@ous. Ot mapdypagol gival éva emuépoug
eMMedo TwV OXETIKWV KePahaiwv. Ol MapamounméG OTouG TITAOUG 1) OTIC TTApaypdPous
EMONUAIVOVTAL JE TN CUVTOMOYPAQPIa KEP. | TTap. akoAouBoupevn amd Tov OXETIKO aplOuo.
Mapddetypa: «kke. 2» 1 «map. 2.1».

Exté¢ amd odnyieg xpriong Kat ouvtipnong, To gyxelpidlo autd mapéxel oNUAVTIKEG TANPOPOPIES
mou mpémel va AdfBete umoyn. Ot mMAnpog@opie¢ autég emonuaivovtal pe ta cUUPBOAA TOU
TEPLYPAPOVTaAL TTAPAKATW:

A TNPOXZOXH

‘Otav undpyel Kivéuvog atuXnUatwv 1| TPAUHATICHWY, akopn Kat Bavatn@odpwyv, i
cofapwv LAIKwvV {npuwv.

/\ NPOEIAOMOIHZH

‘Otav umdpyet o Kivéuvog mpOKAnong {nUIdg oto pnxXavnpa | C€ HEHOVWHEVA
e§aptipara tng.

ZHMEIQZH

Mapéxel TMANPOQ@OpPIEG eMMPOCOETEG TwV OSNYIWV TWV HNVUUATWV OOQAAEIAG TIOU
mponyouvTtal.

127



Ot €IKkOvVeG o€ auTtéq TIG 0dnyieg xpriong aptBuovvtarl 1, 2, 3 Kat oUTw kabe€n¢. Ta efaptipata
mou amelkovi{ovtal OTIC €IKOVEG €monuaivovtal Ye ypdupata 1 aptBuoug avaloya pe tnv
nepintwon. H mapamounn oto e€dptnua C tn¢ elkévag 2 unmodeikvietal pe tnv évelén: «BA. C,

EIK.

2» 1 anAd «(C, k. 2)». H mapamounr oto €€dpTnua 2 TnG €IKOvAC 1 UTTOSEIKVUETAL UE TNV

évdei€n: «BA. 2, eik. 1» i} amAd «(2, €Ik. 1)».

2

—_

S S o

10.
11.
12.
13
14.
15.
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ENEZHIHZH ZYMBOAQN KAI MPOEIAONOIHZEIZ AZOAANEIAZ (EIK. 1)

AwaBdaoTe To yXelPiSlo XPriong Kal cuvtrENoNG TPV amo Tn XPHon autoU TOU UNXav HATOG.
Qopdte KpAVOC, YUAALd KAl OKOUOTIKA.

ATTQITEITAL TTPOOOXN OTA AVTIKEIPEVA TTOU EKTOEEVOVTAL.

AmOpaKpUVETE Ta ATopa o€ anootaon 15 m.

To oUuBolo autd umodeikvuel Tnv emorpavon MNpoaooxn kai MNpogidonoinon.

ATIOOUVOEOTE AUEOWE TO @IG ATTO TO SIKTUO €AV TO NAEKTPIKO KAAWSI0 €xel umtooTtei {nuid 1
KOTIEL.

MPooTaTEVETE TO NAEKTPIKO XAOOKOTITIKO armo Th Bpoxr 1 TNV uPnAr uypaacia.

Aldta&n SumAR¢ povwong.

. Texvikd otolxeia.

Eyyunuévn otdBun nxntikig mieong.
YAua cuppopewong CE.
Tomog unxavripatog: HAEKTPIKO XAOOKONTIKO.

. Ap1Buog osgipdc.

‘ETog KATAOKEUNAG.

Toppwva pe Tic Odnyie¢ 2011/65/EK kxat 2012/19/EK mou a@opolv Tn HEiwon tng
XPNONG EMKIVOUVWVY OUCIWV OTOUG NAEKTPIKOUG Kal NAEKTPOVIKOUG £§OMAIOHOUG,
Kabwg Kat Tnv andépppn tTwv amofAftwv. To cUUPoAo Tou Slaypappévou Kddou mavw
otov €60TAIoNS onuaivel OTL N amoKoUIdH TOU TIPOIOVTOG 0TO TENOC TNG WPEAIUNG OIAPKELAG
(wn¢ Tou mpémel va yivetal {exwplotd amd Ta umoAowma amdBAnTa. TUVETWE, O XPHROTNG
npénel va mapadidel Tov e€omAiopo oto TéAo¢ TG Sidpkelag (wri¢ Tou ota KATAAAnAa Kévtpa
Slagopomoinuévng GUANOYAG NAEKTPIKWY KAl NAEKTPOVIKWY CUCKEUWV 1| OTOV TIPOUNOeUTH
KOTa TNV ayopd &vo¢ véou efomAiopol 1008Uvapov TOmou. H  KatdAnAn
Slagpopomoinuévn culoyn kal mapddoon tou e£omAIoHOU Yia avakUKAwon, ene§epyacia Kal
@WK Tpo¢ To TEPIBANOV amdppiPn CUUBANAEL OTNV amoguyr MOAVWV apVNTIKWY
EMMTWOEWV Yl To TEPIBANOV Kal TNV Lyeia, KaBWG Kal 0TV avaKUKAWGN Twv VMKWV amd
Ta omoia amoteAeital 0 €€0MAIONAC. H akatdAAnAn amdppupn Tou mPoidvTog amd Tov XproTn
odnysei otnVv emPoAn TwV KUpWoewv Tou TpofBAémovtal and tnv eBvIkr vopoBeaia.



w

EEAPTHMATA HAEKTPIKOY XAOOKOMNTIKOY (EIK. 2)

1. E€aptuon (TR 91E - 8091) 7. AwkoOmTng ac@aleiag

2. A&ovag petadoong 8. O

3. Ndiov kepain 9. HAeKkTPIKOG KIVNTAPAG
4. TpooTATEVTIKO KEQANAG 10. Aemida komn ¢ peotvélag
5. X0vdeon pavta 11. Mmpootiv) Aafry

6. AlakOTTNG AcToupyiag 12. Miow Aafn

4 KANONEX AZOAAEIAX

A TMNPOZOXH

To pnxdvnua, €dv XpnolpoOmOLEiTal OWOTA, Eivat éva ypryopo, €0UXPnoTo Kal
amoteAecpatiké egpyaleio gpyaciag. Eav dev xpnowpomoleital owotda i Xwpic va
An@Bouv Ta amartovpeva pétpa mpo@UAaéng, pmopei va amodeixBei emkivéuvo. MNa
va €ival mavra €uxapiotn Kait dac@alnig n €pyacia oag, TNPEITE auotnpd Toug
Kavoveg ac@aleiag mou akoAouBouv 1| avaypdgovtal oo eyxelpidio.

A TNPOZOXH

To oVotnpa Tpowodociag Tov punxaviparog cag mapdyel éva NAEKTPOHAYVNTIKO
nedio MoV XapnAng évraong. To medio autd pmopei va mpokaléoel mapepuPolég o€
oplopévouG PBnpatrodotec. MNa va peiwdei o kivduvog cofapwv 1 Bavatngopwv
TPAUHATIOUWY, TA ATOMA ME BNUATOSOTN TIPEMEL VA EMIKOIVWVIIGOUV HE TOV LATPO
TOUG KAl TOV KATAOKEVAGTH TOU Bnuatodotn mpiv amd tn XPrion Tou UnXavijpHatog
auvtov.

A TNPOZOXH
H xprion Tou pnxaviparog umopei va nmeplopiferat amé eBvikovg KAVOVIGHOUG.

1. Mn xpnotpomoleite To pnxavnua, eav dev éxete AAPel e181kéG odnyieg yia tn xprion tou. Ot
apxdplot xelplotég mpémel va e€aoknBolv Tiptv amod T Xprion oTo Xwpo epyaciag.

g

QuNAoCEeTE TPOOEKTIKA TO TIAPAV EYXEIPIOIO KAl AVATPEKETE O AUTO TPV amd KABe xprion
TOU MNXOVAMOTOG.

w

. To NAeKTPIKO XAOOKOTITIKO TIPETIEL VA XPNOIUOTIOLEITAL OVO amd eVANIKEG, O KAA] QUOIKN
Kataotaon, mou yvwpifouv Tic odnyieg xpriong.

Mn xpnotyomoleite To NAEKTPIKO XAOOKOMTIKO O€ MEPIMTWON CWHATIKNAG KOTTWOoNG i umé tnv
EMPELA ANKOON, VAPKWTIKWY OUCIWV 1] GAPHUAKWV.

»

Mapadidete 1} Saveilete 10 NAeKTPIKO XAOOKOTTIKO HOVO Of €umelpa dTopa mou eival
eolkelwpéva pe TN Aertoupyia kat yvwpifouv TN OwoTh XPNon Tou PNXavAHATOG.
Mapadidete emiong 1o gyxelpidlo pe T odnyieg xpriong To omoio mpémel va Safdoel o
XEIPIOTAC TIpIv amd TV évapén tng pyaciag Tou.

b

Qopdte KatdAAnAa poUxa Kat e0MAICUO ao@OAEiag, oMW PMOTEG, AvOEKTIKA TTAVTEAOVIA,
YAVTIQ, TTPOCTATEUTIKA YUOALd, OKOUOTIKA Kal KpAvog ac@aleiag. Qopdte e@appootd alld
aveta pouxa (BA. ke@dhato 5 EIAH MMPOXTATEYTIKOY POYXIXMOY).
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Aev mpémel va umdpxouv AA\a dtopa o€ aktiva 15 pétpwv amd To NAEKTPIKO XAOOKOTITIKO
KaTd TN Artoupyia Tou.

To NAeKTPIKO XAOOKOTITIKO TIPETEL VA XPNOIMOTOLEiTal o€ ouvduaoud e Ta efaptiuata
KotmG (epyaleia) mou ouviotwvtal amd tov Kataokevaoth (BA. Mivakag 2 Zuviotwueva
géaptripata Kormricg). ZUVapUoAoynoTe To cUOTNHA KOTIAG TTPLV amd Tn oUVOEoN TOU PIG OTO
Siktuo.

BeBawwBeite 6L n Tdon Kal n ocuxvoTNTA TTOU AVAYPAPOVTAL OTNV TIVAKISA TOU NAEKTPIKOU
XAOOKOTITIKOU aVTIOTOIKOUV OTIG TIREG Tou SikTUou (BA. ke@dAato 2 EMEZHIHXH YYMBOAQN
KAI [TPOEIAOINOIHZEIX ASQAANEIAX (EIK. 1)).

Mn xpnolpormoleite ENATTWHATIKA A/Kal Un TUTTIKA KAAWSLA, QIG i} TIPOEKTACELG.

Xpnotpomoleite KAAWSIA TTPOEKTAONG ATTO VEOTIPEVIO 1), 0 KABE TepimTwon, SUTANG Hovwong
ME @I¢ aopaleiag Slapoppwpéva yla e§WTEPIKN XPHon.

Anoouvééote apéowg To @IG amod To SikTuo £dv To KAAwSI0 €xel urooTel {nuLd 1) KoTEL.

.To nAektpikd KaAwSlo olvvdeong TPémel va TomMOBEeTETAl YE TETOIO TPOTIO WOTE va PNV

pmopei umootei {nuid and maplotdapeva dtopa f oxfuaTa Kat va pnv ival emkivbuvo yla
auta.

BeBaiwbeite 611 To KAAWSI0, KATA TN S1dpKEla TNG AelToupyiag, gival TAvTa PaKpld amod TV
aKTiva A&ltoupyiag NG KeQaAng kal ot dev Bpioketal umd Tdon. Mnv eKTEAETE Epyaoieg
KOTING KOVTA o0& AANa NAEKTPIKA KaAwdia.

AmnoouvbéoTe To PIg oUVEeoNC amo To SIKTUO TPV amd TNV EKTENECN OTTOlAOSATIOTE Epyaciag
ouvtAPNoNG | LETAPOPAG.

Mn XPNOIHOTIOLEITE TO NAEKTPIKO XAOOKOTTIKO OE EKPNKTIKO 1 EVPAEKTO TIEPIBANNOV.
Mn xpnolpoToLEiTE TO NAEKTPIKO XAOOKOTITIKO XWPIG TO TIPOCTATEUTIKO TNG KEPAAAG.
MpPooTaTEVETE TO NAEKTPLIKO XAOOKOTITIKO armo Th Beoxr 1 TNV uPnAn uypaacia.

Mn Bddete pmpootd Tov KivnTrpa Xwpig va gival tomoBetnuévog o Bpayiovag.

. Mn xpnolpomoleite TO NAEKTPIKO XAOOKOTITIKO yid TNV KOTIH GAAWV UAIKWV EKTOC Ao xAON.

Mn xpnolpomoleite TO NAEKTPIKO XAOOKOTTIKO, €dv €xel umootel PAAPN, edav Oev éxel
TomoBetnBei ocwotd 1| gdv €xel Tpomomoinbei aubaipeta. Mnv aQaAlPEiTe, PNV KATACTPEPETE
KOl KNV TPOTIOTOLEITE Kavéva e£APTNUA AOPOAEIaC.

ENéyxete KaBnuepvd 10 nAekTpikd ¥AoOKOTTIKO, WoTe va Pefaiwbeite 6T Ta ouoTAATA KAl
Ta e€apTripata ao@aieiag Aettoupyolv owoTd.

Mnv ekteleite epyaoieg 1} emokevég mou Sev mephayfBdavovtal oTnv TOKTIKN CLVTHENON.
AmeuBuvBeite og e€ouciodotnuéva ouvepyeia.

Amayopevetal n tomoBétnon oto Suvapodotn Tou pnxavipatog eaptnudatwv mou Sev
TIAPEXOVTAL OO TOV KATOOKEVAOTH.

Alatnpeite ONEG TIG ETIKETECG e Ta CUPBOAA KIVOUVOU Kal ao@aleiag og dplotn Kataotaon. X€
nepintwon {nuiag ; @Bopdg, mpémel va ta avtikabiotate apeca (BA. kepdhato 2 ENEZHIMHXH
2YMBOAQN KAI TTPOEIAOIMOIHZEI>X AXDAAEIAX (EIK. 1)).

Mn xpnotpomoleite To unXdvnua yia SIaQopETIKEG XPHOELG amd AUTEG TTOU AvAPEPOVTAL OTO
eyxelpidio (BA. kepdhaio 9 XPHXH).

Mnv &exvate 6Tt o IBIOKTATNG 1} O XEIPIOTAG TOU pnxavipatog eival umevBuvog yla
atuxuata, BAAREG ) LAIKEG (NUIEG TPITWV.



27.%¢e mepintwon amdéoupong, To NAEKTPIKO XAOOKOTITIKO Sev MPEMeEL va AMOPPIMTETAl OTO
nepiBdAhov, alAd va mapadidetal otov mpounBeuTr, o omoio¢ Ba @povticel yla TN cwoTh
TOU anoppen.

28. Mpémel va ameuBuveoTe MAvVTA 0ToV TPOUNBOEUTH 0ag YIa TUXOV SIEUKPIVIOELS 1) TTAPEUPRAOELG.

29. H ouokeun auth Sev mpoopiletal ya xprion and dtopa (cupmepAappavouévwy matdiwv) pe
MEIWMEVEC OWHATIKEG, aAloONTAPLEC 1 SlAVONTIKEG IKAVOTNTEG 1 ME ENNEIPN EPmElpiag Kal
YVWOEWV, EKTOC €AV EMTNPOVVTAL 1 €XOUV EKTTAISEVUTEL OTN XPHON TNG CUOKEUNG amd dtopo
uTTELOUVO Yia TNV AcPANELd Toug. Ta madid TTPEMEL va EMITNPOVVTAL, WOTE va Pnv maifouv Ye
Tn CUOKEUN.

5 EIAH MPOZTATEYTIKOY POYXIZMOY

A TNPOXZOXH

Katd tn Xpion Ttou nNAEKTPIKOU XAOOKOMTIKOU, (POPATE TAVIA EYKEKPIPEVO
TIPOCTATEVUTIKO POUXIOHO. H Xprion mMpooTateuTikoU pouxiopou Sev e§aleipel Toug
KIv8UVOUG TPAUHATIGHOU, aAAd MEIWVEL TIG EMNMTWOEIG TwV BAaBwWv oe mepimtwon
atvxfipatoc. AnguBuvOeite otov mpopnOeut cag yia cUUBOUAEG GXETIKA ME TNV
€mMAOYN TWV KATAAANAwV €180V pouxiGHoU.

Ta €idn pouxlopol mpémel va gival KATAANAa Kat va pnv cag pmodiouv. Gopdte epappootd
TIPOCTATEVTIKA pouxa. Ta 18avikd pouxa €ival To pmou@av Kai n @oppa mpooraciag. Mn
@opdte poUxa, KAOKOA, ypafdteg 1 KpepaoTtd koouripata mou Ba pmopolcav va oenvwoouv
ota Bapvoyopta. Maléyte Kal TPOOTATEUOTE TA HOKPLA HOAANA (yia Tapddetypa, pe @ouldpl,
OKOUPO, KPAVOC KATL).

Dopate mamoUTola ac@aleiog pe avTioAioONTIKG MEApa Kal pUTEG amd atodAl.
DopATE MPOCTATEVUTIKA YUOAId I} HACKEG TIPOCWTTOV.

XPNOolOTIOIEiITE TIPOOTATEUTIKA amd Tov 00pufo, yia MAPASEIYMA, OAKOUOTIKA N
wtoaomnideg. Katd ) xprion mpootateuTikwy akong anartteitat dlaitepn mpoooyn, kabwg ta
nXNTIKA orjpata Kivduvou (pwvry, cuvayeppoi KAL) Sev yivovtal eOkoAa avTiAnmTd.

DopdaTe YAvTIa TIOU EMTPEMOUV TN HEYIOTH AMTOPPOPNON TWV KPaSacuwv.

6 2YNAPMOAOTHZH

6.1 2YNAPMOAOIHZH NMPOXTATEYTIKOY AZ®ANEIAZ 600 W

1. ZTEPEWOTE TO MPOOTATEUTIKO otov dfova petddoong péow twv Bidwv (C, Eik. 4) og Béon mou
EMTPETEL TNV ACPAAN EpYATiaL.

2. Agaipéote 1o Kamakt (A, Eik. 3).

3. TomoBeTNOTE TO CUYKPOTNHA TARUVNG-KEPAANC-TIPOCTATEVUTIKOU oTov dova petadoong Kat
opite ™ Bida (B, Eik. 4). Kata tn ovo@ifn tng Bidag, méote To OUYKPOTNUA TIARMVNG-
TIPOOTATEVUTIKOU EAAPPWCE TTPOC TNV KateuBuvon mou umodeikvueTal amod 1o BéNog otny Eik. 4.

4. X710 TENOG TNG OUVAPUOANOYNONG, TO CUYKPOTNMA TIPETTEL VA €ival OTiwG @aivetal otnv Ek. 5.
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6.2 XYNAPMOAOIHZH MPOXTATEYTIKOY AZOAAEIAZ 850 W

JTTEPEWOTE TO TMPOOTATEUTIKO otov aova petadoong péow twv Bidwv (C, Eik. 6). TomoBetrote T0
TIPOCTATEVUTIKO UE TETOLO TPOTO woTe OTav oNokAnpwOei n ouvappoldynon va eival omwg
paivetat otnv E. 7.

6.3 ZYNAPMOAOIHZH KEQAAHX ME MEZINEZA AMO NAIAON (EIK. 8)

TomoBetiote Tov meipo avactoAng kepahic (H) otnv &bkl omf (L) kat Pidwote
aplotepootpoPa TNV KEPAAr (N) pdvo pe to xépL.

6.4  XYNAPMOAOIHZH AABHZ (EIK. 9)

TomoBetriote T Aapri otov d€ova petddoonc Kat otepewoTe TNV He TIG Bideg (A), TIc podéheg Kal
ta maipddia. H B€on tng Aapric umopei va pubuiotei avdloya piE TIG AVAYKEG TOU XEIPLOTH.

7 EKKINHZH

7.1 APXIKEZ AIAAIKAZIEX

7.1.1 Zuotnua {wvwv (850 W)

H owoti puBbuion tou cuotipatog (wvwv Slaoc@alifel TN owoTrh 10oPPOTTIA TOU NAEKTPIKOU
XAOOKOTTTIKOU Kal TNV KAatdAANAn amdataor) tou amo 1o £5agog (Eik. 10).

+ Yuvbéote 1o NAekTPIKS YhookomTikd oto cuotnuad (wvwv (Eik. 11, Eik. 12, Eik. 13).

«  Xpnotporoleite cotnpa {wvwv amAol TUTToU.

«  TomoBetnote TNV aykpdaga (A, Eik. 14) yia va S1ao@aloTel TO OWOTO UYPOG TOU NAEKTPIKOU
XAOOKOTITIKOU.

7.1.2 Xyvdeon oto Siktuo

A TNPOXZOXH

Mpwv and tn ovvdeon Tou @I¢ oTo SikTuOo, eAéyéte TRV TAon Kat BePaiwbdeite OTL
AaVTIOTOLXEi OTa oTolXEia MOV MEPIAApBAvovTal OTOV TAPAKATW Tivaka. BeBaiwOeite
OTl o1 8100TACELG TOV KAAWSiOU TPoEKTAONG Eival ol TPoSiaypapopeveG. & avtifetn
nepintwon, pmopei va mPokAnOei peiwon TG TAONG ME amMOTEAEopa TNV
avemavopBbwtn BAapn tou kivntipa. H mpila pe yeiwon eivar amapaitntn kabwg o
KIVNTPag gival TUmou SumARg povwong.

/\ NPOEIAOMOIHZH

MNa va pewwOei o Kivbuvog Tuxaiag evepyomoinong, Un HETAPEPETE MOTE TO PNXAVNHA
HE TO @I OUVSESepévo matwvtag To SLaKOMTN &KKivnong. Befaiwdeite 6T o
Slakomtng sival amevepyomoinpévog 6tav ouvdeBei To @ig.

A TNPOXZOXH

Mn xpnowpomoleite To NAEKTPIKO KAAwWSo pe akatdAAnlo tpomo. Alatnpeite 1o
NAEKTPIKO KAAWS10 pakpia amoé mnyég Oeppotnrag, Aadia Kal arypnpd akpa.




A TNPOXZOXH

Mivakag 1 Zuviotwuevo unkog Kai dtatoun yia ta kaAwdia npoékraong (230 V)
Mijkog EAaytotn Siatoun aywyou
0 + 20 pérpa 1 mm2
20 + 50 pérpa 1,5 mm2
50 + 100 pérpa 4 mm?

Amaitovuevn taon oto diktvo:

230 V - Me mapoyrj 10 A kat ac@dAeta Bpadeiag tTh&ng 8 A.

Ta kaAwdia Tpo@odoaiag MPEMeL va £XOUV TA TTAPAKATW XOPAKTNPIOTIKA:

« 0¢ mepintwon pévwong amd KAoUTOOUK, VUKAUTTA KaAwdia pe mepifAnua anmd okAnpd
KOOUTOOUK Katd 60245 |EC 53

«  0g TEPIMTWON povwong amd moAufivuloxAdwpidio, eUkaunta KoAwdia pe mepiBAnua amd
moAufivuloxAwpidio katd 60227 IEC 53.

/\ NPOEIAOMOIHZH

Tuviotdatat n xpnon KaAwdiwv amé veompévio 1, ot KAOe mepimtwon, SurAng
Hovwong pe PiIg acaleiag Siapopewpéva yia e§wtepikn Xxprion. EAéyxete ocuxva ta
@I oUVEEONG KAl TO NAEKTPIKO KAAWSIO TIPOEKTAONG KAl AVTIKABIOTATE Ta oTNV
nepimtwon ¢Bopdac. Mnv tpomomnoleite o Kapia mepimtwon 1o @I¢. To KaAwdio
Tpoodociag mpémel va avtikafiotarat  amoKA£IOTIKA Kot povo  amod
€§ouc1080TnUéVo MPOCWMIKO.

7.2 EKKINHZH

/\ NPOEIAOMOIHZH

Mpiv amd tn Xprion, oTEPEWOTE To KAAWSI0 Tpoodociag otov KatdAAnAo SaktuAio
(BA. Eik. 17, Ek. 18).

Mpwv amé Tn XPrion Tou NAEKTPIKOU XAOOKOMTIKOU, S1aBAcTe MPOOEKTIKA TIG 0dnyieg
ao@aleiag. Tuvdéote To PIG 0TO SikTuO.

Tuvd£0TE TO NAEKTPIKO XAOOKOMTIKO G€ YPAHUUN TPOPOS0Giag mou mPooTaTEVETAL E
Stapopiko Siakomtn 30 mA.

Xpnolpomnolgite To NAEKTPIKO XAOOKOTTIKO HOVO €dv N TEPLOXN A€rToupyiag sival
KOAG pwTiopévn.

Evepyomnotjote To NAEKTPIKO XAOOKOTTIKO £pOcov Ta mMOdia Kal ta Xépla oag Sev
€épxovtal o€ emagn pe Tn {wvn KOmAG.
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A TNPOXZOXH

Kpatdte o@ixtd 1o nAeKTpikd XAOOKOMTIKO Kal pue Ta dvo xépla (Eik. 15). Mavrote
Siatnpeite To ocwpa cag otn d&§1a mMAevpd Tov cwAnva. Moté un XPNOIMOMOINCETE
Aafn pe otavpwpéva ta xépla. Ol aploTEPOXEIPEG MPETEL EMiONG va akoAouBrcouv
TG 08nyieg autég. Atatnpeite KaTtaAAnAn otdon Katd tn SidpKeia TnG KOMmAG.

Evepyomoiote 1o Siakomtn acaleiag (A, Eik. 16) kal, otn cuvéxela, To S1aKOTTN A&rToupyiag
(B), yta va BANETE PMTPOOTA TO NAEKTPIKO XAOOKOTITIKO.

A NPOZOXH

To pnxavnpa SiaBétel Oeppiko S1aKOMTN MPOCTAGIAG MOV EVEPYOTIOLEITAL AUTOUATA
Kot OSwakomtel T A£itoupyia TOU nNAEKTPIKOU XAOOKOTTIKOU O€ mMepinTwon
UTTEPPOPTWONG TOU NAEKTPIKOU KivnTRpd. ‘Otav evepyomoinbei o Ogpuikog
Slakomtng mpootaciag, pmopsite va Balete {ava PUMPOOTA TOV KIvNTHPA HETA amo
Aiya Aenmtd. Mnv Kpatdte matnpévo To S1akomTn Asitoupyiag: yia va peiwOdsi o
Kivéuvog kata Aafog ekkivnong.

8 2BHZIMO KINHTHPA

A TNPOXZOXH

H éxBeon oe Sovioelg pumopei va MPOKAAEGEL TPAUUATIOHOUC GE ATOMHA TIOU HE
mpoBAjpaTa oTNV KUKAO@OpPia Tou aipatog 1} VEUpoAoyIKNG @Uang. AmeubuvOsite o€
YIaTpO €AV EUPAVICTOUV CWHATIKA CUPMTWHATA, OTwg ARBapyoc, EAewpn aicbnong,
aduvapia 1 peraBoléc oto Xpwpa Tou Sépparoc. Ta oupmTWHATA  AUTA
napovactalovrai ouviiBw¢ ota 8AakTula, ota Xépla 1) 6TOUG Kapmoug.

Aiakomn Asitovpyiag

A TNPOXOXH

To gpyaleio KoM\ cuVeXilel va TTEPICTPEPETAL YIa HEPIKA SEUTEPOAENTA AKOUN Kat
HETA TNV amodécpeuan Tov Slakomtn Asttovpyiag.

A TNPOZOXH

Mnv a@rvete 10 nAeKTPIKO XAOOKOMTIKO oOuVOedepévo oto Siktuo eav Sev
Xpnotpomoteitat.

TomoOeteite TO NAEKTPIKO XAOOKOTITIKO HOKPIA amo Ta maidid.




9 XPHZH
9.1 ANATOPEYMENEXZ XPHZEIX

A TNPOXOXH

AkolouvBeite mavrta TiG odnyie¢ acpaleiag. To NAeKTPIKO XAOOKOMTIKO Tpémel va
XPnotpormolgital pévo yia tnv Komn XAong | pPIkpwv Oauvwv. AmayopeveTal n Komn
GMwv UVAIKwv. Mn XPNnOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO XAOOKOMTIKO yia avUypwon,
HETOKIiVNON 1| TEHOXIOUO AVTIKEIHEVWY Kal PNV ToV TomoBeteite og otaBepéc Baocelg
Katd Tn Astroupyia. Ammayopevetal | Tomof£Tnon oto Suvapodotn Tou NAEKTPIKOU
X\ookomtikoU £§apTNUATWV 1| OUCTNHATWV TIou O8&v ouvicTwvral amdé Tov
KOTAOKEVAOTH.

A TNPOXOXH

Mpw amé tn Xxprion, eAéyxete To KaAwdio TpoPodoaiag Kal TNV MPOoEKTACH Yia TUXOV
{nmég n evdeifeig @Bopag. Eav to kaAwdio umootei {nuia kard T Xpron,
amocuVS£oTE TO Apécwe amd TV Tpoodocia. Mnv ayyilete To KaAwdio mpiv anod tn
Sakom NG Tpopodociag. Mn XPNOIHOMOIEITE TO PNXAvnHa, €AV To KaAwdio €xel
unootei {npia | eppavilet evdeifeig pOopac.

/\ NPOEIAOMOIHZH

Tta pnxavipata pe Kapmulo a§ova peradoong dev pmopei va tomoOetnOei kavévag
TUMOoG 8iokou aAAd povo KEQAAEG e peGIvVE(a amd vatlov.

A TPOXOXH

Mn Xpnotpomoleite MoTé TO NAEKTPIKO XAOOKOMTIKO MAvw amd 1o £é5awog | pe to
GUCTNHA KOTG KATAKOPUPA TIPOG TO £5a@og. Mn XpnOIHOMOIEITE TTOTE TO NAEKTPIKO
X\OOKOTITIKO WG OapPVOKOTTIKO.

A TNPOZOXH

Mnv ekteleite epyacieg komng otav Bpéxel kat o€ Bpeypévoug | MOAU uypoug
XWPoug (0 NAEKTPIKOG KivnTpag Sev €Xel mpootacia amdé 1o VEPS), otav n
opaToTNTA Eival TEPIOPICHEVN Kal UTTO avTi§oeg 1} TOAU uPnAég Oeppokpacisg.

9.2 MPOOYAAZEIXZ ZTHN NEPIOXH EPFAZIAZ

Kpatdte ta xépta kat ta modia o€ andotacn amod To cUoTNUA Kommg 6tav Balete umpootd
TOV KvnThpa.

Mpw amé tnv évapén tng Asrtoupyiag, eAéyéte tnv meploxy yla va PBelawbeite ot dev
UTTAPXOUV TIETPEC, KOMUATIA YUAAIOU Kal HETANwWY, amoppippata rp dA\a  cupmayn
QAVTIKEPEVA TTOU Umopei va eKTofeuTouv amd To cUOTNUA KOTTAG KATd TN A&itoupyia.

AlGKOTITETE TIAVTA TNV TPOPOSOGIA TOU HUNXOAVAMOTOG OF TIEPITTWON HN QUOIOAOYIKWY
Kpadaopwv.

Mnv emXEIP|CETE TOTE VA EVEPYOTIOIOETE TO NAEKTPIKO XAOOKOMTIKO HE éva HOVO
Xépt. H anA&ia eAéyxou Tou nAekTpiKoU XAOOKOMTIKOU propei va odnyrnoet oe cofapo
1| 0aVACIHO TPAUHATIONO.
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Ekteleite mavta epyaciec Komng Kal Ye ta dVo oag médla o€ otabepo €6a¢oC yla va un
XAOETE TNV I0OPPOTIia 0aG.

Mnv ekteleite epyaocieg KOG KOVTA o€ AANa NAEKTPIKA KOAWSIA.

Mnv ekteleite epyaocie¢ KOTNG KOVTA OTO €560@O¢ Yl va amo@UYETE TETPEC Kal GAA
QVTIKE(MEVA.

ExTeleite epyaoieg KOG pdvo OTav UTTAPYKEL KOAR 0paTOTNTA KAl EMAPKAC WTICHOG.
Mnv ekteleite epyacieg KOMAG MAVW o€ OKAAA, KABWG gival e§aipeTiKa emkivéuvo.

Na mpooéxete 181aitepa Kal va €i0Te g eypriyopon OTav popdTe MPOoOoTATEVTIKA akong S10Tt
0 €€OMAIOMOC auTOC UMopEel va TEPLOPIoEL TNV IKAVOTNTA OA¢ VA OKOUTE NXOUC TIOU
€Monuaivouv kivouvo (Qwvég, orjuata, TPoelSOTIOINCELG, KATT).

Agi€te peyan mpoooxn otav epydleote o€ £€6agog Pe KAion rj avwpalo.

A TNPOXZOXH

Mn Xpnollomolgite MOTEé TO PNXAVNHA Yia £PYACieq KOMNG o€ meTpwdn edapn. Ta
Opavopara mou eKktoevovral umopei va mpokaléoouv cofapdé R Oavacipo
TPAUUATIGHO TOU XE€IPIoTh N AGAAwWvV maplotdpuevwv atopwv. Mpocéxete yua
ekopevdovi{opeva avtikeipeva. DopATe MAVIOTE EYKEKPIUEVO TIPOCTATEUTIKO yid Ta
patia. Mn okOPBere MOTé MAVW AMO TO TPOOCTATEVUTIKO KOMTIKOU €§apTipatog.
Ynapyxelt kivbuvog va ektofeuBouv métpeg, okoumidia, KAM. OTa pATIa OaG
MPOoKAAWVTAG TUPAwoN | cofapod Tpavpatiopd. Kpatiote o améotacn ATopa mMov
bev éxouv oxéon pe Tnv gpyacia cag. Madia, {wa, mapiotapeva daropa Kat fondoi
TIPETEL VA TTAPAPEVOUV O€ EAAXIOTN amootaon ac@aleiag 15 m. Eav kamolo aropo
oag TmANnolacel, SwakoPte apéowg TN Asrtoupyia TG povadag. Moté pnv
TIEPICTPEPETE TN GUOKEVN XWPi¢ mpwta va eAéyete miow oag yia va BefaiwBOeite 6T
8&v unrapy el Kaveic EViog TNG aktivag acpaleiag.

9.3 TEXNIKEZ EPTAZIAX

l'evikég odnyie¢ epyaociag

A TNPOXZOXH

Itnv €votTnTa AUTH TEPIypd@ovTal ol BactkéG odnyieg acpaleiag yia Ty Xprion g
pHovadag apaiwHATOC Kal KOMHG XOpTWV. & MEPIMTWON AHPIBONIWDV CXETIKA ME TN
Xpnon, anguBuvOsite oe évav £181k6. EMKOIVWVAOTE P TOV avTimpoowno oag 1| To
ouvepyeio 0épPIc oag. ATTOPEVYETE TNV EKTEANECN £PYAcIWV MoV umepfaivouv Tig
Suvarotntég oac.

Baoikoi kavoves acpaleiag

1.

Kortate yopw oag:
+ vy va Befaiwbeite 6T dev umdpyxouv AN atopa, {Wa 1 avTIKEiYeVA TTou Umopsei va
mapeumodioouv Tov éNeyxo Tng povadac.

« T va daopalioete 6T1 AvBpwrol, {Wwa KA Sev épxovtal O €MAPN) UE TOV KOTTIKO
e€omhiopd ) ehelBepa avtikeipeva mou gival mBavo va eKTOEEUTOUV AMd TOV KOTITIKO
e€omAopo.

136



A TNPOXZOXH

Mn xpnowpomoleite Tn povada, eav dev umapxel Suvardtnta mapoxng porndeiag
GE€ MEPIMTWON ATUXNHATOG.

2. BeBawwbeite 0TI pumopeite va petakivnBOeite kat va otabeite 6pBilog e aopalela. EAéyEte Tnv
meplox yupw oag yia mbavd eumddia (pieg, métpeg, KAadId, XavTakia, KAM.) yla tv
nepimtwaon mou Ba xpelaotei va kivnbeite ypriyopa. Agi€te peydn mpoooyn otav epydleote
o€ €5609o¢ Je KAion.

3. Amoouvdéete To @Ig TPV peTafeite o€ AAO XWPO Epyaciac.

4. TMoté pnv tomoBeteite KATW TO PNXAvVNUA 0TO £€80QOG E TOV KIVNTAPA OE Asttoupyia.
«  Xpnotomolgite mAvtote 10 owotd eEOMAIOUO.
+  BeBawbeite 6T1 Ta e€aptripata gival tomoBeTnuéva e CwoTo TPOTIO.

+  OpyavwoTe MPOOEKTIKA TNV Epyacia oag.

A TNPOZOXH

Mnv emyeIPNOETE VA aPAIPECETE TA KOPHEVA UAIKA OTaV O KIVNTHPAG AEITOUpYEi i
6tav 1o oluoTnua KOTMNG KIVEiTAl, WOTE va amo@euxBolv cofapoi Tpavpatiopoi.
IBAOTE TOV KIVNTHPA, ATTEVEPYOTIOINOTE TO CUCTNA KOTHG KAl AITOCGUVSECTE TO PIG
TPV APAIPECETE TO UAIKO mOU £XEl evopnvwOei yopw amd tnv KE@AAr, WOTE va
amopevx0ei o Kivbuvog Tpavpaticpou.

‘EAgyxocg mpiv amé tnv ekkivnon

BeBaiwbeite 0TI N KEPAA KAl TO MPOCTATEUTIKO Tou trimmer Sev mapouctalouv BAAPeC n
PWYHEG. AVTIKATAOTNOTE TNV KEPAAR Kal TO TIPOCTATEUTIKO TOU trimmer og mepimtwon mou
gpgavifouv pwypéc (Eik. 19).

BeBawwBeite 611 n Aemida komri¢ peovéag (A, Eik. 20) mou éxel TomoBetnBei 0TO MPOOTATEVUTIKO
aocpaleiag gival TpoxIoPEVN.

A TNPOXZOXH

Mn xpnoipomoleite mMoTé T HOvASa XWPIC MPOOTATEUTIKO 1 ME EAATTWHATIKO
TPOCTATEVUTIKG. Mn XpNGIHOTIOLIEITE MOTE TN HovAda Xwpig Tov afova peradoong.

Komnj ypaotdioU pe xprion tng Kepairig XopTOKOMTIKOU

A TNPOXZOXH

Mn xpnotpomoleite pectvé{a pe HEYOAUTEPO HAKOG ATTO TN SIAUETPO KOMNG IOV £XEL
KaBopiotei. Me wWOTA TOMOOETNUEVO TIPOCTATEUTIKO O EVOWHATWHEVOG KOMTNG Ba
puBpicel autopara TNV KAWOTH OT0 OwWoTO TNG MAKoG. H Xprion ouppatwv
unepBOAMIKA peydAou pKOUG PMOpEi va o8nynosl og ueppoptwon Kat BAGpn tou
Kivntipa.
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Komnj ypaoibiov

+  Kpatdte TNV kepalr) umd KAion, Aiyo mévw amo 1o £5agog. H Komm mpaypatomolgital and 1o
akpo NG peowvélac. Aprote tn peowvéa va ekteNéoel TV Komr. Mnv miélete TOTE TN
peowvéla mpog tnv meploxn Komng (Eik. 21).

+ H peowéla pmopei va amopakpuvel eVKoAa x6pta kat (I{dvia OTo KATWw HEPOCG TOoiXwV,
neplppaewy, Sévtpwy Kal meCodpopiwv. Qotdoo, unmopei va mpokahéoel {nuid oTov PAold
oplopévwy SEvTpwy Kal o€ BAPVOUE, KaBwG Kal 0TOUG TACOAAOUG TWV TIEPIPPAEEWV.

«  Meawote tov kivbuvo mpdkAnong {nuwv o€ QUTA pikpaivovtag To kopddvl 10-12 cm Kal
MEWWVOVTAG TIG OTPOYEG TOU KIVNTRPA.

KaB@apiouog

+ Me Vv texvikn Kabapiopol amopakpuvetal 6An n avemBuuntn PAdotnon. Kpatdte umd
KAloNn TV KEQAA TOU NAEKTPIKOU XAOOKOTITIKOU O€ UIKPN amootaon amd 1o €6a¢poc. ApRoTe
TO AKPO TNG PECIVECAC VA «XTUTIROE TO £€6a¢pog YUpw amod SEvTpa, MAoCANOUE, aydAUaTa Kal
mapeP@ePn avtikeipeva (Eik. 22).

/\ TNPOEIAOMNOIHEH

H texviki auti av§avet tn @Oopa tng pecivélag.

+  To kopddvi @Beipetal To ypriyopa evw mpEmel va to Tpafdte mpog Ta eumpdg mo cuxvd
étav gpydleote o€ EMPAVEIEC PE TIETPEC, TOURAQ, UTTETOV, HETANNIKEG TTEPIPPALELS, KATI. O€
oUYKPLON UE TIG TIEPUTTWOELG TTOU £PXETAL O€ eMaQN He Sévtpa Kal EUNMVEG TTEPIPPACELC.

Komn

+  To nAektpikd XAOOKOMTIKO €ival 18AVIKO yla TNV Ko ¥Aén¢ o€ Suompootta onueia ya Jia
anAn pnxavn komng. Katd tnv komr, diatnpeite 1o kKaAwdio mapdAnAo pe 1o €dapog. Mnv
méCeTe TNV KEPAAN TTPOG TO £€80POC, WOTE VA YNV KATACTPAPEL 0 XAOOTATTNTAG Kal N povada
(Eik. 23).

«  Amo@elyeTe Tn SlapKn MA@ TNG KEPOANG Ue To €5a@Oo¢ KATA TIC CUVNABEIC EPYATIEG KOTTNG.
H ouvexi¢ ema@r autolu Tou TUTIOU Pmopei va TTpokahéoel PAAPN kat uepBoAikn @Bopd
oTNV KEQOAN.

Komn og KUKAIKEG KIVIOEIG

H kivnon "avepiopatog" tou meplotpe@opevou kopdoviol pmopei va a&lomoinBei yia ypriyopo
Kal VKoo kaBapiopd. Kpatriote Tn peovéla pe TETOLO TPOTO WOTE va gival TAPANANAN Kal
AV amd TV em@avela mou Ba apalwdei, Kal HETOKIVAOTE TNV evaANAg mpog ta eunmpdc Kal
npog ta miow (Eik. 24).

10 META®OPA

A TNPOXZOXH

MNa va pewwOsi o Kivduvog Tuxaiag evepyomoinong, pn HETAPEPETE MOTE TO PHNXAVNHA
HE TO @IG OUVSESEPEVO | TATWVTAG TO SIAKOTTN EKKIVONG.
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11 XZYNTHPHZH

A TNPOXZOXH

Amocuvdéote To @Ig oUVEONG O0TO SiKTUO TPV amé TNV EKTEAECN OMOLAGSHTIOTE
gpyaciag cuvtipnong.

11.1  KE®AAH ME MEXZINEZA AMO NAIAON

/\ TMPOEIAOMNOIHEZH

Xpnotpornoleite mavra tnv idta SIGHETPO HE EKEIVN TNG APXIKAG HECIVELAG yia va pnv
npokAnOei uneppopTwon Tov Kivntipa (Ek. 25, Eik. 26).

MNa va aufnoete 1o PAKOG TNG MECIVECOG amd VAINOV, XTUTINOTE TNV KEPAA oTo €60¢Oo¢ evw
Aertoupyei. Me kdBe xtummpua Byaivouv mepimou 2,5 cm peowvélag (Eik. 27).

A NPOXOXH
Mn xtunmdate Tnv KeE@aAAr oTo TOIHEVTO 1) 0 AMIBdoTpwTa: pPmopEi va gival emkivéuvo.

A TNPOXZOXH

MNa va pewwOei o Kivéuvog cofapov Tpavpatiopoy, Un XPNOILOTIOIEITE MOTE GUPHATA
pe petalMikn evioxuon 1} dAAo UAIKO avti yla cUppaTa KOG amod vaiAov.

11.2  ANTIKATAZTAXZH MEZINEZAZ AMO NAIAON (TR 61E - 8061)

1. Zefdwote ™ AaPn (C, Ek. 28) kat agaipéote to KapoUAl (D). MNa va amoouvapUoloyrnoeTe
TARPWG TNV KEPAAN, apaipéote Tov SakTUAIO seeger (Eik. 29).

2. Nvyiote tn peowvéla otn péon agnvovtag To éva dkpo 10 cm pakpUTEPO amod To dANo.
Eloaydyete tn peowvéla otnv bk om (B, Eik. 32) oto kapoUAL Tuli€te mpog¢ Ttnv
katevBuvon tou BéNouc,.

3. ‘Otav ohokAnpwOsi o TOAlyMa NG peové(ag, ac@aliote TNV OTIC EISIKEG EYKOTEG, OTIWG
@aivetal otnv Ek. 34. TonmoBetrote 1o ehatriplo. Mepdote ™ peovéE(a HECW TOU OTTWV
(Ewk. 35) kat TpaPrifte v mpog Ta £€§w Kal amac@aliote Tn. Ac@aNioTe TNV KEPAAN HE Tn
Aapn.

11.3 ANTIKATAXTAZH MEZINEZAX AMNO NAIAON (TR 91E - 8091)

1. Méote Tn yYAwtTida (Eik. 30) Kal aQalp€OTe TO KAAUUUA KAl TO ECWTEPIKO KAPOUAL

2. Nvyiote tn peowvéla otn péon agnvovtag To éva Akpo 14 ¢cm HoKpUTEPO amd Tto dANo.
Ao@aliote T peowvéa otnv €0k eykomn (B, Eik. 31) oto kapoUAl Tulite, mpog tnv
katevBuvon Tou BéNoug, kKABe peavéla otnv umodoxr TNG, HE OHOIOPOPPO TPATIO Kal XWPIG
Va UITAEXTOUV PETAEU TOUG.

3. 'Otav oAokAnpwOei to TUAyHa TNG HeOvECAG, ao@alioTe TNV OTIG €I0IKEG EYKOTEC, OTIWG
@aivetal otnv Ek. 33. TomoBetrote 1o ehatniplo. Mepdote ™ peOVED HECW TOU OMWV
(Ewk. 36) kat Tpafnr&te TNV MPog Ta £§w. AGPANIOTE TNV KEPAAN E TO KAAUUUA.
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11.4 HAEKTPIKOX KINHTHPAX

KaBapilete meptodikd Ti¢ ypilieg YUENG Tou KivnTripa e memeopévo aépa (Eik. 37).

A TNPOXZOXH

Mnv ekteleite pn €§OUCIOSOTNMEVEG EMIOKEVEG KAl MNV OVOIYETE TO KAPTEP TOU
Kivntipa.

11.5 EKTAKTH ZYNTHPHZH

JUVIOTATAL O YEVIKOG ENeyX0G Mo e€EISIKEVUEVO TEXVIKO TOU SIKTUOU UTTOOTHPIENG OTO TEANOG TNG
0eCov, €dv n XPNoN TOU PNXAvVARATOG gival evtatikn, i kABe SVo xpovia, €dv n xprion €ival
KQVOVIKA.

A TMNPOXOXH

‘OAgg o1 Epyacieg ouvTiipnong mov dev avagépovtal oTo MApoV eyxElpidlo mpémel va
ekTeAoUvVTal anmd to e§ovuaiodotnpévo cuvepyeio. MNa va Siacpaliotei n ouvexXng Kat
opaln Asrtovpyia Tou pnxaviparog, xpnotpomoteite povo NMNHIIA ANTAAAAKTIKA
yld TRV QVTIKATAGTAGH TUXOV e§apTnUATWV.

A TNPOXZOXH

Tuxov pn efouciodotnuéveg Tpomomomjoel; H/KAat N XPAon Hn  YVAGIWV
AvTAAACGKTIKWVY MmopEil va odnyfjoouv otnv mpokAnon cofapwv i Bavatngopwv
TPAUHATIGHWV Yid TO XEIPICTN 1 TpiTOUC.

12 ANOOHKEYZH

‘Otav 10 pnxdvnua dev mpoKeltal va Xpnaolpomotndei yla peydho Xpoviko Sidotnua:
+  BePawBeite 611 TO @I €ival amoouvdedepévo amod to Siktuo ouvdeong.
«  E@apuoote 6Aoug Toug Mpoava@epBEVTEG KAVOVEG CUVTHPNONG.

+ OQuAdTe TO pnXAvnua og OTEYVO XWPO, KATA TTPOTIUNON XWPIG va €pXETal OE MA@ HE TO
Samedo Kal pokpLa amo mnyég BepuoTnTac.

«  TomoBeteite TO NAEKTPIKO XAOOKOTITIKO HAKPLA armd Ta matdid.

13  TEXNIKA ZTOIXEIA

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091

Movo@aolkdg NAEKTPIKOG KIVNTAPAS EMAK

Taon Vv 230 230
OvopaoTikn Tdon A 3,0 4,2
Juxvotnta Hz 50 50
loxo¢ W 600 850
MAd&Tog KOT¢ cm 35

Bdpog kg 37 4,0
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Mivakag 2 Xuviotwueva e§aptipara Komyg

Movtélo E€aptipara komng lMpootatevtiké
TR61E - \ P.N. 60022007R

, Q P.N. 60012020A
8061 - P.N. 60022007R

TROTE P.N.4198115CR
() P.N. 63080011A
8091 P.N.4198114CR

O kivduvog atuxnpdatwv givar HeyalUTEPOG O TEPIMTWON XPAONG AKATAAANAwvV
efaptnuatwv Komr¢! XpNnOoIHOMOIEITE HOVO TA GUVIOTWHEVA £EAPTHHATA KOMNAG KAl
TIPOCTATEVTIKA.

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
P LpA
HxnTiknA mieon dB (A) 86,0 87,0
EN 50636-2-91
ABeBaidtnTa dB (A) 2,0 2,0
MetpnBegica otdOun NXNTIKAG
1oXUOC dB (A) 2000/14/EK 94,0 95,0
ABeBaidtnTa dB (A) 1,0 1,0
Lwa
Eyyunuévn otddun nxntikig 1oxvog dB (A) 96,0 96,0
2000/14/EK
5,4 (AP) 6,4 (AP)
Eninedo kpadaopwv m/s2 EN 50636-2-91
3,1(A3) 6,0 (AS)
ABeBatdtnta m/s2 EN 12096 2,0 2,0
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14 AHAQXH XYMMOPO®QIHX

H kdtwbi uroyeypappévn talpeia,

SnAwvel urevBuva ATL To punxdvnua:
1. Tumog:

2. Mépka: / Turog:
3. Ap. oslpdc:
OUPMOPQPWVETAL PE TIG ATTAITATELG TNG

Odnyiag

OUMHOPQWVETAL ME TIC S1aTAEEIC TwV

TIOPOKATW EVAPHUOVIOUEVWY TTPOTUTTWV:

Awdikaoieg yia a&lohoynon tng
CUUUOPQWONG TTOU £QAPUOCTNKAV

MetpnBeioa oTddun NXNTIKAG LOXVOG
Eyyunpévn otabun nxnTikrg 1oxuog

‘Ovopa kal Sievbuvon popéa
Kolvomoinong

MAdtog Kommg
Yuvtayonke oto:
Huepounvia:

H texvikn tekunpiwon diatibetal otnv:
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EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

NAEKTPIKO XAOOKOTITIKO
OLEO-MAC TR 61E- TR 91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/EK - 2014/30/EK - 2011/65/EK - 2014/35/EK -
2000/14/EK, ouvnpupévo |, ap.® 33

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/EK Napaptnua Vi, Siadikacia 1

94,0 dB (TR 61E - 8061) - 95,0dB (TR 91E - 8091)
96,0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
05/03/2022

Etaipikn é8pa. - Texvikn S1evBuvon

S / [FEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

/
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15 MINAKAZ ZYNTHPHZHZ

]
=
3 g v | ¥
Adete umréyn 61 Ta mapakdtw Siactipara ocuvtipnong 3 E 5 8 %
10XU0UV amoKAEIOTIKA Kal L6VO YIa KAVOVIKEG GUVORKES < s < 5 3 °
Aaitoupyiag Tou unyavijuarog. § g g § 7 S
X = E = | s
Edv o1 ouvOnKeg xprjong Tou pnxaviparog givai mo ? S§ ] 3 v &%
amaITNTIKEG, Ta SiacTijpata ouvtiipnong mpENel va ivai mo (5] x <L g 2l 3
7 > w £
ouvropa. : S99 | o | &
= 2 L=
B
EmBewpnon (Slappoég, X
. . PWYUEC Kal gBopd)
OAOKANPO TO pnxavnua
KaBapiopdg petd to 1€hog g X
gpyaoiag tne npépag
Xelplotipta (S1akomTng
Aertoupyiag, Stakémtng ‘EAeyxog Aeitoupyiag X
ao@aleiacg)
E€aptpata Komng EmBewpnon ((nwa kat eBopd)
TPOGTATEUTIKO KOTITIKOU EmBewpnon ((nud kat ¢Bopd) | X
e€aptipatog AvTikataotaon X X
‘O\eg o1 Bideg kat ta ma§iuadia EmBepnon X
Ue eVKoAN Tipdofaon Ek véou oUo@IEn X
2XAPEG KAPTEP KivnTApaA KaBapiopdg
Kahwdio tpogpodoaiag EmBewpnon: {nud kat Bopd X

16  ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

A TNPOXZOXH

IPBrvete MAvta Tn povada Kal amocuvdéeTe To KaAwdo Tpopodoaciag mpiv amé tnv
EKTENEON OAWV TWV OCUVICTWHEVWV S10p0WTIKWV eAéyXwv mOU avag@épovral GTov
MAPAKATW TVAKA, EKTOG EAV N povada mpémel va Aertoupysei.

A NPOZOXH

Mnv emyeIipiOETE TMOTE VA EMOKEVACGETE TO MUnXAvnpa, €dv dev Si1aOétrere Ta
KatdAAnha péoa Kai TIC AMAITOUMEVEG TEXVIKEG Yvwoel;. Kabe epyacia mou Sev
EKTEAEITAI OWOTA 08NYEi AUTOpATA G AKUPWON TNG £YyUnong Kat amaAAdcoel Tov
KOTAOKEVAOTH amd Kabs eubuvn.

Eav SiepeuvnBouv Oheg ol mbavég aitieg kat To MPOPANUA TTAPAUEVEL, EMIKOIVWVAOTE PE éva
e€oualobotnuévo KEVTpo TeXVIKAG umootipéng. Edv epgaviotei kdmolo mpofAnua mou Sev
AVAQEPETAL OTOV TIVaKA aUTO, EMKOWVWVAOTE HE €éva €§OUCIOSOTNUEVO KEVTIPO TEXVIKNAG

umootnpIEnc.
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MPOBAHMA

TMIOANEZ AITIEZ

AYZH

O KivnTpag dev maipvel
UmPOooTd 1 n Agttoupyia Tou
gival aotadr¢ (BeBaiwOeite oT1
T0 KaAwdio Tpoodoaiag givat
ouvdedepévo oto Siktuo)

To kaAwdio Tpoodoaiag gival
@Bappévo

AVTIKATOOTHOTE TO:
ETKOIVWVNOTE UE éva
e§ouolodoTnuévo KEVTpO
TEXVIKIAG UTTOOTAPIENG

O Kivnmpag éxet umootei PAAPN

AVTIKATAOTAOTE TO:
ETKOIVWVNOTE UE éva
e§ouol0d0TNUEVO KEVTPO
TEXVIKNAG UTTOOTAPIENG

Ol YNKTpeg eivat Bappévec n
€youv umootei {nuia

AVTIKATOOTAOTE TO:
ETIKOIVWVNAOTE E €va
e€ouolodoTnUévo KEVTPO
TEXVIKAG UTTOOTAPIENG

O kivnmpag dev umopei va
PTACEL OTN PEYIOTN TaxUTNTA.

H téon diktvou kat n ouxvéTnTa
Sev gival CwWoTEC

EAéy&te Ta XapaKTNPIOTIKA TOU
Siktvou

To prikog kat n Siatoun g
TPoEKTaoNG SeV €ival CwWOTEC

JUVIOTWHEVO MNAKOG Yla
koAwSiwv mpoéktaong (230V),
BA. mivaka oTo KEPAAalo
Ekkivnon ( Zuviotwuevo prkog
kat dtatoun yia ta kaAwdia
nmpoéktaong (230 V)

YnepPoAikoi omvOnpeg ano Ti¢
PYNKTPEQ

Ot PAKTPEG gival Bapuéve iy
€xouv umooTei {nuid

AVTIKATOOTAOTE TO:
ETKOIVWVNOTE UE éva
e§ouolodoTNUEVO KEVTPO
TEXVIKNG UTTOOTAPIENG

O Kivntpag Taipvel pmpootda
Kal A&IToupyei, aAd To epyaleio
KOTING SV TEPIOTPEPETAL

A\ NPOXOXH: Mnv ayyilete
mnoté Tn Aemida 6tav o
KvnTRpag AetToupyei.

Tuvdeopog i aovag petadoong
He BAABN

AVTIKATAOTHOTE TOV €4V
anaiteital: EMKOIVWVAOTE UE €va
e€ouol0d0TnUéVO KEVTPO
TEXVIKAG UTTOOTAPIENG
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17

MIZTONOIHTIKO EITYHZHZ

To pnxdvnua éxel oxeSlooTel Kal KOTAOKEUAOTED CUMPQWVA HE TIG TIO TIPONYMEVEG TEXVIKEG mapaywyns. H
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- Eogolpévng xpriong 1A Ttpomomoinong Tou £upeoeg BAAReC R atuxppata mou ogeilovial oe
TIPOIOVTOG,. BAGBec TOU pnXavApatog 1 Of  avayKaoTIKA
Xpriong akatdMnAwv AITavTIKWV 1 KAUGTHWV. glgkonn ™G XPAONG Tou yia peydho  xpoviké
18oTNUa.
MONTEAO HMEPOMHNIA ‘X’
I
ANTINPOZQMOS
APIO. ZEIPAX
ATOPAITHX

Mnv amooteilete To anmokoppal Emouvayte To pévo o evdexopevn

aiTnon TEXVIKNG Eyyonong.

145



T GIRIS. e, 147

1.1 KILAVUZ NASIL OKUNMALL .. et 147
2 SEMBOLLER VE IKAZ ISARETLERI (SEK. 1) ... evvnieiin e et 148
3 ELEKTRIKLI MOTORLU TIRPAN PARCALARI (SEK. 2)....vuueiiineeiieeei e 148
4 GUVENLIK KURALLARI «... ettt ettt ettt et e s 149
5 KORUYUCU GUVENLIK GIYSISI. ... evvniineeieeeiei ettt 150
B MONTAD et 151
6.1 GUVENLIK KORUYUCUSUNUN MONTAJI 600 W........veeeieeineeie e e e 151

6.2 GUVENLIK KORUYUCUSUNUN MONTAJI 850 W. ... et 151

6.3 MISINALI KAFANIN TAKILMASI L] ) N 151
6.4 KULP MONTAJL (SEK. D).+ttt ettt 151

7 CALISTIRMA . ..ottt et 151
7.1 MOTORLU TIRPANIN CALISMASL. ..ot e, 151
7.0 ASKE (850 W) ettt ettt e e s 151

7.1.2 SEBEKEYE BAGLANTI ...t 152

7.2 CALISTIRMA . e e 153

8 MOTORU DURDURMA ...ttt 153
O KULLANIM. ...ttt ettt e e et e e e et e e e e e e eeens 154
9.1 YASAK OLAN KU‘L.LANIMLAR. ............................................................................. 154
9.2 CALISMA ALANT ONLEMLERI .. ... et 154
9.3 CALISMA TERINTKLERI .« . ettt e e e e e e e e 155
TONAKLIYE . .ottt 157
TTBAKIM <.t 157
T1TMISINALLKAFA .ot 158
11.2 MISINANIN MONTAJL (TR BTE = 806T) e nvetneeene ettt et e e et et e e e e e 158
11.3 MISINANIN MONTAJL (TR 9TE = 8091) ... ee et 158
114 ELEKTRIKLEMOTOR. ... 158
T1.5 OLAGANDISI BAKIM . ... e 159

T2 MUHAFAZA. ..o e e e 159
T3 TEKNIK VERILER . .ottt e 160
14 UYGUNLUK BEYANI - ettt 161
15 BAKIM TABLOSU. ...ttt e 162
16 ARIZATESHISI. ....vveee e 162
17 GARANTI SARTLARI ...ttt et e e 164

146



1 GiRis

Bir Emak (riiniinii sectiginiz icin tesekkiir ederiz.

Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir ihtiyaciniz icin her zaman hizmetinizdedir.

A DIKKAT

Makineyi dogru sekilde kullanmak ve kazalari dnlemek icin, bu kilavuzu azami
dikkat gostererek okumadan calismaya baslamayin.

A DIKKAT

Bu kilavuz, kullanim 6mrii siiresince makinenin yaninda bulundurulmalidir.

Kilavuzda, gerekli kontrollerin ve ilgili bakim islemleri talimatlarinin yani sira gesitli parcalarin
isletimiyle ilgili agiklamalar da verilmektedir.

NOT

Bu kilavuzda yer alan acgiklamalar ve cizimler tamamen baglayici ve zorlayici 6zellik
tasgimamaktadirlar. Uretici, her seferinde bu kilavuzu giincelleme yiikiimliiligi olmaksizin
Uriinde degisiklikler yapma hakkini sakl tutar.

Sayilar 6rnek amachdir. Gercek bilesenler gosterilenlerden farkli olabilir. Tereddidiiniiz
olmasi halinde, bir Yetkili Servise basvurunuz.

1.1 KILAVUZ NASIL OKUNMALI

Kilavuz, boliimlere ve paragraflara ayrilmistir. Her paragraf, ait oldugu bélimiin alt maddesidir.
Basliklara veya paragraflara yapilan atiflar, bol. veya par. kisaltmalarn ve ilgili sayilar ile
belirtilmistir. Ornek: "bdl. 2" veya "par. 2.1".

isletim talimatlarinin yani sira bu kilavuz, ézellikle dikkat etmenizi gerektiren paragraflar da
icermektedir. Bu tlir paragraflar, asagida tanimlanan sembollerle isaretlenmistir:

A DIKKAT

Kaza veya kisisel yaralanma, dliim ya da ciddi hasar tehlikesi arz eden durumlarda.

/\ IKAZ

Makinenin veya bilesenlerinin zarar gormesi riskinin s6z konusu oldugu
durumlarda.

NOT
Onceki giivenlik mesajlarinin talimatlarina ilave bilgiler verir.

Bu kullanma talimatindaki sekiller, 1, 2, 3 vb. olarak numaralandirilmistir. Sekillerde gosterilen
bilesenler, uygun sekilde harfler veya sayilarla isaretlenmistir. Sekil 2'deki bilesen C'ye yapilan
atif/gdnderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. C, Sek. 2" veya basitce "(C, Sek. 2)". Sekil 1'deki bilesen
2'ye yapilan atif/gonderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. 2, Sek. 1" veya basitce "(2, Sek. 1)".
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SEMBOLLER VE iKAZ iSARETLERI (SEK. 1)

Bu makineyi kullanmadan once kullanim ve bakim kitap¢igini okuyunuz.

Kask, gozlik ve kulaklik takin.

Firlayan cisimlere dikkat ediniz.

Kisileri 15 m mesafede tutunuz.

Bu sembol Uyari ve ikazi ifade eder.

Elektrik kablosu hasarli veya kopuk ise, fisi derhal sebeke prizinden cekiniz.

Elektrikli motorlu tirpani yagmur altinda veya yogun nemli ortamlarda birakmayiniz.
Cift yalitimli aygit.

Teknik veriler.

. Garanti edilen ses glici seviyesi.

. CE uygunluk isareti.

. Makine tipi: ELEKTRIKLI MOTORLU TIRPAN.
. Seri numarasi.

. Uretim yil.

. Elektrikli ve elektronik cihazlardaki zararli maddelerin kullanimini azaltma ve atiklarin

elden cikarilmasi ile ilgili 2011/65/CE ve 2012/19/CE sayili yonetmelikler uyarinca.
Cihaz Uzerindeki carpi ile gosterilen ¢op kutusu simgesi, kullanim émriini tamamlayan
Urinun diger atiklardan ayr olarak toplanmasi gerektigini gostermektedir. Bu nedenle
kullanici, kullanim sirresi dolmus olan cihazi elektrikli ve elektronik atiklar icin 6ngorilmis
ayri toplama merkezlerine teslim etmeli veya buna esdeger yeni bir cihaz satin alirken bire
bir sekilde saticiya teslim etmelidir. Kullanim siiresi sona ermis olan cihazlarin yeniden
degerlendirilmeleri, muameleden gecirilmeleri veya cevreyle dost bir sekilde bertaraf
edilmeleri icin uygun bir sekilde diger ¢oplerden ayri olarak toplanmalari, cevre ve insan
saghgi Uzerine olabilecek negatif etkilerden 6nlenmesine ve bu cihazlarin pargalarinin
degerlendiriimesine katkida bulunur. Uriiniin kullanici tarafindan uygunsuz sekilde atilmasi,
ulusal kanunlarda 6ngériilen cezalarin uygulanmasini gerektirir.

ELEKTRIKLi MOTORLU TIRPAN PARGALARI (SEK. 2)

Aski (TR 91E - 8091) 7. Guvenlik akim kesici
Transmisyon borusu 8. Elektrik fisi

Naylon kafasi 9. Elektrikli motor
Kafa korumasi 10. Misina kesme bicagi
Aski baglantisi 11. Arka kulp

Calistirma digmesi 12. Arka kulp



4 GUVENLIK KURALLARI

A DIKKAT

Makine, dogru kullanildiginda hizli ¢alisan, rahat ve etkin bir aractir; eger dogru bir
sekilde kullanilmazsa veya gerekli 6nlemler alinmazsa tehlikeli bir alete doniisebilir.
Isinizin daima zevkli ve giivenli olmasi icin, burada asagida yer alan giivenlik
kurallarina ve kilavuzda yer alan talimatlara uymaya 6zen gdsteriniz.

A DIKKAT

Unitenizin besleme sistemi ¢ok diisiik siddetli bir elektromanyetik alan iiretir. Bu
alan bazi pacemaker'lan (kalp pili) etkileyebilir. Ciddi veya oliimciil yaralanma
riskini azaltmak icin, pacemaker kullanan kisiler bu makineyi kullanmadan dnce
doktorlarina ve pacemaker iireticisine danismalidir.

A DIKKAT

Ulusal diizenlemeler makinenin kullanimina yénelik kisitlamalar getirebilir.

—_

Kullanim sekli hakkinda 6zel olarak bilgilendirilmeden ¢it bicme makinesini kullanmayin. ilk
kez kullaniyor olmasi halinde operatdr sahada kullanmadan 6nce deneme yapmalidir.

2. Bu Kilavuzu itinayla saklayin ve makinenin her kullanimi 6ncesinde bu Kilavuza basvurun.

3. Motorlu tirpan yalnizca fiziksel saghgi yerinde ve kullanim kurallarini bilen yetiskin kisiler
tarafindan kullaniimahdir.
Fiziksel bir yorgunluk, alkol etkisinde veya alinmis bir ila¢ etkisinde olma gibi durumlarda
elektrikli motorlu tirpani kullanmayin.

4. Elektrikli motorlu tirpani yalnizca uzman kisilere ve makinenin isleyisini ve kullanimini iyi

bilen kisilere verin ve kullandirin. Ayni zamanda, kullanmaya baslamadan 6nce okumak
Uzere kullanim talimatlarini iceren kilavuzu da temin edin.

5. Kullanirken bot, kalin pantolon, eldiven, gézliik, kulaklik ve kask gibi ise uygun koruyucu
giysiler ve aksesuarlar kullanin. Uzerinize tam oturan ve rahat kiyafetler giyin (bkz. 5
KORUYUCU GUVENLIK GIYSISI balimii).

6. Elektrikli motorlu tirpanin kullanimi esnasinda calisma alaninizin 15 metre kadar icinde
kimsenin bulunmasina izin vermeyin.

7. Elektrikli motorlu tirpana, yalnizca imalatg firmanin kullanmanizi 6nerdigi aksesuarlar
(aletler) takilmalidir (bkz. Tablo 2 Onerilen kesme secenekleri). Elektrik fisini takmadan &nce,
kesme ucun montajini yapin.

8. Elektrikli motorlu tirpanin bilgi etiketinden belirtilen gerilim ve frekansin baglanti

sebekesindekine uygun olup olmadigini kontrol edin (bkz. bolum 2 SEMBOLLER VE IKAZ
ISARETLERI (SEK. 1)).

9. Anzah ve/veya uyumlu olmayan kablolar, fisler veya uzatmalar kullanmayin.

10. Neopren veya her durumda dis mekan kullanimi icin tasarlanmis glvenlik fisli ¢ift yalitimh
uzatma kablolari kullanin.

11. Kablo hasarli veya kopuk ise, fisi derhal sebeke prizinden ¢ekin.

12. Elektrik baglanti kablosu, kisilerin veya araclarin kendilerine zarar vermesini, onlari ve sizi
tehlikeye atmasini engelleyecek sekilde yerlestirilmelidir.
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13. Galisirken kablonun her zaman kafanin hareket alanindan uzakta oldugunu ve gerilim altinda
olmadigini kontrol edin. Diger elektrik kablolarinin yakininda kesim yapmayin.

14. Herhangi bir bakim veya tasima islemini gerceklestirmeden &nce, fisin elektrik sebekesiyle
baglantisini kesin.

15. Elektrikli motorlu tirpani patlayici veya yanici ortamlarda kullanmayin.

16. Elektrikli motorlu tirpani kafa koruyucusu olmadan kullanmayin.

17. Elektrikli motorlu tirpani yagmur altinda veya yogun nemli ortamlarda birakmayiniz.
18. Motoru, kol monte edilmemis halde calistirmayin.

19. Elektrikli motorlu tirpani ¢im olmayan baska materyalleri kesmek icin kullanmayin.

20. Hasar goérmis, hatali tamir edilmis, yanhs monte edilmis veya kurallara uygun olmayarak
degistirilmis bir elektrikli motorlu tirpanla calismayin. Guvenlik cihazlarini ¢ikarmayin,
bunlara zarar vermeyin, etkinliklerini bozmayin.

2

—_

. Tum giivenlik ve diger aksamlarinin calistigindan emin olmak icin, elektrikli motorlu tirpani
glinlik olarak kontrol edin.

22. Rutin bakim haricinde bakim veya tamir islemi yapmayin. Bakim yaptirmak igin yetkili
servislere basvurun.

23. Makineye Uretici tarafindan tedarik edilmeyen aletlerin takilmasi yasaktir.

24. Tehlike ve glvenlik isaretlerini iceren etiketleri daima iyi kosullarda tutun. Hasar gérmeleri
veya yipranmalari halinde bunlar zaman kaybetmeden degistirilmelidir (bkz. 2 SEMBOLLER VE
IKAZ ISARETLERI (SEK. 1) bolum).

25. Makineyi kilavuzda belirtilenlerden farkh amaglar icin kullanmayiniz (bkz. bolim 9
KULLANIM).

26. Uclincii sahislarin veya sahip olduklar mallarin maruz kaldigi kazalardan veya risklerden
makine sahibinin veya operatdriin sorumlu tutuldugunu unutmayin.

27. Elektrikli motorlu tirpanin  hizmet disi birakilmasi gerekmesi halinde, onu ortalikta
birakmayin, dogru yeri saglayacak bayinize teslim edin.

28. Baska herhangi bir aciklama veya 6ncelikli miidahale icin her zaman bayinizle iletisime gecin.

29. Bu cihaz, gtivenliklerinden sorumlu bir kisi tarafindan cihazin kullanimi konusunda gézlem
altinda degillerse veya bu konuda egitilmemisler ise fiziksel, duyusal veya zihinsel yetenekleri
kisitl veya deneyim ve bilgisi olmayan kisiler (cocuklar dahil) tarafindan kullaniimak Gzere
tasarlanmamistir. Cihazla oynamadiklarindan emin olmak icin ¢ocuklarin gbzetim altinda
tutulmasi gerekir.

5 KORUYUCU GUVENLIK GiYSisSi

A DIKKAT

Elektrikli motorlu tirpani kullanirken gerekli emniyet acisindan her zaman icin
onayh bir koruyucu giysi giyin. Koruyucu giysilerin kullanimi yaralanma riskini
ortadan kaldirmaz, fakat bir kaza halinde yaralanmanin etkisini azaltirlar. Uygun
koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi almak icin saticiniz ile temasa gecin.

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi engellememelidir. Uygun koruyucu kiyafet
giyin. Ceket, onliik, koruyucu dizlik aksesuarlari idealdir. Calilara takilabilecek gevsek
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giysiler, esarplar, kravatlar veya takilar kullanmayiniz. Saglarinizi toplayiniz ve korumaya aliniz
(6rnegdin, bir esarp, baslik, bir kask v.s. ile).

Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli olan giivenlik ayakkabilan giyiniz.
Koruyucu gozliikler veya yiiz koruyucu siizgecler takiniz.

Glrilti onleyici aparat takiniz; 6rnegin kep veya susturucu aparatlar gibi. Sesli tehlike
sinyallerinin (bagirma, alarmlar, vs.) isitiimesi kisitlanacagindan, isitme koruyucularin kullanimi
daha fazla dikkat ve tedbir gerektirir.

Titresimlerin maksimum emilimini saglayan eldivenler giyiniz.

6 MONTAJ
6.1 GUVENLIK KORUYUCUSUNUN MONTAJI 600 W

1. Metal koruyucuyu safta, kullanicinin rahatca ¢alismasina olanak verecek pozisyonda vidalayin
(C, Sek. 4).

2. Kapad cikariniz (A, Sek. 3).

3. Gobek-kafa-koruma tertibatini saft borusuna takin ve vidayi (B, Sek. 4) sikin; vidayi sikarken,
gObek-koruma Unitesini okla gosterilen yonde (bkz. Sek. 4) hafifce itilmis bir sekilde tutun.

4. Montajin sonunda, Unite Sek. 5 seklindeki gibi gériinmelidir.
6.2 GUVENLIK KORUYUCUSUNUN MONTAJI 850 W

Vidalari (C, Sek. 6) kullanarak koruyucuyu saft borusuna sabitleyin; koruyucuyu montajdan sonra
sekilde (bkz. Sek. 7) gosterildigi gibi goriinecek sekilde yerlestirin.

6.3  MISINALI KAFANIN TAKILMASI (SEK. 8)

Kafa sabitleme pimini (H) delige (L) gegirin ve kafayr (N) elle saatin tersi yonlinde cevirerek
sikistirin.

6.4  KULP MONTAJI (SEK. 9)

Sapi safta gecirin ve (A) vidalarini, rondelalarini ve somunlarini kullanarak sabitleyin. Sapin yeri
kullanicinin gereksinimlerine gore belirlenecektir.

7  CALISTIRMA

7.1 MOTORLU TIRPANIN CALISMASI
7.1.1 Aski (850 W)

Elektrikli motorlu tirpanin dengeli olmasini ve yerden belirli bir ylkseklikte sabit tutulmasini
saglar (Sek. 10).

«  Elektrikli motorlu tirpani kayis diizenine (Sek. 11, Sek. 12, Sek. 13) asin.
- Tek ya da cift askiyr takin.
«  Elektrikli motorlu tirpan dogru bir yiikseklige gelecek sekilde kemeri (A, Sek. 14) ayarlayin.
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7.1.2 Sebekeye baglanti

A DIKKAT

Fisi sebeke prizine takmadan once, voltaji kontrol edin ve asagidaki tabloda
belirtilen verilerle eslestiginden emin olun. Uzatma kablosu boyutlarinin belirtildigi
gibi olup olmadigini kontrol edin. Aksi takdirde, motorda onarilamaz hasarla
sonuclanan bir voltaj disiisi meydana gelebilir. Motor c¢ift yalitimh tipte
oldugundan, toprak baglantisi olmazsa olmaz degildir.

/A iKAZ

Kazara calistirma riskini azaltmak icin, makineyi asla fisi takili halde iken
parmaginizi calistirma sivicinin iizerinde tutarak tasimayiniz. Fisi takilirken, sivicin
kapali oldugundan emin olunuz.

A DIKKAT

Elektrik kablosunu uygunsuz sekilde kullanmayin. Elektrik kablosunu 1si
kaynaklarindan, yagdan ve keskin kenarlardan uzak tutunuz.

A DIKKAT
Tablo 1 Uzatma kablolari icin 6nerilen uzunluklar ve kesitler (230 V)

Uzunluk Minimum iletken kesiti
0 = 20 metre 1 mm2
20 + 50 metre 1.5 mm2
50 =+ 100 metre 4 mm2

Sebekede gerekli voltaj:

230 V - 10 A kapasiteli ve 8 A gecikmeli koruma sigortali.

Elektrik kablolar su 6zelliklere sahip olmalidir:

+ eder kaucuk yalitim ile donatiimis ise,
60245 IEC 53'e uygun tipte, sert kaucuk kaplamali esnek kablolar

eger polivinil kloriir yalitim ile donatiimis ise, 60227 |EC 53 uygun tipte, polivinil klorir
kaplamali tipte esnek kablolar.

/\ iKAZ

Neopren veya her durumda dis mekan kullanimi icin tasarlanmis giivenlik figli, cift
yalitmh kablolar kullanmaniz onerilir. Baglanti fislerini ve elektrik uzatma
kablosunu sikca kontrol edin ve hasar gormiisse degistirin. Fis lizerinde hi¢ bir
sekilde degisiklik yapmayiniz. Elektrik kablosu yalnizca yetkili bir personel
tarafindan degistirilmelidir.




7.2 CALISTIRMA

A\ KAz
Kullanmadan o6nce, besleme kablosunu uygun bélmeye sabitleyiniz (bkz. $ek. 17,
Sek. 18).

A DIKKAT

Elektrikli motorlu tirpani kullanmadan 6nce giivenlik dnlemlerini okuyunuz. Elektrik
fisini sebekeye baglayin.

Elektrikli motorlu tirpani 30 mA'lik diferansiyel sivicle korunan bir besleme hattina
baglayiniz.

Elektrikli motorlu tirpani yalnizca calisma boélgesinin iyi sekilde aydinlatilmis olmasi
halinde kullaniniz.

Elektrikli motorlu tirpani yalnizca ellerinizin ve ayaklarinizin kesme bdlgesinden
uzakta olmasi halinde ¢alistiriniz.

A DIKKAT

Elektrikli motorlu tirpani her iki elinizle sikica kavrayiniz (Sek. 15). Viicudunuzun
daima borunun sol tarafinda kalmasina dikkat ediniz. Asla kolu/kulpu capraz
tutarak kullanmaymniz. Solak kullanicilar ayrica bu talimatlari da okumalidirlar.
Uygun bir kesme pozisyonu alin.

Emniyet sivicini hareket ettiriniz (A, Sek. 16), daha sonra elektrikli motorlu tirpani calistirmak icin
calistirma sivicini hareket ettiriniz (B).

A DIKKAT

Bu makine, elektrikli motorun asiri yiiklenmesi gibi durumlarda otomatik olarak
miidahale ederek elektrikli motorlu tirpani durduran bir termik koruyucu ile
donatilmistir. Termik koruyucu miidahale ettiginde, sadece birka¢ dakika sonra
motoru calistirarak calismaya devam etmek miimkiindiir. Kazara ¢alistirma riskini
azaltmak icin, calistirma sivicini basili tutmayiniz.

8 MOTORU DURDURMA

A DIKKAT

Titresimlere maruz kalmak, kan dolagimi veya sinir sistemi sorunlari olan kisiler icin
zararh olabilir. Uyusma, duyu kaybi, normal kuvvette azalma veya cilt renginde
degisiklik gibi fiziksel belirtiler yasamaniz halinde bir hekime bagvurun. Bu
semptomlar genellikle parmaklarda, ellerde veya bileklerde goriiliir.

Durdurma

A DIKKAT

Calistirma anahtar kapatildiktan sonra bile, kesici u¢ birka¢ saniye daha donmeye
devam eder.
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A DIKKAT
Elektrikli motorlu tirpan kullanimda degilken, sebekeye bagl halde birakmayin.

Elektrikli motorlu tirpani cocuklarin erisemeyecegi bir yerde saklayin.

9 KULLANIM

9.1 YASAK OLAN KULLANIMLAR

A DIKKAT

Daima giivenlik onlemlerine uyunuz. Elektrikli motorlu tirpan sadece otlari veya
ufak calilklari kesme icin kullanilir. Her hangi bagka bir materyalin kesilmesi
yasaktir. Elektrikli motorlu tirpani herhangi bir seyi kaldirmak, tagimak veya kirmak
ya da bir yere cakmak icin kullanmayiniz. Elektrikli motorlu tirpanin iiretici
tarafindan onerilmeyen aletlere takilmasi veya o©nerilmeyen uygulamalarda
kullanilmasi yasaktir.

A DIKKAT

Kullanmadan o6nce, besleme kablosunu ve uzatmayi kontrol ederek hasar veya
asinma izlerini gideriniz. Kablonun kullanim esnasinda asinmasi halinde, derhal
fisini elektrik prizinden cekiniz. Fisini elektrik prizinden cekmeden kabloya
dokunmayiniz. Kablonun zarar gérmesi veya asinma izlerinin bulunmasi halinde
makineyi kullanmayiniz.

/\ IKAZ
Egik transmisyon miline sahip makineler lizerine hicbir disk monte edilemez, yalniz
naylon iplikli kafalar monte edilebilir.

A DIKKAT

Elektrikli motorlu tirpani asla zemin seviyesinin iizerinde, kesme aparati zemine dik
sekilde kullanmayiniz. Elektrikli motorlu tirpani asla kesme makinesi olarak
kullanmayiniz.

A DIKKAT

Yagmurda ve islak veya ¢cok nemli ortamlarda (elektrik motoru suya karsi korumali
degildir), goriisiin zayif oldugu, cok soguk veya yiiksek sicakliklarda kesim
yapmayin.

9.2  GALISMA ALANI ONLEMLERI

+  Motor acilirken, ellerinizi ve ayaklarinizi kesme aparatindan uzak tutunuz.

+  CGalismaya baslamadan o6nce, calisma esnasinda kesme aparati tarafindan firlatilabilecek
taslarin, camlarin, metal parcaciklarinin, atiklarin ve diger nesnelerin bulunmadigindan emin
olmak icin ¢evreyi kontrol ediniz.

- Anormal bir sekilde calismaya baslamasi halinde makinenin fisini elektrik prizinden c¢ekiniz.
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Elektrikli motorlu tirpani asla tek elle tutarak calistirmayi denemeyiniz. Elektrikli
motorlu tirpanin kontroliinii kaybetmeniz ciddi veya oliimciil kazalara sebebiyet
verebilir.

Dengenizin kaybolmasini 6nlemek icin, toprak zemin lizerinde daima iki ayaginiz Gzerinde
durarak kesme islemi yapiniz.

Diger elektrik kablolarinin yakininda kesim yapmayin.
Taslara ve diger nesnelere carpmamak icin yere ¢ok yakin kesim yapmayiniz.

Sadece, goris seviyesi ve isik, net bir bicimde gérmeye yeterli oldugunda kesme islemi
yapiniz.

El merdiveni Gizerinde kesme islemi yapmayiniz, bu son derece tehlikelidir.

Koruyucu kulaklklar takmaniz halinde 6zellikle dikkat edin ve tetikte olun ¢linkii bu gibi
techizatlar tehlike isareti veren sesleri (cagrilar, sinyaller, uyarlar, vb.) duymanizi
engelleyebilir.

Egimli veya plirtizlii zemin tzerinde calisirken son derece tetikte olunuz.

A DIKKAT

Makineyi asla tash topraklarda kesim yapmak icin kullanmayiniz. Sicrayan cisimler,
operator veya izleyenlerin ciddi ya da 6liimciil sekilde yaralanmalarina yol acabilir.
Sicrayan cisimlere dikkat ediniz. Daima uygun g6z koruyucusu kullaniniz. Asla kesici
u¢ muhafazasinin lizerine egilmeyin. Taslar, ¢opler, vs. goziiniize sicrayarak korliige
veya ciddi yaralanmaya neden olabilir. Yetkisiz kisileri uzak bir mesafede tutunuz.
Cocuklar, hayvanlar, izleyenler ve yardimcilar 15 m’lik giivenli boélgenin disinda
tutulmalidirlar. Eger birisi yaklasirsa derhal makineyi durdurunuz. Calisma alaninda
insanlarin olup olmadigini kontrol etmeden iiniteyi asla dondiirmeyin.

9.3  CALISMA TEKNIKLERI

Genel Calisma Talimatlan

A DIKKAT

Bu bdéliim, ¢cim inceltme ve kesme unitelerinin kullanimina iliskin temel giivenlik
kurallarini aciklamaktadir. Nasil devam etmeniz gerektigine karar veremediginiz bir
durumda, bir uzmana danisin. Saticinizla veya servis merkezinizle temasa geciniz.
Yatkin olmadiginiz tiim kullanimlardan sakinin.

Temel giivenlik kurallari

1.

Cevrenize dikkat ederek asagidaki hususlardan emin olunuz:

+ insanlarin, hayvanlarin veya diger nesnelerin makine kontroluinlzi
etkileyemeyeceginden

- insanlarin, hayvanlarin, vs. kesici uca temas edemeyecedi ya da kesici uctan sicrayan
cisimlerin etrafa firlamayacagindan.
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A DIKKAT

Kaza aninda ilk yardim miidahalesi almak miimkiin degilse liniteyi kullanmayin.

2. Glvenli bir sekilde durabildiginizden ve hareket edebildiginizden emin olunuz. Aniden
hareket etmenizin gerekmesi ihtimaline karsi cevrenizdeki olasi engelleri (kokler, kayalar,
dallar, hendekler, vb.) kontrol ediniz. E§imli zemin lzerinde calisirken ¢ok dikkat ediniz.

Baska bir alana hareket etmeden 6nce fisini elektrik prizinden ¢ekiniz.
4. Motor calisirken makineyi asla yere koymayiniz.

« Daima dogru techizat kullaniniz.

+  Techizatin iyi takilmis oldugundan emin olunuz.

« Galismanizi dikkatlice planlayiniz.

A DIKKAT

Ciddi yaralanmalari 6nlemek icin, motor calisir halde iken veya kesme aparati
hareket ederken kesilen materyali aletten c¢ikarmayin. Yaralanma riskini 6nlemek
icin, bashgin etrafina dolagmis materyali ¢ikkarmadan dnce motoru ve kesme
techizatini durdurunuz.

Calistirmadan 6nce kontrol ediniz

Trimer basliginin ve trimer koruyucunun hasar goriip gérmedigini ve catlayip catlamadigini
kontrol ediniz. Catlamis olmalari halinde kafayi ve trimer korumasini degistirin (Sek. 19).

Guvenlik koruyucusuna monte edilmis olan misina kesme bicaginin (A, Sek. 20) keskin oldugunu
kontrol edin.

A DIKKAT

Uniteyi asla koruyucu olmadan veya kusurlu koruyucuyla kullanmayin. Makineyi
asla, transmisyon safti olmadan kullanmayiniz.

Trimer baslikla ¢cim diizeltimi

A DIKKAT

Belirtilen kesme capindan daha uzun kordon kullanmayin. Dogru bicimde monte
edilmis koruyucunun icinde hazir bulunan kesici, seridi kendi uzunluguna gére
otomatik olarak ayarlamaktadir. Asir1 uzun seritler, motora asir1 yiiklenme yapabilir
ve hasar verebilir.

Diizeltme

- Kafayr zeminden yukarida bir aciyla tutunuz. Bu, isi yapan kordonun sonundaki kisimdir.
Kordonun kendi normal hizinda calismasina izin veriniz. Kordonu asla kesim yapilacak alana
dogru itmeyin (Sek. 21).

«  Kordon, hassas agac kabuklarina, calilara ve cit direklerine zarar verebilirse de, duvarlarin,
citlerin ve agaclarin Gzerindeki ¢cimleri kolayca ¢ikarip temizleyebilmektedir.
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+  Kordonu 10-12 cm olarak kisaltmak suretiyle, bitkilerin zarar gérmesi riskini ve motorun
hizin azaltiniz.

Temizleme

«  Temizleme teknigi, tim istenmeyen bitki 6rtlsiini ortadan kaldirmaktadir. Elektrikli motorlu
tirpanin bashgini zeminin hemen yukarisinda tutunuz ve yana dogru yatiriniz. Kordonun
ucunun adaclarin, direklerin, heykellerin ve benzeri nesnelerin etrafinda zeminle temas
etmesini saglayin (Sek. 22).

/N\ IKAZ

Bu teknik, kordonun asinmasinda artisa neden olur.

- Kordon, taslar, tuglalar, beton, metal citler Gizerinde calisirken, agaglara ve ahsap citlere
temas etmesiyle olusan asinmaya oranla daha cabuk asinir ve daha sik ileri besleme
yapilmasi gerekir.

Kesme

«Normal bir ¢cim bigici kullanirken ulasmanin zor oldugu ¢imlerin kesimi icin elektrikli motorlu
tirpan idealdir. Kordonu, kesme islemi yaparken zemine paralel tutunuz. Cime ve Uniteye
(Sek. 23) zarar vermemek icin, kafayi yere dogru itmekten kaginin.

« Normal kesme islemi sirasinda kafanin zemin Uzerine sabit bir bicimde temas etmesine izin
vermeyiniz. Bu cesit bir sabit temas, kafanin hasar gérmesine ve asinmasina neden olabilir.

Siipiirme
Kordonun donislyle ortaya cikan fan etkisi, cabuk ve kolay temizleme icin kullanilabilir.

Kordonu inceltilecek zemine paralele tutun ve dénlsimli olarak ileri geri hareketler yapin
(Sek. 24).

10 NAKLIYE

A DIKKAT

Kazara calistirma riskini azaltmak icin, makineyi asla fisi takili halde iken veya
parmaginizi ¢calistirma sivicinin lizerinde tutarak tasimayiniz.

11 BAKIM

A DIKKAT

Herhangi bir bakim gerceklestirmeden dnce fisin elektrik sebekesine baglantisini
kesiniz.
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11.1  MIiSINALI KAFA

/N iKAZ

Motoru zorlamamak icin yalniz orijinal olarak verilen kalinlikta naylon kullaniniz
(Sek. 25, Sek. 26).

Kafadan daha fazla ip cikarabilmek icin calisma aninda yere hafifce vurun. Her vurusta yaklasik
2,5 cm kordon/misina ¢ikacaktir (Sek. 27).

A DIKKAT
Misinali kafayi beton ya da tas gibi sert yiizeylere vurmayin, tehlikeli olabilir.

A DIKKAT

Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin, naylon kesme tellerinin yerine asla metal
ozellikli kablolar veya teller kullanmayiniz.

11.2  MIiSINANIN MONTAJI (TR 61E - 8061)

1. Topuzlu digmeyi (C, Sek. 28) sokiin ve bobini (D) cikarin. Kafayr tamamen sékmek icin,
seeger halkasini (Sek. 29) cikariniz.

2. Misinanin bir ucunu 10 cm daha uzun olarak ikiye katlayiniz. Katlanma noktasindan,
gObekteki yariga takiniz (B, Sek. 32). Misinayi ok yoniinde birbirlerinin izerine gelmeyecek
sekilde sariniz.

3. Sarimin sonunda, Sek. 34‘deki gibi misina uglarini yassi delige takiniz. Yayi takiniz. Misinayi
deliklerden (Sek. 35) geciriniz, disari dogru cekiniz ve kilidini aginiz. Baslidi topuza kapatarak
kilitleyiniz.

11.3  MIiSINANIN MONTAJI (TR 91E - 8091)

1. Tirnaga (Sek. 30) bastiriniz ve kapadi ve i¢ makarayi cikariniz.

2. Misinanin bir ucunu 14 cm daha uzun olarak ikiye katlayiniz. Misinayr makaradaki uygun
centikte (B, Sek. 31) sabitleyiniz. Her misinayl yuvasina esit bicimde ve ok ydniinde i¢-ice
gecmeyecek sekilde sariniz.

3. Sarnimin sonunda, Sek. 33'deki gibi misina uclarini yassi yariklara takiniz. Yayi takiniz. Misinayi
deliklerden (Sek. 36) geciriniz ve disari dogru cekiniz. Bashigi/kafayr kapagi kapatarak
kilitleyiniz.

11.4 ELEKTRIKLi MOTOR

Motor sogutma izgaralarini basingli havayla (Sek. 37) periyodik olarak temizleyiniz.

A DIKKAT

izin verilmeyen tamir islemlerini yapmayiniz ve motor karterini agmayiniz.
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11.5 OLAGANDISI BAKIM

Yogun kullanimlarda sezon sonunda veya normal kullanimlarda iki senede bir teknik yardim
agindan uzman bir teknisyen tarafindan genel bir kontrol yapilmasini saglayiniz.

A DIKKAT

Bu kilavuzda yer almayan tiim bakim islemleri yetkili servis tarafindan
gerceklestirilmelidir. Makinenin siirekli ve diizenli isleyisini garanti etmek icin
zamanla gerceklestirmek zorunda kalacaginiz yedek parca degisimlerinde yalnizca
ORIJINAL YEDEK PARGALAR kullanmaniz gerektigini unutmayiniz.

A DIKKAT

izin verilmeyen modifikasyonlarin yapilmasi ve/veya orijinal olmayan yedek
parcalarin kullanilmasi, operatdr veya liclincii sahislarda ciddi veya oliimciil
yaralanmalara neden olabilir.

12 MUHAFAZA

Makine uzun bir siire kullanilmayacaksa:

Elektrik fisin sebekeye bagl olup olmadigini kontrol edin.
Daha 6nce belirtilen bakim kurallarina uyun.

Makinenizi kuru ortamlarda muhafaza edin, miimkiin oldugu kadar yer ile dogrudan temas
etmeyecek sekilde ve 1si kaynaklarindan uzak tutun.

Elektrikli motorlu tirpani cocuklarin erisemeyecedi bir yerde saklayin.
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13 TEKNIiK VERILER

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
Tek fazli elektrikli motor EMAK
Gerilim Vv 230 230
Nominal yogunluk A 3.0 4.2
Frekans Hz 50 50
Gu¢ w 600 850
Kesme genisligi cm 35
Agirlik kg 3.7 4.0
Tablo 2 Onerilen kesme secenekleri
Model Kesme secenekleri Koruyucu
TR61E N P.N. 60022007R
8061 /‘ P-N. 600120204 P.N. 60022007R
TRI1E P.N. 4198115CR
8091 ﬁ P-N. 630800T1A P.N.4198114CR
A DIKKAT

Kesme aksamlarinin hatali olmasi halinde kaza tehlikesi daha yiiksektir! Sadece
onerilen kesme aksamlarini ve korumalari kullaniniz.

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
Lpa
Ses basinci dB (A) 86.0 87.0
EN 50636-2-91
Belirsizlik dB (A) 2.0 2.0
Olcilen ses giicii seviyesi dB (A) 2000/14/EC 94.0 95.0
Belirsizlik dB (A) 1.0 1.0
. . PR . . LWA
Garanti edilen ses giicii seviyesi dB (A) 96.0 96.0
2000/14/EC
5.4 (sol) 6.4 (sol)
Titresim seviyesi m/s2 EN 50636-2-91
3.1 (sag) 6.0 (sag)
Belirsizlik m/s2 EN 12096 2.0 2.0
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14 UYGUNLUK BEYANI

Ben asagida imzasi bulunan,

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)

ITALY

olarak, kendi sorumlulugum altinda asagidaki makinenin:

1. Turt:
2. Markast: / Tip:

3. serisinin belirtilmesi:
asagidaki Yonergeye

asagidaki uyumlastinlmis standartlara
uygun oldugunu beyan ederim:

izlenen uygunluk degerlendirmesi
prosedirleri

Olciilen ses giicii seviyesi
Garanti edilen ses giicu seviyesi

Onaylayan kurumun isim ve adresi

Kesme genisligi

Yapim yeri:

Tarih:

Teknik belgelerin verildigi yer:

elektrikli motorlu tirpan
OLEO-MACTR 61E-TR91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/EC - 2014/30/EC - 2011/65/EC - 2014/35/EC -
2000/14/EC ek I n° 33

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/ec Ek VI prosediir 1

94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)
96.0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
05/03/2022

idari Merkez. - Teknik Miidiirliik

/ > ) "
oS / (~/Emak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

161



15 BAKIM TABLOSU

- b
AR AR
Verilen bakim araliklarinin sadece normal ¢alistirma kosullari S Y § 3 ;
icin gegerli oldugunu liitfen g6z éniinde bulundurunuz. £ x : = 2 S
S| 3S | s £ S 3
Giinliik ¢calismanizin normalden daha agir olmasi halinde, S < S § E‘ =
bakim araliklari uygun sekilde kisaltiimalidir. & : S S =
5 s IS
RS ] =
I
Gozden Gegiriniz (Sizintilar, X
Catlaklar ve Asinma)
Tdm Makine .
Gunlik Is Bitimi Sonrasi X
Temizleyiniz
Kumandalar (calisma anahtari, -
giivenlik anahtan) Calismasini kontrol ediniz X
.. GOzden Gegiriniz (Hasar ve
Kesici Uclar Asinma) X
GoOzden Gegiriniz (Hasar ve
Kesici Ug Koruyucusu/ Asinma) X
Muhafazasi PSP
Degistiriniz X X
Tim erisilebilir vidalar ve Denetleyiniz X
somunlar Yeniden sikilayiniz X
Motor karteri panelleri Temizleyiniz
Besleme kablosu Denetleyiniz: hasar ve asinma X

16  ARIZA TESHISI

A DIKKAT

Unitenin calistinlmasinin istenilmesi haricinde, asagidaki tabloda onerilen tiim
diizeltici testleri gerceklestirmeden once daima iiniteyi durdurunuz ve besleme
kablosunun fisini ¢ekiniz.

A DIKKAT

Asla uygun tamir arag, gereglerine ve gerekli teknik bilgilere sahip olmadan tamir
girisiminde bulunmayiniz. Yapilan her kotii miidahale, otomatikman garantiyi ve
iireticinin tiim sorumlulugunu gecersiz kilar.

Olasi tim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili
Servise danisiniz. Bu tabloda listelenenlerden farkli bir problemin tespit edilmesi halinde, bir
Yetkili Servise danisiniz.
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SORUN

OLASI NEDENLER

¢c6zim

Motor calismiyor veya diizensiz
sekilde calistyor (Besleme
kablosunun elektrik prizine
takili oldugundan emin
olunuz)

Besleme kablosu hasarl

Degistiriniz: Bir Yetkili Servis ile
temasa geginiz

Motor hasarh

Degistiriniz: Bir Yetkili Servis ile
temasa geginiz

Fircalar aginmig veya hasarli

Degistiriniz: Bir Yetkili Servis ile
temasa geginiz

Motor tam hiza ulasmiyor.

Sebeke gerilimi ve frekansi
uygun degil

Sebeke 6zelliklerini kontrol
ediniz

Uzatma kablosunun uzunlugu ve
kesiti uygun degildir

Uzatma kablolari icin 6nerilen
uzunluklar (230V); Calistirma
bolimiindeki tabloya bakiniz (
Uzatma kablolari icin énerilen
uzunluklar ve kesitler (230 V))

Fircada asiri kivilcim

Fircalar asinmis veya hasarli

Degistiriniz: Bir Yetkili Servis ile
temasa geginiz

Motor mars basiyor ve calisiyor,
ancak kesme aleti donmuyor

/\ DIKKAT: Motor calisirken
asla bicaga dokunmayiniz.

Baglanti parcasi veya
transmisyon safti hasarli

Gerekirse degistiriniz: Bir Yetkili
Servis ile temasa geginiz
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17  GARANTI SARTLARI

. Garanti siresi, malin teslim tarihinden itibaren
baslar ve 2 (iki) yildir.

Malin bitin parcalari dahil olmak lzere tamami
garanti kapsamindadir.

. Malin ayiph oldugunun anlasiimasi durumunda
tiketici, 6502 sayilh  Tiketicinin ~ Korunmasi
Hakkinda Kanun'un 11. maddesinde yer alan;

a. Sozlesmeden donme,
b. Satis bedelinden indirim isteme,
c. Ucretsiz onarilmasini isteme,

d. Satilanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini
isteme, haklarindan birini kullanabilir.

. Tuketicinin bu haklardan Ucretsiz onarim hakkini
secmesi  durumunda satici;  isgilik  masrafi,
degistirilen parca bedeli ya da baska herhangi bir
ad altinda hicbir lcret talep etmeksizin malin
onarimini yapmak veya yaptirmakla yukimltdur.
Tlketici Ucretsiz onarim hakkini  Uretici  veya
ithalatclya karsi da kullanabilir. Satici, Uretici ve
ithalatcl tlketicinin bu hakkini kullanmasindan
miteselsilen sorumludur.

. Tuketicinin, Ucretsiz onarim hakkini kullanmasi
halinde malin;

«  Garanti suresi icinde tekrar arizalanmasi,
«  Tamiri icin gereken azami siirenin asilmasi,

+  Tamirinin miumkin olmadiginin, yetkili servis
istasyonu, satici, Uretici veya ithalatgi tarafindan
bir raporla belirlenmesi durumlarinda;

Tiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel
indirimini veya imkan varsa malin ayipsiz misli ile
degistirilmesini  saticidan  talep edebilir.  Satici,
tuketicinin talebini reddedemez. Bu talebin yerine
getirilmemesi durumunda satici, Uretici ve ithalatgi
mdteselsilen sorumludur.

. Malin tamir siiresi 20 is glinlini gecemez. Bu siire,

garanti siresi icerisinde mala iliskin arizanin yetkili
servis istasyonuna veya saticiya bildirimi tarihinde,
garanti slresi disinda ise malin yetkili servis
istasyonuna teslim tarihinden itibaren baglar. Malin
arizasinin 10 is guni icerisinde giderilememesi
halinde, dretici veya ithalatg;; malin  tamiri
tamamlanincaya kadar, benzer ozelliklere sahip
baska bir mali tiketicinin kullanimina tahsis etmek
zorundadir. Malin  garanti  slresi icerisinde
arizalanmasi  durumunda, tamirde gecen sure
garanti sliresine eklenir.

. Maln kullanma kilavuzunda yer alan hususlara

aykiri kullanilmasindan kaynaklanan arizalar garanti
kapsami disindadir.

. Tiketici, garantiden dogan haklarinin kullaniimasi

ile ilgili olarak ¢ikabilecek uyusmazliklarda yerlesim
yerinin bulundugu veya tuketici isleminin yapildig
yerdeki Tiketici Hakem Heyetine veya Tiketici
Mahkemesine basvurabilir.

. Saticl tarafindan bu Garanti Belgesinin verilmemesi

durumunda, tiiketici Glimriik ve Ticaret Bakanhg
Tuketicinin Korunmasi ve Piyasa GoOzetimi Genel
Mudirlagi'ne basvurabilir.
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1 uvoD

Dékujeme, Ze jste si zakoupili vyrobek znacky Emak.

Nase sit autorizovanych prodejcu a dilen je vam piné k dispozici pro jakékoli potreby.

A POZOR

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam, nezacinejte praci, nez si
prectete pozorné tento navod k obsluze.

A POZOR

Tento navod musi byt k dispozici u stroje po celou dobu jeho Zivotnosti.

V tomto navodu najdete vysvétleni cinnosti rlznych casti stroje a pokyny k provadéni
potiebnych kontrol a udrzby.

POZNAMKA
llustrace a specifikace uvedené v tomto navodu nejsou piisné zavazné. Vyrobce si
vyhrazuje pravo na provddéni zmén bez pfedchoziho upozornéni.

Obrazky jsou orientacni. Skute¢né komponenty se mohou lisit od téch zobrazenych. V
pfipadé pochybnosti kontaktujte autorizované servisni stfedisko.

1.1 JAK CIST PRIRUCKU

Prirucka je rozdélena do kapitol a odstavcd. Kazdy odstavec je dil¢i Urovni pfislusné kapitoly.
Odkazy na nadpisy nebo odstavce jsou oznaceny zkratkou kap. nebo odst., pak nasleduje
pfislusné cislo. Pfiklad: "kap. 2" nebo "odst. 2.1".

Kromé névodu k obsluze a udrzbé obsahuje tato pfirucka i informace, které vyzaduji zvlastni
pozornost. Tyto informace jsou oznaceny nasledujicimi symboly:

Pokud hrozi nebezped¢i nehod, zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych
poskozeni véci.

/\ OPATRNE
Pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dila.

POZNAMKA
Poskytuje dodatecné informace k pokyndim v pfedchozich bezpecnostnich zpravach.

Obrazky v tomto ndvodu k obsluze jsou ¢islovany 1, 2, 3 atd. Soucésti zobrazené na obrazcich
jsou podle potfeby oznaceny pismeny nebo cisly. Odkaz na komponentu C na obrazku 2 je
oznacen slovy: "Viz C, obr. 2" nebo jednoduse "(C, obr. 2)". Odkaz na komponentu 2 na obrazku
1 je oznacen slovy: "Viz 2, obr. 1" nebo jednoduse "(2, obr. 1)".
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2 VYSVETLENI SYMBOLU A BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI (OBR. 1)

—_

Pfed praci se strojem si prec¢téte navod k obsluze.
Noste ochrannou pfilbu, bryle a sluchatka.

Pozor na vymrsténé predméty.

Ostatni osoby musi byt ve vzdalenosti alespor 15 m.

Tento symbol oznacuje upozornéni a vystrahu.

o Uk W

Pokud je elektricky kabel poskozeny nebo pofezany, okamzité vytdhnéte zastr¢cku ze
zasuvky.

7. Elektrickou strunovou sekacku nevystavujte desti ani vysoké vihkosti.
8. Zafizeni s dvojitou izolaci.

9. Technické udaje.

10. Zarucena Uroven akustického vykonu.

11. Znacka CE prokazujici shodu s predpisy ES.

12. Typ stroje: ELEKTRICKA STRUNOVA SEKACKA.

13. Sériové ¢islo.

14. Rok vyroby.

15.Ve smyslu smérnic 2011/65/ES, a 2012/19/ES, které se tykaji omezeni pouzivani
nebezpecnych latek v elektrickych a elektronickych zafizenich a likvidace odpadi.
Symbol preskrtnuté popelnice vyobrazené na stroji znamend, Ze se vyrobek po ukonceni
svého uzivani musi likvidovat oddélené od ostatniho odpadu. UZivatel proto musi odevzdat
stroj, jehoz zivotnost skoncila, do pfislusného sbérného stiediska uréeného pro elektronicky
a elektricky odpad nebo ho v pfipadé koupé nového stroje stejného typu vratit prodejci
podle zasady vymény nového kusu za stary. Vhodné tfidéni odpadu a nasledny odvoz
pouzitych spotiebicl k recyklaci, Upravé a ekologické likvidaci pfispiva k omezeni moznych
negativnich dopadl na zZivotni prostfedi a na zdravi lidi a pfispiva k recyklaci materidlQ, z
nichz se spotfebic skladda. Likvidace vyrobku uzivatelem, kterd neni v souladu s pfedpisy, ma
za nasledek uplatnéni sankci podle zakonl daného statu.

3 SOUCASTI ELEKTRICKE STRUNOVE SEKACKY (OBR. 2)

1. Popruh (TR 91E - 8091) 7. Bezpecnostni vypinac
2. Trubka hfidele 8. Elektricka zastrcka

3. Strunova hlava 9. Elektricky motor

4. Kryt hlavy 10. N0z na odfezani struny
5. Uchyceni popruhu 11. Pfedni rukojet

6. Provozni spinac 12. Zadni rukojet
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4 BEZPECNOSTNI PREDPISY

A POZOR

Pfi spravném pouzivani je stroj pohodinym a tuc¢innym pracovnim nastrojem; ale pfi
nespravném a neopatrném uziti miize byt nebezpecny. Chcete-li, aby vase prace
byla vzdy prijemna a bezpecna, pfisné dodrzujte bezpecnostni predpisy uvedené
zde a dale v pfirucce.

A POZOR

Elektricky napajeci systém v jednotce vytvaii elektromagnetické pole velmi slabé
intenzity. Toto pole mize rusit nékteré kardiostimulatory. Pro snizeni nebezpeci
vaznych nebo smrtelnych zranéni by se osoby s kardiostimulatorem mély poradit se
svym lékafem pred za¢atkem pouzivani stroje.

A POZOR

Narodni zakonné upravy mohou omezit pouzivani stroje.

1. Stroj pouzivejte az po fadném sezndmeni s jeho obsluhou. Osoby bez zkuSenosti by si mély
nacvicit pouzivani nejdfive na poli.

g

Peclivé si tento navod uschovejte a pfed kazdym pouzitim stroje si ho proctéte.

w

Elektrickou strunovou sekacku smi pouzivat pouze dospélé osoby v dobré fyzické kondici,
které se seznamily s ndvodem k obsluze.

Nepouzivejte elektrickou strunovou sekacku ve stavu fyzické unavy nebo po poziti alkoholu,
drog ¢i lékd.

4. Elektrickou strunovou sekacku predavejte nebo pUjcujte pouze zkusenym osobam, které
jsou sezndmeny s jejim chodem a spravnym pouzivanim. Pfedejte i pfiru¢ku s ndvodem k
pouziti, kterou si obsluha musi precist jesté pred zacatkem prace.

5. Pfi praci noste vhodny odév a bezpecnostni vybaveni jako holinky, silné kalhoty, rukavice,
ochranné bryle, chréani¢e sluchu a ochrannou helmu. Pouzivejte pfiléhavé, ale pohodiné
obleceni (viz kapitola 5 BEZPECNOSTNI OCHRANNY ODEV).

o

Nedovolte jinym osobam, aby se béhem pouzivani elektrické strunové sekacky zdrzovaly v
akénim radiu 15 metrd.

7. Elektrickd strunova sekacka se smi pouzivat pouze se zacim pfislusenstvim (nastroji), které
vyslovené doporucuje vyrobce (viz Tabulka 2 Doporucend Zaci zafizeni). Pfed zasunutim
sitové zastrcky provedte montdz Zaciho Ustroji.

®

Zkontrolujte, zda napéti a kmitocet elektrické sité, uvedené na identifikacnim Stitku
elektrické strunové sekacky odpovidaji hodnotam sité, ke které se pfipojuje (viz kapitolu 2
VYSVETLENI SYMBOLU A BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI (OBR. 1)).

9. Nepouzivejte kabely, zastrcky nebo prodluzky, které jsou vadné nebo nevyhovuji normé.

10. Pouzivejte prodluzovaci kabely z neoprénu, nebo v kazdém pfipadé s dvojitou izolaci s
bezpecnostnimi zastrckami uréenymi pro venkovni pouziti.

11. Pokud je kabel poskozeny nebo porezany, okamzité vytahnéte zastr¢ku ze zasuvky.

12. Elektricky propojovaci kabel musi byt umistén tak, aby nemohl byt poskozen osobami ani
vozidly, a nemohl tak nikoho zranit.

168



13. Davejte pozor, aby byl kabel vzdy mimo pracovni rozsah hlavy a nebyl napnuty. Nesecte v
blizkosti jinych elektrickych kabelG.

14. Pfed provadénim jakékoli udrzby nebo prepravy vytdhnéte zastrcku ze zasuvky.
15. Elektrickou strunovou sekacku nepouzivejte ve vybusném ¢i hoflavém prostredi.
16. Elektrickou strunovou sekacku nepouzivejte bez krytu hlavy.

17. Elektrickou strunovou sekacku nevystavujte desti ani vysoké vlhkosti.

18. Nespoustéjte motor, pokud neni rameno namontované.

19. Elektrickou strunovou sekacku nepouzivejte k seceni jinych materidlG nez travy.

20.S poskozenou, 3patné opravenou, $patné smontovanou nebo nevhodné upravenou
elektrickou strunovou sekackou nepracujte. Neodstranujte, neposkozujte ani nevyfazujte z
provozu zadné bezpecnostni zatizeni.

2

—_

. Elektrickou strunovou sekacku kontrolujte kazdy den a ujistéte se, ze vSechna bezpecnostni i
jina zafizeni jsou funk¢ni.

22. Neprovadéjte prace nebo opravy, které prekracuji rdmec bézné udrzby. Vyhledejte

autorizovany servis.

23. Na vyvodovy htidel stroje se nesmi pfipojovat zadné zafizeni, které nebylo dodano pfimo
vyrobcem.

24. UdrZujte viechny Stitky s vystraznymi a bezpecnostnimi znackami v dobrém stavu. V pfipadé
poskozeni nebo zniceni je vlas vyménte (viz kapitola 2 VYSVETLENI SYMBOLU A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI (OBR. 1)).

25. Stroj nepouzivejte k jinym Géeldm, nez je uvedeno v piiruéce (viz kapitolu 9 POUZIVANI).

26. Uvédomte si, ze majitel nebo pracovnik obsluhy je odpovédny za Urazy nebo nebezpedi,
které se stanou tfetim osobam nebo jejich majetku.

27.Pokud se rozhodnete elektrickou strunovou sekacku dale nepouzivat, nevyhazujte ji do
svého okoli, ale odevzdejte ji svému prodejci, ktery se postara o spravnou likvidaci.

28. O jakékoli dalsi informace nebo prednostni zakrok vzdy pozadejte svého prodejce.

29. Tento pfistroj neni ur¢en k pouzivdni osobami (v¢etné déti) se snizenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi nebo s nedostatkem zkusenosti a znalosti, pokud
nejsou pod dohledem nebo nejsou pouceny o pouzivani pfistroje osobou zodpovédnou za
jejich bezpecnost. Déti musi byt pod dohledem, aby si s pfistrojem nehraly.

5 BEZPECNOSTNi OCHRANNY ODEV

A POZOR

Pii praci s elektrickou strunovou sekackou vzdy noste schvaleny bezpecnostni
ochranny odév. Pouziti ochranného odévu neodstrani nebezpedi urazu, ale v
pfipadé nehody snizi jeji nasledky. Pfi vybéru vhodného odévu si nechte poradit
svym prodejcem.

Odév musi byt vhodny a pohodiny. Noste pfiléhavy ochranny odév. Idealni je ochranna bunda
a kalhoty. Nenoste volné obleceni, 3atky, kravaty ¢i Sperky, které by se mohly zachytit v
podrostu. Mate-li dlouhé vlasy, stdhnéte si je a chrante (napt. $atkem, baretem nebo cepici atd.).

Noste ochrannou obuv s protiskluzovou podrazkou a ocelovymi Spickami.
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Noste ochranné bryle nebo obli¢ejové masky!

Noste ochranu proti hluku; napf. sluchatka nebo Spunty do usi. Pouzivdni pom(cek k
ochrané sluchu vyzaduje vétsi pozornost a opatrnost, protoze vnimani vystraznych zvukovych
signall (krik, zvukové vystrahy apod.) je omezeno.

Noste rukavice, které co nejvice pohlcuji vibrace.

6 MONTAZ
6.1  MONTAZ OCHRANNEHO KRYTU 600 W

1. Kryt pfipevnéte k trubce hfidele pomoci Sroubl (C, Obr. 4) v poloze, ktera umozni
bezpecnou praci.

2. Odstrante zatku (A, Obr. 3).

3. Sestavu ndboj-hlava-kryt vlozte do trubky hfidele a utdhnéte Sroub (B, Obr. 4); pfi utahovani
Sroubu drzte sestavu ndboje s krytem mirné zatla¢enou ve sméru oznaceném Sipkou na
Obr. 4.

4. Po montdzi je tato sestava jako na Obr. 5.
6.2 MONTAZ OCHRANNEHO KRYTU 850 W

Kryt pfipevnéte k trubce hiidele pomoci sroubl (C, Obr. 6); kryt umistéte tak, aby po sestaveni
vypadal jako na Obr. 7.

6.3 MONTAZ STRUNOVE HLAVY (OBR. 8)

Do pfislusného otvoru (L) zasurite blokovaci kolik (H) a hlavu (N) zaSroubujte proti sméru
hodinovych ruci¢ek pouze silou ruky.

6.4  MONTAZ RUKOJETI (OBR. 9)

Rukojet nasadte na trubku hfidele a pfipevnéte ji pomoci Sroubl (A), podlozek a matic. Polohu
rukojeti Ize nastavit podle potieby uzivatele.

7 UVEDENI DO PROVOZU

7.1 PRIPRAVA K PRACI
7.1.1 Popruhy (850 W)

Spravné nastaveni délky ramenniho popruhu umozni spravné vyvazeni strunové sekacky a jeji
spravnou vysku nad terénem (Obr. 10).

« Elektrickou strunovou sekacku zavéste na ramenni popruh (Obr. 11, Obr. 12, Obr. 13).

» Pouzivejte ramenni popruh jednoduchého typu.

« Knastaveni spravné vysky elektrické strunové sekacky pouzijte prezku (A, Obr. 14).
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7.1.2 Pripojeni k elektrické siti

A POZOR

Pied zapojenim zastrcky do zasuvky zkontrolujte napéti a ujistéte se, ze odpovida
udajum uvedenym v nize uvedené tabulce. Zkontrolujte, zda rozméry
prodluzovaciho kabelu odpovidaji technickym podminkam. V opa¢ném pfipadé by
mohlo dojit ke snizeni napéti a nenapravitelnému poskozeni motoru. Uzemnéni
neni nutné, protoze motor ma dvojitou izolaci.

/\ OPATRNE

Pro snizeni rizika nahodného spusténi stroj nikdy neprepravujte se zastrckou
zapojenou do zasuvky a prstem na provoznim spinaci. Pfed zapojenim zastrcky se
ujistéte, zZe je spinac vypnuty.

A POZOR

Elektricky kabel nepouzivejte nevhodnym zplisobem. Elektricky kabel se nesmi
dostat do styku se zdroji tepla, olejem a ostrymi hranami.

A POZOR
Tabulka 1 Doporucené délky a prirezy prodluZovacich kabelii (230 V)

Délka Minimadilni prirez vodice
0 + 20 metru 1 mm?2
20 + 50 metru 1,5 mm2
50 + 100 metri 4 mm?2

PoZadované napéti elektrické sité:

230V - S vykonem 10 A a ochrannou pojistkou 8 A se zpomalenym ucinkem.

Napdjeci kabely musi mit tyto vlastnosti:

«  pokud maji pryzovou izolaci, ohebné kabely s plastém z tvrdé pryze v souladu s
60245 IEC 53

«  pokud maji izolaci z PVC, ohebné kabely s plastém z PVC v souladu s 60227 IEC 53.

/\ OPATRNE

Doporucujeme pouzivat prodluzovaci kabely z neoprénu, nebo v kazdém ptipadé s
dvojitou izolaci s bezpecnostnimi zastrckami uréenymi pro venkovni pouziti.
Kabelové zastrcky a prodluzovaci kabel casto kontrolujte a zjistite-li néjaké
poskozeni, ihned je vyméiite. Pfipojovaci zastréku zadnym zplisobem neupravujte.
Pfivodni kabel smi vyménit pouze opravnény personal.
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7.2 UVEDENi DO PROVOZU

/\ OPATRNE
Pired pouzitim pFrivodni kabel zavéste do prislusného ocka (viz Obr. 17, Obr. 18).

A POZOR

Nez zacnete s elektrickou strunovou sekackou pracovat, peclivé si prectéte
bezpecnostni pokyny. Zastrcku zapojte do elektrické sité.

Elektrickou strunovou sekacku pfipojujte k elektrickému vedeni chranénému
diferencialnim jisticem s hodnotu 30 mA.

Elektrickou strunovou sekacku pouzivejte pouze tehdy, kdyz je pracovni prostor
dobfe osvétleny.

Elektrickou sekacku spustte pouze tehdy, kdyz mate ruce a nohy mimo oblast
seceni.

A POZOR

Elektrickou sekacku pevné uchopte obéma rukama (Obr. 15). Vzdy stiijte tak, abyste
méli télo nalevo od trubky hfidele. Nikdy nedrzte rukojet zkfizenyma rukama. Tyto
pokyny plati i pro levaky. Zaujméte vhodnou polohu pro seceni.

Pro spusténi elektrické strunové sekacky pouzijte nejdfive bezpecnostni spinac (A, Obr. 16), pak
provozni spinac (B).

A POZOR

Stroj je vybaven tepelnou ochranou, ktera zasahne automaticky a vypne elektrickou
strunovou sekacku v pripadé znaéného pretizeni elektrického motoru. Kdyz tepelna
ochrana zasahne, lze motor spustit a pokracovat v praci teprve po nékolika
minutach. Provozni spina¢ nedrzte stisknuty: sniZite tak riziko nahodného spusténi.

8 ZASTAVENIi MOTORU

A POZOR

Vystaveni vibracim muze zpisobit poskozeni zdravi osob, které trpi problémy
obéhového systému nebo nervovymi problémy. Pokud se projevi fyzické symptomy,
jako znecitlivéni, snizeni citlivosti, snizeni normalni sily nebo zmény zabarveni
pokozky, obratte se na lékaie. Tyto symptomy se obvykle projevi na prstech, rukou
nebo zapésti.

Zastaveni

A POZOR

Zaci zafizeni se jesté nékolik sekund otaéi i po uvolnéni provozniho spinace.
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A POZOR
Elektrickou strunovou sekacku nenechavejte pripojenou k siti, kdyz se nepouziva.

Elektrickou strunovou sekacku uchovavejte mimo dosah déti.

9 POUZIVANI

9.1 ZAKAZANE POUZIVANI

A POZOR

Vzdy dodrzujte bezpecnostni predpisy. Elektricka strunova sekacka se smi pouzivat
pouze k seéeni travy nebo sekani malych kefG. Rezani jinych materiali je zakazano.
Elektrickou strunovou sekacku nepouzivejte jako paku pfi zvedani, pfemistovani
nebo lamani pfedméti, ani jako vzpéru. Na pohon elektrické strunové sekacky je
zakazano pripojovat jiné naradi nebo nastavce, které nejsou povoleny vyrobcem.

A POZOR

Pied pouzitim zkontrolujte pfipadna poskozeni a opotiebeni pFivodniho a
prodluZovaciho kabelu. Pokud se kabel poskodi béhem pouzivani, ihned jej odpojte
od elektrické sité. Kabelu se nedotykejte pred odpojenim napajeni. Stroj
nepouzivejte, pokud je kabel poskozeny nebo vykazuje stopy opotiebeni.

/\ OPATRNE

Na stroje se zakfivenou pievodovou hfideli neni mozné montovat zadny typ
kotouce, ale pouze strunové zaci hlavy.

A POZOR

Nikdy nepouzivejte elektrickou strunovou sekacku s zacim tstrojim v poloze kolmo
k terénu. Nikdy nepouzivejte elektrickou strunovou sekacku jako kfovinorez.

A POZOR

Nesecte za desté nebo v mokrém ¢i vlhkém prostiedi (elektricky motor neni
chranény proti vodé), pfi Spatné viditelnosti nebo pfi velmi vysokych nebo nizkych
teplotach.

9.2 ZASADY BEZPECNOSTI NA PRACOVISTI

Kdyz zapinate motor, nesmite mit ruce ani nohy v blizkosti Zaciho Ustroji.

Pred zacatkem prace zkontrolujte pracovni prostor a ujistéte se, ze tam nejsou kameny, sklo,
ulomky kovu, odpadky ¢i jiné pevné predméty, které by mohly byt bé&hem <¢innosti
vymrstény zacim ustrojim.

Kdyz stroj zacne vibrovat nezvyklym zplsobem, vzdy jej ihned odpojte od pfivodu
elektrického proudu.
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+ Nikdy se nepokousejte spustit elektrickou strunovou sekacku jednou rukou. Ztrata
kontroly nad elektrickou strunovou sekackou by mohla zptisobit vazna nebo smrtelna
zranéni.

- Pfi praci vzdy stdjte obéma nohama na pevné zemi, abyste neztratili rovnovahu.

+  Nesecte v blizkosti jinych elektrickych kabeld.

« Nesecte prilis blizko zemé, abyste se vyhnuli kamendm a jinym predmétim.

«  P¥i se¢eni musi byt dost svétla a dostatecna viditelnost, abyste vidéli jasné a zietelné.
« Je velmi nebezpecné stat pri seceni na zebfiku.

+ Po nasazeni chranice sluchu budte zvlast opatrni, protoze toto vybaveni muze snizit vasi
schopnost zaslechnout zvuky signalizujici nebezpeci (volani, signdly, varovani apod.).

« Velmi opatrné pracujte na svazitém nebo nesoudrzném povrchu.

A POZOR

Nikdy nepouzivejte stroj k se¢eni kamenitych teréni. Odmrsténé ulomky mohou
zplsobit vazna nebo smrtelna zranéni obsluze sekacky ¢i jinym osobam v okoli.
Davejte pozor na odlétajici predméty. Pfi praci si vidy chrante zrak. Nikdy se
nenaklanéjte pies kryt zaciho Gstroji. Kameny nebo zbytky rostlin by se mohly
odrazit a vlétnout vam do o¢i a oslepit vas nebo vam zpUsobit vazné zranéni.
Nedovolte neopravnénym osobam, aby se pfiblizovaly na kratS$i nez bezpecnou
vzdalenost. Déti, zvifata, prihlizejici a pomahajici osoby se musi zdrzovat v
bezpecné vzdalenosti minimalné 15 m. Pokud se nékdo priblizi, okamzité jednotku
zastavte. Nikdy neotacejte jednotkou, aniz byste se nejprve presvédcili, zda v
pracovnim prostoru nejsou lidé.

9.3 TECHNIKA PRACE

Obecné pokyny k prdci

A POZOR

V této casti jsou popsany zakladni bezpecnostni predpisy pro pouzivani jednotek k
uklidu a seceni travy. Pokud se dostanete do situace, ve které si nebudete jisti jak
postupovat, obratte se na odbornika. Obratte se na svého prodejce nebo
autorizovany servis. Pokud dana prace presahuje vase moznosti, nezacinejte s ni.

Zdkladni bezpecnostni zdsady

1. Sledujte prostor kolem sebe:
+ aovérte si, ze zddné osoby, zvifata ani pfedméty nebrani provozu jednotky

+ zajistéte, aby se lidé, zvifata apod. nedostali do kontaktu s Zacim mechanismem nebo
nemohli uvolnit pfedméty, které jim mohou byt vymrstény.

A POZOR

Stroj nepouzivejte, pokud nemate moznost pfivolat pomoc v pfripadé nehody.

2. Presvédcte se, zda se mlzZete bezpecné pohybovat a stdt na nohou. Zkontrolujte pracovni
plochu, zda na ni nejsou mozné piekazky (kofeny, kameny, vétve, ptikopy apod.) pro pfipad,
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Ze byste museli nahle pfejit z mista na misto. Na svazujicim se pozemku pracujte velmi
opatrné.

Pred pfechodem na jiné misto vytdhnéte zastr¢ku ze zasuvky.
4. Jednotky nikdy nepokladejte na zem, zatimco motor bézi.

« Vzdy pouzivejte spradvné vybaveni.

« Ujistéte se, Ze vybaveni je spravné namontované.

«  Peclivé si praci naplanujte.

A POZOR

Nesnazte se odstranit posekanou travu, zatimco motor bézi nebo je Zaci ustroji v
pohybu, aby se predeslo vaznym zranénim. Zastavte motor i zaci Ustroji a vytahnéte
zastréku ze zasuvky, diive nez zacnete odstranovat zbytky, které se namotaly na
zaci hlavuy, jinak hrozi nebezpeci poranéni.

Kontrola pred spusténim

Zkontrolujte, zda nejsou zaci hlava a kryt hlavy poskozené nebo popraskané. Vymérte zaci
hlavu a kryt, pokud se zdaji prasklé (Obr. 19).

Zkontrolujte, zda nGz na odfezani struny (A, Obr. 20), namontovany na ochranném krytu, je
ostry.

A POZOR

Nikdy nepouzivejte jednotku bez krytu nebo s poskozenym krytem. Jednotku nikdy
nepouzivejte bez hnaciho htidele.

Seceni trdvy pomoci strunové hlavy

A POZOR

Nepouzivejte strunu delSi, nez je uvedeny pramér seéeni. U spravné
namontovaného krytu zkrati zabudovany nGZ strunu automaticky na spravnou
délku. Pouzivani p¥ilis dlouhych strun miize pfetiZit a poskodit motor.

Dokonéovdni

. Zaci hlavu drzte sklonénou tésné nad terénem. Uvédomte si, Ze see konec struny. Nechte
strunu pracovat. Nikdy strunu netlacte do secené oblasti (Obr. 21).

«  Struna umoznuje snadné odstranéni travy a plevell u stén, kefl, stromd a zahon(, muze
vsak také nafiznout kdru nékterych stromu a keii a poskodit plotové sloupky.

+ Riziko poskozeni dfevin snizite tim, ze zkrétite strunu na 10-12 cm a snizite otacky stroje.
Cisténi plochy
. Cidténim se odstranuje veskera nezaddouci vegetace. Zaci hlavu elektrické strunové sekacky

drzte tésné nad terénem ve sklonéné poloze. Nechte, aby konec struny dopadal na zem
kolem stromd, sloupt, soch a podobnych pfedmét (Obr. 22).
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/\ OPATRNE
Tato technika vede ke zvySsenému opotiebeni struny.

« Struna se pfi praci rychleji opotfebovdvd a musi se castéji vysouvat, pracujete-li mezi
kameny, cihlami, betonem nebo kovovymi ploty apod. nez pfi praci mezi dfevinami a
dievénymi ploty.

Seceni

+ Elektrickd strunovd sekacka je idedlni k seceni trdvy v mistech, kam se bézna sekacka
nedostane. Pfi seCeni udrzujte strunu rovnobézné s terénem. Netlacte Zaci hlavou proti zemi,
aby nedoslo ke zniceni tradvniku a poskozeni jednotky (Obr. 23).

«  Pii bézném seceni dbejte na to, aby zaci hlava nebyla stale v kontaktu se zemi. Tento staly
kontakt mize poskodit zaci hlavu a zpUsobit jeji nadmérné opotiebeni.

Zametdni

Ventilacni Ucinek rotujici struny mize byt vyuzit pro rychly a snadny uklid. Strunu drzte
rovnobézné nad zametanou zemi a provadéjte stfidavé pohyby tam a zpét (Obr. 24).

10 PREPRAVA

A POZOR

Pro snizeni rizika nahodného spusténi stroj nikdy neprepravujte se zastrckou
zapojenou do zasuvky nebo s prstem na spinaci pro zapnuti.

11 UDRZBA

A POZOR

Pied provadénim jakékoli udrzby vytahnéte zastrcku ze zasuvky.

11.1  STRUNOVA ZACi HLAVA

/\ OPATRNE

PouzZivejte vidy pramér struny stejny jako u plvodni struny, aby nedochazelo k
pretizeni motoru (Obr. 25, Obr. 26).

K prodlouzeni nylonové struny udefte pfi praci zaci hlavou o zem. Pfi kazdém uderu se vysune
asi 2,5 cm struny (Obr. 27).

A POZOR

Hlavou nesmite udefit o beton ¢i dlazbu - mohlo by to byt nebezpecné.
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A POZOR

Pro snizeni rizika vaznych zranéni nepouzivejte nikdy kabely &i struny s kovovym
jadrem ¢i jinym materialem misto Zacich strun z nylonu.

11.2 VYMENA NYLONOVE STRUNY (TR 61E - 8061)

—_

. Odsroubujte knoflik (C, Obr. 28) a vyjméte civku (D). Pro kompletni vyjmuti strunové hlavy
odstrante Seegrovu podlozku (Obr. 29).

2. Strunu piehnéte napul a ponechte jeden konec delsi asi o 10 cm. Strunu zavedte do
pfislusné stérbiny (B, Obr. 32) na civce. Navifite ve sméru Sipky.
3. Po navinuti strunu zastrc¢te do zérezd, jak je zndzornéno na Obr. 34. Nasadte pruzinu. Strunu

provléknéte pres ocka (Obr. 35), vytdhnéte ven a odjistéte. Strunovou hlavu zajistéte
kole¢kem.

11.3 VYMENA NYLONOVE STRUNY (TR 91E - 8091)

—_

. Stisknéte jazycek (Obr. 30), odstrarite viko a vyjméte vnitini civku.

2. Strunu prehnéte napll a ponechte jeden konec delsi asi o 14 cm. Strunu zasunte do
pfislusného zafezu (B, Obr. 31) na civce. Struny jednotlivé a stejnomérné navirte ve sméru
Sipky do jejich uloZeni, davejte pfitom pozor, aby se spolu nezapletly.

3. Po navinuti strunu zastr¢te do Stérbin, jak je zndzornéno na Obr. 33. Nasadte pruzinu. Strunu

provléknéte pres ocka (Obr. 36) a vytahnéte smérem ven. Strunovou hlavu zajistéte vikem.

11.4 ELEKTRICKY MOTOR

Pravidelné ¢istéte chladici mfizky motoru stla¢cenym vzduchem (Obr. 37).

A POZOR
Nepokousejte se provadét neopravnéné opravy a neotvirejte kryt motoru.

11.5 MIMORADNA UDRZBA

Na konci sezény, pokud se stroj pouziva intenzivné, nebo kazdé dva roky pfi béZzném pouzivani
zajistéte obecnou kontrolu provedenou specializovanym technikem servisni sité.

A POZOR

Vsechny cinnosti pfi udrzbé, které nejsou uvedeny v této prirucce, smi provadét
pouze autorizovany servis. Aby byl zajistén staly a pravidelny provoz stroje,
nezapomente, Zze veskeré nahrazované dily musi byt nahrazeny vyhradné
ORIGINALNiMI NAHRADNIMI DiLY.

A POZOR

Pfipadné neopravnéné upravy a/nebo pouzivani neorigindlnich nahradnich dila
mohou zplsobit vazna ¢i smrtelna zranéni obsluhy nebo dalSich osob.
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12 SKLADOVANI

Pokud nebudete stroj po dlouhou dobu pouzivat:
«  Zkontrolujte, zda je zastr¢ka odpojend od napajeci sité.
. Ridte se véemi dfive uvedenymi piedpisy o udrzbé.

«  Stroj skladujte na suchém misté, pokud mozno ne pfimo na zemi, a v dostatec¢né vzdalenosti
od tepelnych zdroju.

« Elektrickou strunovou sekacku uchovévejte mimo dosah déti.
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13  TECHNICKE UDAJE

TR61E - 8061 TR 91E - 8091
Jednofazovy elektricky motor EMAK
Napéti Vv 230 230
Ptikon A 3.0 4.2
Kmitocet Hz 50 50
Vykon w 600 850
Sitka seceni cm 35
Hmotnost kg 37 4.0
Tabulka 2 Doporucend Zaci zaFizeni
Model Zaci zaFizeni Kryt
TR61E P \ P.N. 60022007R
8061 g ‘ P:N. 60012020A P.N. 60022007R
TR91E P.N. 4198115CR
8091 e P-N. 63080011A P.N.4198114CR

A POZOR

Nebezpeci zranéni je vétsi v pripadé chybnych Zacich zafizeni! Pouzivejte pouze
doporucena zaci zafizeni a kryty.

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
Lpa
Akusticky tlak dB (A) 86.0 87.0
EN 50636-2-91
Nepresnost dB (A) 2.0 2.0
MéFend uroven akustického vykonu dB (A) 2000/14/EC 924.0 95.0
Nepfesnost dB (A) 1.0 1.0
L. . .y Lwa
\Zle’alit;f]ina hladina akustického dB (A) 96.0 96.0
4 2000/14/EC
5.4 (levy) 6.4 (levy)
Uroven vibraci m/s2 EN 50636-2-91 ] ]
3.1 (pravy) 6.0 (pravy)
Nepresnost m/s2 EN 12096 2.0 2.0




14  PROHLASENI O SHODE

Nize podepsany,

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, ze stroj:

1. Druh:
2. Znacka: / typ:

3. Identifikacni sériové ¢islo:
je v souladu s pozadavky smérnic

je v souladu s nasledujicimi
harmonizovanymi normami:

Pouzité postupy pro posuzovani shody
Mérena uroven akustického vykonu
Zarucena Uroven akustického vykonu

Nazev a adresa notifikované osoby

Sitka seceni

V:

Dne:

Technickd dokumentace ulozena v:
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elektricka strunova sekacka
OLEO-MAC TR 61E-TR91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/ES - 2014/30/ES - 2011/65/ES - 2014/35/ES -
2000/14/ES priloha | ¢° 33

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/ec Priloha VI postup 1
94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)
96.0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
5.3.2022

Spravni sidlo. - Technické vedeni

/
/

Luigi Bartoli - C.E.O.



15 TABULKA UDRZBY

>2 <
s3] | §s
b Q ©
oo | N || 2| S| 8
Uvédomte si prosim, Ze ndsledujici intervaly tdrzby plati o 5 2 = g S
pouze pro bézné pracovni podminky. E- ’g ] £ ° S
3 S
L . S| | €| 2 ¢ | 9
Pokud je vase denni prdce ndrocnéjsi nez béznd, musi se = B § K < S
intervaly udrzby prislusné zkrdtit. S| & |8 E 2 £
S 8 9 o
Y 2 £ | =
Q ;nt_ ©
Kontrola (prisak, prasknuti,
, - X
L opotfebeni)
Cela jednotka — — -
Vycistéte po skonceni denniho X
provozu
Ovladaci prvky (provozni . )
spinac, bezpecnostni spinac) Kontrola cinnosti X
. . Zkontrolujte (poskozeni a
Zaci pfislusenstvi opotiebeni) X
Zkontrolujte (poskozeni a X
Kryt zaciho agregatu opotiebeni)
Vyménit X X
Véechny piistupné $rouby a Zkontrolovat X
matice Znovu utdhnout X
Stérbiny v krytu motoru Vycistit X
P Kontroly: poskozeni a
Napdjeci kabel opotiebent X

16  RESENi PROBLEMU

A POZOR

Nez zacnete provadét kontroly doporucené v dale uvedené tabulce, jednotku vzdy
vypnéte a napajeci kabel odpojte od elektrické sité, mimo ptipady, kdy se vyZzaduje
jednotka v ¢innosti.

A POZOR

Neprovadéjte sami komplikovanéjsi opravy, pokud vam chybi nutné vybaveni nebo
technické znalosti. V pripadé Spatné provedené opravy dochazi automaticky k
zaniku zaruky a jakékoli odpovédnosti vyrobce.

Kdyz byly zkontrolovany vsechny mozné pficiny a problém nebyl vyfeSen, spojte se s
autorizovanym servisnim stfediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte
se s autorizovanym servisnim stfediskem.
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PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Motor nestartuje nebo bézi
Spatné (Ujistéte se, Ze je
napajeci kabel pfipojeny k siti)

Poskozeny napdjeci kabel

Vyména: obratte se na
autorizovany servis

Poskozeny motor

Vyména: obratte se na
autorizovany servis

Kartace opotiebené nebo
poskozené

Vyména: obratte se na
autorizovany servis

Motor nedosahuje pIné rychlosti.

Nespravné napéti a kmitocet v
siti

Zkontrolujte vlastnosti elektrické
sité

Nespravna délka a priifez
prodluzovaciho kabelu

Doporucené délky
prodluzovacich kabel( (230 V);
viz tabulka v kapitole Uvedeni
do provozu ( Doporucené délky a
prirezy prodluZovacich kabelt
(230V))

Prilisné jiskreni kartach

Kartace opotiebené nebo
poskozené

Vyména: obratte se na
autorizovany servis

Motor se spusti a pracuje, ale
Zaci zatizeni se netoci

A\ POZOR: Nikdy se
nedotykejte zaciho zafizeni,
kdyz je motor v ¢innosti.

Poskozena spojka nebo hnaci
htidel

Pokud je to nutné, vyménte;
obratte se na autorizovany servis

182




17

ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouziti nebo
pro hobby poskytuje vyrobce zaruku na své vyrobky v trvani 24 mésic(i od data zakoupeni. Servis v Ceské republice
a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych prodejnach, specializovanych servisnich strediscich a pies své
dealery. V pfipadé profesionalniho pouzivani je zaruka omezena na 12 mésicl.

Vseobecné zdrucni podminky

r

. Zéruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni

podnik  zdarma  vyménuje  prostfednictvim
obchodni a servisni sité vadné dily, jejichz vada

« zasahl
pracovniky.

provadénych neopravnénymi

byla zplUsobena materidlem, zpracovanim nebo 5 ita'rurka € podi? \k/)yro’bce” nevztahuje; ?_a ma;teriély:
vyrobou. Zaruka nezbavuje kupujiciho zakonnych bvevrel se optivreb ovavaji, a na casti vystavene
prav, které mu nalezeji podle obcanského zakoniku €znemu opotrebovan.
a které se vztahuji na dusledky defektli nebo vad 6. Ziruka se nevztahuje na zasahy tykajici se
zpUsobenych prodanym vyrobkem. modernizace a vylepSovani vyrobku.
Technicti pracovnici provedou pozadovany zékrok 7. Zéaruka se nevztahuje na sefizovani a Gdrzbové
co nejdfive v rdmci danych ¢asovych moznosti. prace, i kdyz jsou provadéné v dobé zaruky.
Pii Zadosti o opravu v zaruce je nutné piedloZit 8. Piipadné skody zpUsobené pii dopravé musi byt
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a ihned oznameny dopravci, jinak zaruka propada.
uplné vyplnény zarucni list orazitkovany —— tek .
prodejcem spolu s nakupni fakturou nebo 9. Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton,
plathym dokladem o zakoupeni s datem Tecumseh, Kawasaki, Honda, apod), pouzité v
nakupu. nasich  vyrobcich plati, zdruka poskytnutad
pfisludnymi vyrobci motoru.
Zaruk da v piipadé:
aruka propada v pripade 10. Zaruka se netyka piipadnych ikod, piimych Ci
+ zjevného zanedbéni udrzby, nepfimych, zplsobenych osobdm nebo na vécech
. wr i o . poruchou  vyrobku nebo  vyplyvajicich z
ne\V/hodne,ho pouzivani. vyrobku nebo jeho dlouhodobého  nuceného odstaveni tohoto
poskozeni, p
vyrobku.
+ pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,
pouziti jinych nez originalnich nahradnich dild,
MODEL DATUM ‘X’
I
PRODEJCE

SERIOVE C.

KupPuJici

(x] Nezasilat! Pfilozte pouze pfi pfipadném vyzvani zaru¢ni sluzby.
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1 uvoD

Dakujeme vdm, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak.

Pokial by ste mali akykolvek problém, pomdéZu vdm pracovnici nasej siete predajcov a
autorizovanych servisnych stredisk.

A POZOR

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a aby ste predisli nehodam,
nezadinajte pracu bez toho, Ze by ste si velmi pozorne precitali navod na
pouzivanie.

A POZOR

Tento navod musi sprevadzat stroj po celi dobu jeho Zivotnosti.

V tomto ndvode nadjdete vysvetlenia c¢innosti roznych casti, ako aj pokyny pre nevyhnutné
kontroly a udrzbu.

POZNAMKA
Popisy a ilustracie uvedené v tomto ndvode nie su prisne zavazné. Vyrobca si vyhradzuje
pravo na vykondvanie zmien v tomto navode bez predchddzajuceho upozornenia.

Obrazky su orientacné. Skutoc¢né diely sa mézu lisit od dielov tu uvedenych. Pokial by ste
mali nejaké pochybnosti, obratte sa na autorizované servisné stredisko.

1.1 AKO CITAT TENTO NAVOD

Navod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Texty jednotlivych kapitol su ¢lenené na odseky.
Referencné odkazy na nazvy kapitol alebo odsekov su oznacené skratkou kap. alebo ods., za
ktorymi nasleduje prislusné ¢iselné oznacenie. Napriklad: ,kap. 2" alebo ,ods. 2.1".

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento navod informacie, ktoré si vyzaduju mimoriadnu
pozornost. Tieto informacie su oznacené symbolmi popisanymi v nasledujicom texte:

V pripade nebezpecenstva urazov alebo vaznych poraneni oséb alebo vazneho
poskodenia majetku.

/\ OPATRNE

V pripade nebezpecenstva poskodenia stroja alebo jednotlivych casti strojového
zariadenia.

POZNAMKA

Poskytuje dodato¢né informacie pre lepsie pochopenie vyssie uvedenych bezpecnostnych
upozorneni.

Obrazky v tomto navode na pouzivanie st o&islované 1, 2, 3 atd. Casti uvedené na obrazkoch su
podla potreby oznacené pismenami alebo ¢islicami. Odkaz na ¢ast C na obrazku 2 ma
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nasledovnu formu: ,Pozri C, obr. 2“ alebo jednoducho ,(C, obr. 2)". Odkaz na ¢ast 2 na obrazku 1

ma
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u

nasledovnu formu: ,Pozri 2, obr. 1“ alebo jednoducho (2, obr. 1)

POPIS SYMBOLOV A BEZPECNOSTNYCH UPOZORNENI (OBR. 1)

Pred pracou s tymto strojom si precitajte ndvod na pouzitie a udrzbu.

Pouzivajte ochrannu prilbu, okuliare a sluchadla.

Dévajte pozor na odlietavajlice predmety.

Nedovolte, aby sa osoby pribliZili na menej ako 15 m.

Tento symbol oznacuje vystrazné upozornenia Pozor a Upozornenie.

Ak je elektricky kabel poskodeny alebo prerezany, okamzite vytiahnite zastrcku z el. siete.
Nevystavujte elektrickld kosacku dazdu ani ju nenechdvajte v mimoriadne vihkom prostredi.
Toto zariadenie je opatrené dvojitou izolaciou.

Technické udaje.

. Zarucena uroven akustického vykonu.
. Znacka zhody CE.

. Typ stroja: ELEKTRICKA KOSACKA.

. Sériové Cislo.

. Rok vyroby.

.V zmysle smernic 2011/65/ES a 2012/19/ES tykajucich sa znizovania pouzivania

nebezpecnych latok v elektrickych a elektronickych zariadeniach, ako aj ich likvidacie.
Symbol preskrtnutej zbernej nddoby na zariadeni znamend, Ze so zariadenim sa nesmie
zaobchddzat ako s komundlnym odpadom. Pouzivatel ho po uplynuti Zivotnosti musi
odovzdat v zberni elektrického a elektronického odpadu alebo v predajni, pri kipe nového
podobného zariadenia, v pomere jeden stary vyrobok za jeden novy. Primeranym
triedenim odpadu a odovzdanim zariadenia do zberne, kde sa s nim bude zaobchéadzat za
dodrziavania primeranych postupov sa predchddza negativnemu dopadu na Zzivotné
prostredie a zdravie ludi a napomdha sa recyklacii materidlov zo zariadenia. Pri vyhodeni
zariadenia volne do prirody pouzivatelovi hrozi pokuta v sulade s vnutrostatnymi zakonmi.

KOMPONENTY ELEKTRICKEJ KOSACKY (OBR. 2)

Popruh (TR 91E - 8091) 7. Bezpecnostny vypinac
Trubica hriadela 8. Elektricka zastrcka
Nylonové hlavica 9. Elektricky motor
Ochranny kryt hlavice 10. Cepel na strunu
Pripojenie popruhu cez rameno 11. Predné drzadlo
Vypina¢ chodu 12. Zadné drzadlo



4 BEZPECNOSTNE PREDPISY

A POZOR

Toto zariadenie je pri spravnom pouzivani rychlym, pohodinym a ucinnym
pracovhym nastrojom. Ak sa vsak pouziva nespravne alebo v pripade
nedodrziavania ochrannych opatreni, mohlo by sa stat nebezpe¢nym. Aby bola vasa
praca vzdy prijemna a bezpecna, dodrziavajte prisne bezpecnostné pravidla, ktoré
st uvedené v tomto navode na pouzitie.

A POZOR

Napajaci systém jednotky produkuje elektromagnetické pole s velmi nizkou
intenzitou. Toto pole moze rusit ¢innost niektorych stimulatorov srdca. Na znizenie
rizika vaznych alebo smrtelnych poraneni, by sa osoby so stimulatorom mali poradit
so svojim lekarom a s vyrobcom stimulatora este pred pouzivanim tohto stroja.

A POZOR

Vnutrostatne predpisy mézu obmedzovat pouzivanie strojového zariadenia.

1. Stroj nepouzivajte, kym sa podrobne neoboznamite s jeho obsluhou. Zaciato¢nici by si mali
pred pracou obsluhu stroja vyskusat.

2. Tento ndvod starostlivo uschovajte a pred kazdym pouzitim stroja ho konzultujte.

3. Elektricki kosacku smu pouzivat iba dospelé osoby, v dobrom fyzickom stave, ktoré su
obozndmené s jej obsluhou.

Nepouzivajte elektrickd kosacku, ked' ste unaveni alebo pod vplyvom alkoholu, omamnych
Idtok alebo liekov.

4. Odovzdajte alebo pozicajte elektrickd kosacku vyhradne osobdm, ktoré maju skusenosti s jej
obsluhou a vedia ju pouzivat sprdvnym sposobom. Stroj odovzdajte dalsim pouzivatelom
spolu s ndvodom na pouzivanie, aby si ho mohli pred pouzitim precitat.

5. Noste vhodny odev a ochranné prostriedky, ako ¢izmy, hrubé nohavice, rukavice, ochranné
okuliare, slichadla a protidrazovu prilbu. Noste priliehavé, ale pohodiné oblecenie (pozri
kapitolu 5 OCHRANNY BEZPECNOSTNY ODEV).

6. Nedovolte inym osobam, aby sa zdrziavali v okruhu 15 metrov pocas pouzivania elektrickej
kosacky.

7. Elektrickd kosacka musi byt vybavena rezacim mechanizmom (doplnky), ktory je $pecidlne
odporucany vyrobcom (pozri Table 2 Odportcané rezné ndstroje). Rezaci mechanizmus
namontujte este pred zapojenim zastr¢ky do zasuvky elektrickej siete.

8. Skontrolujte, ¢i napatie a kmitocet uvedené na vyrobnom Stitku elektrickej kosacky
zodpovedaji udajom elektrickej napdjacej siete (pozri kapitolu 2 POPIS SYMBOLOV A
BEZPECNOSTNYCH UPOZORNENI/ (OBR. 1)).

9. Nepouzivajte kable, zastrcky alebo predlzovacie kable, ktoré su poskodené a/alebo
nevyhovuju platnym normam.

10. Pouzivajte neoprénové predlZzovacie kéble alebo kable s dvojitou izolaciou s
bezpecnostnymi zéstrckami, uréenymi na vonkajsie pouzitie.

11. Ak je kdbel poskodeny alebo rozrezany, okamzite odpojte zastréku zo zasuvky.

187



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.
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Kébel elektrického spojenia musi byt pripojeny takym spésobom, aby ho osoby ani vozidla
nemohli poskodit a vystavit tym vas alebo seba nebezpecenstvu.

Pocas prace kontrolujte, aby sa kabel nedostal do kontaktu s vyZinacou hlavou a
nedochadzalo k jeho napinaniu. Nekoste v blizkosti inych elektrickych kdblov.

Pred vykondvanim akéhokolvek tkonu udrzby ¢i prepravy vytiahnite zastr¢ku zo zasuvky
elektrickej siete.

Nepouzivajte elektricki kosacku vo vybusnom alebo horlavom prostredi.

Nepouzivajte elektrickli kosacku bez ochranného krytu hlavice.

Nevystavujte elektrickd kosacku dazdu ani ju nenechévajte v mimoriadne vihkom prostredi.
Motor nestartujte, ak nie je namontované rameno.

Nepouzivajte elektrickli kosacku na kosenie inych materidlov ako trava.

Nepracujte s elektrickou kosackou, ak je poskodend, nespravne opravena, nespravne
namontovana alebo svojvolne modifikovana. Neodstranujte, neposkodzujte ani nevyradujte
Ziadne bezpecnostné zariadenie.

Elektricku kosacku kazdodenne kontrolujte, ¢i vietky jej diely bezpecnostné alebo iné,
funguju spravne.

Nevykonavajte zasahy alebo opravy, ktoré nie su sucastou beznej udrzby. Obrétte sa na
autorizované servisy.

Je zakdzané zapdjat k motoru kosacky néstroje alebo mechanizmy, ktoré nie s odporucené
vyrobcom.

Vietky Stitky a nalepky s vystraznou signalizéciou udrziavajte v dokonalom stave. V pripade
poskodenia alebo opotrebovania ich treba véas vymenit (pozri kapitolu 2 POPIS SYMBOLOV A
BEZPECNOSTNYCH UPOZORNENI (OBR. 1)).

Stroj nepouzivajte na iné Gcely ako st uvedené v navode (pozri kapitolu 9 POUZITIE).

Nezabudnite, Ze majitel alebo obsluhujuci pracovnik nesu zodpovednost za uUrazy alebo
rizikd pre iné osoby, ako aj za ich majetok.

Ked uz elektricki kosacku nemozno pouzivat, nevyhadzujte ju volne, ale zlikvidujte ju v
sulade s predpismi na ochranu Zivotného prostredia a nakladanie s odpadmi. Vyhladajte
vasho miestneho predajcu, ktory zabezpedi jej spravnu likvidaciu.

V pripade potreby akéhokolvek dalsieho objasnenia alebo zasahu sa vzdy sa obratte na
vasho predajcu.

Toto zariadenie nesmu pouzivat osoby (vratane deti) s obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi
alebo rozumovymi schopnostami, ani osoby, ktoré nemaju skusenosti a poznatky o
pouzivani tohto zariadenia, pokial nie su pod dohladom alebo neboli poucené o jeho pouziti
osobou zodpovednou za ich bezpecnost. Deti budi musiet byt pod dohladom, aby sa
zaistilo, Ze sa so spotrebicom nebudu hrat.



5 OCHRANNY BEZPECNOSTNY ODEV

A POZOR

Pri praci s elektrickou kosackou vidy pouzivajte homologovany bezpecnostny
ochranny odev. Pouzitim ochranného odevu sa neodstrani nebezpecenstvo urazu,
ale v pripade nehody znizi jeho désledky. Pri vybere vhodného odevu si nechajte
poradit svojim predajcom.

Odev musi byt vhodny pre pracu a pohodiny. Noste priliehavy odev, ktory vas primerane
ochrani. Idedlnym pracovnym odevom je bunda a pracovné nohavice na traky. Nenoste
odev, 3aly, kravaty, ani iné predmety, ktoré by sa mohli zachytit v krikoch. Ak méte dlhé vlasy,
upnite si ich a zakryte ich (napr. 3atkou, baretkou alebo prilbou, a pod.).

Noste ochranné topanky vybavené protiSmykovou podrazkou a ocelovymi Spickami.
Noste ochranné okuliare alebo stit na ochranu tvare.

Pouzivajte ochranné prostriedky sluchu, napriklad slichadla na znizenie hluku alebo
zatky do usi. Pouzivanie ochrannych prostriedkov sluchu vyzaduje vyssiu pozornost a
opatrnost, pretoze vnimanie zvukovych signalov nebezpecenstva (varovanie, alarm a pod.) bude
znizené.

Noste rukavice, ktoré maximalne pohlcujua vibracie.

6 MONTAZ
6.1  MONTAZ OCHRANNEHO KRYTU 600 W

1. Pripevnite kryt k rudrke hriadela pomocou skrutiek (C, Obr. 4), v polohe, ktord umozni
bezpecnu pracu.

2. Odstrante viecko (A, Obr. 3).

3. Vsunite jednotku naboj-hlavica-ochranny kryt do rarky prevodového hriadela a utiahnite
skrutku (B, Obr. 4). Pocas utahovania skrutky drzte jednotku nédboj-ochranny kryt mierne
zatlacenu v smere 3ipky na Obr. 4.

4. Po montézi bude jednotka vyzerat ako na Obr. 5.

6.2 MONTAZ OCHRANNEHO KRYTU 850 W

Pripevnite kryt k rdrke hriadela pomocou skrutiek (C, Obr. 6). Nasadte ochranny kryt tak, aby po
zmontovani vyzeral ako je znédzornené na Obr. 7.

6.3 MONTAZ HLAVICE S NYLONOVYMI STRUNAMI (OBR. 8)

Vsunte cap hlavice (H) do prislusného otvoru (L) a dotiahnite hlavicu (N) rukou proti smeru
hodinovych ruciciek.

6.4 MONTAZ RUKOVATE (OBR. 9)

Nasadte rukovat na hriadel a upevnite ju skrutkami (A), podloZzkami a maticami. Poloha rukovite
sa da upravit v zavislosti od potrieb obsluhujiceho pracovnika.
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7 NASTARTOVANIE

7.1 PRIPRAVNE PRACE
7.1.1 Popruh (850 W)

Spravne nastavenie popruhu umozni ndlezité vyvazenie elektrickej kosacky a vhodnu
vzdialenost od zeme (Obr. 10).

«  Pripevnite elektricku kosacku k popruhu (Obr. 11, Obr. 12, Obr. 13).
« Pouzivajte jednoduchy popruh.

» Nastavte pracku (A, Obr. 14) tak, aby sa dosiahla spravna vyska elektrickej kosacky.

7.1.2 Pripojenie k sieti

A POZOR

Pred pripojenim zastr¢ky do zasuvky sa presvedcte, ze napitie siete zodpoveda
hodnotam uvedenym v tabulke nizsie. TieZ sa presvedcte, ¢i rozmery pouzitého
predlzovacieho kabla zodpovedaju Specifikovanym tdajom. V opaénom pripade
moéze dojst k poklesu napitia a naslednému neodstranitelnému poskodeniu motora.
Motor je chraneny dvojitou izolaciou a preto nie je nutné dalSie uzemnenie.

/\ OPATRNE

Aby ste znizili riziko nahodného spustenia do chodu, stroj nikdy neprenasajte, ak
ostala zastrcka vsunuta v zasuvke elektrickej siete ani nedrzte prst na vypinaci. Pred
vsunutim zastrcky do zasuvky elektrickej siete sa uistite, Zze vypinac je vypnuty.

A POZOR

Nepouzivajte elektricky napajaci kabel nespravnym spésobom. Privodny elektricky
kabel udrziavajte mimo tepelnych zdrojov, oleja a reznych hran.

A POZOR
Table 1 Odporii¢ané dizky a prierezy predlzovacich kdblov (230 V)

Dizka Minimdlny prierez vodié¢a
0 + 20 metrov 1 mm?2
20 + 50 metrov 1,5 mm2
50 + 100 metrov 4 mm?2

PozZadované napiitie siete:

230V - So zatazenim 10 A a istenym isticom 8 A.

Privodné elektrické kable musia mat nasledujuce charakteristiky:

« ak st s gumovou izolaciou, musia to byt ohybné kable s povlakom z tvrdej gumy typu, ktory
vyhovuje poziadavkdm normy 60245 IEC 53



« ak su vybavené izolaciou z polyvinylchloridu, musia to byt ohybné kable s povlakom z
polyvinylchloridu typu, ktory vyhovuje poziadavkam normy 60227 IEC 53.

/\ OPATRNE

Odporicame pouzivat neoprénové predlzovacie kable alebo kable s dvojitou
izolaciou s bezpecnostnymi zastrckami, uréenymi na vonkajsie pouzitie.
Predlzovacie a privodné kable a zastrcky pravidelne kontrolujte a v pripade
poskodenia ich vymeiite. Ziadnym spdésobom neupravujte zastréku. Privodny
elektricky kabel smie vymenit iba pracovnik autorizovaného servisu.

7.2 NASTARTOVANIE

/\ OPATRNE

Pred pouzitim upevnite privodny elektricky kabel do prislusného ocka (pozri
Obr. 17, Obr. 18).

A POZOR

Pred pouzivanim elektrickej kosacky si pozorne precitajte bezpecnostné predpisy.
Zapojte zastrcku do zasuvky elektrickej siete.

Zapojte elektricku kosacku do vedenia elektrickej siete chraneného diferencialnym
spinacom s hodnotou 30 mA.

Pouzivajte elektricka kosacku, iba ak je pracovna plocha dobre osvetlena.

Zapnite elektricki kosacku, iba ak mate ruky a nohy daleko od rezacieho
mechanizmu.

A POZOR

Drzte elektricki kosacku dobre a pevne oboma rukami (Obr. 15). Vzdy stojte tak,
aby bolo vase telo vlavo od stroja. Nikdy stroj nedrzte prekrizenymi rukami. Tieto
pokyny musia dodrziavat aj lavaci. Udrziavajte spravny pracovny postoj.

Zapnite bezpecnostny spinac (A, Obr. 16), potom vypina¢ chodu (B), tym uvediete elektrickd
kosacku spravne do chodu.

A POZOR

Stroj je vybaveny tepelnou poistkou, ktora zasiahne automaticky zastavenim
elektrickej kosacky za podmienok pretaZenia elektrického motora. Po zasahu
tepelnej poistky budete musiet pockat par minuat, az potom sa motor bude dat opat
spustit a budete moct pokracovat v praci. Nedrzte vypinac stlaceny: aby ste predisli
riziku nahodného spustenia.
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8 ZASTAVENIE MOTORA

A POZOR

Vystavenie sa vibraciam moéze sposobit poranenia osob, ktoré trpia problémami s
obehom krvi alebo maji problémy nervového povodu. Ak spozorujte priznaky ako
stfpnutie, strata citlivosti, znizenie normalnej sily alebo zmeny farby pokozky,
obratte sa na svojho lekara. Tieto priznaky sa zvycajne prejavuju na prstoch, rukach
alebo zapastiach.

Zastavenie

A POZOR

Rezny nastroj sa toci eSte niekolko sekund po uvolheni vypinaca chodu.

A POZOR

Ak elektricku kosacku nepouzivate, odpojte ju od el. siete.

Elektricka kosacku skladujte mimo dosahu deti.

9 POUZITIE
9.1 ZAKAZANE POUZITIE

A POZOR

Vzdy dodrziavajte bezpecnostné predpisy. Elektricka kosacka sa smie pouzivat iba
na kosenie travy a malych tenkych krickov. Je zakazané kosit iné druhy materialu.
Nikdy nepouzivajte elektrickii kosacku ako paku na zdvihanie, premiestiiovanie
alebo sekanie akychkolvek predmetov, ani ju nepripeviiujte na drziaky. Je zakazané
zapajat k motoru elektrickej kosacky nastroje alebo mechanizmy, ktoré nie su
odporucené vyrobcom.

A POZOR

Pred pouzitim skontrolujte, ¢i na privodnom napajacom a predlZzovacom kabli
nevidno znaky poskodenia alebo opotrebovania. Ak sa pocas pouzivania poskodi
kabel, okamzite ho odpojte od elektrického napajania. Kabla sa nedotykajte skor,
ako ho odpojite od napajacej siete. Stroj nepouzivajte, ak je privodny elektricky
kabel poskodeny alebo su na hom znaky opotrebovania.

/\ OPATRNE

Na stroje so zakrivenym hriadelom nie je mozné namontovat zZiadny druh kotuca,
iba hlavice s nylonovymi strunami.

A POZOR

Elektricka kosacku nikdy nepouzivajte zdvihnuti od zeme ani ju nepouzivajte v
polohe kolmej na terén. Elektricki kosacku nikdy nepouzivajte ako krovinorez.




A POZOR

Nepracujte v dazdi alebo vo velmi mokrych alebo vlhkych priestoroch (elektricky
motor nie je vybaveny vodotesnou ochranou), pri zlej viditelnosti, pri velmi nizkych
alebo naopak velmi vysokych teplotach.

9.2 OCHRANNE OPATRENIA V PRACOVNEJ OBLASTI

+ Ruky a nohy drzte po zapnuti motora daleko od rezacieho mechanizmu.

Predtym, ako zacnete pracovat, skontrolujte pracovnu plochu, aby ste si overili, Ze na nej nie
su kamene, sklo, kusy kovu, odpadky ani iné predmety, ktoré by sa pri koseni mohli vymrstit
a niekoho poranit.

« Ak stroj za¢ne mimoriadne vibrovat, odpojte ho od elektrického napajania.

+ Nikdy sa nesnazte ovladat elektricki kosacku iba jednou rukou. Strata kontroly nad
elektrickou kosackou by mohla spdsobit vazne alebo aj smrtelné poranenia.

« Vzdy pracujte tak, Ze budete pevne stat oboma nohami na pevnom podklade, aby ste
predisli strate rovnovéhy.

« Nekoste v blizkosti inych elektrickych kablov.

+  Nekoste prilis nizko nad zemou, aby nedoslo ku kontaktu s kamenmi alebo inymi
predmetmi.

+  Pracujte iba ak vam viditelnost a svetlo dovolia jasne vidiet.
+ Nepracujte s kosackou, ak stojite na rebriku, je to mimoriadne nebezpecné.

« Davajte mimoriadny pozor a budte ostraziti, ak nosite ochranné prostriedky sluchu, pretoze
sa tym moze znizit schopnost pocut vystrazné zvuky (volanie, signaly, upozornenia a pod.).

« Davajte mimoriadny pozor pri praci na svahoch a na nerovhom povrchu.

A POZOR

Stroj nikdy nepouzivajte na kosenie terénu, na ktorom si kamene. Odhodené skalky
by mohli spésobit vazne alebo smrtelné poranenie obsluhujiceho pracovnika alebo
inych osob. Davajte pozor na odhodené predmety. Vzdy noste ochranné prostriedky
oci. Nikdy sa nenahynajte nad ochranny kryt rezného mechanizmu. Kamene,
odpadky a pod. by mohli byt odhodené smerom k o¢iam a mohli by spoésobit
slepotu alebo vazne poranenie. Neautorizované osoby musia ostat v bezpecnej
vzdialenosti. Deti, zvierata, okolostojaci a pomocnici by mali ostat vo vzdialenosti
aspon 15 m. Ak sa niekto priblizi, stroj okamzite zastavte. Neuvadzajte jednotku do
chodu, ak sa v pracovnej oblasti nachadzaju osoby.

9.3 PRACOVNE TECHNIKY

Vseobecné pokyny pri prdci

A POZOR

V tejto Casti su popisané zakladné bezpecnostné predpisy tykajuce sa pouzivania
stroja na kosenie a vyzinanie travy. Ak sa dostanete do situacie, v ktorej budete mat
pochybnosti ako pokracovat, poradte sa s odbornikom. Zavolajte predajcu alebo
servisné stredisko. Nerobte ni¢, ¢o presahuje vase schopnosti.
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Zdkladné bezpecnostné predpisy

1. Rozhliadnite sa okolo seba:

+ Zabezpecte, aby ziadne osoby, zvieratd a iné veci nemohli ovplyvnit kontrolu nad
strojom.

« Zabezpecte, aby sa osoby, zvieratd atd. nemohli dostat do kontaktu s reznym
mechanizmom, ani s predmetmi, ktoré by mohli byt odhodené tymto zariadenim.

A POZOR

Nepouzivajte stroj, pokial' nemate moznost poziadat o pomoc v pripade nehody.

2. Skontrolujte, ¢i sa moZete bezpecne pohybovat a stat. Skontrolujte pracovnu oblast, ¢i v nej
nie su potencidlne prekazky (korene, skaly, konare, Uvaly a pod.) pre pripad, Ze by ste sa
museli rychlo presunut. Pri praci na prudkom svahu davajte velky pozor.

3. Pred premiestnenim sa na iné pracovné miesto vytiahnite zastrcku zo zasuvky elektrickej
siete.

4. Stroj nikdy nekladte na zem, kym je motor v chode.
« Vzdy pouzivajte vhodné vybavenie.
« Uistite sa, Ze ochranné prvky si namontované spravnym spdsobom.

«  Starostlivo si zorganizujte pracu.

A POZOR

Nesnazte sa odstranit pokoseny material, pokial je motor v ¢innosti alebo pokial sa
pohybuje rezaci mechanizmus, predidete tym vaznym urazom. Zastavte motor a
rezaci mechanizmus, az potom odstraiite material, ktory sa obtocil okolo hlavice,
inac hrozi nebezpecenstvo poranenia.

Kontroly pred startovanim

Skontrolujte, ¢i kosacia hlavica a kryt nie su poskodené alebo prasknuté. Prasknutd kosaciu
hlavicu a kryt vzdy vymente (Obr. 19).

Skontrolujte, ¢i je zrezavacia cepel na strunu (A, Obr. 20), namontovana na ochranny kryt,
nabrusena.

A POZOR

Jednotku nikdy nepouzivajte bez ochranného krytu ani s poskodenym ochrannym
krytom. Nikdy nepouzivajte stroj bez prevodového hriadela.

Kosenie trdvy kosacou hlavicou

A POZOR

Nikdy nepracujte s dlhSou strunou ako je stanoveny priemer. Ak je spravne
namontovany ochranny kryt, zabudovany rezak automaticky upravi vlakno na
spravnu dlzku. Pouzitie nadmerne dlhych striin moze pretazit a poskodit motor.
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Kosenie

« Drzte hlavicu tesne nad zemou, v naklonenej polohe. Uvedomte si, Ze pracuje len koniec
struny. Nechajte strunu pracovat vlastnym tempom. Strunu nikdy netlacte na terén plochy,
ktoru chcete kosit (Obr. 21).

«  Struna lahko odstrani trdvu a buriny v okoli murov, plotov, stromov a obrubnikov, ale méze
aj poskodit citlivi koru stromov a krikov a poskodit zaklady plotov.

«  Znizte riziko poskodenia rastlin skratenim vldkna na 10-12 cm a zniZzenim rychlosti otacok
motora.

Cistenie
» Technika Cistenia odstrafiuje nezelanu vegetaciu. Hlavicu kosacky drzte tesne nad terénom a

mierne ju naklorite. Nechajte koniec struny, aby sa dotykal terénu, ked sa pracuje v blizkosti
stromoy, stlpov, séch a pod. (Obr. 22).

/\ OPATRNE
Tato technika zvysuje opotrebovanie a spotrebu struny.

« Struna sa opotrebuje rychlejsie a musite ju vysuvat castejSie ak pracujete okolo skal, tehal,
beténu, kovovych plotov a pod., v porovnani s pracou okolo stromov a drevenych plotov.

Kosenie

+ Elektrickd kosacka je idedlna na kosenie travy na tazko pristupnych miestach, kam sa
nedostanete s normdlnou plochou kosackou. Pri koseni udrZiavajte strunu v rovnobeznej
polohe k zemi. Vyhybajte sa tlaku na kosaciu hlavicu, pretoze by tym mohol znicit tradvnik a
poskodit kosiaci nastroj (Obr. 23).

«  Nedovolte, aby bola hlavica pri beznom koseni v nepretrzitom kontakte so zemou. Takyto
nepretrzity kontakt moéze spdsobit poskodenie a nadmerné opotrebovanie kosacej hlavice.

Zametanie
Ventildtorovy efekt rotujucej struny moézete vyuzit na rychle a fahké vycistenie plochy. Drzte

strunu rovnobeZne nad plochou, ktoru chcete zametat, v paralelnej polohe a pohybujte strojom
zo strany na stranu (Obr. 24).

10 PREPRAVA

A POZOR

Aby ste znizili riziko nahodného spustenia do chodu, stroj nikdy neprenasajte, ak
ostala zastrcka vsunuta v zasuvke elektrickej siete ani nedrzte prst na vypinaci.
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11 UDRZBA

A POZOR

Pred vykonavanim akéhokolvek udrzbarskeho zasahu vytiahnite zastrcku zo
zasuvky elektrickej siete.

11.1  HLAVICA S NYLONOVYMI STRUNAMI

/\ OPATRNE

Pouzivajte vzdy originalnu strunu rovnakého priemeru, aby ste predisli pretazeniu
motora (Obr. 25, Obr. 26).

Pri praci predizite nylonovd strunu poklepanim hlavice o zem. Pri kazdom poklepani sa struna
pred|zi o priblizne 2,5 cm (Obr. 27).

A POZOR

Neklepte hlavicou o betén ani o dlazbu: moze to byt nebezpecné.

A POZOR

Aby sa znizilo nebezpecenstvo vazneho poranenia, nikdy nepouzivajte struny ani
vlakna s kovom vnutri, ani iny material namiesto nylonovych strun.

11.2 VYMENA NYLONOVEJ STRUNY (TR 61E - 8061)

1. Odskrutkujte uzaver (C, Obr. 28) a odstrante cievku (D). Na uplné odmontovanie hlavice
odstrante objimku (Obr. 29).

2. Strunu zloZte na polovicu, pricom jeden koniec nechajte priblizne o 10 cm dlhsi ako druhy.
Vsurite strunu do prislusného ocka (B, Obr. 32) na cievke. Natocte v smere Sipky.

3. Po natoceni struny ju upevnite v prislusnych zdrezoch, ako je zobrazené na Obr. 34.
Namontujte pruzinu. Prestréte strunu cez oc¢ka (Obr. 35), zatiahnite ju smerom von a
odblokujte. Hlavicu upevnite uzdverom.

11.3 VYMENA NYLONOVEJ STRUNY (TR 91E - 8091)

1. Stlacte zapadku (Obr. 30) a odstrante uzaver a vnutornu cievku.

2. Strunu zloZte na polovicu, pricom jeden koniec nechajte priblizne o 14 cm dlhsi ako druhy.
Vlozte strunu do prislusného zarezu (B, Obr. 31) na cievke. Natocte, v smere 3ipky, vietky
struny v ich drazkach rovnakym sp6sobom bez toho, aby ste ich prekriZili.

3. Po natoceni struny ju upevnite v prislusnych Strbindch, ako je znaroznené na Obr. 33.
Namontujte pruzinu. Prestrcte strunu cez ocka (Obr. 36) a zatiahnite ju smerom von. Hlavicu
upevnite uzaverom.

11.4 ELEKTRICKY MOTOR

Pravidelne distite vetracie otvory motora stla¢enym vzduchom (Obr. 37).
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A POZOR

Nepokusajte sa o nepovolené opravy ani neotvarajte kryt motora.

11.5 MIMORIADNA UDRZBA

Po ukonceni sezény, po intenzivnom pouzivani alebo vzdy po dvoch rokoch bezného
pouzivania zabezpecte generdlnu kontrolu, ktord musi vykonat S$pecializovany technik
autorizovaného strediska.

A POZOR

Vsetky operacie udrzby, ktoré nie st uvedené v tomto navode, musia byt vykonané
v autorizovanom servisnom stredisku. Aby bola zarucena nepretrzita a spravna
cinnost stroja, nezabudnite, Zze pri pripadnej vymene jeho dielov sa musia pouzit
vyhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.

A POZOR

Pripadne neautorizované upravy a/alebo pouzitie neoriginalnych nahradnych dielov
mozu spdsobit vazne alebo aj smrtelhé zranenia pracovnikov alebo tretich oséb.

12  USKLADNENIE

Ak ostane stroj bez pouzivania dihu dobu:
«  Skontrolujte, ¢i je zéstrcka odpojena od el. siete.
« Dodrziavajte vietky vyssie uvedené pravidld udrzby.

«  Stroj uloZte na suchom mieste, podla moznosti nie v priamom styku s podlahou a daleko od
tepelnych zdrojov.

+  Elektrickd kosacku skladujte mimo dosahu deti.

13  TECHNICKE UDAJE

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091

Jednofazovy elektricky motor EMAK

Napatie \Y 230 230
Prud A 3.0 4.2
Frekvencia Hz 50 50
Vykon w 600 850
Sirka kosenia cm 35

Hmotnost kg 3.7 4.0
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Table 2 Odporicané rezné ndstroje

Model Rezacie zariadenia Ochranny kryt

TR61E ~ \ P.N. 60022007R
@ P.N. 60012020A

8061 - P.N. 60022007R

TRI1E P.N. 4198115CR
e P.N. 63080011A

8091 P.N. 4198114CR

Riziko poranenia sa zvySuje montazou nespravnych rezacich zariadeni! Pouzivajte
vyhradne odporucané rezacie mechanizmy a ochranné kryty.

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
. L LpA
Akusticky tlak dB (A) 86.0 87.0
EN 50636-2-91
Neistota dB (A) 2.0 2.0
Merand uroven akustického vykonu dB (A) 2000/14/ES 94.0 95.0
Neistota dB (A) 1.0 1.0
v sz v . , LWA
\Z/élit;;ina uroven akustického dB (A) 96.0 26.0
4 2000/14/ES
5.4 (sx) 6.4 (sx)
Hladina vibracii m/s2 EN 50636-2-91
3.1 (dx) 6.0 (dx)
Neistota m/s? EN 12096 2.0 2.0
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14  VYHLASENIE O ZHODE

Podpisany,

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

prehlasuje, na vlastnt zodpovednost, Ze strojové zariadenie:

1. Druh:
2. Znacka: / Typ:

3. Identifikacie série:
vyhovuje poziadavkdm smernice

vyhovuje poziadavkdm nasledujucich
harmonizovanych noriem:

Dodrzané postupy pri hodnoteni zhody
Merand uroven akustického vykonu
Zarucena Uroven akustického vykonu

Nazov a adresa notifikovaného organu

Sirka kosenia

Vypracované v:

Datum:

Technickd dokumentdcia je ulozena v:

elektricka kosacka
OLEO-MAC TR61E - TR 91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42//ES - 2014/30//ES - 2011/65//ES - 2014/35//ES -
2000/14//ES, pril. 1 ¢° 33

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/ES, pril. VI, postup 1
94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)
96.0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
05/03/2022

administrativnom sidle. - Technické oddelenie

/
/

/ (> ) /
S0 00 [YEmak.

Luigi Bartoli - Vykonny riaditel
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15 TABULKA UDRZBY
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Kontrola (Uniky, praskliny a X
. . opotrebovanie)
Cely stroj
Vycistenie po ukonceni dennej X
prace
Ovladavce (vy|:,>|naclch(v)du, Kontrola fungovania X
bezpecnostny vypinac)
R , . Kontrola (Poskodenie a
ezny mechanizmus . X
opotrebovanie)
Kontrola (Poskodenie a X
Kryt rezného mechanizmu opotrebovanie)
Vymenit X X
Vietky pristupné skrutky a Kontrola X
matice Utiahnutie X
Rebrovanie krytu motora Vycistit X
. . iz Kontrola: poskodenie a
Privodny napéjaci kabel opotrebovanie X

16 ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

A POZOR

Jednotku vzdy zastavte a odpojte privodny kabel, az potom urobte vietky napravné
opatrenia podla tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa vyzaduje, aby
bola jednotka v chode.

A POZOR

Nikdy sa nepokusajte vykonat opravy sami, bez potrebnych prostriedkov a
technickych znalosti. Akykolvek nespravne vykonany zasah bude automaticky
znamenat stratu naroku na zaruku a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti
Vyrobcu.

Ak sa vdm nepodarilo problém odstranit ani po overeni vsetkych pricin, obratte sa na
autorizované servisné stredisko. Ak pri¢ina problému nie je uvedena v tejto tabulke, obratte sa
na autorizované servisné stredisko.
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PROBLEM

MOZNE PRICINY

NAPRAVA

Motor sa nenastartuje alebo je
jeho chod nepravidelny (uistite
sa, ze je privodny elektricky
kabel zapojeny do elektrickej
siete)

Privodny elektricky kébel je
poskodeny

Vymente ho: obratte sa na
autorizované servisné stredisko

Poskodeny motor

Vymernte ho: obratte sa na
autorizované servisné stredisko

Opotrebované alebo poskodené

kefy

Vymente ich: obratte sa na
autorizované servisné stredisko

Motor nedosiahne pInu rychlost.

Napétie siete alebo kmitocet nie
su spravne

Skontrolujte charakteristiky siete

Dizka a prierez predlzovacieho
kabla nie su spravne

Odporucané dlzky predlzovacich
kablov (230V); pozrite si tabulku
uvedenu v kapitole Spustenie do
prevadzky ( Odporucané dizky a
prierezy pred|Zovacich kdblov
(230 V)

Nadmerna tvorba iskier pri praci
s kefami

Opotrebované alebo poskodené

kefy

Vymente ich: obratte sa na
autorizované servisné stredisko

Motor sa nastartuje, bezi, ale
vyzinaci mechanizmus sa
neotaca

A\ POZOR! Nikdy sa
nedotykajte cepele, kym je
motor zapnuty.

Poskodeny spoj alebo hriadel

V pripade potreby ho vymerite;
obratte sa na autorizované
servisné stredisko
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17

ZARUCNY LIST

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované pomocou najmodernejsich vyrobnych technik. Vyrobca
poskytuje na svoje vyrobky 24 mesa¢nu zaruku od datumu ndkupu v pripade pouzivania sikromnymi osobami a
pri pouzivani vo volnom ¢ase. V pripade profesiondlneho pouzivania je zaruka obmedzena na 12 mesiacov.

VsSeobecné zdrucné podmienky

r

Zaruka sa uplatiiuje od datumu ndkupu. Vyrobca,
prostrednictvom predajnej siete a technického
servisu, bezplatne vymeni Casti, ktoré su chybné v
dosledku chyby materidlu, opracovania alebo
vyroby. Zéruka neuberd kupujicemu pravne
naroky vyplyvajuce z obcianskeho zakonnika v
pripade chyb alebo kazov spdsobenych predanou
vecou.

Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejsie v
casovych lehotéch, ktoré mu umoznia organiza¢né
poziadavky.

K Ziadosti o zaru¢ni opravu treba predlozit
opravnenému personalu nizsie uvedeny
zaruény list  opeciatkovany predajcom,
vyplneny vo vsetkych castiach a doplneny
nakupnou faktirou alebo pokladnicnym
blokom, povinnym na dariové ucely, na ktorom
je uvedeny datum nakupu.

Zaruka sa neuplatnuje v pripade:
«  Zjavnej absencie udrzby,

+ Nespravneho pouzivania vyrobku alebo jeho
poskodenia,

«  PouZitia nevhodnych mazadiel alebo

pohonnych latok,

« Poutzitia neorigindlnych nadhradnych suciastok
alebo doplnkov,

«  Zasahov vykonanych neopravnenymi osobami.

. Vyrobca vynima zo zaruky spotrebné materidly a

sucasti, ktoré podliehaju beznému funkénému
opotrebovaniu.

Zaruka sa nevztahuje na zasahy modernizacie
alebo vylepsenia vyrobku.

Zaruka nepokryva nastavovanie a udrzbu, ktoré by
mali byt potrebné pocas zaruc¢nej lehoty.

Pripadné 3kody sposobené prepravou musia byt
ihned” nahlasené prepravcovi, inak zaruku
nemozno uplatnit.

Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, atd.), namontované
na nase pristroje, sa vztahuje zaruka poskytnutd
vyrobcami motora.

. Zaruka nepokryva pripadné Skody, priame alebo

nepriame, spdsobené osobdm alebo na veciach
poruchami pristroja alebo ktoré su nasledkom
nuteného  predizeného  pozastavenia  jeho
pouzivania.

MODEL DATUM ‘j{’
|
. : x PREDAJCA
VYROBNE C.
KUPENE OD P.

(XJ Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky servis.
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1 BBEAEHUE

Cnacubo 3a sbibop u3denus Emak.

Hawa ceme 6unepc:<ux U asmopu308dHHbIX CepB8UCHbIX UeHmpos Haxodumcs 8 8awem NOJIHOM
pacnopsaxeHuu u zomoea yaoenemsopumb Jtobble sawiu 3anpocel.

A BHUMAHUE

Ona npaBUIbHOINroO UCNOJIb30BaHNA MallHbl U ANA nNpeaoTBpaljeHnA Hec4YacCTHbIX
clyyaeB nepep Ha4danom pa60'rb| OYeHb BHMMaTeJIbHO npouTnUTe pAaHHoOe
PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE

[laHHOe PYKOBOACTBO AOMKHO COMPOBOXAATb MALUMHY Ha NPOTAXKEHUN BCEro cpoka
ee cnyX6bl.

3pecb palTcA MNOACHEHUA Mo paboTe pasfMyuHbIX Y3/0B MallviHbl, @ TaKXe YKasaHus Mo
TpebyembIM MPOBEPKAM 1 TEXOOCYKMBAHUIO.

NMPUMEYAHUE

OnncaHnsa v WANICTPaUUK, NprBeLeHHble B JaHHOM PYKOBOACTBE, He CUUTAIOTCA CTPOro
obs3biBatowmmu. MponssoauTenb ocTaBnAeT 3a co60i NPaBo BHOCUTb No6ble N3MEHEHNS,
He OGHOBNAA KaXabll pa3 AaHHOE PYKOBOACTBO.

MprBeneHHble 1306paeHWA HOCAT O3HAaKOMMWTENbHbI xapakTep. Ha npakTtuke
KOMMOHEHTbI MOryT OTNIMYaTbCA OT M300pakeHHbIX. B criyyae comHeHWIn obpaTuTech B
ABTOPU30BaAHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP.

1.1 NPABWJIA YTEHUA PYKOBOACTBA

PykoBoacTBO fenutca Ha rnaBbl M naparpadbl. Kaxpbin naparpad ABnAeTcA nofypoBHEM
cooTBeTCTBYtoLel rna.bl. CCbINKM Ha 3aronoBku 1y naparpadbl o6o3HavatoTca abbpesunatypoi
"rn." unu "nap.", 3a KOTopbIMK CnepyeT cooTBeTcTBYloOWaA unudpa. Mpumep: "r. 2" nnm "nap. 2.1"

Kpome yKazaHuii Mo 3KCMayaTauuMn M TEXHUYECKOMY OOCYXMBaHWIO, JaHHOE PYKOBOACTBO
copepxut nHbopmauuio, Tpebyiowyio 0coboro BHUMaHuA. Takas wuHdopmauua OTMeueHa
CYMBOJIaMK, OMUCAHHBIMU HUXKeE:

A BHUMAHUE

I1p|n Ha/inumm pucka Hec4acCTHOro cjay4dasa winm TpaBMbl, BKIO4Yana CMepTeanbll‘l'l
unucxopn, nm6o Cepbe3HOoro matepunanabHoro yu.|ep6a.

/\ MEPA NPELOCTOPOXHOCTU

I1p|n HaIn4ynm puckKa NoBpexaeHnAa MmallnHbl N ee OTAEeJIbHbIX KOMMOHEHTOB.

NPUMEYAHUE

MpenocTaBnseT [ONONHUTENbHYI0 MHGOPMALMIO K YKa3aHWAM NPeabiayLnx coobuieHni
Mo npasunam TeXHNKN 6e30MacHOCTH.




MN306paxeHns B AaHHOM PyKOBOACTBE MO 3KCMyaTauum npoHymepoBaHbl umdpamu 1, 2, 3 n T.
I. KOMMNOHeHTbI, MOKa3aHHble Ha PUCYyHKax, OTMeYeHbl BykBamu unu undpamu, B 3aBUCUMOCTU
ot cniyyan. Ccbinka Ha KoMrnoHeHT C Ha pUcyHKe 2 0603HavaeTcs Hagnucbio: «Cm. C, puc. 2» unm
«(C, puc. 2)». Ccbinka Ha KOMMOHEHT 2 Ha pucyHke 1 o6o3HavaeTcsa Hagnucbto: «CMm. 2, puc. 1»
unm «(2, puc. 1)».

2

S S o

10.
11.

12

3HAYEHUE CUMBOJIOB U NPEQYMNPEXAEHUNA, OTHOCALMXCA K
BE3OMNMACHOCTU (PUC. 1)

Mepen Tem Kak NpUCTynaTb K UCMONb30BAHMIO 3TOW MalUVHbl, MPOYMTAiTe PYKOBOLACTBO MO
3KCMyaTauum 1 Texob6cnyKnBaHuto.

Mcnonb3yiiTe KacKy, 3aliMTHbIE OUKU U HAYLLUHWKN.

BynbTe OCTOPOXHbI: PUCK OTCKAaK/BaHUs NPEAMETOB.

He ponyckaiTe, utobbl nloan NPUGAMKaNMCh K MallHe Ha paccToaHne MeHee 15 m.

3TOT cuMBON 03HavaeT «OCTOpoXHO» U «MpepynpexaeHue».

HemegnieHHO OTCOeAUHWTE BUAKY OT CETW, eCiy SeKTPUYecKuin Kabenb MoBpexaeH wumm
nepepesaH.

He nopBepraite 3ieKTPUUECKYIO TFa30HOKOCWUIKY BO3AENCTBUIO AOXAA WM  YCIOBUN
MOBbILLEHHON BNaXKHOCTU.

YCTpONCTBO C ABOVHOW 130NALMEN.
TexHnuyeckune aaHHble.
[apaHTMPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH.

3Hak cooTtBeTcTBUA CE.

. Tvin mawwuHbl: JIEKTPUYECKAA FA3OHOKOCUJIKA.
13.
14.
15.

CepuiHbIn HOMep.
[oa Bbinycka.

B coorBerctBuM ¢ [OupektuBamu 2011/65/EC wmn 2012/19/EC, kacawowmmnca
COKpalleHNs NCNONb30BaHNA OMNAcCHbIX BeleCcTB B JEKTPUYECKOM U 3JIeKTPOHHOM
o6GopynoBaHUM, a TaKXKe yTunmsauum otxopoB. CMMBOS NepeyepkHYTOro MyCOpPHOro
6aka Ha o6opyaoOBaHMM YKa3blBaeT Ha TO, UTO MO WCTEYEHWM CpoKa CnyxObbl u3genve
Heo6xoAMMo BblOpacbiBaTb OTAENbHO OT APYruX O0TXoAoB. [1o3ToMy nonb3oBaTeNb JOMXKeH
O6yneT [poctaBuTb 06OpydOBaHME, CPOK CNYKObl KOTOPOro MOHOWeEN K KOHLUy, B
COOTBETCTBYIOWNIA LEHTP pa3fenbHOro c6opa 3NeKTPOHHbIX U SNEKTPUYECKMX OTXOLOB, v
BEPHYTb ero nNpojasLy Npuv NoKyrnke HOBOro SKBUBaJIeHTHOro 060pyAoBaHNA U3 pacyeTa
OfHO K opHOMy. A[eKBaTHbli pa3geNbHbil cbop Ans  nocnepyowen nepepayn
BbIBEJIEHHOI 0 13 3KCMNyaTauumn o60pyaoBaHMs Ha nepepaboTKy, 06paboTKy 1 SKONOrnyecku
6e30MnacHylo YyTUIM3aumnio NoMoraeT M3bekaTb BO3MOXKHOrO HeraTMBHOrO BO3AENCTBUA HA
OKpY’Kalolylo cpefly U 3[0POBbe, a TaKKe CrnocobcTByeT nepepaboTKe MaTepuanos, U3
KOTOpPbIX U3roToBfeHO ob6opyaoBaHMe. HecaHKUMOHWPOBaHHaA YTUAM3aUMA NpPoAyKTa
nosnb3oBaTenem BreyeT 3a COOOM NPUMEHeHUe Mep, NPefyCMOTPEHHbIX HaLWOHaNbHbIM
3aKOHOHATENbCTBOM.
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3 KOMMOHEHTbI JIEKTPUYECKON FA3OHOKOCUJIKU (PUC. 2)
1. PemeHb (TR 91E - 8091) 7. 3aluMTHbIN BbIKOYaTENb

2. TpaHCMMCCMOHHAA WTaHra 8. Bwunka nutaHuAa

3. TonoBsKa C HeNIOHOBOW Neckomn 9. DneKkTpuuyeckum asuratesnb

4. WnToK ronoBkun 10. Nle3Bre ana obpeskn NpoBogoB
5. KpenneHwue pemHsa 11. MepenHana pykoATKa

6. Pabouuii nepekniovaTenb 12. 3apgHAA pyKoAaTKa

4 NMPABUA TEXHUKU BE3OMNMACHOCTU

A BHUMAHUE

Mpyn npaBunbHOM WCNONb30OBaHMM MallMHA MpeAcTaBnfAeT coboll 6GbICTpbIid,
yAo6HbIin N 3$peKTBHbIN pabounii MHCTPYMEHT, KOTOpbIii MpU HenpaBUbHON
aKkcnnyatauum wunu 6e3 Hagnexawmx Mep NpPefoCTOPOKHOCTU MOXeT CTaThb
onacHbim. [Ins o6GecneyeHns NMPUATHbIX M 6Ge3onacHbIX yC/oBuit paboTbl cTporo
cobnopaiiTe NnpuBefieHHbIE HIDKe 1 Aanee npaBuia 6e3onacHocTu.

A BHUMAHMUE

Cucrema JNIeKTponuTaHNA Ballero YCTpoﬁCTBa co3paeT J3JIeKTpoMarHutHoe none
OYeHb HM3KOW WMHTEHCUBHOCTU. DTO MoJjie MOXET co3jaTb Nnomexu AnsA pa60'rb|
HEeKOTOpbIX KapAnoOCTUMYNATOPOB. Ana cHXeHnA puCKa nonyyvyeHNA cepbe3HbIX
Win cmepTesnbHbIX TpaBM Nnla C BXWUBJIEHHbIMN KapANOCTUMYNATOPaMN [OJXKHbI
MPOKOHCY/IbTUPOBAaTbCA CO CBOUM Bpa4YoM N N3roToBuTesieM KapaunocTumMmynAaTopa
nepepa TemM, Kak npuctynatb K aKCcrjiyyaTauyun MmallvHbl.

A BHUMAHUE

MecTHOe 3aKoHOAaTEeNbCTBO MOXKET HaKnagbiBaTb OrpaHn4yeHnA Ha ncnosib3oBaHune
MalllHbI.

1. He wcnonb3yinte MallvHy, NOKa He MoayunTe CneynanbHble WHCTPYKUUKM Mo  ee
ncnonb3oBaHuto. He nmetowmin onbiTa Nonb3oBaTeNb JOMKEH MOTPeHNpPOoBaTbhCcA B paboTe ¢
MaLLIVHON Nnepep Tem, Kak NPUCTynaTh K ee NpakTN4yeckoMy NprMeHeHMIo.

2. TwartenbHo XpaHUTe 3TO PYKOBOACTBO U CBEpﬂl;ITECb C HAM nepen KaXabiM NCnonb3oBaHMemM
MaLUnHbI.

3. 3ﬂeKTp|/|L|eCKaF| ra3OHOKOCWUJIKa [AOJIKHa WCMOJSIb30BaTbCA TOJIbKO B3POCUIbIMU  NOAbMW,
HaxogAwnmMnca B xopome|7| (I)I/I3I/NeCKOI7I d)opme N O3HaKOMNeHHbIMKA C npasBuiaMn
SKcnnyaTaunn.

He I/ICI'IOJ'Ib3yI7ITe SNEKTPNYECKYIOD Fa3OHOKOCUNIKY npu ¢VI3I/I“I€CKOVI yCcTtanoctm vnn nocne
ynOTpe6neva aNlkoronA, HapKOTUKOB NN NeKapcCTB.

4. TlepepaBaliTe UM ofjamKmBanTe SNEKTPUYECKYIO Fra30HOKOCWIIKY TOMIbKO OMbITHbIM NIOAAM,
3HAaKOMbIM C PaboTol 1 NPaBU/bHBIM NCMOJIb30BaHEM MalUWHbI. MNepeaaBainTe BMeCTe C Hell
U PYKOBOACTBO C MHCTPYKUMSAMU MO 3KCMIyaTaunm, KOTopble He06X04MMO NpounTaTb nepeq,
Hayanom paboTbl.



10.

11.

12

13.

14.

15.

16

18

20.

21.

22.

23.

Hocvte nopxogsiylo ofexay W CpefcTBa 3alyuThbl, TakMe Kak camnoruv, npouHble OploKu,
nepuyaTky, 3alMTHble OUKM, 3aYMTHbIE HAYWHWKW W 3alWTHYI0 Kacky. Wcnonb3yinte
obneratolyto, HO yaobHyto ogexay (cm. rnasy 5 3ALNTHAA OLEXKIA).

He nossonante gpyrum niogaMm HaxoguTbcAa B paavyce AencTtBuAa 15 mMeTpoB BO Bpems
NCNOJIb30BaHMA SNEKTPUYECKON ra30HOKOCUIIKU.

DneKkTpuyeckas ra3oHOKOCWUIKa AO/MKHA ObiTb OCHALlEHa PEeXyLUMK MprUCrnocobneHmsamm
(MHCTpyMeHTaMK), odurLManbHO pPeKOMeHAOBaHHbIMU npou3BoauTenem (cm. Tabnuua 2
PekomeHOyemble ycmpolicmea pe3ku). BbIMOMHUTE MOHTaX pexyllero annapata nepeg
NOAK/IOYEHVEM BUJTKN MUTAHUA K DNEKTPOCETM.

Y6egutecb, UTO HampsXeHMEe W 4YacToTa, yKasaHHble Ha Tabnuuke, NPUKpPenseHHON K
3/1EKTPNYECKON rasOHOKOCWIIKE, COOTBETCTBYIOT napameTpam cetw (cm. masy 2 3HAYEHUE
CUMBOJIOB U MPEAYMNPEXAEHNY, OTHOCALUMXCA K BE3OMACHOCTU (PUC. 1)).

He VICI'IOJ'Ib3yIZTe HencnpasHble n/vnn He COOTBETCTBYOLWNE HOPMATUBHbIM Tpe6OBaHVIﬂM
Kabenwu, BUNKK nnu yoannHunTenu.

|/|CI'IOJ'Ib3yI7ITe YONVHNTENDbHbIE Kabenu u3 HeonpeHa wnn, B nobom cnyJae, Kabenu ¢
,D,BOVIHOVI I/I3OJ'IHU,VI€IZ n BUIKamMun 6630I'IaCHOCTVI, npegHasHa4eHHbIMN  ONA  HapPy»XHOro
ncnonb3oBaHUA.

HemenneHHo oTcoeguHute BUNIKY OT CeTU, ecnn Kabenb noBpexaeH nnn nepepesaH.

. 3J1€KTpI/NeCKl/Iﬁ COQ,U,I/IHVITeFIbeIIZ Kabenb OOJIXKeH 6bITb pa3smelweH Takum o6pa30M, yTOobbI

npefoTBpaTUTb €ro nospexpeHme nioabmMmm UM TPaHCNOPTHbIMK CpencTBaMK, YTO MOXKET
noABePrHyTb ONAaCHOCTU KaK Bac, Tak N X CaMuX.

Y6eputecb, uto BO Bpemsa paboTbl Kabenb pa3mellaeTcs daneko OT paguyca AeilcTsus
FOfIOBKM U HE HaxXoAWTCs MOA HATAXeHUeM. He KocuTe TpaBy psgoM C  Apyrumu
3MeKTpuYeckuMn Kabensmu.

Mepen BbINONHEHVWEM Kakux-NMM6O paboT Mo TexHWYeCKOMYy OOCTYXMBaHUO WM Npu
TPaHCMNOPTUPOBKE BbIHbTE BUMKY M3 PO3ETKN.

He VICI'IOJ'Ib3yIZTe SJIEKTPNYECKYIO ra3OHOKOCUNIKY BO BSprBOOI’IaCHOI?I mnn
NlerkoBocnnameHstoLenca cpepe.

. He ncnonb3yiite aneKkTpryeckyto ra3oHOKOCUIIKY 6e3 LMTKa FofoBKU.

17.

He no,uBepraﬁlTe SNEKTPUYECKYD Ta30HOKOCWIIKY BO3AENCTBUIO AOXKAA Wn yCJ'IOBI/IVI
NOBbILIEHHON BAAXXHOCTU.

. He 3anyckaiite gBuratens 6e3 ycTaHOBNIEHHOW PyKOATU.

19.

He wncnonb3yiTe 3neKTpUUecKylo ra3oHOKOCUIKY AfA pe3kn APYruX MaTepranos, Kpome
TpaBbl.

He paboTaiite C NoBpexAeHHON, HeKauyecTBEHHO OTPEMOHTVPOBAHHOW, MIOXO COBPaHHON
WU NPOV3BONIbHO MOANPULIMPOBAHHOW 3NMEKTPUYECKON Fa30HOKOCUKON. He cHumainTe, He
NIOManTe 1 He BbIBOAUTE U3 CTPOA NpefoXpaHuTesibHble yCTPONCTBa.

EXXeJHEBHO MNpOBEPANTE 3NEKTPUYECKYI0 Ta30HOKOCUIIKY, uTOobbl ybeanTbCs, UTO BCe
NpefaoXpaHnTENbHbIE 1 MPOUMEe YCTPONCTBA HAXOAATCA B paboyemM COCTOSHUM.

He BbinonHanTe PEMOHTHbIE oOnepaunn n npouenypbl, He OTHOCAWMECA K O6bNHOMy
TeXHNYeCKomy O6Cﬂy>KVIBaHI/IIO. O6pau.|a|7|Ter B aBTOPM30BaHHbIE MaCTepCKMe.

3anpeu.|aeTcn NPUMEHATb K MeéXaHU3mMy 0T60pa MOLWHOCTN MalUnHbI yCTpOI?ICTBa, KOTOpbI€ HE
OblI NOCTaBJIEHbI N3rOTOBUTENIEM.
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24. MopnepxnBanTe B MOeanbHOM COCTOAHMN BCE STUKETKM C 0603HAUYEHMAMM OMACHOCTW 1
npegynpexaeHnsamn. B cnyyae noBpexaeHMs WM M3HOCA OHW MOAJIEXaT HemelseHHON
3ameHe (cm. rnasy 2 3HAYEHWE CUMBOJIOB U MPEAYIPEXAEHWM, OTHOCALUUXCA K
BE3OMACHOCTU (PUC. 1)).

25. He ncnonb3yiiTe MalinHy AN Lenei, OTIIMYHbBIX OT YKa3aHHbIX B PYKOBOACTBe (CM. rnasy 9
TPABWJIA IOJIb3OBAHWA).

26. NomHMTe, YTO BRageney wun onepaTtop HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a HeCYaCTHble CiyyYan vin
PUCKK, KOTOPbIM NOoABEPratoTCA TPETbU NMla WK X UMYLLIECTBO.

27.Mpn  HeobGXOAMMOCTM BbIBECTU 3SMEKTPUYECKYI0 Ta30HOKOCUIIKY W3 3KCnayaTauum He
OCTaBNANTE ee B OKpYXalleM MPOCTPaHCTBe, a nepejante CBOemy Awunepy, KOTOpPbIn
nopbepet anA Hee nNoaxoAasLlee MecTo.

28.Bcerja obpawalitecb K CBoeMy AuNnepy 3a JNoObiM  APYrUM  pasbACHEHUEM WK
NPYOPUTETHBIM BMeELLIATENbCTBOM.

29.3T0 yCTPOMCTBO He npedHa3sHayeHO [ONA WCNONb30BaHMA nuuUamy (BKOYasa geten) ¢
OrpaHUYeHHbIMN GU3NUECKUMYU, CEHCOPHBIMU WU YMCTBEHHBIMU BO3MOXHOCTAMU Unn 6e3
HanMuMA COOTBETCTBYIOLWLErO OMblTa WM 3HAHWWA, €CIM TONbKO OHW He HaxogATca noj
NPUCMOTPOM WAN HEe MPOUHCTPYKTMPOBAHbI Ha TeMy SKChjyaTauuu YCTPOWCTBA JIMLOM,
OTBETCTBEHHbIM 3a UX 6e30mnacHOCTb. Heobxogmmo cnegnTtb 3a AeTbMU U He MO3BOAATb UM
UrpaTb C YCTPOWCTBOM.

5 3ALLNTHAA OOEXAA

A BHUMAHMUE

Mpu pa6oTe C 3neKTPUUYECKON ra3OHOKOCWIKOI BCerga HafeBaiiTe 3aWUTHYIO
oAexay yCTaHOBREeHHoro tuna. Micnonb3oBaHne 3aWUTHOI ofAeXAbl He yCTpaHAeT
PUCK MOAYyYeHUA TPABM, HO CHWDKAET NOCneAcTBUA MOBPEXACHUI NPU HECYACTHOM
cnyyae. Mo Bonpocy BbiGopa nopaxoasAlweil OAeXAbl NMPOKOHCYNbTUPYNTECb CO
cBOUM unepom.

Opexpa pomkHa ObiTb MogXoaswen n He Mewatb paboTte. Hocute obreralowlylo 3aluTHYIO
ofexay. 3alWmuTHaA KypTKa 1 KOM6MHe30H ANA 3Toro naeanbHO NoAXoAAT. He nucnonbayiite
ogexay, wapdbl, rancTykm WM YKPALEHUs, KOTOpble MOrYT 3auenuTbCA 3a KyCTapHUK.
CobepuiTe B MyYOK AJIMHHBIE BOMOCHI 1 CMPAYbTE WX (HAaNpuUMep Mog MaTok, Warky, Kacky v T.

A).
Hocute 3awjuTHy10 06yBb C HECKONb3ALIE NOAOLIBON U CTaZIbHbIM MbICKOM.
HapgeBaiTe 3alnTHbI@ OUKMN UAN SKpaH!

MpumeHaiiTe 3awWMTy OT WyMa: Hanmpumep, HayWHWKN unu Gepywwm. Mcnonb3oBaHue
CpenCTB 3almMTbl OPraHOB Clyxa TPebyeT MOBbIWEHHOMO BHUMAHWUA Y OCTOPOXHOCTH, TaK Kak
BOCMPUATME aKyCTMYECKMX CWTHaNoB OMacHOCTM (KPWKOB, CWrHanoB TpeeorM w T. f.)
OorpaHuyeHo.

HapeBaiite nep4yaTtkm, KoTopbie o6ecneunBaloT MaKCMManbHoe nornoujeHne Blllﬁpal.lllll‘l'l.
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6 CBOPKA

6.1 MOHTAX LWWUTKA ANnAa MOAENIN 600 BT

1. 3akpenute LWWUTOK Ha TPAHCMWUCCMOHHOM LWTaHre ¢ nomouwbto BUHTOB (C, Puc. 4) B
rosnoxeHuu, obecneunBaiolem 6esonacHyto paboTy.

2. CHumwuTe Konnayok (A, Puc. 3).

3. BcTaBbTe y3en CTynuubl, FOIOBKM 1 WWUTKA B TPAHCMUCCUMOHHYIO LUTAHTY U 3aTAHUTE BUHT (B,
Puc. 4); BO Bpemsa 3aTAXKW BMHTa Cflerka HaXumante Ha ysen CTynuubl WM WWTKa B
HanpasneHnK, ykazaHHOM CTpenkon Ha Puc. 4.

4. Tlo oKoHuYaHUK COOPKM Y3en JOMKEH BbIrMAZETb KaK Ha Puc. 5.
6.2 MOHTAX WATKA 4nda MOAEJNIA 850 BT

3aern|/|Te LWNTOK Ha TpaHCMI/ICCVIOHHOIZ WTaHre NOMoLblo BMHTOB (C, Puc. 6); pacnonoXxute
LLNTOK Tak, yTOob6bI NOCNE C60pKI/I OH BbIFNAAEN TakK, Kak Noka3aHo Ha Puc. 7.

6.3 MOHTA roNIoBKW ANna HEMTOHOBOW JIECKU (PUC. 8)

BcTaBbTe cTonopHbIn WTndT ronosku (H) B cneunanbHoe otBepcTure (L) 1 3aBuHTUTE ronosky (N)
MPOTVB YaCcOBOW CTPENKM OLHUM YCUIINEM PYK.

6.4 MOHTAX PYKOATKU (PUC. 9)

YcTaHOBUTE PYKOATKY Ha TPAHCMUCCMOHHYIO LITAHFY 1 3aKpenuTe ee C MOMOLLbio BUHTOB (A),
wanb v raek. MonoxeHne PyKoATKN MOXKHO OTPEryNMpPoOBaTb B COOTBETCTBMN C MOTPEBHOCTAMM
oneparopa.

7 3ANYCK

71 noaAroToOBUTEJIbHbIE ONEPALLIAUN
7.1.1 PemeHb (850 BT)

MpaBunbHas perynMpoBKa PeMHA MO3BOMAET 3NeKTPUYECKOW ra3oHOKOCUIKE HaXOAWTbCA B
paBHOBECU N Ha HY>XHOW BblcoTe oT 3emnu (Puc. 10).

« [puKpenuTe 3neKTpMYeCKyto rasoHOKOCUIKY K pemHto (Puc. 11, Puc. 12, Puc. 13).
« HapeHbTe Ha cebs pemeHb NPOCTOro TUMa.

« Pacnonoxwute npsxky (A, Puc. 14) Tak, 4yTo6bl 3MEKTPOKOCWUIKA HaXOAunacb Ha HYXKHOW
BblCOTE.
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7.1.2 MNopkniouyeHne K ceTun

A BHUMAHMUE

Mepepn noaknioueHnemM BUAKN K c€TU NpoBepbTe HanpsXXeHue n yéeautecb, YTo OHO
COOTBETCTBYET AaHHbIM, YKa3aHHbIM B HIKenpuBefaeHHol Tabnuue. Yéegutecb, uto
pa3mepbl YANMHUTENbHOro KabenAa cOOTBETCTBYIOT Tpebyembim. B npotuBHom
cilyyae MOXeT NPou3oTN NajeHne HanpsXKeHUA C NocsieAyloLWuM HernonpaBuMbIM
noBpexaeHnem asuratens. 3a3emneHne He 06A3aTenbHO, TaK Kak gBuUratesnb nmeer
ABOIHYI0 N30AALMIO.

/\ MEPA NMPEAOCTOPOXHOCTU

Y106bI YMEHbLNTb PUCK Cny‘lal‘l'IHOTO 3anycCKa, HUKorga He nepeHocnTe MallnHy cOo
BCTaBJIGHHOW BWIKOW NWTaHUA, yAaepXuBada najey Ha NyCKOBOM BbiKo4aTtene.
Korpa Bbl BctaBnsere BWIKY NMTaHuA, y6envn'ecn>, YTO BblKNloYaTeslb HAXo[QUTCA B
BbIK/TIOY€HHOM MOoJIOXKeHun.

A BHUMAHUE

He I/ICI'IOHbByI?ITQ WHYpP NUTAaHNA HeHaagneXxawnum OGPaBOM. Depxunre WHYpP NNTaHnA
BAaNIN OT NICTOYHMKOB TemnJia, Macd/ia N OCTpPbIX KpaeB.

A BHUMAHUE
Ta6nuya 1 PekomeHdyembie O/IUHbI U cedeHUs yonuHUmMesbHbix kabeneli (230 B)

Anuxa MuHumaneHoe ceyeHue npo8OOHUKA
0 + 20 meTpoB 1 Mmm2
20 + 50 meTpoB 1,5 mm2
50 + 100 meTpoB 4 mm2

Tpe6yemoe HanpsxeHue cemu:

230 B - c HomuHanom 10 A 1 NpefoxpaHnTesieM C 3afep»KKoi cpabaTbiBaHuA 8 A.

Cunosble SNeKTpnyecKkmne WHYpbl AOKHbI UMETb Cneaytolme Xapaktepuctnkn:

+ C pe3vHOBOW M3onAuuein: rnbkme Kabenn ¢ 060N0UKON U3 TBEPAOW Pe3uHbl, OTBevyalLme
TpeboBaHuAm 60245 IEC 53

C NOAUBUHUNXNIOPUAHOM n3onaAumnen: rmbKkme Kabenn ¢ NOANBMHUIXIOPULHON 060N0UYKON,
oTBevarowme TpeboBaHmam 60227 IEC 53.

/\ MEPA NPEJOCTOPOXHOCTU

PekomeHAyeTcAa ncnonb3oBaTb HeonpeHoBble Kabenu unu, B nio6om cnyyae, Kabenu
C ABOWHOWN wu3oNAUMEn M BwiKamMn 6e3onacHOCTU, NpeAHasHA4YeHHbIMU Ansa
Hapy)HOro wucnonb3oBaHuA. PerynapHo npoBepsAiiTe BWIKN MOAKAIOYEHUA W
3NEeKTPUYECKUI YATNHUTENb, 3aMeHAA UX NpU Hanuuuu nospexpaeHunii. Hn B koem
ciyvyae He mopuduumpyiite BUAKy. LLIHYp NuUTaHuWA [OMKeH 3aMEHATbCA TONbKO
YNOJIHOMOY€HHbIM NepCcoHaNoM.




7.2  3ANYCK

/\ MEPA MPEAOCTOPOXHOCTU

Mepea Hayanom 3KcnnyaTauumn 3akpenute Kabenb NUTaHUA B COOTBETCTBYIOLUEN
npoywuHe (cm. Puc. 17, Puc. 18).

A BHUMAHUE

BHumaTtenbHo npounTante npasuna TEeXHUKN 6e3onacHocTM nepep
NCNONb30BaHNEM 3/IEKTPNYECKOI rasoHoKocunku. Moakniounte BWIKY NUTaHUA K
cetu.

MoacoeAuHUTE 3NEKTPUYECKYIO FAa30HOKOCUAKY K JIMHUM  3NeKTPONuTaHuA,
3awmuweHHon auddepeHumanbHbIM BblKnloyaTenem Ha 30 mA.

Mcnonbsyﬁ're SNIeKTPNYeCKY0 ra3OHOKOCWIIKY TOJIbKO B TOM CJiy4yae, ecnun o6nacTtb
ee NpuMeHeHNA XopolLuo oCBelleHa.

3anycxa|7rre INIeKTPNYECKYI0 KOCWIKY TOJIbKO TOorfa, Korga Balln PYyKU N Horu
HaxXo[ATCA Ha paCcCTOAHUN OT 30HbI KOWEeHWNA TpaBbl.

A BHUMAHUE

Kpenko BO3bMuTeCb 3a 3NEKTPUYECKYI0 ra3sOHOKOCWIKY o6enmu pykamu (Puc. 15).
Bcerga HaxoguTecb cneBa oT Tpy6bl. Hukorpa He Geputecb 3a PYKOATKY KpecT-
HaKpect. OnepaTopbi-ieBLIN AOMKHDbI NPUAEPKUBATbCA TeX XKe yKasaHuii. MpumnTe
nopxopsLiee NosioXKeHue ANA KOWeHA.

Haxxmute 3awmuTHbIN BbikoyaTenb (A Puc. 16), a 3atem paboumin Bbiknovatens (B), 4ToObl
3anyCTUTb 3MEKTPUYECKYIO Fa30HOKOCUIIKY.

A BHUMAHUE

MawmvHa oOcHalleHa TepMUuYeckol  3alUToON, KoTopas  aBTOMaTN4YeCcKu
ocTaHaBnuBaeT 3NeKTPUYECKyIo ra3oHOKOCUJIKY npm neperpyske
anektpopBuratens. lMpu cpa6aTbiBaHUM Tepmo3awuMTbl 3anyCcTUTb ABUratenb un
BO306HOBUTb pPaboTy MOKHO 6yAeT TONbKO uepe3 HECKONbKO MUHYT. He
yAepKuBaiiTe HaXKaTbiM pabouuii BblKoYaTesb, YTO6bl CHU3UTb PUCK CIy4allHOro
3anycka.

8 OCTAHOBKA ABUrATENA

A BHUMAHUE

BospgelicTBue BM6paumii MoXKeT HaHecTu ywep6 noaam, cTpagalLwWwuym ot npobnem c
KpoBOOGpalleHeM WM HepBHbIX paccTpolicTB. O6paTutecb 3a MeAULMHCKOW
noMoLblo, €N Bbl UCMbITbIBaeTe Takue $Gusnyeckue CMMNTOMbl KaK OHeMeHue,
OTCYTCTBUE YYBCTBUTE/IbHOCTN, HEHOPMaJbHbIN YNafoK CUM WM M3MEeHeHue LBeTa
KOXU. DTV CUMNTOMbI O6bIYHO NMPOABAAIOTCA Ha NanbLax, PyKax wim 3anscrbsax.
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OcmaHoeka

A BHUMAHUE

Mocne oTnyckaHusi pa6ouyero BbIKNOYaTeNsA PeXyLWMiA UHCTPYMEHT Npofgormkaer
BpPaLLaTbCA ellle B TeYeHNe HeCKONbKNX CeKYHA.

A BHUMAHUE

He ocraBnamte 3JIEKTPNYECKYI0 ra30HOKOCUIIKY NOAKMIOYEHHOWN K CeTu, Korga oHa
He ncnonb3yeTcs.

XpaHvrre NEKTPNUYECKYI0 ra30HOKOCWIKY B HefOCTYyNnHOM AnA peTen mecre.

9 MPABUJIA NOJIb3OBAHUA

9.1 3ANPEWEHHOE NCNOJIb3OBAHUE

A BHUMAHMUE

Bcerpa co6niopaiite npaBuia TeXHUKM 6Ge3onacHOCTU.  DneKTpUYECKYIo
ras’oHOKOCWIKY c/ieayeT UCNoNb30BaTb TONMbKO ANA CTPUKKU TPaBbl WAN He6onbLUMX
KyCTapHUKOB. 3anpeljaeTtca peska pApyrux martepuanos. He wucnonb3yiite
3NeKTPUUYECKYI0 Fa30HOKOCWIKY B KauecTBe pblyara Ans nogbema, nepemelleHus
unu pasbuBaHUA NpeAMeTOB, a TaKXKe He G/IOKMpYIiTe ee Ha HEMOABUKHbIX onopax.
3anpeuaercas KpenuTb K MeXaHM3My OT60pa MOLHOCTA  SNIEKTPNYECKOM
rasOHOKOCWIKM  VHCTPYMEHTbl WAM  OPYAMsA, OTIANYHbIE OT  YKasaHHbIX
npovsBoauTenem.

A BHUMAHMUE

MNepea mncnonb3oBaHMeM MpoOBepbTe WHYP MUTAHUA U YANVMHUTENb Ha Hanuuune
noBpexaeHnii. unu cnefoB wusHoca. lpu noBpexaeHMn wWHypa BO Bpems
NCNONb30BaHUA HeMeA/IeHHO OTKIUMTe ero OT WCTOYHMKa nuTaHusa. He
npuKacaliTecb K LWHYpPYy, NMOKa He OTK/IIOYUTE €ro OT WNCTOYHMKa nutaHuAa. He
ncnonb3yiiTe MaLINHY, eCNV LUHYP NOBPEeXAEeH NN MeeT NpU3HaKn N3Hoca.

/\ MEPA NMPEAOCTOPOXHOCTIU

Ha mawuHbl € WU3O0rHyTbiM NpuUBOAHbLIM BaJIOM HeJNlb3A YyCTaHaB/INBaTb HUWKakKune
AUCKN, a TONbKO FOIOBKU AN1A HENJIOHOBOW NIeCKI.

A BHUMAHMUE

Hukorpa He I/ICI10!'Ib3yI7ITe INEKTPUNYECKYI0 Fra3OHOKOCWIKY C peXxywum annapatom,
pacnosioXeHHbIM nepneHAnMKynapHo 3emMne. Hukorpa He IIICI'IOJ1b3yl‘l'ITe
INIeKTPpNYeCKYI0 ra3oHOKOCWIIKY B KayecTBe KycTopes3a.

A BHUMAHUE

He Kocute TpaBy nopa AOXKAEM N BO BAAXHbIX WAN OYEeHb BAAXKHbBIX YCNOBUAX
(sneKkTpopBuUraTesnb He 3awWMleH OT BOAbl), NPN MAOXO BUAUMOCTH, CAMNLLKOM
HN3KNX UM CTMLIKOM BbICOKMX TeMnepaTtypax.
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9.2

MEPbI NPEAOCTOPOXHOCTU B PABOYEN 30HE

I'Ip|/| 3anycke ABuratena AepXnTte HOrm n pykKn Ha pacCToAHMX OT peXxyLlero annapara.

Mepen Hauyanom paboTbl OCMOTPUTE YYacCTOK, YTOOblI ybeauTbcA B OTCYTCTBUM KaMHeMn,
CTeKna, MeTalM4yecKknx OCKOMKOB, OTXO[O0B W APYrUX TBEpPAbIX NPeAMeToB, KOTOpble MOryT
BblNeTaTb U3 pexyLlero 6510Ka Bo Bpems paboTbl.

Bcerga oTKMOUaNTe MalUMHY OT MCTOYHMKA MUTAHWA, €CIM OHA HauMHaeT HEeHOPMasibHO
BMOPMpPOBaTH.

Hukorga He nbiTanTecb ynpaBnATb 3/IEKTPUYECKOW Fa3sOHOKOCWAKON OAHOW PYKOMA.
MoTepa KOHTPONA HaA dNEeKTPNYECKON ra3OHOKOCUJIKO MOXKeT NPUBeCTN K cepbe3HOomn
TpaBMe Unu netasbHOMY Ucxogy.

Bcerga npowusBoguTe CKalwuBaHwWe TPaBbl, CTOA OGEMMM HOTaMU Ha  YCTOMUMBOM
NOBEPXHOCTY, YTOObI HE MOTEPATb PaBHOBECHE.

He kocuTte TpaBy pAafoMm C APYrMMU SNEKTPUYECKMI Kabenamu.

He kocuTe TpaBy cnmMWwKOm 6NnM3KO K 3emne BO U36eKaHuWe CTONIKHOBEHUA C KaMHAMU 1
Apyrumu npegmeTamu.

PaboTaiiTe TONbKO B YCIIOBUAX XOPOLUEN BUAUMOCTU U OCBELLEHNS.
He KocuTe TpaBy C IeCTHULbI: 3TO NOJIOXKEHMEe KpailHe ONacHO.

By,que 0CO6EHHO BHUMATESbHBbI, €C/ Bbl ncnonbsyete 3alWUTHble HAaYLWWHUKN, T.K. OHN MOTYT
OorpaHnynT Bally CNOCOBHOCTb  CrbllaTh 3BYKOBble CUTrHanbl, npepynpexaavowne 06
OonacHbIX CUTyalnAax (Teﬂe(bOHHble 3BOHKW, CMpeHy, npeaynpeanTenbHble CUrHanbl v qp)

ByabTe 0co60 BHMMAaTENbHbl 1 OCTOPOXKHbI MPU PaboTe Ha HAKIOHHBIX WM HEPOBHbIX
yyacTKax.

A BHUMAHMUE

Hukorga He mcnonb3yiTe MalWMHY ANA KOWEHMA TpaBbl Ha KaMeHWUCTOW nouse.
Ot6pacbiBaeMble OCKONKM MOFyT HaHeCTU cepbe3Hble WIN cMepTe/ibHble TPaBMbl
onepaTtopy WUnu HaxogAawummca psagom noaam. OTciexuBaiiTe OTCKaKuBawLjue
npeametbl. Bcerga HocuTe 3alWUTHble OYKU YCTaHOBNEHHOro o6pasua. He
BbICOBbIBAiTECb 3a Mpefenbl WUTKa pexywero annapata. KamHu, ockonku u
Apyrue nopo6Hble npeameTbl MOryT nomnacTb B rnasa M Bbi3BaTb NOTeplo 3peHus
UM NPUYUHUTL Apyrue TpaBmbl. [lepKuTe NOCTOPOHHMX B oTAaneHuu. [etwm,
JKNBOTHble, HabGniopgaTenn M MOMOLHUKMN AOMKHbI OCTaBaTbcA Ha 6GesonacHom
paccToAHMKN, cocTaBnswolEemM He meHee 15 M. lpu npubnmKeHUn uyenoseka
HeMepJ/IeHHO OcCTaHoBWUTe MalMHy. Hukorpa He pasBopauuBaiiTe YCTPOWCTBO,
npeaBapuTenbHO He y6eauBIUNCD B OTCYTCTBUM NitoAeli B paboyeli 30He.
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9.3  TEXHUKA PABOTbI

Ob6uwjue uHCMpyKyuu no 3Kcnayamayuu

A BHUMAHMUE

B paHHOM paspene onucaHbl OCHOBHble NpaBWia TeXHUKM 6Ge3onacHocTn npwu
MCNoNb30BaHNM YCTPONCTBA ANA NPOPEXUBaHUA U CTPUKKIN TpaBbl. B cutyauusnx, B
KOTOpbIX BaM He fACHO, KaK cneflyeT NocTynuTb, obpalwaiiTtecb K cneuvanucram.
O6pawaiiTecb K cBOemMy Aunepy WAM B MECTHbIi aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHbDIN
ueHTp. He BbinosnHsliTe Te onepauuu, KOTopblie Bbl CUMTaeTe NpPeBOCXOAALMMM
BalUN BOSMOXHOCTU.

OcHogHble npaesuna mexHuku 6esonacHocmu

1. OcmoTpuTe pabouyto 30Hy:

+  4TOObl HMKAKOW YenoBeK, XMBOTHOE WU [pyroll OO6BbeKT He CMOrin MNOBAWATb Ha
ynpaBfneHne yCTPONCTBOM;

+  YTOObl HMKAKOWN YENOBEK, XKNUBOTHOE WA ,u,pyr0|7| OODBEKT HE CMOIIN BONTM B KOHTAKT C
pexyLwunm annapaTtom Uim OCKONKamu, 0T6paCbIBaEMbIMI/I pexyLwmm annapaTtom.

A BHUMAHUE

He wucnonbsyiite MawWwMHY nNpu OTCYTCTBMM BO3MOXHOCTM o6paTuTbCcA 3a
MOMOLLbIO MPU HeCHaCTHOM Cly4ae.

2. Y6eanTecb B BO3MOXHOCTVM CBOOOAHO MepeABMraTbCA M YCTOMUMBO CTOATb Ha HOrax.
MpoBepbTe HanUure NPenATCTBUN B pabouein 30He (KOPHM, KaMHW, BETKW, KaHaBbl U T. A.) Ha
Cflyyail, eciv BO3HMKHET HeobXxoAMMOCTb pe3Koro nepemelueHusa. bygbTe npepenbHo
OCTOPOXHbI NPV KOLUEHUW TPaBbl Ha CKIIOHaX.

OTcoeanHanTe BUNKY, MPeXae YeM NepexoamnTb B ApPYyroe mMecro.

4. Hukorpa He KnaguTe yCTPOWCTBO Ha 3emito Npu paboTalowem gBuraTene.
« Bcerpga ncnonb3ynte nogxogAwme yCTponcTBa.
«  Y6epuTech, 4TO YCTPOWNCTBA YCTAaHOBAEHbI NPaBUIbHO.

«  TwaTenbHO CNNaHNpPyNTe NPeaCcTosALLyio paboTy.

A BHUMAHMUE

He nbiTantecb yRanAaTb Cpe3aHHbll7l MaTepuan npnmn pa60'ra|ou.|,eM ABuratene wnn
ABNXKyLWleMCA peXxylwem annapare, 4yTo6bl He nonyumTtb cepbe3Hy TpaBMYy.
OcTtaHOoBUTe ABUraTenb, pe)Kyu.w||7| annapat M oTcoeanHNTe BWIKY, npexae 4yem
yAanATb MaTepuvan, HamoTaBLUMIACA Ha roNoBKYy, YTOG6bI HE nonyynTb TpaBmy.

lMpedeapumensHeie nposepKu

Y6epuTech, UTO rofoBKa U LWWUTOK TPUMMEPA He MNOBPEXAEHbI U He TPECHYNN. 3aMeHNTE roNoBKY
U WMTOK TPMMMEPA, C/IM Ha HUX UMetoTcA TpeluHbl (Puc. 19).

Y6enuntech, uto pexyluee nessue (A, Puc. 20), yCTaHOBIEHHOE Ha LUMTKe, ABNAETCA OCTPbIM.
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A BHUMAHUE

Hukorpa He IIICI'IOJ1b3yI7ITe YCTPOI‘I'ICTBO 6e3 WANTKa Win ¢ noBpeXxXAaeHHbIM LWNTKOM.
Hukorpa He wcnonbsyﬁ're YCTpoﬁCTBO 6e3 npnsogHoOro Bana.

Cmpuxka mpasbli ¢ 20/108Ko0li 0214 HeliNIOHOB8OLI IeCKU

A BHUMAHUE

He ucnonb3yiite necky A/NMHHee yKasaHHOro amnametpa pesku. Mpu npaBunbHO
YCTAaHOBJIEHHOM WUTKe BCTPOEHHbINl pexywuil annapaT aBTOMaTU4YecKu
perynupyetr Heobxoaumyio AnvHy necku. McnonbsoBaHue 4pesmepHO ANVHHOMN
NIeCKN MOXKeT NpUBeCTY K neperpysKe 1 NOBpeXXAeHUIo ABUraTens.

MoopasHueaHue

« [epxute ronoBKy HaKIOHEHHOW 4yTb Bbiwe 3emnu. Cpe3 BbINONHAETCA KOHLOM JeCKU.
[aiTe necke BbINOAHWUTL paboTy. HMKorga He nmpoTankuBaiiTe necky B 06MacTb CTPUIKKM
(Pnc. 21).

- Jlecka no3sonsaet nerko YBanATb TPpaBy U COPHAKM Y OCHOBaAHUA CTEH, 3a60pOB, AepesbeB n
60p}J,}OpOB; TéM He MeHee, OHa MOXEeT noBpexAaTb KOPYy HEKOTOPbIX AepeBbeB WU
KYCTapHUKOB U OCTaBNATb 3a3y6pI/1HbI Ha cTon6ax 3a60pOB.

+  YT06bl CHU3UTL PUCK MOBPEXAEHUA LAPYrMX PacTeHui, ykopoTtuTte necky go 10-12 cm u
YMeHbLUUTE CKOPOCTb ABUraTens.

Mooyucmka

+  TexHuKa NOAYMCTKM NO3BONAET YAANUTb BCHO HEXenaTeNibHYyl0 PacTUTeNIbHOCTb. [epxute
rONIOBKY SNEKTPUYECKON ra30HOKOCUIIKM Had Camou 3emsieil 1 HaknoHuTe ee. [lante KOHUY
NeCKN KacaTbCs 3eM/M BOKPYr AepeBbeB, CTONOO0B, CTaTyil U ApYyrux nofobHbix 06beKkToB
(Puc. 22).

/\ MEPA MPEJOCTOPOXXHOCTU

dToT npuem npeanosaraeT ypenvyeHne NsHoca necku.

+ Jlecka n3HawwmBaeTcs GbICTpee, 1 ee HYXKHO Yallle NpoABUraTh NpY NOAUYNCTKE TpaBbl PAAOM
C KaMHAMMW, Kuprvyamu, 6ETOHOM, MeTaiMyeckumu 3abopamv U T. A. MO CPaBHEHUIO C
epeBbsAMU 1 [lepeBAHHBIMU 3abopamu.

Cmpuxka

+  DneKTpryeckas ra3oHOKOCUIKa WAeanbHO MOAXOAWT ANS KOLWeEHWs TPaBbl, 4O KOTOPOWM
TPyAHO [06paThbCs OObIYHOWM ra30HOKOCUIIKON. Mpn CTPUKKe JepXKuTe NecKy napanienbHo
3emne. CTapaiTecb He MNPWXKKWMaTb TFOMIOBKY K 3emse, 4YToObl He MOBpeauTb Fas3oH U
yctpowcTso (Puc. 23).

«  lI36eralite NMOCTOAHHOrO KOHTaKTa FONOBKM C 3emnell BO BpemA 06bIYHOTO KOLLEHUS.
MOCTOAHHDBIN NOJOOHDBIN KOHTAKT MOXET NPUBECTN K NOBPEXAEHNIO N YPpE3IMEPHOMY N3HOCY
roNnoBKW.
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bbicmpoe npopexusaHue
Beepoobpa3Hoe ABMXKEHVE BpallalolWenca Necku MOXHO WCMOoNb30BaTb ANs ObICTPOro u

NIErKoro npopexuBaHusA. [lepXute necky napasnenbHO Hajl YY4acTKOM, KOTOPbIi Heo6xoanmo
NpOpPeAuTDb, U BbIMONHANTE NonepemMeHHble ABUXKeHWA Bnepea-Ha3ag (Puc. 24).

10 TPAHCMOPTUPOBKA

A BHUMAHUE

YT106bl YMEHbWNTb PUCK CYYANHOrO 3amnycka, HUKOrja He NepeHoCMTe MALUVHY C
BCTaBJIEHHOWN BUNKOI UNW AepXa nanew, Ha NyCKOBOM BbiK/iouaTene.

11 TEXHUYECKOE OBC/TYKUBAHUE

A BHUMAHUE

I'IepeA BbINOJIHEHNEM NIO6bIX paGOT no TeXHn4Yeckomy OGCJ’Iy)KIIIBaHI/IIO oTcoegnHNTe
BWJIKY OT ceTun.

11.1 TOJIOBKA C HEMJIOHOBOW NECKOWA

/\ MEPA NPEJOCTOPOXHOCTIU

Bcerpa ncnonb3yiite necKy ¢ AnaMeTpoM, paBHbIM AUaMeTPy OpUrMHanbHOM Necku,
BO n3b6exxaHue neperpysku asurarensa (Puc. 25, Puc. 26).

[na yanuHeHna HennoHOBOWN NECKK BO BpemA paboTbl yAapbTe FofioBKOW O FPyHT. Mpun Kaxaom
yAape BbIXOAUT NpUMepHO 2,5 cm necku (Puc. 27).

A BHUMAHUE
He ynapsiite ronoBKoii no 6eToHy nnmn 6ynbiRKHUKY, 3TO MOXKeT 6bITb ONacHbIM.

A BHUMAHUE

Hukorpa He IIICTIOIIb3yI7ITe MPOBOJIOKY WIN JieCKy C MeTa/linvyecknum cepaevyHnKom
mwn ppyrmne matepuanbl BmMmecTo He10HOoBOIN pe)Kyu.|e|7| neckun Bo u3bexaHue
Cepbe3HbIX TPaBM.

11.2 3AMEHA HEAJIOHOBOW JIECKU (TR 61E - 8061)

1. OtBuHtUTe pyuky (C, Pnc. 28) u cHumute Katywky (D). YTo6bl MonHocTbio pa3obpaTtb
rofIoBKy, CHUMUTE KonbLo Seeger (Puc. 29).

2. Cnoxwute necky noronam, OCTaBMB OAHY 4acTb [J/IMHHee ApYyroi nprmepHo Ha 10 cm.
BctaBbTe necky B cooTBeTcTBylowmi nas (B, Puc. 32) Ha KaTtywke. BoinonHnTe HaMOTKy B
HanpaeneHnn CTpPenku.

3. TMocne HamOTKMU Neckn 3aprKCUpyiiTe ee B COOTBETCTBYIOLMX BbleMKaX, Kak MokKasaHo Ha
Puc. 34. YctaHosuTe npyxuHy. NMpogeHbTe necky yepes npoywwuHbl (Puc. 35), BbITAHUTE ee
Hapyy 1 pasbnokupyite. 3aduKCMpyiiTe FONOBKY C MOMOLLBIO PYUKN.
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11.3 3AMEHA HEWJIOHOBOW JIECKU (TR 91E - 8091)

1. HaxmuTe Ha A3bI4oK (Puc. 30) 1 CHUMMWTE KPbILLKY W BHYTPEHHIOK KaTyLUKY.

2. Cnoxute necky nomnonam, OCTaBUB OAHY 4acTb ANIMHHee APYron npumepHo Ha 14 cm.
3aduKkcnpyiiTe necky B cooTBeTCTBylolel Bblemke (B, Puc. 31) Ha KaTywke. PaBHOMepHO
HamMoTalTe KaXayto Necky B CBOEM Na3y B Hanpas/ieHnn CTpenku 6e3 HaxnecTa.

3. Mocne HaMOTKU Neckn 3aduKCUpyinTe ee B COOTBETCTBYIOLMX NPOpPEe3AX, Kak MOKas3aHo Ha
Puc. 33. YctaHoBuUTe npyxuHy. MpoaeHbTe necky yepes npoywurHbl (Puc. 36) n BbITAHUTE ee
HapyXy. 3aduKcMpynTe ronoBKy C MOMOLLbIO KPbILLKMU.

11.4 SJEKTPUMECKUIA OBUrATENb

Mepuropnyeckn ounilanTe peLleTKn OXNaXxXaeHUs ABUraTens ckaTbiM Bo3gyxom (Puc. 37).

A BHUMAHUE

He BbinonHAlTe HeCAaHKUMOHUPOBaHHbII PEMOHT N He OTKpblBaiiTe KapTep
ABuratens.

11.5 BHEMJIAHOBOE TEXOBC/IYKUBAHUE

Mpy¥ WMHTEHCMBHOM MWCMONb30BaHWM - B KOHLE Ce30Ha, M Yepe3 Kaxpible ABa roga - npu
HOPMaJIbHOM UCMOJIb30BaHNM, PEKOMEHAYETCA MPOBOAWTL OOLUYID MPOBEPKY Y TEXHUUYECKOrO
creyunanncTa CepBrUCHON CeTu.

A BHUMAHUE

Bce onepauum no TeXHUYECKOMY OOGCNYXWBaHWIO, He NpuUBefieHHble B [JAaHHOM
PYKOBOACTBE, [AOMKHbI BbINONHATLCA B aBTOPU30BaHHOW MacTepckoin. [inAa
o6ecneyeHNs NMOCTOAHHOW U MCMpaBHOI pa6oTbl MaluMHbI MOMHUTE, YTO nioban
3amMeHa  KOMMOHEHTOB  [AO/MKHA  MPOM3BOANTBCA  UCKAIOYUTENbHO  Ha
OPUTMHAJIbHbIE 3AMNYACTI.

A BHUMAHMUE

Jlio6ble HeCaHKLUNOHNpOBaHHbIe MOAM¢MKauMM n/vnn ncnosib3oBaHne
HeoOpUrnHajabHbIX 3anacHbIX yacren MOryT npuBectTm K cepbe3HbiMm win
CMepTesibHbIM TPaBMaM onepaTtopa win TpeTbux nuy.

12 XPAHEHMUE

Mpy HEOBXOAMMOCTY NPOACIKNTENBHOTO MPOCTOA MALUNHBI:
«  Y6epgutechb, UTo BUIIKa OTKIIOUEHA OT CETU.
- CobniofaiiTe BCe paHee yKasaHHble HOPMbl TEXHUYECKOTO 0BCYKMBAHNA.

o XpaHI/ITe MallnHy B CyXOM MecCTe, BAann OT UCTOYHMKOB Tenna v, N0 BO3MOXHOCTU, HE B
NPAMOM KOHTAKTe C FPyHTOM.

. XpaHVITe SN1EKTPNYECKYI0 Nra30HOKOCUIIKY B HEAOCTYNMHOM ANA ,que|7| mecTe.
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13 TEXHUYECKUE AAHHDIE

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
OpHodasHbIN aneKkTpoaBUraTeNb EMAK
HanpsxeHune B 230 230
HomurHanbHbI TOK A 3,0 4,2
YacToTa My 50 50
MowHocTb BT 600 850
LLivprHa pe3kun (<] 35
Bec Kr 3,7 4,0
Ta6nuya 2 PekomeHdyemble ycmpolicmea pe3Ku
Mooene Ycmpolicmea pesku Wumok
TR61E ) \ ApT. 60022007R
@ ApT. 60012020A
8061 } ApT. 60022007R
TR91E ApT.4198115CR
() ApT. 63080011A
8091 ApT.4198114CR

A BHUMAHUE

Puck HecuactHoro alyvyana yBenMnyMnBaeTcA npu MUCNoJIb30BaHUN HenoaxoaAawunx
pexywunx yCTpOI?ICTB! MCHOHbByﬁITe TOJIbKO peKomMeHAoOBaHHbIe peXxylune
yCTpOﬁCTBa N WNTKN.

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
Loa
3ByKOBOe fiaB/ieHne ab (A) 86,0 87,0
EN 50636-2-91
MorpewHoOCTb n3mepeHna Ab (A) 2,0 2,0
M3mepeHHbI ypoBeHb 3BYKOBOW
MOLLHOCTYU ab (A) 2000/14/EC 94,0 95,0
MorpelHocTb nsmepeHna Ab (A) 1,0 1,0
[apaHTNPOBaHHbLIN YypOBEHb Lwa
3BYKOBOV MOLLIHOCTM AB (A) 2000/14/EC 96,0 96,0
5,4 (neB.) 6,4 (neB.)
YpoBeHb Bubpauum m/c2 EN 50636-2-91
3,1 (npas..) 6,0 (npas.)
MNorpelwHOCTb n3MepeHna m/c2 EN 12096 2,0 2,0
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14  [AEKNAPALINA O COOTBETCTBUU

H|/|>Keno,qn|/|caBu.|aﬂcn KoMnaHunA

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)

ITALY

3aABnAeT nojg CBo C06CTBEHHyIO OTBETCTBEHHOCTb, YTO MallWHa:

1. Tmn:

2. mapka: /Tun:

3. cepuiiHaa npeHTMdUKaLmA:

COOTBETCTBYeT TpeboBaHMAM
LOnpekTnBbl

COOTBETCTBYeT Tpe6OBaHVIFIM
caiefyowmx rapMoHU3NPOBaHHbIX
CTaHAapTOB:

Mcnonb3yemble npoLeaypbl OLEHKM
COOTBETCTBMA

M3mepeHHbIN ypoBeHb 3BYKOBOWN
MOLLHOCTM

[apaHTUPOBaHHbLIN YPOBEHb 3BYKOBOW
MOLLHOCTN

HasBaHue u agpec yBegomnsiowero
opraHa

LnpuHa peskn
CpenaHo B:
HaTa:

MecToHaxoXaeHne TeXHUYEeCKomn
OKyMeHTaumm:

3N1eKTpMYecKas rasoHoKoCIKa
OLEO-MACTR 61E - TR91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/EC - 2014/30/EC - 2011/65/EC - 2014/35/EC -
2000/14/EC npunoxenne | N2 33

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/EC, npunoxeHue VI. npouepypa 1
94,0 nb (TR 61E - 8061) - 95,0 (TR 91E - 8091)
96,0 (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

35cm
Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
05/03/2022

no lopnanYecKkomy aapecy - TexHuyeckas aupexkuns

S - (“JEmak..

Luigi Bartoli - FTEHEPAJIbHbIVI IUPEKTOP

Y ks
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15 TABJINUA TEXOBCNYXXUBAHUA
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O6pamume sHUMaAHue, YMoO HUXeyKasaHHble UHMepea’ibl @ o 2 S K S
mexHUYecKo20 06C/IyXu8aHus OMHOCAMCA MOJIbKO K 5 ES g § 2 ¥
HOPMasbHbIM YC/108UsAAM 3KCnalyamayuu. s 5 S = 3 S
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00/1XHbI 66IMb COOMEeMCMEeHHO COKpauieHsl. § g E S Q
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& ¢ | 8
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S
Q
OcMOTp (NPOTEUKM, TPELLMHDI X
1 U3HOC)
Bca ycraHoBKa
OuuncTKa B KOHLe paboyero X
[HA
DnemeHTbl ynpasneHus
(pabounin B{uzuoanenb flposepka X
P . ! bYHKUMOHpPOBaHMA
3aLUMTHBIV BbIKNOYATENb)
MOTp (N XKOeHVA 1
Pexylyme nprHagnexHocTn Ocmotp (nospexpe X
MN3HOC)
OcmoTp (noBpexaeHns un X
LuTtok pexyLiero annapata U3HOC)
3ameHa X X
. Ocmotp X
Bce pocTynHble BUHTBI 1 Faliku
MoBTOpHas 3aTAXKa X
OTBepcTVA B KapTepe
fBuratens Ouncrka X
. MOTP: N XaeHvie n
MuTatowmin kKabenb OcmoTp: nospexkpetue X

N3HOC

16 MOWUCK HEUCNPABHOCTEN

A BHUMAHMUE
Bcerpa ocraHaBnuBaiiTe YCTPOWCTBO WM OTCOEAUMHANTE LIHYP NWTaHWA nepej

BblIMOJIHEHNEM BCeX

KOppeKTNpyoLWwmx

TeCTOoB,

peKomMmeHAoBaHHbIX

HKecnegyouweil Tabnuue, ecnu ToNbKo ANA 3TOro He Tpebyerca pa6oraioulee

YCTPOICTBO.
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A BHUMAHUE

Hukorpa He nbiTaliTecb BbIMOAHUTD PEeMOHTHbIe pa60'rb|,
HeOGXOAMMbIX cpeacTts win 3HaHWN.

euin 'y Bac Het

Jio60i1 NNOXO BbINOJIHEHHbIN PEMOHT

NpUBOAUT K HeMefNeHHOMY npeKpaljeHuio geincreus FapaHTum n ¢ UsrotoButens
CHMMaeTCA BCAKAA OTBETCTBEHHOCTb.

Ecnn nocne BbinonHeHusA

BCex

npoBepoK

HencnpaBHOCTb

ocTaetcs, obpatutecb B

aBTOPU30BaHHbI CEPBUCHBIN LieHTp. B cnyyae nosABneHUA HeWCNpaBHOCTW, He YKa3aHHOW B
3TON Tabnuue, obpaTnTeCh B aBTOPU30BaHHbI CEPBUCHDIN LIEHTP.

MPOBJIEMA

BO3MOXXHbIE IMTPUYUHbI

PELUEHUE

[iBviratenb He 3anycKkaeTca unm
paboTtaeT HepaBHOMEPHO
(y6epauTech, 4TO LUHYP
NUTaHUA NOAKNIOYEH K ceTh)

MNMoBpexaeH WHYpP ANTaHUA

3ameHuTe: AnA 3TOro
ob6paTnTech B aBTOPU30BaHHbIiA
CEPBUCHDIN LEHTP.

HeuncnpasHbii moTop

3amMeHuTe: gfs 3Toro
obpaTuTech B aBTOPM30BaHHbIN
CEPBUCHBI LEHTP.

M3HocmBLlIMeca nnn
NoBpPEXAEHHbDIE WETKN

3ameHuTe: N1 3TOro
obpaTtuTech B aBTOPY30BaHHbIN
CEPBUCHbIV LEHTP.

[Buratenb He 4OCTUraeT NOMHbIX
o6opoTOoB.

HenpaBunbHoe HanpsxeHve n
yacToTa B 3NeKTpoceTu

lMpoBepbTe XapakTepuCTnKn
3M1eKTpOCceTH

HeBepHasa gnunHa n ceyeHmne
yOJIMHWTENA

PekomeHpyemas annHa
YAJIMHWUTENbHbIX Kabenen (230 B)
yKa3aHbl B Tabnuue B rnase
«3anyck» ( PekomeHOyemble
O/IUHbI U ceyeHus
yonuHumenvHoix Kabenet (230 B))

YpesmepHoe UCKpeHMe WeToK

M3HocmBwneca unm
NOBPEXAEHHbIe LWeTKN

3ameHuTe: Af1A 3TOro
ob6paTnTech B aBTOPU30BaHHbIIA
CEePBUCHDIN LIeHTP.

[lBuratenb 3anyckaetcs v
paboTaeT, Ho pexyLyuii
MHCTPYMEHT He BpaLyaeTca

/\ BHUMAHWUE! Hukoraa He
npuKacanTecb K 1e3Buio npu
pa6oTaiowem gsuratene.

MoBpexxaeH NPUBOAHOW Ban Unu
mydTa

3ameHuTe NpU HEOBXOANMOCTM:
AnA sToro obpartnTech B
ABTOPU30BaAHHbIV CEPBUCHDBIN
LieHTp
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17

HacTosauwasn

MawunHa 6bina  paspabotaHa U

FAPAHTUAHOE CBUAETENIbCTBO

MN3roTossieHa

ncnonb3oBaHnem  Haubonee COBPEMEHHbIX

TEXHOMOrMYecKnx npoueccos. GrpmMa-U3rotToBuTeNb JAET raPaHTMIO HA CBOU M3LENNA HO CPOK B 24 MecALa Co AHA
MOKYMKM MPY YCIIOBUM, YTO OHW MPUMEHAIOTCA NI IMYHOTO U HEnpodeccMoHanbHOro nosb3oBaHusA. B ciyuae
NPOPECcCHOHaNbHOIO NCMOMb30BaHUA FapaHTUsA AENCTBYET B TeueHune 12 Mecsaues.

O6wue 2zapaHmutiHslie ycnoeus

r

X

[apaHTWIHbIA  CPOK OTCUMTbIBAETCA OT  AaTtbl
nokynku. V3rotoButenb, uyepes CBOWO TOProsyio
CeTb W LEHTPbl CEPBUCHOrO  OBCNYXMBaHUA,
obecrneunBaeT 6e3BO3ME3[HYlI0 3aMeHy uacTeil,
BbllleAWNX U3 CTPoA B pesynbTaTe fedeKkToB

+  Wcnonb3oBaHne HeOPUIMHaMbHbBIX 3amacHbIX
yacTe NN NPUHAANEXHOCTEN.

« BbinonHeHne
nepcoHanom.

pa60T HeYyNnoJIHOMOY€eHHbIM

MaTepuanoe MMM NPOU3BOACTBEHHbIX AedeKToB. 5. lapaHTMA He pacnpocTpaHAeTCcA Ha pPacxofHble

HacToAwan rapaHT1a He ylemnaeT 3aKOHHbIX Npas MaTepuanbl, a TaKKe Ha 4acTu, nogseprawlmecs

nokynatenAa no  rpaxpgaHCKOMy KOAeKcy B HOPManbHOMY M3HOCY.

OTHOLLEeHUN nocnencTani nedektoB unun

HEeHOCTATKOB NPOJAHHOO eMy M3ReNVA. 6. V3 rapaHTuM  wncknoueHbl  nobble  paboThl,
CBA3aHHble C YCOBEePLUEHCTBOBAHNEM M3AeNMA.

TexHUYeCcknin nepcoHan KOMMaHWM  BbINOAHUT

HeoBXoanMble paboThl B Kak MOXHO Gonee 7. TapaHTUA He noKpbIBaeT paboTbl MO Hanagke wu

KOPOTKMiA CPOK, onpenensembiii TEXHUYECKOMY OOC/yXVBaHUIO, HEOOXOAMMOCTb

OpraHN3aLMOHHBIMI TpeGoBaHNAMMN. KOTOPbIX ~ MOXET ~ BO3HUKHYTb B  TeueHue
rapaHTUiHOro nepropa.

Mpun odopmneHun 3anpoca Ha oOKasaHue .

rapaHTuiiHON TeXMMUECKOR nomoww 8. B cnyuae BbIABNEHUA MOBPEXAEHUA MAaLUWHbI,

NPeAbABUTE  YNONHOMOUEHHOMY MepcoHany NPUYMHEHHBIX B XOA€ TPaHCMOPTUPOBKU, 06 3TOM

Hagnexawum oGpasoM  3anonHeHHoe 1 cnepyet He3amepsiMTenbHO yBeJOMUTb

salTeMneneBaHHoe npopasLom nepesosunka. HecobniogeHne 3Toro ycnosus

HUKenpuUBeAeHHOe rapaHTmiiHoe npvBeAeT K yTpaTe npasa Ha rapaHTuio.

o6s3aTenbcrBo, MPWIOKNE K Hemy cuer- 9. YcTaHOBNEHHble Ha HalWWX MalMHax ABWUraTenn

baKTypy nnu Kaccosblii YeK, NoATBEpXKAaOLME apyrux  ¢vpm  (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Aaty npnobpeTeHuns. Kawasaki, Honda v T.4.) nokpbiBaioTca rapaHtuei

TapaHTUA TepAeT CUMy B CIEAYIOWNX ClyyasX: COOTBETCTBYIOLMX N3FOTOBUTENEN.

. flBHOE MpeHeBpeKeHIe TEXOBCNYKMBAHNEM. 10. FapaHTnA He MoKpbIBaeT I'IpVI‘-IVIHeHHbIVIuJ'IIO,qFIM nnn
npegmeTam nNpPAMOW WAM KOCBEHHbIN Yylepb B

«  lWcnonb3oBaHve u3genna He MO Ha3HaYeHWIo pesynbTate HeWCnpPaBHOCTU MallUHbl unn  ee

1NN HapylieHne ero UenocTtHocTu. NPOAOCIKNTENBHOIO NPUHYANTENBHOIO NPOCTOA.
+  Wcnonb3oBaHne HenopxopAwen CMasku unm
TonnvBa.
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, .
MOLE/b LATA ‘XJ
I
CEPUMHBIN HOMEP AVInER
KYMNNEH

He npucbinatb OTAeHhHO! nPVIﬂD)KVITb K 3afABKe Ha OKa3aHue
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1 WPROWADZENIE

Dziekujemy za wybranie produktu Emak.

Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcdéw i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej
dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac¢ sie z trescia niniejszej instrukcji obstugi a
w szczegdlnosci z zasadami bezpieczenstwa.

A UWAGA

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caly okres jego eksploatacji.

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na
temat niezbednych czynnosci kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlaja
stan faktyczny. Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez
koniecznosci aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.

llustracje majg charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rézni¢ od tych
przedstawionych na ilustracjach. W razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdzialy i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odnosnego
rozdziatu. Odniesienia do tytutéw lub punktéw oznaczono skrétem roz. lub pkt, po ktérym
podano odpowiedni numer. Przykfad: ,roz. 2" lub ,pkt 2.1".

Oprécz instrukcji  dotyczacych uzytkowania i konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi uzytkownika. Fragmenty te zostalty oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

A UWAGA

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet $miertelnych, lub powaznych
szkéd materialnych.

/\ PRZESTROGA
Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegdlnych podzespotow.

UWAGA

Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukcji zawartych w komunikatach
dotyczacych bezpieczenstwa.
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llustracje w niniejszej instrukcji obstugi s ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty
wskazane na ilustracjach oznaczone sa literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku.
Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za pomoca sformutowania: ,Patrz C,
Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys.2)". Odniesienie do podzespotu 2 na rysunku 1 jest wskazywane za
pomoca sformutowania: ,Patrz 2, Rys. 1” lub po prostu ,(2, Rys.1)".

2

S o

10.
11.

12

WYJASNIENIE SYMBOLI ORAZ OSTRZEZEN BEZPIECZENSTWA (RYS. 1)
Przed przystapieniem do korzystania z urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac instrukcje
obstugi i konserwacji.

Zatozy¢ kask, okulary i nauszniki ochronne.

Nalezy uwaza¢ na wyrzucane przedmioty.

Nalezy zachowa¢ odlegtos¢ 15 m od oséb postronnych.
Ten symbol oznacza Uwage i Ostrzezenie.

W razie uszkodzenia lub przeciecia przewodu zasilajacego nalezy niezwlocznie odtaczy¢
wtyczke od sieci.

Nie wystawia¢ kosiarki elektrycznej na dziatanie deszczu lub szczegdlnie wilgotnych
warunkow.

Urzadzenie z podwdjng izolacja.
Dane techniczne.
Gwarantowany poziom mocy akustycznej.

Oznaczenie zgodnosci CE.

. Typ maszyny: KOSIARKA ELEKTRYCZNA.
13.
14,
15.

Numer seryjny.
Rok produkgji.

Zgodnie z dyrektywami 2011/65/WE i 2012/19/WE w sprawie ograniczenia stosowania
substancji niebezpiecznych w urzadzeniach elektrycznych i elektronicznych oraz
utylizacji odpadéw. symbol przekreslonego pojemnika na $mieci na urzadzeniu oznacza, ze
po zakoriczeniu eksploatacji produkt musi by¢ zbierany oddzielnie od innych odpadéw.
Uzytkownik musi zatem zwrdci¢ sprzet, ktérego okres eksploatacji dobiegt korica, do
odpowiednich punktéw selektywnej zbidrki odpadéw elektronicznych i elektrycznych lub
zwréci¢ go sprzedawcy detalicznemu przy zakupie nowego urzadzenia réwnorzednego
typu, na zasadzie jeden do jednego. Prawidtowa segregacja umozliwia ponowne
wykorzystanie odpadodw, ich recykling oraz likwidacje w sposéb przyjazny dla srodowiska,
dzieki czemu zmniejsza sie ich ujemny wptyw na $rodowisko oraz zdrowie i sprzyja sie
recyklingowi materiatéw, z ktérych urzadzenie jest zbudowane. Nieprawidtowa utylizacja
urzadzenia przez uzytkownika zagrozone jest sankcjami przewidzianymi przez prawo.
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3 PODZESPOLY KOSIARKI ELEKTRYCZNEJ (RYS. 2)

1. Pasy nosne (TR 91E - 8091) 7. Wytacznik bezpieczenstwa

2. Wat napedowy 8. Wtyczka przewodu zasilajacego
3. Gtowica nylonowa 9. Silnik elektryczny

4. Ostona gtowicy 10. Ostrze do ciecia zytki

5. Uchwyt pasa no$nego 11. Rekojes¢ przednia

6. Wylacznik dziatania 12. Rekojes¢ tylna

4 ZASADY BEZPIECZENSTWA

A UWAGA

Urzadzenie, o ile jest wlasciwie uzytkowane, jest szybkim, wygodnym i skutecznym
narzedziem pracy; jezeli jednak jest uzywane nieprawidiowo lub bez zachowania
nalezytej ostroznosci, moze sta¢ sie narzedziem niebezpiecznym. Aby praca byta
zawsze przyjemna i bezpieczna, nalezy zawsze doktadnie przestrzega¢ zasad
bezpieczenstwa podanych w niniejszej instrukgji.

A UWAGA

Zasilacz urzadzenia generuje pole elektromagnetyczne o bardzo niskim natezeniu.
Pole to moze zaklécac¢ prace niektérych rozrusznikéw serca. Celem zmniejszenia
ryzyka powaznych lub $miertelnych obrazen, osoby z wszczepionym rozrusznikiem
powinny poradzi¢ sie lekarza i skonsultowa¢ z producentem rozrusznika przed
rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

A UWAGA
Rozporzadzenia krajowe moga ograniczac uzycie maszyny.

1. Nie nalezy uzywac urzadzenia przed uzyskaniem odpowiedniego instruktazu w zakresie jego
obstugi. Operator, ktéry korzysta z urzadzenia po raz pierwszy, powinien pocwiczy¢ prace z
urzadzeniem przed zastosowaniem go w praktyce.

N

Przechowywac niniejsza instrukcje w odpowiednich warunkach i korzysta¢ z niej przed
kazdym uzyciem urzadzenia.

w

Kosiarka elektryczna moze by¢ uzywana wytacznie przez osoby doroste, w dobrej kondycji
fizycznej oraz znajace zasady obstugi.

Nie uzywac kosiarki elektrycznej w przypadku odczuwania zmeczenia fizycznego lub po
spozyciu alkoholu, zazyciu narkotykéw lub lekéw.

>

Kosiarke elektryczng mozna przekazywac lub pozyczaé wylgcznie osobom zaznajomionym z
jej obstuga i prawidtowym uzytkowaniem. Nalezy do niej wéwczas dotaczyé réwniez
podrecznik z zaleceniami dotyczacymi obstugi, ktéry nalezy przeczyta¢ przed rozpoczeciem
pracy.

Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez i srodki bezpieczenstwa, takie jak wysokie obuwie, mocne

spodnie, rekawice, okulary och‘ronne, nauszniki i kask. Nosi¢ odziez dopasowang, ale
wygodng (patrz rozdziat 5 ODZIEZ OCHRONNA).

b
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10.

11.

12

13.

14.

15.
16.
17.

18.

19

21.

22.

23.

24,

25.

26.

Podczas uzywania kosiarki elektrycznej nie pozwala¢ innym osobom na przebywanie w
promieniu 15 metréow od urzadzenia.

Kosiarka elektryczna musi by¢ wyposazona w przyrzady tnace (narzedzia) wyraznie zalecane
przez producenta (patrz Tabela 2 Zalecane elementy tnqce). Montaz urzadzenia tnacego
nalezy wykona¢ przed wiozeniem wtyczki do gniazdka sieciowego.

Sprawdzi¢, czy napiecie i czestotliwo$¢ wskazane na tabliczce znamionowej kosiarki
elektrycznej odpowiadaja napieciu i czestotliwosci sieci zasilajacej (patrz rozdziat 2
WYJASNIENIE SYMBOLI ORAZ OSTRZEZEN BEZPIECZENSTWA (RYS. 1)).

Nie nalezy uzywaé uszkodzonych i/lub niestandardowych przewoddéw, wtyczek lub
przediuzaczy.

Nalezy uzywaé przedtuzaczy neoprenowych lub z podwdjng izolacja innego typu,
wyposazonych we wtyczki bezpieczenstwa przeznaczone do uzytku na zewnatrz.

W razie uszkodzenia lub przeciecia przewodu nalezy niezwtocznie odtaczy¢ wtyczke od sieci.

. Elektryczny przewdd przytaczeniowy musi by¢ poprowadzony w taki sposéb, aby osoby lub

pojazdy nie mogty go uszkodzi¢, narazajac na niebezpieczenstwo siebie i uzytkownika.

Sprawdzi¢, czy przewod jest zawsze utozony poza zasiegiem dziatania gtowicy i nie jest
naprezony podczas pracy. Nie nalezy kosi¢ trawy w poblizu innych przewodéw
elektrycznych.

Przed przystapieniem do konserwacji lub transportu urzadzenia nalezy odfaczy¢ wtyczke od
sieci zasilajacej.

Nie uzywac kosiarki elektrycznej w srodowisku zagrozonym wybuchem lub tatwopalnym.
Nie uzywac kosiarki elektrycznej bez zabezpieczenia gtowicy.

Nie wystawia¢ kosiarki elektrycznej na dziatanie deszczu lub szczegdlnie wilgotnych
warunkow.

Nie uruchamiac¢ silnika bez zamontowanego ramienia.

. Nie uzywac kosiarki elektrycznej do koszenia materiatéw innych niz trawa.
20.

Nie nalezy pracowa¢ z kosiarkg elektryczna, ktéra jest uszkodzona, Zle naprawiona,
niewfasciwie zmontowana lub zmodyfikowana wedtug wtasnego uznania. Nie usuwa¢, nie
uszkadza¢ ani nie neutralizowa¢ zadnych zabezpieczen.

Codziennie sprawdza¢ kosiarke elektryczna, aby upewnic sie, ze wszystkie zabezpieczenia i
inne mechanizmy sa sprawne.

Nie wykonywa¢ czynnosci lub napraw wykraczajacych poza zakres standardowej
konserwacji. Zwrécic sie do autoryzowanego warsztatu.

Zabrania sie podtaczania do watu odbioru mocy urzadzenia jakiegokolwiek narzedzia innego
niz dostarczone przez producenta.

Wszelkie etykiety sygnalizujace niebezpieczenstwo lub zwigzane z bezpieczeristwem nalezy
zachowa¢ w nienagannym stanie. W razie ich uszkodzenia lub zniszczenia nalezy je
niezwlocznie wymieni¢ (patrz rozdziat 2 WYJASNIENIE SYMBOLI ORAZ OSTRZEZEN
BEZPIECZENSTWA (RYS. 1)).

Nie uzywac urzadzenia do zastosowan innych niz te wskazane w podreczniku (patrz rozdziat
9 UZYCIE).

Nalezy pamieta¢, ze wtiasciciel lub operator ponosi odpowiedzialno$¢ za wypadki lub
zagrozenia dla 0séb trzecich lub ich mienia.
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27. Jezeli kosiarka elektryczna ma zosta¢ wycofana z eksploatacji, nie nalezy pozostawiac jej w
otoczeniu, lecz przekaza¢ jg sprzedawcy, ktéry zadba o jej oddanie do odpowiedniego
punktu.

28. W celu uzyskania dalszych wyjasnien lub podjecia priorytetowych interwencji nalezy sie
zawsze skontaktowac ze sprzedawca.

29. To urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej
sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub umystowej, a takze osoby nieposiadajace
doswiadczenia i wiedzy, chyba ze osoby takie obstuguja je pod nadzorem lub uzyskaniu
stosownego instruktazu w zakresie obstugi urzadzenia od osoby odpowiedzialnej za ich
bezpieczenstwo. Nalezy pilnowa¢ dzieci, aby nie bawity sie urzagdzeniem.

5 ODZIEZ OCHRONNA

A UWAGA

Podczas pracy z kosiarka elektryczng nalezy zawsze uzywac atestowanej odziezy
ochronnej. Noszenie odziezy ochronnej nie eliminuje ryzyka obrazen, ale w razie
wypadku zmniejsza skutki szkéd. Z prosba o porade w sprawie wyboru
odpowiedniej odziezy nalezy sie zwrdci¢ do lokalnego sprzedawcy.

Odziez musi by¢ odpowiednia i nie moze by¢ niepraktyczna. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez
ochronna. Idealnym zestawem sg kurtka ochronna i spodnie ogrodniczki. Nie nosi¢ ubran,
szalikdw, krawatoéw ani bizuterii, ktére mogtyby zaplatac sie w zarosla. Dtugie wtosy nalezy spigc
i zabezpieczy¢ (na przyktad chustka, beretem, kaskiem itd.).

Nosi¢ obuwie ochronne z podeszwa antyposlizgowa i stalowymi podnoskami.
Nalezy nosi¢ okulary ochronne lub ostony na twarz.

Stosowac srodki ochrony przed hatasem, np. nauszniki lub zatyczki do uszu. Stosowanie
srodkéw ochrony stuchu wymaga wiekszej uwagi i ostroznosci, poniewaz postrzeganie
sygnatéw akustycznych zagrozenia (krzyki, alarmy itp.) jest ograniczone.

Nosi¢ rekawice zapewniajace maksymalne pochtanianie drgan.

6 MONTAZ
6.1 MONTAZ OStONY BEZPIECZENSTWA 600 W

1. Przymocowac ostone do rury napedowej za pomocg S$rub (C, Rys. 4), w pozycji
umozliwiajacej bezpieczng prace.
2. Zdjac¢ korek (A, Rys. 3).

3. Wsuna¢ zespét piasty-gtowicy-zabezpieczenia do rury napedowej i dokreci¢ srube (B, Rys. 4);
podczas dokrecania Sruby utrzymywac zespot piasty-zabezpieczenia lekko popchniety w
kierunku wskazywanym przez strzatke na Rys. 4.

4. Po zakonczeniu montazu zespét przedstawia sie tak, jak na Rys. 5.

6.2 MONTAZ OStONY BEZPIECZENSTWA 850 W

Przymocowac¢ ostone do rury napedowej za pomoca srub (C, Rys. 6); ustawi¢ ostone w taki
sposob, aby po zamontowaniu wygladata tak jak na Rys. 7.
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6.3 MONTAZ GLOWICY Z ZYLKA NYLONOWA (RYS. 8)

Wsuna¢ sworzen zabezpieczajacy gtowice (H) do otworu (L) i przykreci¢ gtowice (N) w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, uzywajac wytacznie sity swoich rak.

6.4 MONTAZ REKOJESCI (RYS. 9)

Zamontowac rekojes¢ na rurze napedowej i zamocowac jg za pomoca $rub (A), podkiadek i
nakretek. Potozenie rekojesci mozna regulowac w zaleznosci od potrzeb operatora.

7 ROZRUCH

7.1 CZYNNOSCI WSTEPNE
7.1.1 Pas nosny (850 W)

Prawidlowa regulacja pasa nosnego umozliwia prawidtowe wywazenie kosiarki elektrycznej i
utrzymanie odpowiedniej wysokosci nad podtozem (Rys. 10).

«  Przymocowac kosiarke elektryczng do pasa nosnego (Rys. 11, Rys. 12, Rys. 13).

« Nalezy nosi¢ pasy typu prostego.

« Ustawi¢ sprzaczke (A, Rys. 14), aby uzyska¢ odpowiednig wysokos¢ kosiarki elektrycznej.

7.1.2 Podlaczenie do sieci

A UWAGA

Przed podlaczeniem wtyczki do sieci elektrycznej nalezy sprawdzi¢ napiecie i
upewni¢ sie, ze jest ono zgodne z danymi podanymi w ponizszej tabeli. Sprawdzi¢,
czy wymiary przedtuzacza s zgodne z podanymi. Nieprzestrzeganie tego zalecenia
moze spowodowac spadek napiecia i nieodwracalne uszkodzenie silnika. Uziemienie
nie jest konieczne, poniewaz silnik dysponuje podwéjng izolacja.

/\ PRZESTROGA

Aby zmniejszy¢ ryzyko przypadkowego uruchomienia, nie nalezy nigdy
transportowa¢ urzadzenia z wtyczka podiaczona do gniazdka, trzymajac palec na
przetaczniku. Przed podiaczeniem wtyczki do gniazdka upewni¢ sie, ze przetacznik
znajduje sie w polozeniu wylaczenia.

A UWAGA

Nie uzywa¢ przewodu elektrycznego w niewtasciwy sposéb. Trzymaé przewodd
elektryczny z dala od zrédet ciepta, oleju i ostro zakonczonych krawedzi.
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A UWAGA

Tabela 1 Zalecane dfugosci i przekroje przedtuzaczy (230 V)
Dtugos¢ Minimalny przekrdj przewodu
0 =+ 20 metrow 1 mm2
20 + 50 metrow 1,5 mm2
50 + 100 metréw 4 mm?2

Wymagane napiecie sieciowe:
230V - Z pradem znamionowym 10 A i bezpiecznikiem zwtocznym 8 A.

Przewody zasilajagce musza posiadac nastepujace wiasciwosci:

« jezeli wyposazone sg w izolacje gumowa, przewody gietkie o powtoce z twardej gumy typu
zgodnego z normg 60245 IEC 53

« jezeli wyposazone sa w izolacje z PVC, przewody gietkie o powtoce z PVC typu zgodnego z
norma 60227 IEC 53.

/\ PRZESTROGA

Zaleca sie korzystanie z kabli neoprenowych lub z podwéjng izolacja innego typu,
wyposazonych we wtyczki bezpieczenstwa przeznaczone do uzytku na zewnatrz.
Nalezy czesto sprawdzac wtyczki podiaczeniowe i przedtuzacz elektryczny, a w razie
uszkodzenia wymieni¢ je na nowe. Nie modyfikowaé¢ w zaden sposéb wtyczki.
Przewdd zasilajacy moze by¢ wymieniany wylacznie przez upowazniony personel.

7.2 ROZRUCH

/N PRZESTROGA

Przed uzyciem nalezy zamocowa¢ przewdd zasilajacy w odpowiednim uchu (patrz
Rys. 17, Rys. 18).

A UWAGA

Przed przystapieniem do pracy z kosiarka elektryczna przeczyta¢ uwaznie zalecenia
dotyczace bezpieczenstwa. Podlaczy¢ wtyczke przewodu zasilajacego do sieci.

Podlaczy¢ kosiarke elektryczng do linii zasilajacej zabezpieczonej wylacznikiem
réznicowo-pradowym o pradzie 30 mA.

Kosiarki elektrycznej nalezy uzywac tylko wtedy, gdy obszar, na ktérym ma by¢
wykonywana praca, jest dobrze oswietlony.

Kosiarke elektryczng nalezy uruchamia¢ tylko wtedy, gdy dionie i stopy znajdujq sie
poza obszarem koszenia.
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A UWAGA

Mocno trzymac kosiarke elektryczna oburacz (Rys. 15). Trzon nalezy trzymac¢ zawsze
z prawej strony ciala. Nie wolno chwyta¢ urzadzenia skrzyzowanymi rekami.
Instrukcje te dotycza rowniez oséb leworecznych. Przyja¢ odpowiednia pozycje do
koszenia.

Uruchomi¢ wyfacznik bezpieczenistwa (A, Rys. 16), a nastepnie wytacznik dziatania (B), aby
uruchomic kosiarke elektryczna.

A UWAGA

Urzadzenie wyposazone jest w zabezpieczenie termiczne, ktére uruchamia sie
automatycznie i zatrzymuje kosiarke elektryczna w przypadku przecigzenia silnika
elektrycznego. Po zadziataniu zabezpieczenia termicznego silnik mozna ponownie
uruchomi¢ dopiero po kilku minutach. Nie nalezy przytrzymywac przelacznika
dziatania: aby zmniejszy¢ ryzyko przypadkowego uruchomienia.

8 ZATRZYMANIE SILNIKA

A UWAGA

Narazenie na drgania moze sie okaza¢ szkodliwe dla oséb cierpiacych na problemy z
krazeniem krwi lub nerwami. W razie wystapienia objawow fizycznych, takich jak
dretwienie, brak czucia, zmniejszenie normalnej wytrzymatosci lub zmiana koloru
skory nalezy sie zwréci¢ do lekarza. Objawy te zwykle wystepuja w palcach,
dtoniach lub nadgarstkach.

Zatrzymanie

A UWAGA

Narzedzie tnace obraca sie jeszcze przez kilka sekund, nawet po zwolnieniu
wytacznika dziatania.

A UWAGA

Nie zostawiac¢ kosiarki elektrycznej podtaczonej do sieci elektrycznej, gdy sie jej nie
uzywa.

Kosiarke elektryczna nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.
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9 UZYCIE
9.1 NIEDOZWOLONE ZASTOSOWANIA

A UWAGA

Zawsze przestrzegac przepisow dotyczacych bezpieczenstwa. Kosiarki elektrycznej
nalezy uzywa¢ wylacznie do koszenia trawy lub niewielkich krzewéw. Zabrania sie
ciecia innych materiatéw. Nie uzywac kosiarki elektrycznej jako dzwigni do
podnoszenia, przenoszenia lub famania przedmiotéw, ani nie mocowac jej na
statych podporach. Zabrania sie podiaczania do watu odbioru mocy kosiarki
elektrycznej narzedzi lub akcesoriéw innych niz te, ktére zostaty okreslone przez
producenta.

A UWAGA

Przed uzyciem sprawdzi¢ przewdd zasilajacy oraz przedtuzacz pod katem oznak
uszkodzenia lub zuzycia. W przypadku uszkodzenia przewodu podczas pracy nalezy
go natychmiast odlaczy¢ od zasilania. Nie dotykac¢ kabla przed odtaczeniem
zasilania. Nie korzystac z urzadzenia, jezeli przewéd jest uszkodzony lub nosi oznaki
zuzycia.

/\ PRZESTROGA

W urzadzeniach 2z zakrzywionym walem napedowym nie jest mozliwe
zamontowanie zadnego typu tarczy, a jedynie gltowic z zytka nylonowa.

A UWAGA

Nigdy nie nalezy uzywa¢ kosiarki elektrycznej ponad poziomem gruntu lub
trzymajac mechanizm tnacy w pozycji prostopadtej do gruntu. Nie uzywa¢ nigdy
kosiarki elektrycznej do przycinania zywoptotu.

A UWAGA

Nie kosi¢ podczas deszczu, w sSrodowisku mokrym lub bardzo wilgotnym (silnik
elektryczny nie jest zabezpieczony przed wodg), przy stabej widocznosci, przy zbyt
niskich lub zbyt wysokich temperaturach.

9.2 SRODKI OSTROZNOSCI W MIEJSCU PRACY

Podczas witaczania silnika trzymac dtonie i stopy z dala od urzadzen tnacych.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdzi¢ teren i upewnic sig, ze nie wystepuja na nim kamienie,
kawatki szkta, fragmenty metalu, odpady lub inne twarde ciata obce, ktére moglyby zostac
wyrzucone przez mechanizm tnacy podczas pracy urzadzenia.

Jezeli urzadzenie zaczyna drga¢ w nietypowy sposéb, nalezy je zawsze odtgczy¢ od zasilania.

Nigdy nie prébowac obstugiwac kosiarki elektrycznej jedna reka. Utrata kontroli nad
kosiarka elektryczng moze spowodowac powazne lub nawet smiertelne obrazenia.

Aby unikng¢ utraty réwnowagi, podczas koszenia nalezy zawsze trzymac obie stopy na
stabilnym podtozu.
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« Nie nalezy kosi¢ trawy w poblizu innych przewodéw elektrycznych.

« Nie kosi¢ zbyt blisko ziemi, aby unikng¢ kamieni i innych przedmiotéw.

« Nalezy wykonywac ciecie tylko, jesli widocznos¢ i o$wietlenie umozliwiaja wyrazne widzenie.
+ Nie nalezy kosi¢ z drabiny - pozycja ta jest bardzo niebezpieczna.

«  Nalezy zachowad szczegdlng ostroznos¢ w przypadku stosowania zabezpieczer stuchu,
poniewaz moga one ogranicza¢ zdolnos$¢ styszenia dzwiekdédw oznaczajacych zagrozenie
(wotania, sygnatéw, ostrzezen itp.).

« Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznos¢ podczas pracy na pochylych lub nieréwnych
terenach.

A UWAGA

Nigdy nie nalezy uzywa¢ urzadzenia do koszenia na kamienistych terenach.
Wyrzucane przedmioty moga doprowadzi¢ do powaznych lub $miertelnych obrazen
ciala operatora lub oséb znajdujacych sie w poblizu. Nalezy uwazac¢ na wyrzucane
przedmioty. Nalezy zawsze nosi¢ zabezpieczenia oczu zatwierdzone do tego typu
pracy. Nigdy nie wolno wychyla¢ sie nad ostong przystawki tnacej. Moze nastapic
wyrzucenie w gore kamieni, Smieci itp., ktérych trafienie w oko moze spowodowac
Slepote lub powazne obrazenia. Osoby nieupowaznione musza znajdowac sie w
bezpiecznej odlegtosci. Dzieci, zwierzeta, osoby postronne i pomocnicy musza sie
znajdowac w odlegtosci co najmniej 15 m od urzadzenia. Jezeli do urzadzenia zbliza
sie jakas osoba, nalezy je natychmiast zatrzymad. Nigdy nie nalezy obraca¢ sie z
wlaczonym urzadzeniem bez uprzedniego upewnienia si¢, ze nikogo nie ma w
poblizu.

9.3  TECHNIKI PRACY

Ogélne instrukcje dotyczqce obstugi

A UWAGA

W tej czesci opisano podstawowe zasady bezpieczenstwa zwigzane z uzytkowaniem
urzadzen do koszenia i przerzedzania trawy. W sytuacjach, w ktérych nie ma sie
pewnosci, jak postapi¢, nalezy sie skonsultowaé¢ z ekspertem. Nalezy sie
skontaktowa¢ z dealerem lub z autoryzowanym serwisem. Nalezy unika¢ prac przy
uzyciu urzadzenia, do ktérych wykonywania nie jest sie przygotowanym.

Podstawowe zasady bezpieczeristwa

1. Nalezy sie rozejrze¢ wokoét:

« aby sie upewnic, ze Zadna osoba, zwierze ani inny przedmiot nie bedzie w stanie zaktéci¢
kontroli nad urzadzeniem

« aby sie upewni¢, ze zadne osoby, zwierzeta lub przedmioty nie wejda w kontakt z
przystawka tnaca lub obiektami wyrzucanymi przez przystawke tnaca.
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A UWAGA

Nie uzywa¢ urzadzenia, jezeli nie jest si¢ w stanie uzyska¢ pomocy w razie
wypadku.

2. Nalezy sie upewni¢, ze zapewniona jest swoboda ruchu i bezpieczna pozycja. Nalezy
sprawdzi¢ obecnos¢ wszelkich przeszkéd (korzeni, kamieni, gatezi, rowéw itp.) wokot
obszaru pracy na wypadek koniecznosci nagtego przemieszczenia sie. Nalezy zachowac¢ duza
ostroznos¢ podczas pracy na pochytym terenie.

Przed przejsciem w inne miejsce nalezy wyja¢ wtyczke z gniazdka.

4. Nigdy nie wolno odktada¢ urzadzenia na podtoze przy uruchomionym silniku.
«  Zawsze nalezy uzywac odpowiedniego sprzetu.
« Nalezy sie upewni¢, ze sprzet jest prawidtowo zamontowany.

« Nalezy doktadnie zaplanowa¢ prace.

Nie prébowac usuwac skoszonego materiatu, gdy silnik pracuje lub gdy mechanizm
tnacy jest w ruchu, poniewaz moze to spowodowa¢ powazne obrazenia. Aby
uniknac¢ obrazen, przed przystapieniem do usuwania materiatu, ktéry zaplatat sie
wokoét glowicy nalezy zatrzymac silnik i mechanizm tnacy.

Sprawdzi¢ przed rozpoczeciem pracy

Sprawdzi¢, czy gtowica tnaca lub ostona przycinarki nie jest peknieta lub w inny sposéb
uszkodzona. Wymieni¢ gtowice i ostone przycinarki, jezeli sg popekane (Rys. 19).

Sprawdzi¢, czy ostrze do ciecia zytki (A, Rys. 20) zamontowane na ostonie zabezpieczajacej jest
naostrzone.

A UWAGA

Nie uzywac urzadzenia bez zabezpieczenia lub z niesprawnym zabezpieczeniem. Nie
uzywac nigdy urzadzenia bez watu napedowego.

Przycinanie trawy za pomocq przycinarki

Nie uzywac zylki dtuzszej niz okreslona srednica ciecia. Przy odpowiednio zatozonej
ostonie wbudowana przystawka tnaca dostosuje dlugosc¢ zytki automatycznie. Zbyt
dluga zytka moze spowodowac przecigzenie i uszkodzenie silnika.

Przycinanie

. Trzymaé gtowice pod katem tuz nad terenem. Prace wykonuje kohcowka zytki. Zytka
powinna pracowaé¢ we wiasnym tempie. Nigdy nie nalezy wpycha¢ zytki w obszar do
skoszenia (Rys. 21).
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. Zytka ufatwia usuwanie trawy i chwastéw u podstawy muréw, ogrodzen, drzew i
kraweznikéw; moze jednak uszkadza¢ kore niektérych drzew i krzewdw oraz pozostawiac
karby na stupkach ogrodzenia.

+ Aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia roslin, nalezy skréci¢ zytke do 10-12 cm i zmniejszy¢
predkosc silnika.

Oczyszczanie

+ W przypadku oczyszczania usuwane sg wszelkie niepozadane rosliny. Trzymac gtowice
kosiarki elektrycznej bezposrednio nad gruntem i lekko jg nachyli¢ pod katem. Podczas
koszenia wokét drzew, stupéw, posagéw i podobnych obiektéw koniec zytki powinien
uderzy¢ o ziemie (Rys. 22).

/\ PRZESTROGA

Ta technika wiaze sie ze zwiekszonym zuzyciem zylki.

+ Podczas pracy w poblizu kamieni, cegiet, betonu, metalowych ptotéw itd. zuzywanie sie zytki
nastepuje szybciej i musi by¢ ona wysuwana czesciej niz w przypadku stykania sie z
drzewami lub drewnianymi ptotami.

Ciecie

+ Kosiarka elektryczna idealnie nadaje sie do koszenia trawy, do ktérej trudno dotrze¢ za
pomoca zwyktej kosiarki. Podczas ciecia zytka powinna by¢ ustawiona réwnolegle do gruntu.
Unika¢ dociskania gtowicy do podtoza, aby nie uszkodzi¢ trawnika i nie zniszczy¢ urzadzenia
(Rys. 23).

+ Podczas normalnego koszenia unika¢ statego kontaktu gtowicy z podtozem. Stata stycznos¢
tego typu moze spowodowac uszkodzenie i nadmierne zuzycie gtowicy.

Szybkie przerzedzanie
Efekt wentylatora obracajacej sie zytki mozna wykorzysta¢ do szybkiego i tatwego

przerzedzania. Trzymac zytke nad podtozem, ktére ma by¢ przerzedzone, w pozycji rownolegtej i
wykonywac naprzemienne ruchy w przéd i w tyt (Rys. 24).

10 TRANSPORT

A UWAGA

Aby zmniejszy¢ ryzyko przypadkowego uruchomienia, nie nalezy nigdy
transportowac urzadzenia z wtyczka podiaczona do gniazdka lub trzymajac palec na
przetaczniku.

11 KONSERWACJA

A UWAGA

Przed przystapieniem do jakiejkolwiek czynnosci konserwacyjnej nalezy odlaczy¢
wtyczke od sieci zasilajacej.
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11.1  GLOWICA Z ZYLKA NYLONOWA

/\ PRZESTROGA

Zawsze stosowac zytke o takiej samej srednicy jak oryginalna, aby nie przeciqza¢
silnika (Rys. 25, Rys. 26).

Aby wydtuzy¢ zytke nylonowa, nalezy lekko stukna¢ gtowica o ziemie podczas pracy. Po kazdym
stuknieciu wysunie sie okoto 2,5 cm zyiki (Rys. 27).

A UWAGA

Nie uderzac gtowica o twarde powierzchnie np. cementowe lub kamienne, poniewaz
moze to by¢ niebezpieczne.

A UWAGA

Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen, nigdy nie uzywaé przewodéw ani zytek
z rdzeniem 2z metalu lub jakiegokolwiek innego materialu zamiast zylek
nylonowych.

11.2  WYMIANA ZYLKI NYLONOWEJ (TR 61E - 8061)
1. Odkreci¢ gatke (C, Rys. 28) i wyjac¢ szpule (D). Aby catkowicie zdemontowa¢ gtowice, wyjac
pierscien uszczelniajacy (Rys. 29).

2. Ztozy¢ zytke na podt, pozostawiajac jedna czes¢ diuzsza od drugiej o okoto 10 cm. Wiozy¢
przewdd do odpowiedniej szczeliny (B, Rys. 32) na szpuli. Nawina¢ zytke w kierunku
wskazywanym przez strzatke.

3. Po zakonczeniu nawijania zytki zablokowa¢ go w karbach, tak jak pokazano na Rys. 34.
Zamontowacd sprezyne. Wsuna¢ zytke przez ucha (Rys. 35), pociagna¢ ja do zewnatrz i
odblokowa¢. Zablokowa¢ gtowice za pomoca gatki.

11.3  WYMIANA ZYLKI NYLONOWEJ (TR 91E - 8091)

1. Nacisna¢ wypustke (Rys. 30) i zdja¢ pokrywe i szpule wewnetrzna.

2. Ztozy¢ zytke na potf, pozostawiajac jedng cze$¢ diluzsza od drugiej o okoto 14 cm.
Zablokowa¢ zytke w odpowiednim karbie (B, Rys. 31) na szpuli. Nawina¢ kazda zytke
réwnomiernie, bez jej skrecania, w kierunku wskazywanym przez strzatke.

3. Po zakonczeniu nawijania zytki zablokowa¢ go w nacieciach, tak jak pokazano na Rys. 33.
Zamontowacd sprezyne. Wsuna¢ zytke przez ucha (Rys. 36) i pociagna¢ ja do zewnatrz.
Zablokowac¢ gtowice za pomoca pokrywy.

11.4 SILNIK ELEKTRYCZNY

Okresowo czyscic kratki chtodzace silnika sprezonym powietrzem (Rys. 37).

Nie prébowaé¢ samodzielnie wykonywa¢ niedozwolonych napraw i nie otwiera¢
ostony silnika.
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11.5 KONSERWACJA POZAPLANOWA

Zaleca sie przeprowadzenie ogdlnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest
intensywnie eksploatowane lub co dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposéb.

A UWAGA

Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszej instrukcji musza by¢
wykonywane przez autoryzowany warsztat. Aby zapewnic stale i regularne dziatanie
urzadzenia, nalezy pamietaé, ze wszelkie cze$ci zamienne muszg by¢ wymieniane
wylacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

A UWAGA

Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych
moze spowodowac powazne lub Smiertelne obrazenia operatora lub oséb trzecich.

12 PRZECHOWYWANIE

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas.
+  Sprawdzi¢, czy wtyczka przewodu zasilajacego jest odtaczona od sieci.
«  Przestrzegac wszystkich wyzej opisanych zasad konserwacji.

+  Przechowywac urzadzenie w suchym pomieszczeniu, jesli to mozliwe powyzej poziomu
podfoza i z dala od Zrodet ciepta.

- Kosiarke elektryczng nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci.
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13  DANE TECHNICZNE

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
Silnik elektryczny jednofazowy EMAK
Napiecie Y 230 230
Natezenie znamionowe A 3,0 4,2
Czestotliwosc Hz 50 50
Moc w 600 850
Szerokos¢ ciecia cm 35
Ciezar kg 37 4,0
Tabela 2 Zalecane elementy tnqce
Model Narzedzia tnqce Ostona
TR61E e N.C. 60022007R
oo : Q/ ) N.C. 60012020A N 0032007R

TROIE N.C.4198115CR
@ N.C. 63080011A
8091 N.C. 4198114CR

A UWAGA

Ryzyko wypadku wzrasta w przypadku stosowania niewlasciwych narzedzi tnacych!
Uzywa¢ wylacznie zalecanych mechanizméw tnacych i oston.

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
I Lea
Cisnienie akustyczne dB (A) 86,0 87,0
EN 50636-2-91

Niepewnos¢ dB (A) 2,0 2,0
Zmierzony poziom mocy
akustycznej dB (A) 2000/14/WE 94,0 95,0
Niepewnos¢ dB (A) 1,0 1,0
Gwarantowany poziom mocy dB (A) Lwa 26,0 96,0
akustycznej 2000/14/WE ’ '

5,4 (L) 6,4 (L)
Poziom drgan m/s2 EN 50636-2-91

3,1(P) 6,0 (P)
Niepewnos¢ m/s2 EN 12096 2,0 2,0
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14 DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

deklaruje na wiasng odpowiedzialnos¢, ze narzedzie:

1. Rodzaj:
2. Marka: / Typ:

3. Identyfikacja serii:
spetnia wymogi Dyrektyw

spetnia wymogi nastepujacych norm
zharmonizowanych:

Zastosowane procedury okreslania
zgodnosci

Zmierzony poziom mocy akustycznej

Gwarantowany poziom mocy
akustycznej

Nazwa i adres podmiotu notyfikujacego

Szeroko$¢ ciecia

Sporzadzono w:

Data:

Dokumentacja techniczna ztozona w:

kosiarka elektryczna
OLEO-MACTR61E- TR 91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/WE - 2014/30/WE - 2011/65/WE - 2014/35/WE -
2000/14/WE Zalacznik | n° 33

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/WE Zalacznik VI Procedura 1

94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)
96.0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
05/03/2022

Siedzibie administracyjnej. - Dyrekgji technicznej

/

/

2= PEmak.

Luigi Bartoli - U Dyrektora Generalnego (CEO).

S
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15 TABELA KONSERWACJI

uszkodzenia i zuzycie

_E E s £ £
g $|8 /3%
N = IS 8 S
s O - o B
Nalezy pamietac, ze ponizsze okresy konserwacji odnoszq sie 3 e S Q 2 S
wytqcznie do normalnych warunkow eksploatacji. % ’ﬁ S 3 ] :
N = 9 S = o
Jezeli codzienna praca jest ciezsza niz zwykle, nalezy g E ﬁ 3 g‘, 2
odpowiednio skroci¢ okresy pomiedzy przeglgdami. 3 ) : -ﬁ '5 =
§ AEERRE
u T~
E & | = b o
o N (v v
= S
=
Sprawdzi¢ (wycieki, pekniecia i
zuzycie)
Cate urzadzenie - - -
Oczysci¢ po zakonczeniu dnia X
pracy
Elementy sterowania
(wytacznik dziatania, wylacznik | Sprawdzi¢ dziatanie X
bezpieczenstwa)
Przystawki tnace Spravydzu: (uszkodzenia i X
zuzycie)
Sprawdzi¢ (uszkodzenia i X
Ostona przystawki tnacej zuzycie)
Wymieni¢ X X
Wszystkie dostepne Sruby i Skontrolowa¢ wzrokowo X
nakretki Dokreci¢ X
Ostony w pokrywie silnika Wyczyscic X
Kabel zasilania Sprawdzi¢ wzrokowo: X

16  WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK

A UWAGA

Przed przystapieniem do jakichkolwiek testow naprawczych zalecanych w ponizszej
tabeli nalezy zawsze zatrzyma¢ urzadzenie i odlaczy¢ przewéd zasilajacy.

A UWAGA

Nigdy nie podejmowac napraw, nie posiadajac do tego celu odpowiednich srodkow
i narzedzi albo niezbednych umiejetnosci technicznych. Kazda zle przeprowadzona
interwencja powoduje automatyczny przepadek Gwarancji i zwolnienie Producenta
z wszelkiej odpowiedzialnosci.

Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jesli problem nie zostat rozwigzany, nalezy
zwrdcic sie do Autoryzowanego Serwisu. Jesli pojawi sie usterka niewymieniona w tabeli, nalezy
zwrdcic sie do Autoryzowanego Serwisu.
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PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Silnik sie nie uruchamia lub
dziata w nieregularny sposéb
(Upewnic sie, z przewéd
zasilajacy jest podtaczony do
sieci)

Uszkodzony przewdd zasilajacy

Wymienic¢: skontaktowac sie z
autoryzowanym serwisem

Uszkodzony silnik

Wymienié: skontaktowac sie z
autoryzowanym serwisem

Zuzyte lub uszkodzone szczotki

Wymienic¢: skontaktowac sie z
autoryzowanym serwisem

Silnik nie osigga petnej
predkosci.

Nieprawidtowe napiecie lub
czestotliwosc zasilania
sieciowego

Sprawdzi¢ parametry zasilania
sieciowego

Nieprawidtowa dtugos¢ i
przekréj przediuzacza

Zalecane dtugosci przedtuzaczy
(230 V); patrz tabela w rozdziale
Rozruch ( Zalecane dfugosci i
przekroje przedtuzaczy (230 V))

Nadmierne iskrzenie szczotek

Zuzyte lub uszkodzone szczotki

Wymienic¢: skontaktowac sie z
autoryzowanym serwisem

Silnik uruchamia sie i dziata, ale
urzadzenie tnace nie obraca sie

/N UWAGA: Nie dotykac nigdy
ostrza, gdy silnik pracuje.

Uszkodzone zlacze lub wat
napedowy.

W razie potrzeby wymieni¢:
skontaktowac sie z
autoryzowanym serwisem
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17

KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik
produkcyjnych. Producent udziela gwarancji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty
zakupu do celéw prywatnych i hobbystycznych. W przypadku uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych
okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

Ogolne warunki gwarandji

r

X

. Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu.

Producent, poprzez sie¢ sprzedazy i obstugi
technicznej, wymienia bezpfatnie czesci z wadami
materiatowymi, wadami powstatymi w toku
obrobki oraz wadami produkcyjnymi. Gwarancja

« Stosowania nieoryginalnych czesci zamiennych
lub akcesoriow,

« Wykonywania
nieupowaznione.

napraw przez osoby

nie znosi prawa nabywcy przewidzianego w 5. Producent nie obejmuje gwarancja materiatéw
kodeksie cywilnym dotyczacego roszczeh w eksploatacyjnych oraz czesci ulegajacych zuzyciu
wyniku wad i uszkodzerr spowodowanych przez podczas normalnego uzytkowania.
sprzedany przedmiot. o - .
6. Gwarancja nie obejmuje prac majacych na celu
Personel techniczny przystapi do naprawy w unowoczesnienie i ulepszenie produktu.
czasie, na ktéry pozwolg wymagania organizacyjne, o N - . -
zawsze najszybciej jak to mozliwe. 7. Gwarancja nie obejnjuje ustawienia ani czynnosci
konserwacyjnych, ktére beda konieczne w okresie
Aby skorzysta¢ z naprawy gwarancyjnej, gwarangji.
konieczne jest przedstawienie autoryzowanym )
pracownikom obstugi ponizszej karty 8. Ewentualne us;kodzema Powstale podczas
gwarancyjnej, ostemplowanej przez transportu  powinny  zostac natyc'hmlastowo
sprzedawce, wypelnionej we wszystkich swoich zgtoszone - przewoznikowi pod grozba utraty
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub gwarandji.
tez innego wymaganego prawnie dokumentu 9. Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton,
sprzedazy z odnotowang data zakupu. Tecumseh, Kawasaki, Honda, itp.) montowanych w
i ; . naszych urzadzeniach obowigzuje gwarancja
Utrata gwarandji nastepuje w przypadku: udzielona przez producenta silnika.
+  Widocznego braku konserwacji, . ) N .
10. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkod,
+ Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub bezposrednio lub  posrednio  wyrzadzonych
jego przerébek, osobom lub rzeczom z powodu usterek w
+ Stosowania niewtasciwych smaréw lub paliwa, urzqdzeplu lub WVT""*VC“ z Wymuszonego
przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia.
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, .
MODEL DATA ‘x
|
Nr SERYJNY SPRZEDAWCA
NABYWCA PAN/I.

Nie wysytac! Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
gwarancyjnej.
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